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· результаті роботи були досліджені мисливські угіддя  «Гуляйпільського лісництва», мисливські тварини, на яких ведеться полювання, іх чисельність та видовий склад. Проаналізовано кліматичні умови, класи бонітету мисливських угідь господарства, досліджені фактори,  які впливають на продуктивність угідь, фактори антропогенного впливу на популяції мисливських тварин. Запропоновано проект вольєру для утримання диких копитних, а саме козулі європейської. Була запропонована перспективна схема розведеня та догляду за тваринами для підвищення продуктивності мисливських угідь в умовах степу, розроблена схема покращеня кормових властивостей угідь вольєру, заготівлі кормів для підгодівлі тварин в зимку. Робота має практичне значення.
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ABSTRACT

This work is presented on 60 pages of printed text, contains 3 tables, 2 figures.   The list of links includes 45 sources.
Purpose work: to determine the features of breeding wild ungulates SE "Berdyansk Forestry".

The main research methods were: forestry-taxatione and hunting-taxatione - in the study of the species composition of forest crops and the quality of hunting lands and the species composition of hunting animals of the State Enterprise "Berdyansk Forestry"; comparative ecology - in establishing the species of hunting animals, conditions and factors that affect the number and quality of populations; expeditionary in assessing the current state of hunting grounds of the State Enterprise "Berdyansk Forestry".

As a result, the work was investigated the hunting grounds of the State Enterprise "Berdyansk Forestry", hunting animals on which hunting is conducted, their number and species composition were studied. Climatic conditions, classes of quality of hunting lands of SE "Berdyansk forestry", the factors influencing productivity of hunting grounds, factors of anthropogenic influence on populations of hunting animals are analyzed. A project of an aviary for keeping wild ungulates, namely roe deer, has been proposed. A promising scheme of breeding and care of animals to increase the productivity of hunting grounds in the steppe, developed a scheme to improve the forage properties of aviary grounds, procurement of feed for feeding animals in winter. The work has practical significance.
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ВСТУП

Актуальність роботи полягає, в необхідності збільшувати поголів’я   диких копитних  в мисливських господарствах для збалансованого  відтворення об’єктів  живої   природи.

В Україні спостерігається чітка тенденція щодо збільшування користувачів мисливських угідь  та зменшення загальної площі угідь. Якщо розглядати тенденцію з 1995 по 2017 роки то бачимо, що  кількість користувачів збільшилася на 402 господарства, а сама площа угідь зменшилася на 3699,7 тис. га. При зростанні кількості суб’єктів господарювання та зменшення площі мисливських угідь виникає необхідність спонукало вдатися до штучного відтворення мисливських тварин і птахів, щоб задовольнити попит на полювання. Таким чином в період з 1995 по 2017 роки кількість розплідників збільшилася в 6,1 разів.
Сьогодні 17,9% перед початком полювання, за рахунок власних розплідників мисливські господарства збільшують чисельність дичини в угіддях. Відповідно збільшується пропускна спроможність і з’являється можливість отримання додаткових прибутків для мисливського господарства.

На Україні багато ферм з вирощування пернатої дичини, але крім них є розплідники та ферми (146 шт.) для штучного розведення диких копитних таких як лосі, олень, лань, муфлон та кабан), 73,3% з них займаються розведенням  кабана. Проаналізувавши витрати  на утримання маточного поголів’я копитних у 2015 році, можна зробити висновок, що для утримання однієї особини господарства в середньому витратили: лося – 6,1 тис. грн., муфлона – 1,6 тис. грн., кабана – 1,5 тис. грн.,оленя – 1,4 тис. грн, лані – 0,7 тис. грн.. Відсоток ділового виходу молодняка складає: олень – 15,6%, лань – 9,7%, муфлон – 19,1%, кабан – 77,9%. При цьому витрати на отримання ліцензії, в тому ж 2008 році, сягала 12-10 тис. грн. на лося,10-8 тис. грн. на оленя, 8-6 тис. грн. на лань, 6-5 тис. грн. на муфлона,5-3 тис. грн. на кабана.  Дивлячись на ці дані, стає зрозумілим намір мисливських господарств розводити дикого кабана для випуску його в угіддя.
Але не все так однозначно,  до сих пір ведуться дискусії між прихильниками фермерського чи вольєрного мисливського господарства  та їх опонентів, які розпочалися ще десятки років тому.

В різних публікація,статтях приводяться вагомі аргументи противників, які впевнені  в тому, що мисливцям звіринці не потрібні. Помилково називати полюванням добування тварин у загонах. Розведення у неволі або напіввільних мовах та випускання тварин «під постріл», є не гуманно. Лідер в охороні природи і прихильник етичного полювання – Bonne and Crockett Club (південноамериканський мисливський клуб(«чесного переслідування»)), засуджує полювання і вбивство будь-якої тварини, яка відноситься до великої дичини, розводиться у штучно створених умовах, оскільки вона позбавляється   будь-яких шансів на спасіння, тому мисливцю фактично гарантована здобич. Окрім цього він засуджує штучну і неприродну модифікацію генетичних характеристик видів великої дичини. 

  Закони  України та накази міністерств, які регулюють мисливсько-господарську діяльність дозволяють розведення диких тварин у неволі або в напіввільних умовах.

На сьогодні Україна має напрацьоване мисливсько-господарське законодавство.

Хоча воно ще недостатньо досконале.  Надалі, з набуттям досвіду, законодавство  має  бути модернізованим, враховуючи  при цьому інтереси основних землекористувачів тому, що мисливське господарство не є основним землекористувачем. Необхідно  брати до уваги досвід європейських країн, залучивши до цієї справи провідних учених та фахівців галузі, , мисливські організації,  центральні й місцеві органи  виконавчої влади, клуби та ін.. Треба передивлятися  деякі традиційне ставлення до деяких норм мисливської етики. В даному випадку розведення тварин у вільних чи напіввільних умовах.
Для цього маємо переосмислити основні чинні нормативні акти та їх фрагменти, які стосуються  правових питань з ведення вольєрного,фермерського, паркового господарств в Україні. 
Основним завданням моєї  магістерської роботи  було провести аналіз утримання та розведення  мисливських тварин  в вольєрах.
Об’єкт дослідження: розведення диких копитних у вольєрах на території мисливських угідь Гуляйпільського  лісництва.

Мета роботи: провести аналіз особливостей вольєрного розведення диких копитних в угіддях  Гуляйпільського лісництва.

Для досягнення мети було поставлено наступні задачі:

– вивчити видовий склад диких копитних придатних для розведення в вольєрах   мисливських угідь Гуляйпільського  лісництв;

· визничити запаси корму в мисливських угіддях;

– провести дослідження по створенню проекту вольєру по розведенню мисливських тварин;

– визначити умови на території проектуємих ділянок;


– провести  обґрунтовану оцінку різних типів мисливських угідь  господарства; 

– Взяти участь у проведенні  інвентаризацію мисливських угідь  господарства; 

– запропонувати організаційний поділ території мисливського господарства; 

– провести розрахунок середнього класу бонітету та пропускної спроможності мисливських угідь; 
– запропонувати  біотехнічні та експлуатаційні заходи;  
1.  ОГЛЯД НАУКОВОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1.1 Аналіз мисливських угідь Запорізької області
Щоб обрати місце для напіввільного утримання та розведення мисливських тварин необхідно знати типологію мисливських угідь.
Тип угідь – це ділянки території з подібними умовами мешкання мисливських тварин, які за умови певного господарського використання мають однорідний склад та щільність тварин, а також вимагають однакових мисливсько-господарських заходів. Тип мисливських угідь має дві основні ознаки: кормову продуктивність і ступінь захищеності для певного виду тварин.[1]
Мисливські угіддя – ділянки суші та водного простору, на яких перебувають, або можуть перебувати мисливські тварини і які передані належним чином у користування для ведення мисливського господарства.[2] 
Мисливськими угіддями в Україні є близько 80%, що складає 46,5 млн га із 60,3 млн га загальної площі. До угідь мисливських господарств входять землі лісового фонду, сільськогосподарського призначення і водно – болотні угіддя. [3]
За сучасним лісомисливським районуванням угіддя України розташовані в межах 5 природних зон: Поліської, Правобережної та Лівобережної лісостепової, Північної та Південної степової, Карпатської, Кримської гірської[1]
 Офіційні дані Державного агентства лісових ресурсів кажуть,що 31,85 млн га мисливських угідь надано в користування 382-м організаціям Українського товариства мисливців та рибалок (УТМР), 818 тис. га – 25 господарствам Товариства військових мисливців та рибалок, ще 8,2 млн га – 378 іншим користувачам (мисливські клуби, організації, товариства, приватні підприємства), з яких 229 – приватної форми власності. У користуванні підприємств Держкомлісгоспу знаходиться 5,6 млн га 213 [4]. 
У даній роботі ми розглянемо Степову зону, яку можна розділити на північну зону, в яку входять наступні області: Дніпропетровська, Донецька, Запорізька (Гуляйпільский , Запорізький, Новомиколаївський,Вільнянський, Оріхівський, Пологівський, Куйбишевський Розівський райони), та південну (Кіровоградська, Луганська, Миколаївська).
 Запорізька область відносяться до степової природної зони, мисливські угіддя якої характеризується значним господарським освоєнням  території. Основні площі використовуються переважно в землеробстві для вирощування різноманітних однорічних культур, таких як пшениця, озима, ячмінь, кукурудза, соняшник, рапс.
На території області нараховується 36 користувачів мисливських угідь, яким в користування надано мисливські угіддя для ведення мисливського господарства. 
Станом на 01.01.2020 року загальна площа мисливських угідь складає 1813,6 тис.га., з них за типами угідь: лісові угіддя – 88,5 тис.га (4,9%); польові угіддя – 1654,8 (91,2 %) тис.га; водно-болотні угіддя – 70,3 (3,9%) тис.га. Більше 90 % площі мисливських угідь складають польові угіддя, що спричиняє відповідний видовий склад мисливських тварин [5]. 
Типи мисливських угідь мають різне значення в залежності від своїх кормових та захисних властивостей для різних видів мисливських тварин.
Мοжливу продуктивність угідь визначає бонітет. За бοнітетом визнається οптимальна чисельність мисливських тварин.
Бонітування – це комплексна узагальнена оцінка якості мисливських угідь господарства або певної його частини. Цінність угідь визначається захисними, кормовими, придатними для гніздування території, які насамперед залежать від характеру рослинності, але й перебувають під впливом інших факторів таких як клімат, рельєф, конкуренти, хижаки, епізоотій, антропогенна діяльність людини.[1]
 За бонітетом мисливські угіддя поділяються на п’ять.типів. До першого бонітету відносяться мисливські угіддя з дуже добрими кормовими та захисними властивостями; до 2-го – з добрими; до 3-го – із середніми; до 4-го – з поганими; до 5-го – не придатні для проживання певних видів мисливських тварин.[6]
Кормові і захисні умови території зумовлюють певний ступінь продуктивністі мисливських угідь. Для ведення раціонального мисливського господарства мисливські угіддя класифікують за продуктивністю, комплексом екологічних умов та ємністю. Це є необхідною основою, тому вони підлягають групуванню за типами. В основу типології угідь покладено типи лісу та інші лісорослинні угруповання оскільки при інвентаризації мисливських угідь використовують лісовпорядкувальні матеріали. Таким чином за допомогою матеріалів лісовпорядкування розраховуються для кожного виду  мисливських тварин кормові можливості мисливських угідь для розуміння, на яку кількість тварин мисливське угіддя може забезпечити в кормах без додаткової підкормки та. оцінки якості мисливських угідь і вибір напрямків мисливськогосподарської діяльності.[7] 
За даними сучасної науки будь-який біологічний вид розуміють як систему багатьох внутрішньовидових угруповань особин (популяцій). Екологічні умови, в яких існують козулі даного виду в різних частинах півдня України неоднакові через те,що серед них, при наявності тривалої ізоляції, виникають просторово обмежені внутрішньовидові угруповання, які називають популяціями [8].
Піл пοпуляцію слід розглядати основну форму існування виду в тих чи інших умовах існування середовища.

Будучи подібними за екологічними, морфологічними, і етіологічними ознаками тварини, що належать до однієї популяції більш-менш однаково реагують на зміни у зовнішньому середовищі, що забезпечує цілісність і функціональну єдність всієї популяції. Це має велике значення для виду та  дозволяє популяції самостійно існувати і розвиватися. У кожній популяції тварин встановлюється свій певний темп розмноження і смертності в залежності від конкретних умов проживання. Тому з умовами середовища щільність населення тварин перебуває в стані рухомої рівноваги [8]. 
При досягнені у будь-якій популяції найбільшої щільності населення, починаються дії механізмів, які починають гальмуюти плодючість тварин. Природа сама регулює щільність популяції, якщо немає антропогенного втручання. Візьмемо наприклад косулю, багато самок залишаються яловими, а молоді зовсім не беруть участі в розмноженні, хоча досягли статевої зрілості. Різко зростає число вагітних косуль, які приводять не більше одного дитинчати, а серед новонароджених великий відсоток самців . Зазвичай падіння плодючості супроводжується і підвищенням рівня смертності, особливо серед новонароджених. 
Коли збільшується чисельність популяції починається активна конкуренція між особинами, за  володіння місця проживання і кормові ресурси. Нерідкі випадки загибелі тварин при зіткненнях між дорослими і більш молодими, що не мають території. Не останнє місця у цьому перечні займає вплив антропогенних факторів [9].
Згідно із загально визначеною класифікацією фактори, які впливають на динаміку чисельності, діляться на три групи: біотичні, абіотичні та антропогенні.
Фактори антропогенного характеру – це забруднення біотопів та промисел. 
Тільки на дорогах кожен рік десятки особин козулі гинуть в автомобільних аваріях області. Одне з перших місць , що впливають на динаміку чисельності, посідає полювання. У різних регіонах свій вплив полювання на поголів'я косулі європейської. Зазвичай це визначається мірою фази руху чисельності звірів, на якій поголів’я перебуває в даний час в конкретній місцевості . Тому стає зрозумілим , що найбільш згубно позначається на стані поголів'я в період падіння його чисельності полювання, прискорюючи і роблячи процес найбільш глибоким. В цей період необхідні дієві заходи з охорони тварин, але ніяк не полювання. А в період масового розмноження виду навпаки, його посилення не може відразу стабілізувати чисельність тварин. 
Абіотичні фактори спостерігаються через складові клімату. Біотичні діляться на внутрішньо-популяційні, куди входять соціальний стрес, та біоценотичні (метаболізм, вплив хижаків, )[10].

Важливе місце займає і вплив кліматичних факторів, що також вносить свої корективи в динаміці популяції косулі. 
Погодні фактори завжди  мали значний вплив на динаміку чисельності  козулі європейської, особливо суворі зимові кліматичні умови. В регіоні досліджень  майже сприятливі кліматичні умови, але не дивлячись на це роль у динаміці чисельності відіграють значну. 
Щоб наглядно розглянути роль погодних  факторів на поголів’я європейської козулі проаналізуємо ситуацію  на території Павлоградського ЛГ. В даному господарстві за 7 років починаючи з 2014 і по 2022 рр. за допомогою промислового та селекційного вилучення було вилучено 83 %, внаслідок дії кліматичних чинників 6 %, у результаті відлову для подальшого розселення 2 %. На дорогах з 2012–2022 років загинуло 9%. Від загальної кількості тварин всього було вилучено 19 особин.[11].
Виникнення серед копитних інфекційних захворювань, які переходять в епізоотії та супроводжується загибеллю тварин відносяться до  біотичних чинників, що впливають на зміни чисельності козулі. До них входить  відсутність їжі, вплив хижаків та конкурентів[7]. 

Антропогенне втручання, не повинно перевищувати межі існування природних видів співтовариств та змінювати їх структуру. Добування тварин не має бути вибірковим або селекційним. Якщо взяти наприклад ратичних то перш за все слід регулювати статеву та вікову структуру поголів’я і вилучати, тварин, які знижають якість популяції (слабких та хворих, самців з слабкими рогами та ін.),. [12]. 

Існує також дуже великий вплив хижаків, що впливають на динаміку чисельності. В рядах випадків вони грають роль фактору, який визначає життєстійкість того виду тварини, який складає для них основний раціон харчування. Багатьма прикладами було доведено санітарно-селективну роль хижих звірів та птахів. Це прослідковується у знищенні  калік, слабких та хворих тварин. Їм важче врятуватися від ворогів, ніж сильним і здоровим тому шанси потрапити на ікла дуже великі. Вовк відноситься до давніх ворогів козулі. Протягом цілого року він вилучає багато козуль. З будь-якою козулею досвідчений дорослий вовк легко справляється. Групами полють в основному взимку коли складніші умови існування. [8]
Їх тактика включає в себе прочісування наміченої ділянки для полювання, розтягнувшись в ланцюг, або влаштовуючи загони. Перша група вовків спугує дичину і гонить  її на другу групу вовків-ловців, які заховалися в засідках. Вони стають головним об'єктом полювання вовків, та лисиць у місцях де проживає козуля. Якщо знизити кількість вовків на цій території то і чисельність самої козулі помітно зростає. 
В рядах районів Запорізької області, ворогами козуль стають здичавілі собаки, лисиці, енотовидні собаки, там, вилученні вовки. Безвідповідальне ставлення людей до домашніх вихованців викликає певні складнощі у боротьбі  з цими хижаками.
Хижацтво відноситься  до одного з типів міжвидової трофічної взаємодії живих істот, де в результаті прямого нападу популяція одного виду (хижака) негативно впливає на популяцію іншого виду (жертви). Але популяції хижака при такій взаємодії знаходиться в залежності від популяції жертви(здобичі). Такий тип відносин наглядно показує механізм природної регуляції чисельності популяцій двох видів. [11]
У природних екосистемах різкі коливання чисельності популяцій виникають у випадках появи нових видів чи різких змін у навколишнього середовища. Перш за все зміни чисельності пοпуляцій є характерними для систем з хижими тваринами , які  при зниженні чисельності популяції не мають змоги перейти до альтернативної їжі, на зміну основній жертві, або переходять із суттєвим запізненням на у незначній мірі. 

Від дії антропогенних факторів залежить стан популяцій козулі європейської. В залежності від різних чинників пряме використання диких тварин людиною може змінюватися в дуже великих межах. Найсуттєвіший чинник – це соціальне становища. Трансформація ландшафтів із вагомим ступенем, яка викликана людською діяльністю.  Показник чисельності та щільності тварин краще всього характеризує рівень експлуатації мисливської фауни. Відхилення даних показників від норм, встановлених для певних типів угідь дає сигнал про виникнення проблеми.[12]
Щодо до Запорізької області то проаналізувавши показники чисельності та кількість вилучених  хижих і копитних тварин, слід виділити козулю та кабана, тому як вони є найбільш цінними мисливськими.
1.2 Загальні вимоги до вольєрів для утримання диких копитних
Мисливське господарство – це невідємна ланка лісового господарства і тому лісівники шукають альтернативні шляхи розвитку цієї галузі. Саме завдяки системі вольєрів для напіввільного утримання мисливських тварин збільшується чисельність та видове різноманіття мисливської фауни.
Вольєр – це тимчасова біотехнічна споруда, мета якої покращення життя умов існування, утримання та розведення мисливських тварин. Це огороджена ділянка певної території мисливських угідь. Розмноження та збільшення чисельності мисливських тварин проводиться шляхом утримання у напіввільних умовах. Штучно створюються умови, у яких тварини харчуються в основному природними кормами, але позбавлені можливості переміщуватися за межі огородженої ділянки мисливського угіддя, що передбачено відповідним передбачено законом. 
Користувач мисливських угідь здійснює напіввільне утримання шляхом побудови відповідних різних біотехнічних будівель та споруд. В даному випадку вольєри. Проводячи утримання тварин, користувач повинен чітко дотримуватися вимог порядку утримання та розведення диких тварин, які перебувають у стані неволі або в напіввільних умовах, що був затверджений Наказом Міністерства охорони навколишнього природного  середовища України від 30.09.2010 № 429, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України [13].
Даний порядок затверджує обов’язкові умови, при яких дозвволяється утримувати диких тварин у вольєрах. Це надає умови, які відповідають видовим,біологічним особливостям диких тварин, дотриманню вимог які встановлені законом України «Про захист тварин від жорстокого поводження» та  наявність документів, що підтверджуює законність набуття дикої тварини. Умови утримання диких тварин у вольєрах повинні забезпечувати їх видові, біологічні потреби [14].
В залежності від виду, тварини повинні утримуватися в клітках чи інших приміщеннях, які відповідають нормам. Варіанти їх розмірів,особливо конструкцій залежать від майбутніх загороджень

До цільового призначення вольєра входять: 

· тимчасове утримання тварин

· утримання маточного поголів’я

· ведення мисливського господарства

 На данний час, проаналізувавши досвід у сфері розведення та утримання диких копитних у вольєрах  європейських мисливських товариств, ефективність полювання в вольєрах з напіввільним утриманням досить висока. Мисливський туризм та трофейна справа дає можливість гарантувати результат полювання за окрему ціну, що підвищило дохід мисливських господарств, їх популярність, з’являються нові робочі місця, збільшується заробітна плата. З покращеням стану мисливської фауни,це дає покращення мисливських угідь [16].

Утримання та розведення диких тварин у напіввільних умовах – це переселення їх в огороджені огорожею природних угідь, тобто вольєри або вольєрні комплекси. 
Від майбутніх загорож  залежать варіанти їх розмірів, конструктивні особливості. У вольері обов’язково повинна бути карантина зона, на якій може бути створена спеціальна профілактична зона площею 1,0-1,5 га, обгороджена від загальної площі. В ній розміщується  ветеринарно–санітарна лабораторія(пункт), створюється запас деезенфекційних препаратів. Ця площа з’єднується  з основною частиною вольєра автодорогою через систему воріт з санітарноепідемічним контролем. Повинен також бути присутнім реабілітаційний центр для тварин , які потребують відповідної допомоги. 

У вольєри для інтенсивного розведення диких тварин та наступного їх випуску в природні умови. Повинні забезпечуватися ввозом тварин. Які не гірші за аборигенні види.

Основними вимогами для вольєра є достатня площа. Забезпечення проточною водою. Природні або штучні ремізи ділянки с достатньою кормовою базою, системою біотехнії.[7]

Як правило вольєри будуються в лісових масивах. Зазвичай ці землі входять до державного лісового фонду(іноді агролісгоспу). З урахуванням умов, мисливське господарство визначає місце ймовірного будівництва вольєру. До умов входять рельєф, наявність комунікацій, доріг, конфігурації лісового масиву, тощо). Дуже добре провести цю роботу із спеціалістами будівничих компаній, які будують,розробляють проекти для напіввільного утримання мисливських тварин. Користувач мисливських угідь має передбачити на території мисливських угідь вольєр, його будівництво в проекті організації, в ході проведення авторського нагляду за проектом [12].
Перед роботою над проектом потрібно отримати згоду від відповідних інстанцій:

· державного лісового господарства, з вказаною площею вольєра ст. 21або 5 Закону України «Про мисливське господарство та полювання», ст31,33 ЗУ «Про тваринний світ», ст..116, 149 Земельного Кодексу України

· від районного відділення Держпродспожив служби з урахуванням ЗУ «Про ветеринарну медицину» 

· від обласного управління лісового та мисливського господарства

· від Департамента екології та природних ресурсів облдержадміністрації

Лише після отримання всіх дозволів на будівництво вольєру господарство замовляє на вольєр проектну документацію.
Документація базується на засадах чинного законодавства України. Сюди входять:

· Законах України: «Про тваринний світ», 
· «Про мисливське господарство та полювання», 
· «Про ветеринарну медицину», 
· «Про природно – заповідний фонд України», 
· Земельного Кодексу України,
·  «Порядку  утримання та розведення диких тварин, які перебувають у стані неволі або в напіввільних умовах» та інших підзаконних актах, інструкціях, положеннях, порядках.
 На основі ст.ст. 21 – 30 Закону України «Про мисливське господарство та полювання», ст. 18 Лісового кодексу України, МГ з облаштування та подальшої експлуатації тимчасових біотехнічних споруд може укласти договір з землекористувачем (держлісгоспом, агролісгоспом).[17]
1.3 Дикі копитні України
Олень благородний (Cervus elaphus) – найвіломішийолень з родини оленевих в усьому світі. З глибокої давнини  мешкав в лісостеповій зоні та вздовж всієї південної смуги.

Тримаючись прирічкової рослинності, мешкають у лісах, лісостепах, степах, пустелях та напівпустелях. Наприклад на острові Бірючий в Азово-Сивашському заповіднику, олень може жити без прісної води. Хоча все таки  світлі ліси (в основному широколистяні, лісисті острови) є для них рідними місцями. У гірській місцевості, на мало засніжених схилах та глибоких снігах, потрібна можливість відійти в більш комфортні умови.

Мешкаючи на рівнинах, на порівняно невеликих ділянках, стада оленів складаються з 10 або більше голів. По глибокому снігу вони проходять 1-2 км за добу в пошуках їжі та малосніжних місць. Великі переходи здійснюють в горах, де відстань проходження складає 50 км за день, в гіршому – 150 км. Такий кочовий спосіб життя триває півтора-два місяці. Квітень-травень дає змогу повернутися на постійне місце до наступного сезону. [19].

При сильній спеці олені надають перевагу воді. Поїдання їжі чергується з відпочинком у лежанках в траві, нерідко в узліссях. Взимку роблять теплі ямки, розгрібаючи та притопчуючи грунт.

Головою змішаного стада, 3-6 голів,(не під час гону) виступає стара самиця. біля якої гуртуються різного віку її діти. Навесні вони розпадаються.

Кінець серпня-початок вересня пора в яку можна почути рев оленів, особливо в горах, який чути на не один кілометр. У молодих самців важкі зітхання,змінюючись протяжним муканням, переходять в гучний рик.

Після закінчення гону до групи дорослих самиць приєднуються телята. Такий тип змішаного стада може бути великим, по 10-30 голів [20].

Під час «ревучого періоду» визначені ділянки займають самотні самці. Знаходячись в стані збудження, б’ють рогами по молодим деревцям, ламаючи гілки та здираючи кору,нерідко катаються по землі. В даний вони втрачають до 30-40 кг ваги із 160-300 кг. 

Через деякий час до самців приєднуються самки, їх приваблює їх голос. При збільшені гарему рев самця стає чути менше, тому усі визначають силу суперника по його тону рева. У молодих він низький та захриплий. Але якщо це не дає ніякого результату і  суперники все ж зійшлись то розпочинається поєдинок, який, до речі, може бути і без нападу, обмежившись демонстрацією сил. Але це не відміняє випадків смертельного бою, що закінчується зламаними рогами та смертю обох суперників.

В гарем входять 2-3 самки, іноді до 15-ти. В другій половині травня-першій половині червня зявляється молоде потомство. До цього періоду самиці покидають змішані стада та йдуть в тихе місце(зарості в долинах річок). На світ народжується одне , зрідка 2 теля [21]. 

Забарвлення новонародженого має кілька світлих плям. Після першого линяння плями зникають. Вага  новонародженого теля 8-11кг. Росте швидко півроку, далі ріст сповільнюється.

Після 2-3 днів після народження теля ще слабе і встає на ноги лише для підкріплення. Самка в свою чергу тримається в стороні, відволікаючи хижаків та годує дитинча. Через 5-7 днів теля вже  ходить за матірю, не дивлячись на нетверді рухи. Добре бігати воно починає після двох тижнів, а місячному віці не відстають від дорослих, починаючи їсти траву, але продовжують смоктати до осені. Тримаються біля матері 1,5-2,5 роки. Буває, що дочки приєднуються до матері, маючи своїх телят,.

Через рік у самців починають розвиватися роги до осені другого, які залишаються закостенілими «шпильками» (рогами без відростків). Нові роги розвиваються у квітні з 3-4 відростками, після скидання минулорічних. Поступово розмір ріг як і кількість відростків збільшується, хоча і не у всіх оленів. «Найгіллястіші» роги спостерігають в 10-20 річних оленів, але після 14 років починають зменшуватись. У другій половині березня та в першій половині квітня самці скидають роги. Молоді  скидають роги раніше ніж старі. На початку липня оброслі шерстю, молоді роги остаточно формуються в кінці червня, костеніючи та очищуючись від шкури до середини серпня. [19-20.] 

На волі олені живуть 12-14, в неволі до 25–27років. Самки. В силу біологічних та інших факторів живуть дещо довше, ніж самці.

Козуля європейська (Capreolus capreolus) – відноситься родини оленевих (Cervidae). 
У довжину козуля сягає 1,3 м та 75 см у висоту. Хвіст дуже малий (рудиментарний) приблизно 2 см. Вага самця становить 30 – 40 кг, самка відповідно менше та не має ріг. Це досить невеличкий олень з відносно коротким тулубом. 
Загострені вуха становлять 12–14 см. Має однокольорове забарвлення,руде в не зимові сезони, а зимою сіре. Плямисте забарвлення лише у телят. На сідницях волосся світле, сама шерсть густа, але волосинки ламкі. 
Характерною ознакою європейської косулі є закруглені, слабо гіллясті, шорсткі роги, які іноді покриті гарними горбинками., що робить її особливою в своєму роді.

Якщо зрівняти косулю та  благородного оленя, то видно, що перша щільніше складена, коротша і притуплена голова ніж у оленя. Позаду тулуб тонший ніж передній, має майже пряму спину. Вовна має довге,мяке ,хвилясте і, як раніше було сказано, ламке підшерстя, сама шерсть коротка, тверда та пружна. Великі, виразні, темно – коричневі очі. 

Інстинкт стадності в козуль слабко виражений більшу частину року. Козулі ведуть не тільки поодинокий спосіб життя – не рідко спостерігається відлюдний. За винятком можуть утворювати невеликі череди. Це може бути наслідком несприятливих місцевих умов. Козулі збираються у невеликі табуни по 2-8 особин в жовтні та перебувають в них протягом усього сніжного періоду.

Зимові череди відбувається на основі об'єднання сімейних груп. У порівнянні з літнім періодом поодиноких особин  в даний період  значно менше. Ці дані  дають підстави відноести європейську козулю до тварин, які проводять поодиноко – сімейний і сезонно – груповий спосіб життя [18].
Основні засоби внутрішньовидового спілкування у козулі – звукові сигнали. Вони грають важливу роль у комунікації тварин. Особливо це спостерігається у період групування. В цей час тварини комунікують  через  зорове сприйняття, ті чи інші пози.

Навесні статевозрілі самці відстоюють своє право на володіння з більш вигідними умовами для існування життєвим середовищем. Найкращі ділянки ділять рівні по силі старі самці, влаштовуючи між собою бої. Будучи  переможеним у перший раз, кандидат може ще не раз брати реванш на дану територію. Після переможець активно помічає кордони свої територіїв у травні місяці. Для цього влаштовує п’ятачки та обдирає деревця. Це дає візуальний сигнал,що територія вже зайнята. До запахових міток відносяться секреції шкірних залоз, які можуть наноситися і на візуальні мітки.[14].
 У сомок територія, на якій вони тримаються у теплу пору року року, значно менша та не дуже відособлені від сусідніх. Нерідко накладаються на простір самців. Рідко вони перевищують чи  можуть бути рівними[18].

Найчастіше на вирубках листяних і ялинових лісів виникають молодняки листяних порід, які є гарними. Пасовищами для європейської козулі. Ці пасовища містять велику кількість гілково-листяного корму. Найкраща  віддача – 3,8-4,6т  пагонів (повітряно суха маса) на 100 гектарів — спостерігається на п’ятому році життя після вирубки. З метою покращення рівня освітлення під покривом лісу та результати часткової або суцільної вирубки показують непогані результати. В наступному році запаси кормів дубово-ясеневих лісів можуть перевищити 8т на 100га. [3, 8, 18].

Лань європейська (Dama dama) – відноситься до родини оленевих, інтродукована в Україну. В природному ареалі поширена в Європі та на Близькому Сході..

Довжиною тіла 130-200 см, висота у холці 85-110 см, в середньому до одного метра. В районі тазу зріст дещо більший ніж у холці. В середньому маса лані складає   близько 100 кілограмів. Довжина хвоста більша ніж у косулі європейської – 15-24 см. Як і у всієї родини самки менші за самців.[21]
Починаючи з лоба до носу голова різко звужується. Вуха з загостреними кінчиками, великі очі темно-карого кольору. 
Біля основи роги у самців круглі або овальні в перерізі, поступово сплющуючись до кінчиків, що з роками надає лопатоподібну форму із 7-9 невеликих відростків.
Колір спини та боків рудувато-бурий, низ світліший ніж верх, наявні світлі овальні плями. Хребет має  темну поздовжню смугу.  Хвіст білий з темною поздовжньою смугою. Влітку забарвлення набагато  яскравіше, білі плями утворюють «пунктирні» поздовжні смуги, ніж зимою коли ледь помітні. Суттєвої різниці в забарвленні між самками та самцями немає, до речі воно наймінливіше з усіх оленів. Зустрічаються альбіноси, меланісти, та всі перехідні типи.
Підшерстя, ость, нечасті напрямні волосини утворюють хутро лані. Вздовж хребта на шиї від холки до рогів шерстинки направлені вперед, утворюючи коротеньку коротеньку гриву. Брови утворюють жорсткі волосинки 8-10см завдовжки. Пучок довгого волосся біля статевих органів додає ще одну характерну  відмінність  цього виду. Линяння проходить у двох періодах року:  травень-червень та вересень-жовтень.
На відмінну від інших оленів гін восени розпочинаєтья пізніше на 2-3 тижні, у жовтні-листопаді(в Україні). Лані обох статей хрипло хоркають.  Самки крім звукових сигналів ніяких ознак збудження не проявляють.

Самці перед гоном сильно жиріють, накопичуючи сало на осінніх харчах. Під час гону їх шия потовщується, червоніє слизова оболонка очей, набухають брови, з’являється специфічний запах через який м’ясо самців на певний час стає  непридатним у їжу.
 В цей час бики втрачають велику масу та пильність,дуже збуджені, ревуть, копають ями в землі, брьохаються в багні спеціально зроблених ними копанок, б’ються за самок. Бої програють зазвичай молоді самці, яким по 3-4 роки. Зрідка трапляються серйозні травми у вигляді зламаних ріг[22].
Переможець збирає навколо себе гарем з кількох самок, але на відмінну від благородного оленя стереже їх не так пильно,  покриває 5-7, рідше десяток самиць за період гону. Місця гону у ланей ніколи не змінюються а протязі багатьох років.

Через 30-33 тижні вагітності самиця народжує одне, інколи двоє телят, в другій половині травня-червні. Новонароджене теля важить до трьох кілограмів.
В місячному віці починає їсти рослинну їжу. Перший раз самицю самець лані може покрити як на другий, так і на третій рік свого життя.
Перші роги починають рости взимку на першому році життя, без розеток у  вигляді шпильок. На другий рік, в кінці літа очищає роги від шкіри, а скидає їх в червні на третьому році у першому місяці літа. Нові роги мають розетку,  бувають у вигляді шпильок або з 3-4 пасинками і зачатками лопати. Ці та  інші роги самець скидає в травні, а старі особини можуть і  наприкінці квітня. У дорослого самця лопатоподібні роги з численними виростами.,максимального розвитку досягають у 8-11 віці і наближений вік тварин можна визначити за числом наростів.
Лань не дає плодючого потомства з іншими, близькоспорідненими видами оленів. В неволі живе до 33 років, у природі дещо менше(до 20-ти).
Лані збираються у групи за статтю – до однієї входять самці, а в іншу самиці та молодняк. У великі стада збираються восени – влітку тримаються невеликими групками або поодинці. В зимовий час утворюють стада до 80 голів, в які можуть входити змішані групи, але як правило це відбувається не так часто –  самці та самки ходять окремо.

У літній сезон пасуться переважно зранку та вечері , від солнцепеку та комах ховаються в тінистих місцях і чагарниках, поблизу води.   В похмурі дні пасуться і вдень. До водопою ходять (одних і тих самих місць) одним і тим же маршрутом та, утворючи витопнані стежки які часом досить глибокі.
Невибагливі до їжі, годуються різноманітним рослинним кормом, зокрема різними злаками, осокою, бобовими, зонтичними. Харчується на луках, галявинах, вирубках, може зайти на сільськогосподарські угіддя. Мοлοді пагοни дерев та кущів складають більшу частину раціону навесні, а вοсени –  гриби, різні плοди: букові горішки, жолуді, лісοві яблука, груші. В зимній період основний раціон складають гілки дерев та чагарників, об’їдає кοру  дерев значнο менше ніж благородний олень та не завдає лісам такοї шкοди. У вольєрах чи оленевих фермах де штучно розводять лань, для них закладають поля з кормовими культурами такі як конюшина, вика, люпин тощо. Лань надає перевагу парковим ландшафтам, можуть жити в суцільних широколистяних лісах, в сосняках, на пагорбах або навпаки де вологі ліси та відкриті ділянки полів,луків, багато молодих дерев та кущів. Не мало важливу роль в харчуванні грає сіль тому радо відвідує природні чи штучні солонці, де лиже чи їсть ґрунт. На солонці лані приходять як правило після дощу. Не люблять заходити у воду, але плавають добре. [23]
Лань не кочова тварина, пересувається на малі відстані в межах невеликої території, на противагу більшості представників оленевих. Тварини легко звикають до людей, утримується в парках, вольєрах, легко підманюються, підходять до годівниць.[12]
Щодо сили та спритності, лань уступає благородному оленю в силі та швидкості, але добре стрибає, може перестрибувати перешкоди висотою до двух метрів. Лані пересуваються стрибками втікаючи від ворогів, розпушуючи хвіст та білу шерсть позаду аби не погубити одна одну.[24]
В перелік ворогів лані входять рисі, ведмеді, вовки. Мали телятам загрожують хижі птахи (орли чи круки), лисиці, кабани.[25]
Природний ареал лані європейської. Лань можна знайти у багатьох різних місцях по всьому світу, родом із Середземномор'я та деяких частин Близького Сходу. Пізніш були широко завезені в Європу, а також в деякі райони Північної та Південної Америки, Південну Африку та деякі райони Австралії. Інтродукували лань ще в середні віки як дуже ефектну та гарну для полювання тварину. Сучасні європейські лані в абсолютній більшості є нащадками інтродукованих малоазійських тварин, по причині їх повного винищення.[26]
У багатьох частинах свого природного ареалу розповсюдження, лань стала рідкісною твариною. Вона зникла з Північної Африки у XIX ст., в наземній частині Греції вона зникла 1900 р, в Сардинії у 50-х роках. На Україні лань розводять у Київській, Вінницькій, Миколаївській, Тернопільській, Херсонській та деяких інших областях. Починаючи з  80-х років чисельність лані збільшувалась. В 2007 чисельність зросла понад три тисячі голів. Зараз ця цифра дещо більша, але військові дії,що спричиняють пошкодження чи знищення природного середовища, можуть привести до зниження чисельності.[27].
  2  МАТЕРІЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1 Об’єкти і методи дослідження.

Гуляйпільське лісництво росташоване в східній частині Запорізької області на території Гуляйпільського адміністративного району. Центральний офіс лісництва росташованний в пгт. Гуляйполе.
Таблиця 2.1 – Адміністративно – організаційна структура та загальна площа Гуляйпільського лісництва.
	№п/п
	Найменування
	
	Найменування
	Площа, га

	
	лісництв,
	
	адміністративних районів
	

	
	місцезнаходження
	
	
	

	
	
	
	
	

	1.
	Гуляйпільське лісництво
	
	Гуляйпільський район
	3720,0

	
	ПГТ. Гуляйполе
	
	
	

	
	
	
	
	

	2.
	Гуляйпільське лісництво
	
	     
	2370,0

	
	ПГТ Новомиколаївка
	
	Новомиколаївський район
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	3.
	Гуляйпільське лісництво
	
	Вольнянський район
	2401,0

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	Усього по лісництву:
	9538,0

	
	
	
	
	


2.2 Кліматичні умови

Клімат району, де розташований лісгосп помірно-континентальний з високою середньорічною температурою повітря та недостатньою кількістю опадів. Дощі проходять нерегулярно, за один день може випасти місячна кількість, а потім пече сонце. Так як територія лісгоспу відноситься до зони сухого степу України, на ріст та розвиток лісових насаджень негативно впливають літні суховії, які забирають багато вологи і та переносять  пил, що потім осідає  на деревах,чагарниках та траві. Зими малосніжні, з частими перепадами температури. Іноді температура досягає -20ºС. Пилові зимові бурі, які інколи бувають, видувають грунт на незімкнутих лісових насадженнях. Навесні проходять приморозки, що також негативно впливає на рослинність. Ливневі дощі які потужно не можуть повністю використовуватись рослинністю, через те, що вода стікає яри та балки.

Осінь у третій декаді(наприкінці) вересня. У цьому місяці зберігається порівняно тепла температура, йдуть дощі, заморозків в цей час не спостерігається.
Наприкінці листопада починається зима, температура падає, частіше відбуваються заморозки, іноді випадає сніг. Сама пора помірно-холодна, малосніжна, нестійкий перепад температур, можуть йти дощі після яких відбувається різке похолодання, що призводить до обмерзання дерев та чагарників, гілки яких в цей період легко ламаються. Дуже рідко спостерігаються хуртелиці.
Навесні помітно зростає кількість тепла в же в першій-другій декаді березня, але температура ще досить не стабільна, може випадати сніг, але у квітні-травні вона швидко вступає в свої права. Відносно достатня кількість дощі, іноді буває більше нормі. 
Влітку переважно спекотно та сухо. Помірні дощі проходять у червні місяці. В липні спостерігаються сильні зливи після не одногу дня інтенсивної спеки, але можуть відбуватися бурі без випадання опадів. Грози приросять холодні повітряні маси. Сильні зливи, шквали, град – негативні явища у літній період.

Максимальні температури у різні пори року:

·  Влітку 40°C (липень або перша декада серпня)

·  Восени  (початок вересня)

·  Взимку -30 ( у лютому, але може бути і січні)

· Навесні +30 °C ( в травні місяці)

 Перші заморозки відбуваються на початку жовтня в осінній період, а навесні березні-квітні, зрідка трапляються в травні. 
Річна кількість опадів в середньому 300-350 мм., відрізняється нерівномірністю і значними коливаннями, внаслідок чого нерівномірно зволожується грунт в різні пори року. Найбільша кількість опадів випадає за рахунок сильних злив більше у теплий період, але влітку вона швидко випаровується. 

Насадження лісгоспу, в більшій своїй частині зростають на прибалкових та приярових територіях, рівномірно розташовані полезахисні смуги. Тип грунту – чорнозем звичайний або південний, вміст гуму 1-1,5%. Наявні підгрунтові води на глибині 15-20 м .
Глибокі балки, які тягнуться переважно з пвночі на південь досягають значної глибини та мають крутизну схилів до 25 градусів.На території зустрічаються яри,глибоко прорізають ґрунт, глибина яких від 3-8 м, крутизна  схилів до 40 градусів. На дні спостерігаються виходи на поверхню кам’яних  порід, граніту, базальту та інших кристалічних порід. 
2.3 Методи досліджень

Для розвитку наукового пізнання характерно не тільки розширення кола розв’язуваних теоретичних і практичних завдань, але й посилення уваги до способів і методів науково – технічної діяльності.
 Одержання необхідного результату безпосередньо залежить від вихідної теоретичної позиції, від принципового підходу до постановки проблеми й визначення шляху дослідницького пошуку. У науково – технічному дослідженні розрізняють дві основні стадії пізнання: теоретичну й емпіричну. Для теоретичного характерно широке використання абстрагування, ідеалізації, утворення понять, побудова гіпотез, моделей, теорій. 
Емпіричне дослідження засноване на спостереженнях, експериментах й опирається на дані досвіду. Іноді теорію протиставляють емпірії. Але таке протиставлення не є правомірним, тому що теоретичні передбачення мають такий же імовірнісний, а не достовірний характер, як і передбачення, що опираються на емпіричні узагальнення. При цьому, кінцевою метою пізнання є утворення не окремих понять, гіпотез, або навіть не відкриття відособлених законів, а побудова єдиної, концептуальної системи, за допомогою якої досягається  більш адекватне й цілісне відображення певної області дійсності [28].
Розвиток будь – якої науки багато в чому залежить не тільки від  застосування досконалих методів дослідження, але й від різноманіття видів дослідження. Але на сьогодні не існує чітко встановленої класифікації видів і методів наукового дослідження. Тому дамо загальне уявлення щодо їхньої класифікації. 
Спочатку розглянемо види наукових досліджень. За масштабом розв'язуваних проблем і цілей дослідження розрізняють фундаментальні й прикладні дослідження. Під фундаментальними дослідженнями розуміються такі, що ставлять за мету розкрити й описати нові, невідомі явища й процеси в природі і суспільстві, дослїхній механізм і закони, що керують ними,   розкрити глибинні зв'язки між ними. Фундаментальні дослідження виявляють закони й закономірності процесів, явищ, вибудовують загальнотеоретичні концепції, методологію вони створюють теоретичну базу для прикладних досліджень [29].
Деякі автори виділяють два види фундаментальних досліджень: пошукові й тематичні. Пошукові або вільні – це ті фундаментальні дослідження великої, але ще мало дослідженої проблеми. До тематичних фундаментальних (або цільових) відносяться такі дослідження, у яких метою є рішення конкретної, більш вузької проблеми. 
Прикладні дослідження – це такі дослідження, призначення яких – реалізувати результати фундаментальних досліджень у практичній діяльності. Прикладні дослідження вирішують вузькоспеціальні теоретичні й практичні завдання. Предмет прикладних досліджень окреслений вужчими рамками і спрямований на практичний результат. Прикладні дослідницькі роботи також підрозділяються на два види: цільові й тематичні, або суб’єктивні. Як приклад цільового дослідження, можна привести дослідження, пов'язані із запуском космічних апаратів, що вимагають використання фундаментальних досягнень багатьох наук: астрономії, математикилектроніки, механіки, хімії, біології, ології  т. п. 
Тематичні прикладні дослідження – це ті, які присвячені більш вузькій, конкретній темі [30]. 
Живу матерію на різних рівнях її організації вивчають за допомогою різних методів. Для наукового дослідження будь – який біологічний об’єкт потрібно класифікувати, тобто визначити його належність до тієї чи іншої групи, наприклад живих істот – до відповідного виду, роду, родини. Порівняння об’єктів дослідження можливе лише в межах певного рівня організації. 
До біологічних методів дослідження відносять: Метод спостереження – є основою морфологічних наук, використовується, як на мікроскопічному, так і макроскопічному рівнях. Сутність методу полягає у встановленні індивідуальності об’єкта, що досліджується, без штучного втручання до його процесів життєдіяльності. Зібрана інформація використовується для подальшого дослідження [29].
Порівняльний метод – використовується для порівняння об’єкта дослідження з подібними об’єктами чи процесами. Він дозволяє відкривати нові види живих істот та класифікувати їх, детально аналізуючи схожі та відмінні риси порівняно з близькими до них формами.
Експериментальний метод – використовується для вивчення об’єктів чи процесів у спеціально створених штучних умовах. На відміну від методу спостереження, експериментальний метод передбачає навмисне втручання експериментатора в природу, що дозволяє встановити наслідки від впливу тих, чи інших факторів на об’єкт дослідження. Метод може застосовуватись як у прирних умовах, так і лабораторних.
Моніторинг – це метод постійного спостереження за станом окремих біологічних об’єктів, перебігом певних процесів в окремих екологічних системах, або у біосфері в цілому. Його здійснюють здебільшого на популяційно – видовому, біогеоценотичному чи біосферному рівнях. Він дає змогу не тільки визначати стан певних об’єктів, а й прогнозувати можливі зміни, аналізувати їхні наслідки. Наприклад, зміни клімату на нашій планеті можливі в зв’язку з накопиченням в атмосфері вуглекислого газу. Здійснюючи моніторинг його вмісту в атмосфері, можна припустити, як це впливатиме на  зміну клімату нашої планети. Таким чином, моніторинг дає можливість своєчасно виявляти негативні зміни у структурі та функціонуванні окремих популяцій, біогеоценозів чи біосфері в цілому і своєчасно розробляти заходи їх охорони. 
Моделювання – це метод демонстрації та дослідження певних процесів, явищ або організмів за допомогою їх спрощеної імітації. Він дає можливість вивчати об'єкти та процеси,котрі складно чи неможливо відтворити експериментально, або безпосередньо спостерігати. Статистичний метод – метод заснований на статистичній обробці кількісного матеріалу, зібраного у результаті інших досліджень (спостережень, експериментів, моделювань), що дозволяє його всебічно проаналізувати та встановити певні закономірності [30].
Метод емпіричного дослідження – спостереження і дослідження конкретних явищ, експеримент, а також узагальнення, класифікація та опис результатів дослідження і експерименту, впровадження їх у практичну діяльність людей. Метод вилучення – один з методів визначення чисельності організмів в популяції. Історичний метод – метод дослідження, заснований на вивченні виникнення, формування та розвитку об'єктів у хронологічній послідовності.

Основними методами дослідження, які були використані під час проведеня досліджень: лісівничо-таксаційні та мисливсько-таксаційний – при дослідженні видового складу лісових культур та якості мисливських угідь та видового складу мисливських тварин Гуляйпільського лісництва; порівняльної екології – при встановленні видів мисливськах тварин; експедиційні – при оцінці сучасного стану мисливських угідь «Гуляйпільське лісництво [28].

3 ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ЧАСТИНА

3.1 Характеристика мисливських угідь Гуляйпільського лісництва
         Мисливські угіддя Гуляйпільського лісництва можна  охарактеризувати як високопродуктивні угіддя для таких видів мисливських тварин як козуля європейська, заєць-русак, фазан мисливський, куріпка сіра та перепілка. Чисельність цих тварин, враховуючи значну перевагу агроценозів, буде перебувати у великій кількості залежно від особливостей обробітку земель сільськогосподарського призначення. Великі площі луків та зайняті ділянки чагарниковими рослинами в поєднанні з ланами утворюють добрі умови для козулі, фазана. Важливою передумовою для існування певного поголів’я дикого кабана та козулі є заболочені балки з заростями очерету, лісосмуг, ділянки лісових насаджень. Ці компоненти зустрічаються в усьому районі.
В результаті проведення реформування аграрного сектору економіки значна кількість землі стала приватною, це в свою чергу призвело до появи нових сіль господарських підприємств, які на орендних умовах ведуть господарство, чи  індивідуальне селянське господарство. Події призвело до значного підвищення мозаїчності угідь, при цьому збільшилась площа під вирощування монокультур.

Бонітування мисливських угідь ДП Пологівське лісове господарство, Гуляйпільського лісництва визначило потенціальні можливості для ведення мисливського господарства.  Роботи проводилися в  2016 році.  За основу при бонітування враховувались такі життеві фактори як кормова здатність та захисна. При цьому також враховувались: інтенсивність господарської діяльності, наявність природних або штучних водопоїв, розташування автошляхів, чисельність хижаків [7].
Проаналізувавши отриманні дані ми визначили,  що мисливські угіддя лісництва для високої чисельності кабана дикого, козулі європейської мало придатні, тому, що основним біологічним потребам вказаних видів більщість угідь не відповідає, але мисливські угіддя середньої якості надають можливість для існування визначеної кількості  поголів'я кабана дикого, козулі європейської. На території невелика площа зайнята лісовими масивами, що є недостатнім для існування великої чисельності поголів’я козулі європейської.  
Після вивчення цих даних, робиться висновок:  в даних угіддях неможливо досягти високої щільності популяції диких копитних, вони більш придатні для зайця-русака, фазана мисливського, та сірої куріпки. Достатньо великі площі угідь середнього класу бонітету придатні для створення великої щільності та чисельності поголів'я русака та для а куріпки сірої і фазана. На  території знаходиться багато  чагарникової рослинності та болот, що у комплексі з сусідніми агроценозами дають гарні умови для розведення фазана та сприяє підтриманню великої чисельності особин.[8, 9].
В даний  момент типи угідь підтипи угідь та класи бонітету, які досліджувались у 2016 році, не змінилися. Угіддя Гуляйпільського лісництва мають середні характеристики для ведення мисливського господарства з дикими копитними та володіють непоганими природними  умови для проживання чисельного поголів'я зайця-русака та куріпки. В майбутньому можна стабільно підтримувати достатню популяцію для проведення полювання на фазана. В цьому розділі розроблений план для ведення мисливського господарства з вольєрним утриманням диких копитних, провів якісну оцінку мисливських угідь виходячи з категорії цінності та ступеню впливу постійних чи тимчасових діючих факторів на мисливську фауну. Визначив середній показник цінності для кожного, вище вказаного, виду мисливських тварин, на які стоять на обліку Гуляйпільського лісництва. В таблиці нижче приведені залежності від типу мисливських угідь та їх площі кожного класу які придатні для розведення того чи іншого виду мисливських тварин.[6].
Таблиця 3.1 – Площа та якість мисливських угідь для мешкання диких тварин  Гуляйпільського лісництва
	Види мисливських тварин
	Загальна площа придатних

для існування мисливських тварин,

га
	Площа мисливських угідь за класом бонітету
	Середній клас бонітету

	
	
	I
	II
	III
	IV
	V
	

	Козуля
	4872,9
	535,4
	445
	3300,3
	342,6
	249,6
	2,86

	Кабан
	6946,7
	535,4
	445
	3300,3
	342,6
	249,6
	2,86

	Заєць русак
	16694,6
	753,1
	-
	15941,5
	-
	-
	2,91

	Фазан
	7832,2
	535,4
	320,3
	145,1
	6821,4
	-
	3,69

	Куріпка сіра
	16715,2
	-
	-
	15644,4
	175,6
	895,2
	3,12

	Крижень
	963
	269
	289
	392,5
	-
	-
	2,3


3.2  Вольєри для утримання мисливських тварин

В Європі вже не один рік практикують вольне утримання диких тварин. Воно дозволяє контролювати розмноження та якість приплоду тварин Також ці місця можуть стати місцем для еко-туризму. Останнім часом багато мисливських господарств Сумщини, Західної України переходять на напіввільне утримання диких тварин таких як дикий кабан, заєць русак,лань європейська.

У відповідному Порядку наводиться визначення вольєра – огороджена територія природних угідь для утримання та утримання тварин. Метою створення є покращення умов для розведення, вирощування та збільшення чисельності популяції, особливо утримання її у напіввільному стані, тобто вільне пересування за межі передбачених законом штучно ізольованих мисливських угідь. 
Напіввільне розведення та утримання проводить користувач мисливськими угіддями, будуючи в межах відведеної територій мисливських угідь відповідні біотехнічні споруди, будівля, зокрема вольєрів та його складові. Він зобов’язаний дотримуватися вимог Порядку утримання та розведення диких тварин, які перебувають у стані неволі або в напіввільних умовах, що був затверджений Наказом Міністерства охорони навколишнього природного середовища України від 30.09.2010 № 429, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 29 грудня 2010 р. за № 1384/18679. 
Названим Порядком вказуються обов’язкові умови, при яких  користувач мисливськими угіддями може утримувати диких тварин у вольєрах, а саме:

· влаштувати умови, що відповідають біологічним, видовим та індивідуальним особливостям диких тварин;
·  дотримуватись вимог, які встановлені Законом України «Про захист тварин від жорстокого поводження» 
· мати документи, про законне набуття дикої тварини.[17] 

У вольєрів є декілька варіантів використання :

· місце для короткочасної перетримки тварин;
· утримання маточного поголів’я і розведення тварин; 
· проводити утримання та розведення копитних у мисливському господарстві.

Особливості конструкції вольєру та його розміри залежать від того які функції будуть виконувати. Щоб розводити та утримувати диких копитних необхідно певну популяцію переселити на огороджену територію мисливських угідь (вольєри або комплекси). Незалежно від функціонального призначення, на території кожного вольєру обовязкова має бути санітарна зона, яка відокремлена огорожею. На цій території влаштовується спеціальна профілактична зона. Площа має бути  1,0-1,5 га, відокремлюється від загальної території, де розміщується ветеринарно-санітарна лабораторію, іншими словами пункт, склад ветеринарних препаратів та дезвактиваційну зону. Ця територія з’єднується з основними угіддями вольєра або мисливського господарства через систему воріт з санітарно-епідеміологічним контролем за допомогою автодороги. А другий важливий фактор – забезпечення якісними збалансованими збалансованими кормами та проточною питною водою [12] .
3.3 Етапність створення вольєру.

Найкраще місце для побудови вольєра – лісові масиви та урочища.  Як правило це  землі державного лісового фонду. Мисливське господарство самостійно, враховуючи рельєф, систему комунікацій, доріг, конфігурації лісового масиву та ін.. визначає оптимальне місце для майбутнього будівництва вольєра. Найкраще це провести з фахівцями проектного підприємства. Фахівці розроблятимуть проект і технологію штучного утримання мисливських тварин для напіввільного утримання та розведення. У проекті організації та розвитку мисливського господарства необхідно передбачити майбутній проект вольєру та його побудову, відвести для нього враховану оптимальна територію.  Але до  розробки проектної документації   на вольєр мисливське господарство має  отримати попередні погодження для його будівництва з структурами, які будуть в ньому зацікавлені:

· постійний землекористувач( державне лісове господарство або агро-лісгосп). Необхідно вказати  номери кварталів, виділів та орієнтовану площу майбутнього вольєра, за матеріалами лісовпорядкування.( ст.21. абз.5 Закону України «Про мисливське господарство та полювання», ст. 31, 33 Закону України «Про тваринний світ», ст. 116, 149 Земельного Кодексу України, ст. 18 п.2, ст. 20 Лісового Кодексу України).  
· Районне управління Держпродспожив служби, ураховуючи вимоги ЗУ «Про ветеринарну медицину», 
· Обласне управління лісового та мисливського господарства
· Департамент екології та природних ресурсів обласної державної адміністрації.  
 Як тільки мисливське господарство отримує чотири попередніх погодження на будівництво,воно замовляє проектну документацію, окремий проект, або частина до проекту мисливського упорядкування.

Проектна документація базується на засадах чинного законодавства України, а саме: 
· Законах України: «Про тваринний світ», 
· «Про мисливське господарство та полювання», 
· «Про ветеринарну медицину», 
· «Про природно-заповідний фонд України», 
· Земельного Кодексу України, 
· «Порядку утримання та розведення диких тварин, які перебувають у стані неволі або в напіввільних умовах» та інших підзаконних актах, інструкціях, положеннях, порядках, тощо.
 Окрім цього, за ст.ст. 21-30 Закону України «Про мисливське господарство та полювання», ст.18 Лісового кодексу України, мисливське господарство може укладати з держлісгоспом або агролісгоспом договір, де будуть вказані умови облаштування та подальша експлуатація тимчасових біотехнічних споруд( складові елементи вольеру).

Що передбачає проект напіввільного утримання мисливських тварин:

· Правові підстави створення та функціонування вольєру; 
· правовий режим мисливських тварин, що утримуються у вольєрі;

· обстеження території;

· висновки та рекомендації щодо створення вольєру;

· технічні рішення облаштування вольєру, оптимальна ємність вольєру;

· особливості живлення диких тварин при вольєрному утриманні, біотехнічні споруди;

· зоогігієна та ветеринарно-санітарні заходи у вольєрному господарстві тощо.

Проект погоджується з усіма структурами та є підставою для його будівництва [17].
3.4 Функціональне призначення вольєрів

1.
Перетримка тварин, які підлягають реакліматизації, акліматизації з наступним випуском в угіддя. Може мати невелику площу, та повинен включати в себе відокремлену карантинну зону.

2.
Реабілітаційний центр для диких тварин, які потребують санітарної допомоги. Необхідне мати профілактичну зону. Від виду та кількості тварин залежать розміри та тип огорожі.

3.
Безпосередньо вольєри, що призначені для інтенсивного розведення тварин та випуск їх у природні угіддя. Не допускається ввіз тварин з гіршими, ніж у аборигенних генетичними, трофейними ознаками на рівні виду. 

Випуск тварин у природні угіддя місце різні варіанти: залишити в огорожі лише плідників та випускати самок з молодняком; випускати лише молодняк; залишити плідники та частину самок; відділити  від еліти тощо. В даних випадках має бути достатня площа, проточна питна вода, ремізні ділянки з достатніми кормами та захистом, система біотехнічних споруд.[17].
3.5 Проект вольєру для розведення диких копитних в  Гуляйпільському лісництві. 
Маючі на меті підвищити продуктивність мисливських угідь Гуляупільського лісництва було розрахований вольєр для утримання козуля європейської. Виходячи з даних таблиці 3.1 встановлено, що для існування косулі присутні достатні умови. Площа, яка відводиться для створення вольєру складає 54 га на території лісництва в кварталі 24, 28 виділ 33. Територія передана під вольєр відповідає 2 класу бонітету та межує з іншими класами,я кі за бажанням можуть бути використані для розведення. Площа найбільш оптимальна для стартування. Якщо збільшити на декілька гектар то ускладниться контроль за поголів’ям. В даний момент полювання на косулю заборонено із-за низькості чисельності , має пройти час для відновлення. Полювання буде дозволено при достатній кількості та щільності популяції[6].
Задумавши будувати вольєр, рекомендую відвідати мисливські господарства, які цим займаються, обсудити майбутній проект з досвідченими фахівцями та колегами. Але до проектування необхідно отримати такі бумаги:

· дозвіл від власника чи постійного користувача землею, де планується розташування вольєру;
·  погодження з територіальним органом спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань лісового і мисливського господарства та полювання;
· погодження з територіальним органом спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань охорони навколишнього природного середовища;
· погодження від місцевого органу ветеринарної медицини. 
Тільки після всіх дозволів розробляється проект та будується вольєр. Сам проект для напіввільного розведення можна замовити у ПП«НВП Укрмисливрибпроект», які досвідчені у побудові вольєрі [31].
Пысля того як були обслідуванні мисливських угідя в кварталі 24, виділі 33, 35-го єгерського обходу, були визначені межі вольєру. Господарська частина складатиме 0,8-1га площі, сюди входять і кормосховища. Основна частина частина вольєру складатиме 53 га. Далі, керуючись порядком утримання та розведення диких тварин, які перебувають у стані неволі або в напіввільних умовах, планується встановлення огорожі. Вона має складатися з міцних стовпчиків, бажано із металевих труб для довгочасної експлуатації та спеціальною сіткою яка має спеціальне фіксоване плетіння,міцна та  не дає тваринам покинути вольєрр, просунуту голову і захищає від проникненя хижаків. Планується встановити огородження в лісовому масиві, полезахисній лісосмузі  або чагарнику. Це робиться для того щоб сітка була найменш помітною, тварини почували себе як вдома(дикій природі).[32].
Однією із особливостей планування огорожі є уникання прямих кутів. До огорожі вольєрного господарства є чіткі вимоги яких треба дотримуватись, а саме: 
· міцність
·  стійкість до деформації
·  не ржавіти
·  сітка має виключати просунення голови тварин між прутами
· надійність
· висота не менше 3-х метрів або більше  [33]
Чому не менше3-х метрів? Косулі можуть подолати бар’єр висотою до 3 метрів. В зимовий період можуть пройти великі снігопади,що утворять сніжні пагорби. Тобто висота огорожі стане меншою. Такі погодні умови бувають нечасто, але знімати їх з уваги теж не можна. 
Щодо до сітки, то можна використати  лісову сітку KISER, що сплетена фіксованим вузлом. Така річ надає можливість на одному погонному метрі влаштувати різну висоту вічка, наприклад у нижній частині у декілька разів менше, ніж у верхній. Це перешкоджає міграції великих та дрібних тварин, проникнення хижаківа та по сторонніх людей[34]. 
Інша особливість цієї і сітка – упругість, властивість батута при фізичних навантаженнях, що запобігає ушкодженню тварин та огорожі. Опори для сітки робляться сталевих, залізобетонних та дерев’яні стовпів.  Їх нижня частина має бути не менше 1-го метра під землею, прикопуючи нижню частину сітки на 20-50 см, аби тварини не мали змоги  підняти огорожу, втекти або застрягти, та зменьшує можливість проникненю хижаків(лисиць та вовків), які можуть нанести значну шкоду молодому потомстві косулі [35].
Для кормової бази пропоную розмістити чотири полів для почергового випасання тварин. Планується розмістити полями дороги для руху автомобілів з достатньою шириною для розвертання між пасовищними полями. Вона, крім цього, буде слугувати як шлях перегону тварин на інше пасовище чи хворих тварин у карантинну зону.
На території має бути санітарна зона площею 1-1,5га. Необхідно обладнати ветеринарний пункт і дезбарєр.

При завезені тварин у кількості 21 голова, необхідно помістити їх на карантинування. Взяти необхідні аналізи, провести огляд тварин. Після перевірки тварин випускають в основний вольєр для напіввільного розведення.
На території мають бути зроблені годівниці для закладання кормів взимку. Довжина годівниці 2,5м та 1,5м у висоту. На одну тварину необхідно до 3кг грубих кормів та 0,5-1кг зернових. Можна використати і силосні корми різного складу: із топінамбуру,люпину, вівса.

Щоб погасити не достаток отримання солей для косулі, наприкінці зими потрібно в пнях робити дірки  і закладати на висоті 0,7-1м і в діаметрі 30см. 

Також необхідною складовою вольєра є забезпечення необхідною кількістю чистої проточної води. Якщо немає природного водопою, треба зробити штучну водойму або установити емність для води.

Потрібно враховувати кормовий баланс угідь. Якщо у весняно-літній період вистачає природних кормів то в зимовий,особливо в багатосніжний період, їх не вистачає. Наростити кормову базу можна висівом, підсівом необхідних видів рослин, створенням ремізів,штучних місць підгодівлі. Неповноцінне харчування негативно впливає на статеву активність тварин, що знижує плодючість. Штучне збільшення кормових ресурсів позитивно впливає на їх збереження,реалізацію потенційної відтворювальної здатності. 

Бажано контролювати наявність необхідної кількості злакових,бобових культур, від цього залежать отримання здорового,міцного приплоду,загальний вигляд тварин, їх здоровя та вгодованість.
Поля на яких плануються випасати косуль рекомендую засівати таким переліком багаторічних травянистих рослин:
· пажитниця багаторічна, 
· вівсяниця лучна,
· мітлиця біла,
· конюшина повзуча,
· лядвенець тонкий, 
Норма висіву становить 35-60кг на 1га. Для більшого контакту між насінням та грунтом рекомендується прикатати грунт після висівання[36].
В сінокосний період важлива заготівля сіна в тюках, гілкових снопах листяних порід дерев та чагарників, злакових комбікормів та сілосу. [35].
3.6 Особливості розведення в вольєрах  Гуляйпільського лісництва.
На данний момент у Гуляйпільському лісництві робіт по розведенню диких копитних не має, через недостатній прибуток мисливського господарства, але ситуацію можна поправити, якщо залучити до цієї справи інвесторів. В господарстві є досвід по розведенню та утриманню фазана та крижня, що підвищило продуктивність мисливських угідь,пропускну спроможність, задовольнило потреби мисливців, підвищився прибуток. 
Як ми зясували утримання та розведення у напіввільних умовах дозволяється, якщо умови існування відповідають біологічним,видовим,індивідуальним особливостям тварин, дотримані вище розглянуті закони. При відсутності необхідних розведення не допускається. Розмір популяції залежить від спроможності забезпечити достатні умови існування тварин. Окрім цього розведення приносити незручності особам,які мешкають поруч, не порушуючи їх права та свободу. Огородження не повинно допускати і можливості втечі з вольєру. Площа вольєра – відповідати мінімальним, встановлених законом, нормам.[17].  
Додаткове обладнання встановлюється так, щоб не травмувати тварин. Щоб поголів’я було здоровим, необхідно не допускати наколювання паразитів та інших небезпечних патогенів. При їх виявлені хворих тварин відправляють на карантин. Різного роду несправності треба усувати, аби це зашкодило тварині[36]
Рослини, які можуть зашкодити тваринам не повинні бути в межах досяжності для тварин. Для конкретного виду тварин є свій індивідуальний раціон (якщо розводяться декілька різних видів тварин). Враховуються  умови утримання, розміри, вік, активність кожної тварини, фізіологічні потреби, утримання у групі або стаді, взимку. Для тварин, що перебувають на ветеринарному лікуванні,вагітних тварин, молодняку створюється інший раціон..
Свіжа вода повинна бути в достатній кількості, до якої кожна тварина має доступ на протязі всієї доби. Догляд за тваринами проводиться під керівництвом досвідчених в даній сфері спеціалістів для кращого розвитку популяції. Особи, що  створюють умови утримання тварин (годують, доглядають за територіїю тощо), повинні дотримуватись правил при приготуванні кормів, оскільки може виникнути перехресне забруднення при контакті з обладнанням та поверхнями.[37]
Тварини мають обстежуватись на предмет надмірного стресу, хвороб або травм. При виникненні підозри на хворобу у тварин утримувач, зобов’язаний негайно ізолювати тварину та звернутися до ветеринарного лікаря.Якщо тварину не вдається вилікувати і вона помирає, власник повідомляє в ветеринарний заклад медицини, підприємство, організацію чи установу, яка спеціалізується на утилізації трупів тварин. 
Продавець тварини зобов'язаний забезпечити покупця достовірною інформацією про вид, підвид, стан здоров’я та інші якості тварини, а також про умови її утримання[38].
4 ОХОРОНА ПРАЦІ

Перед початком виконання моєї дипломної роботи я опрацював загальну інструкцію № 113 з охорони праці кафедри біології лісу, мисливствознавства та іхтіології та інструкцію № 62 з пожежної безпеки, пройщов повторний інструктаж з охорони праці на підприємстві. Об’єктами мого дослідження були мисливські угіддя Гуляйпільського лісового господарства .Я використовував комп’ютерну техніку, та більшість часу проводив в мисливських угіддях, приміщенні з досліджуванням матеріали упорядкування мисливських угідь. Мені необхідно було знати та дотримуватися правил роботи з комп’ютером та електронною технікою, правил роботи у польових та лабораторних умовах [39].

В процесі роботи над дипломним проектом можна виділити такі потенційні небезпеки:

1 під час роботи з об’єктами дослідження: алергічні реакції; Що стосується моєї практичної роботи в природних умовах, то необхідно бути обережним під час роботи з ґрунтом. Для запобігання виникнення інфекційних гельмінтозних захворювань виконувала правила особистої гігієни;

2 при роботі в лабораторії: підвищений рівень напруги в електричній мережі, замикання якої може пройти через тіло працюючого, підвищений рівень рентгенівського випромінювання, підвищений рівень ультрафіолетового випромінювання, можливість ураження статичною електрикою, запиленість повітря робочого приміщення, нерівномірний розподіл яскравості в полі зору, підвищений рівень пульсації світлового потоку;

3 при роботі на ПК: напруга зору, напруга пам’яті, напруга уваги, тривале статичне напруження, відносно великий обсяг інформації, що обробляється в одиницю часу, монотонність праці в окремих випадках, нераціональна організація робочого місця [ 40].

При проведені польових досліджень ймовірними є такі небезпечні випадки: пошкодження зв’язок, вивихи, тепловий удар, сонячні опіки, порізи шкіри.
Для запобігання їх небезпечної дії слід дотримуватися наступних правил у виборі робочого одягу, часу проведення робіт:
1 одяг повинен бути щільним і зручним, але з гарною вентиляцією влітку, для запобігання теплового удару, бажано нейтрального відтінку; обов’язкова наявність головного убору (світлого кольору з полями); рекомендовано штани заправляти у взуття для зменшення вірогідності укусу комах, мати високе взуття на низьких підборах, належного розміру, спортивного типу (для запобігання вивихів, появи мозолів); одяг повинен повністю прикривати ноги, тулуб, бути належного розміру і час від часу має перевірятися.
2 уникати роботи в період масового цвітіння рослин, які можуть викликати алергію.
3 мати при собі аптечку: бинт, вата, розчин йоду, перманганат калію, стрептоцид, валідол, аспірин, знеболюючий засіб (темпалгін, ношпа), вазелін, пінцет, рослинна олія та інші препарати (за необхідністю), також питну воду та хустинки. 
4 Так як основна робота відбувається за комп’ютером необхідно знати та дотримуватися вимог при роботі з персональним комп’ютером. Ці вимоги регламентується Державними санітарними правилами і нормами роботи з візуальними дисплейними терміналами електронно – обчислювальних машин ДСанПіН 3.3.2.007-98. [41].
Конструкція робочого столу має відповідати сучасним вимогам ергономіки і забезпечувати оптимальне розміщення на робочій поверхні використовуваного обладнання (дисплея, клавіатури, принтера) і документів. Висота робочої поверхні робочого столу з ВДТ має регулюватися в межах 680...800 мм, а ширина і глибина – забезпечувати можливість виконання операцій у зоні досяжності моторного поля (рекомендовані розміри: 600-1400 мм, глибина – 800-1000 мм 
Вимоги щодо безпеки користування персональним комп'ютером наступні:
1. З метою запобігання нещасних випадків забороняється вмикати персональний комп'ютер при знятому корпусі.
2. В кінці робочого дня або у разі тривалої перерви у роботі (вихідні або святкові дні, на час відпустки тощо) вилку кабеля живлення персонального комп'ютера слід від'єднати від розетки електромережі.
3. Персональний комп'ютер може бути підключений тільки до розетки,
яка має заземлення.
4. Персональний комп'ютер встановлюється на робочих місцях, на яких обладнанню забезпечується нормальне охолодження. Повітря з вентилятора охолодження персонального комп'ютера повинно мати вільний вихід.

Встановлення персонального комп'ютера на робочому місці здійснює безпосередньо адміністратор.

5. Забороняється пересувати ввімкнений системний блок.

6. Не дозволяється розміщувати персональний комп'ютер у місцях, де він не захищений від:

· попадання на нього прямих сонячних променів, пилу;

· механічних ударів, вібрацій, коливань та інших зовнішніх впливів;

· впливу високочастотного випромінювання (поблизу трансформаторів,

· ліній високовольтних передач та ін.).

7. Не допускається перекриття вентиляційних отворів монітора, що знаходяться на верхній та бокових панелях.

8. Персональний комп’ютер повинен бути встановлений на міцній горизонтальній поверхні.

9. Забороняється встановлювати персональний комп'ютер у місцях, де існує небезпека потрапляння на нього води, а також поблизу опалювальних приладів [42].

10. У разі короткої перерви в роботі необхідно зберегти всі змінені впродовж останнього часу документи та зробити блокування персонального комп'ютера.

11. Не встановлюйте персональний комп’ютер поблизу опалювальних пристроїв, а також бережіть від прямих сонячних променів.

12. Утримуйте персональний ком'’ютер в чистоті, не допускайте накопичення пилу на поверхні. Оберігайте персональний комп’ютер від різких струсів та вологості.

13. Забороняється ставити на системний блок будь–які предмети. Заходи пожежної безпеки під час проведення моєї дипломної роботи включає в себе пожежну безпеку під час роботи в лабораторії, та за комп’ютером. Отже можна виділити такі основні положення [43]:

1. Вимоги пожежної безпеки в лабораторіях

1.1 Відповідно до Інструкції з визначення категорій і класифікації зон з вибухопожежної і пожежної небезпеки приміщень і будівель, приміщення хімічних лабораторій за пожежною небезпекою належать до категорії В, класу зони - П-І.

1.2 Припливно–витяжна вентиляція в усіх приміщеннях лабораторії вмикається за 5 хвилин до початку робочого дня і вимикається після закінчення роботи.

1.3 Користуватися витяжними шафами з розбитим склом або несправною вентиляцією, а також шафами в яких є речовини, матеріали та устаткування, що не мають стосунку до виконуваних операцій, забороняється.

1.4 Робочі столи та витяжні шафи, призначені для роботи з відкритим вогнем і пожежо – та вибухонебезпечними речовинами, мають бути повністю покриті негорючим матеріалом, а у разі роботи з кислотами та лугами антикорозійним матеріалом, і мати бортики [43].

1.5 Легкозаймисті і горючі рідини (ЛЗР і ГР) належить зберігати в лабораторіях чітко за асортиментом у металевих ящиках і шафах. Кожну речовину слід приймати в кількості, не більшій за змінну потребу [44]. 
Не допускається спільне зберігання речовин, хімічна взаємодія яких може призвести до пожежі або вибуху. Порядок спільного зберігання речовин і матеріалів визначають згідно з вимогами додатка 5 НАПБ В.01.034 – 2005/111 Правил пожежної безпеки в компаніях, на підприємствах та в організаціях енергетичної галузі України [44].
1.6 Для запобігання розливанню рідин і в разі аварії забороняється виливати ЛЗР і ГР у каналізацію.
1.7 У випадку розлиття ЛЗР це місце необхідно негайно засипати піском. Забруднений пісок збирають лопатою або совком. Застосування сталевих лопат або совків забороняється.
1.8 Забороняється працювати з лужними металами в приміщеннях із високою вологістю та допускати їх контакт з водою, хлоровмісними органічними сполуками й твердим діоксаном вуглецю.
1.9 Евакуаційні шляхи та виходи завжди утримувати вільними, нічим не захаращеними.

2  Інструкція про заходи пожежної безпеки для приміщень обладнаних ПК

2.1 Приміщення, в яких розташовані комп’ютери, слід оснащувати переносними вуглекислотними вогнегасниками з розрахунку на кожні 20 м2 площі приміщення з урахуванням гранично допустимої концентрації вогнегасної речовини.
2.2 Персональні комп’ютери після закінчення роботи на них повинні відключатися від мережі.
2.3 Не рідше одного разу на квартал необхідно очищати від пилу агрегати та вузли.
Забороняється:
· розміщати комп’ютерні зали у підвалах;
· проводити роботи з ремонту ПК безпосередньо в операторному залі;
· зберігати постійно в комп’ютерних залах перфокарти та перфострічки, магнітні стручки та дискети, інші носії інформації, запасні блоки та деталі (зберігатися там можуть лише носії інформації, необхідні для поточної роботи);
– залишати без нагляду ввімкнену в мережу електронну апаратуру, яка використовується для випробування та контролю ПК.
Порядок дії у разу пожежі:

1. У разі виявлення пожежі кожний громадянин зобов’язаний:

– негайно повідомити про це по телефону в пожежну охорону, при цьому необхідно назвати адресу об’єкта, вказати кількість поверхів будівлі, місце виникнення пожежі, обстановку на пожежі, наявність людей, а також повідомити своє прізвище;

– вжити (по можливості) заходів до евакуації людей, гасіння пожежі та збереження матеріальних цінностей;

– якщо пожежа виникла на підприємстві, повідомити про неї керівника чи відповідну компетентну посадову особу та (або) чергового по об’єкту;

– у разі необхідності викликати інші аварійно-рятувальні служби.[45]
2. Посадова особа об’єкта, що прибула на місце пожежі, зобов’язана:

– перевірити чи викликана пожежна охорона, довести подію до відома власника підприємства;

–у разі загрози життю  людей  негайно  організувати  їх  рятування,

використовуючи для цього наявні сили і засоби;

– видалити за межі небезпечної зони всіх працюючих, не пов’язаних з ліквідацією пожежі;

– здійснити в разі необхідності відключення електроенергії ( за винятком систем протипожежного захисту) та виконати інші заходи, що сприяють запобіганню розвитку пожежі та задимленості будівлі;

– організувати зустріч пожежної охорони, подати їм допомогу у виборі найкоротшого шляху для під’їзду до осередку пожежі та в установці на вододжерела;

· одночасно з гасінням пожежі організувати евакуацію і захист матеріальних цінностей [45]
При наданні першої допомоги при нещасних випадках необхідно керуватися такою послідовністю дій:

– усунути вплив на організм людини факторів, які загрожують її здоров'ю та життю;

– оцінити стан потерпілого;

– визначити послідовність дій щодо рятування потерпілого залежно від тяжкості травми, що становить найбільшу загрозу для його життя;

– викликати швидку допомогу або медичних працівників, якщо є така можливість;

– виконувати необхідні дії для рятування потерпілого у порядку терміновості;

– підтримувати основні життєві функції потерпцілого до прибуття медичних працівників.[46]
Охорона праці – це система правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно – гігієнічних і лікувально – профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я і працездатності людини у процесі трудової діяльності. Під час виконання дипломного проекту був проведений аналіз основних небезпек при виконанні практичної частини, та наукової роботи. Визначено, що основні небезпеки зв’язані з роботою на персональному комп’ютері та в лабораторії

Під час вивчення виробничої санітарії та гігієни праці було розглянуто основні вимоги, а також можливі режими праці та правила щодо відпочинку.

Необхідно зазначити, що умови праці на робочому місці, безпека технологічних процесів, машин, механізмів, устаткування та інших засобів виробництва, стан засобів колективного та індивідуального захисту, що використовуються працівником, а також санітарно-побутові умови повинні відповідати вимогам законодавства [46].

ВИСНОВКИ

1. Гуляйпільське лісництво має непогані умови для утримання та розведення косулі європейської.
2. Мисливських тварини лісництва предствалені такими представниками: козуля європейська,кабан, сіра куріпка, фазан, крижень, заєць  русак.

3. Площа для розведення косулі складає 53га. Територія відповідає II-му класу бонітету, але в наявності є і інші ділянки. 
4. Запропонована кількість маточного поголів'я: 4 самці та 20 самок, з розрахунку 1 самець на 5 самок.

5. Вольєр має включати в себе огородження, ремізи, водопої,солонці, годівниці,пасовищні поля, карантинну та санітару зони, автодорогу та допоміжне обладнання.
6. В сінокісний період мають запасатися корми для підгодівлі тварин у періоди нестачі їжі(сіно в тюках, деревно-чагарникові гілля у віниках, силос та ін..)
7. Проводити профілактичні заходи щодо захворювань тварин
8. Забезпечити покупця достовірною інформацією про вид, підвид, стан здоров’я та інші якості тварини, а також про умови її утримання…
ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
1.Перед проектуванням вольеру отримати всі перелічені у роботі дозволи
2.Проект можна замовити у ПП «НВП Укрмисливрибпроект»

3.Обрати якісний матеріал для побудови огорожі

4.Розмістити:

· 4-х пасовищних полів для почергового випасання косул

· карантинної зони для розміщення хворих тварин

· дороги між полями та карантинною зоною

· облаштувати водопоїв, солонців,ремізів

5.В якості їжі висіяти такі трави: пожитниця,вівсяниця лугова, мітлиця біла,конюшина,лядванеці. Норма висіву 35-60 кг на га

6.Під час сінокісного періоду обов’язково заготовляти достатню кількість сіна,гілкових сноів листяних порід
7.Важливо проводити заходи з профілактики захворювань.
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