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ВСТУП

Сільський зелений туризм є актуальним з багатьох причин. По-перше, він є одним із способів розвитку сільського господарства та підтримки малих сільських господарств, які можуть надавати послуги для туристів, такі як екскурсії, проживання та місцеві продукти харчування.

По–друге, сільський зелений туризм може збільшити туристичний потенціал та залучення інвестицій в регіони, де розвиток туризму може бути важким через відсутність промислових центрів або інших типів підприємств.

По–третє, сільський зелений туризм може допомогти збереженню природи та культурної спадщини, оскільки він сприяє збереженню традицій та ремесел, а також збереженню біорізноманіття.

Запорізька область має великий потенціал для розвитку сільського зеленого туризму. Область знаходиться в центрі України, має розвинуту сільськогосподарську галузь та різноманітну природну красу.

В області є багато сільських територій, які пропонують туристам різноманітні види відпочинку, включаючи еко-туризм, гастро-туризм, активний відпочинок, а також відвідування музеїв, старовинних церков та замків. Одним із зразків сільського зеленого туризму в області є село Мелітополь, яке пропонує туристам знайомство з місцевими ремісничими традиціями, виготовлення народних керамічних виробів, квіткових композицій та вишивок.

Отже, Запорізька область має великий потенціал для розвитку сільського зеленого туризму, оскільки вона має багату сільську місцевість, водні ресурси та природну красу.

Об’єкт дослідження: сільський зелений туризм в Запорізької області.
Предмет дослідження. Стан, наявність та інфраструктура природних об’єктів та сільських зелених садиб Запорізької області .
РОЗДІЛ 1. 
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ

1.1 Основні поняття види та форми сільського туризму
Сільський туризм –  це форма туризму, що передбачає відвідування сільських місцевостей з метою знайомства з життям та культурою місцевих жителів, а також відпочинку та розваг в природному середовищі. Сільський туризм дозволяє туристам насолоджуватися красою та спокоєм сільської місцевості, знайомитися з місцевими традиціями та культурою, а також спробувати місцеву кухню та продукти [7, с. 20].

Сільський туризм переконливо довів, що він є важливим чинником вирішення соціально-економічних проблем села – це зростання зайнятості в селі, розвиток інфраструктури села, отримання стабільних і значних доходів селян, зміцнення бюджету села. сільські поселення [25]. 

Сільський туризм має значний потенціал для розвитку сільських територій, збільшення доходів місцевих жителів та збереження культурної спадщини. Однак для успішного розвитку сільського туризму потрібні відповідні інфраструктура, послуги та продукти, а також налагоджена система підтримки та маркетингової підтримки.

Розвиток сільського туризму в Україні є не чимось далеким, а найближчим завданням, для вирішення якого є всі передумови. Україна, як жодна інша країна, дуже багата різноманітними пам’ятками природи, історії та культури, національними традиціями, можливостями отримання екологічно чистих продуктів, відпочинку в умовах мальовничої природи.

На даний час в Україні точно точно не визначено відмінності між поняттями «сільський», «зелений», «природний», «екологічний» та «м'який» туризм. Дискусії над українською туристичною термінологією триватимуть ще довгу годину. 

У вітчизняній і зарубіжній теорії та практиці досить поширеним є поняття «сільський туризм», яке традиційно вважається зародженням у Франції та Швейцарії у другій половині ХХ ст. Водночас зазначається, що на початку XVIII ст. у Французьких і Швейцарських Альпах (околиці Монблану та інших найвищих альпійських вершин Європи) з'явилися перші пансіонати-шале для обслуговування експедицій британських туристів-любителів природи. Великої популярності сільський туризм набув у США та Англії (система B&B), Ісландії, Данії, Іспанії, Фінляндії, Австрії, Швейцарії, Польщі та Угорщини [14, с. 18].

Сільський туризм –  це рекреаційний вид туризму, зосереджений у сільській місцевості. Передбачено розробку туристичних маршрутів, місць відпочинку, сільськогосподарських і народних музеїв, а також центрів обслуговування туристів з гідами та екскурсоводами. Поняття «сільський туризм» часто ототожнюють з «агротуризмом», але поняття «сільський туризм» значно ширше [15] .

Агротуризм – це форма туризму, що передбачає відвідування сільських господарств та ферм з метою ознайомлення з сільськогосподарською продукцією та процесами її виробництва, а також відпочинку та розваг в природному середовищі. Агротуризм може мати різні форми, але завжди включає оренду житла [17, с. 158]. 

Існує дві основні форми агротуризму: оренда житла з обслуговуванням безпосередньо в садибі або розміщення з власною кухнею на присадибній ділянці, наприклад, у кемпінгах і наметах. 

Основні форми агротуризму [31, с. 229-233]:

1. Фермерський агротуризм: передбачає перебування на фермах, де можна познайомитися з сільськогосподарською продукцією та процесами її виробництва, приймати участь у фермерських роботах, дегустувати місцеві страви та напої.

2. Винний агротуризм: – це форма агротуризму, що передбачає відвідування виноробних господарств та плантацій винограду з метою ознайомлення з процесом виробництва вина та його дегустацією.

3. Садовий агротуризм: передбачає відвідування садів та городів, де можна познайомитися з різноманітністю фруктів та овочів, приймати участь у зборі врожаю, дегустувати свіжі фрукти та соки.

4. Еко-агротуризм: передбачає перебування в екологічно чистих сільських місцевостях з метою відпочинку та відновлення енергії.

5. Пасічний агротуризм: передбачає відвідування пасік та познайомлення з процесом виробництва меду, дегустацію меду та інших продуктів бджільництва.

Таким чином, агротуризм є однією з форм сільського туризму. В агротуризмі садиба (садиба) є одночасно і базою ночівлі, і основним об’єктом інтересу туриста [22].
Останнім часом в рамках багатоцільового туризму нещодавно з'явилося нове поняття «еко-агротуризм». Цей вид туризму передбачає використання гостьових будинків без власників (як, наприклад, у Фінляндії) або агропоселень, розташованих на території або поруч з біосферними заповідниками та національними парками, які поряд із заняттями з екологічного сільського господарства пропонують широкий вибір екологічні та спортивно-туристичні заняття, у тому числі полювання, рибальство тощо  [32, с. 29].
Проте сільський зелений туризм (як і агротуризм) та екотуризм відрізняються основними цілями використання вільного часу. Сільський зелений туризм - це форма туризму, яка передбачає відвідування сільських місцевостей для відпочинку та відновлення енергії в природному середовищі. Основна ідея полягає в тому, щоб дати людям можливість відчути зв'язок з природою, зазирнути у сільське життя, познайомитися з місцевими жителями та їхньою культурою.

Основні складові сільського зеленого туризму [35, с. 271]:

– Відпочинок в природному середовищі, на природних ділянках, в парках та садах.

– Активний відпочинок, зокрема, піший туризм, велоспорт, катання на каяках, каноє, риболовля, сходження на гори тощо.

– Ознайомлення з сільськими місцевостями та сільським життям. Це може передбачати відвідування сільських ферм, садів, виноробних господарств, зоопарків, відкритих музеїв сільськогосподарської техніки та інше.

– Ознайомлення з місцевою культурою та традиціями, зокрема, дегустація місцевих страв та напоїв, участь у святкуваннях та інших культурних подіях.

– Проживання в сільських готелях, гостьових будинках, хатинах, кемпінгах, агроусадьбах тощо.

Основна ідея сільського зеленого туризму полягає в тому, щоб дати людям можливість відпочити в природному середовищі, познайомитися з місцевими жителями та їх культурою, зарядитися енергією та отримати позитивні враження [36, с. 95-99].

Екологічний туризм – це форма туризму, яка передбачає відвідування природних місць з метою збереження природних ресурсів та біорізноманіття, а також підтримки місцевих економік та культурних традицій. Основна ідея полягає в тому, щоб дати людям можливість насолоджуватися красою природи та допомогти зберегти її для майбутніх поколінь.

Основні форми екотуризму [39, с. 271]:

– Природні заповідники та національні парки – відвідування таких місць дозволяє познайомитися з біорізноманіттям та природними ресурсами регіону. Тут можна проводити екскурсії з екологами, спостерігати за дикими тваринами та вивчати природні процеси.

– Екотуризм на воді – це може бути каякінг, каноєнг, віндсерфінг, рафтинг, яхтинг, які дозволяють відчути себе частинкою природи та дослідити водні екосистеми.

– Екотуризм у горах – це сходження на гори, велосипедні тури, скелелазіння та інші види активного відпочинку в гірських регіонах. Такий туризм дозволяє насолоджуватися красою природи та допомогти зберегти природні екосистеми гір.

– Агроекотуризм – відвідування сільських місцевостей з метою збереження культурної спадщини та традицій сільського господарства. Тут можна зупинятися в сільських готелях, відвідувати ферми, сади, виноробні господарства та інші місця, де збер жується біорізноманіття та природні ресурси, а також дізнатися про традиції та культуру місцевого населення.

– Екотуризм у заповідних зонах - це відвідування екологічно чистих зон, де підтримується екосистема та зберігається біорізноманіття. Такі зони можуть бути пустельними, лісовими або гірськими.

– Відпочинок на еко-фермах – це форма екотуризму, яка включає проживання на екологічно чистих фермах, де гості можуть допомагати фермерам у сільськогосподарських роботах та дізнаватися про екологічну сільське господарство та продукти органічного виробництва.

– Екотуризм на велосипедах – це може бути як легкий велопрогулянка, так і важкий крос-кантрі або ендуро. Такий вид екотуризму дозволяє насолоджуватися красою природи та допомогти зберегти довкілля.

– Чистий туризм – це форма туризму, що передбачає зменшення впливу туризму на довкілля та збереження природних ресурсів. Такий туризм включає в себе використання екологічно чистих транспортних засобів, перебування у готелях з енергоефективними системами та використання продуктів органічного виробництва.

– Зелений туризм (green tourism) – є синонімом поняття «екотуризм». За сучасних умов сільський зелений туризм в Україні набирає все більших обертів значення для багатьох регіонів і груп населення. Для сільського населення сільський зелений туризм стає однією з основних можливостей для працевлаштування та отримання економічного прибутку, а також для розвитку свого регіону [38, с. 151].

Сільський туризм буває чистого і змішаного видів. Чисто сільський туризм передбачає надання туристичних послуг на базі приватного міні-готелю. У цьому випадку ця діяльність є основним джерелом доходу. Сільський туризм змішаного типу – це надання послуг гостинності поряд з веденням особистого селянського (фермерського) господарства. При цьому дохід від діяльності з надання гостинності відпочиваючим, як правило, буде доповненням до основного доходу від сільськогосподарської або інших видів діяльності.

Сільські будинки можна використовувати як базу для ночівлі та харчування екотуристів. З'явилося нове поняття екоагротуризм (або агроекотуризм), що передбачає відпочинок із селянами, які вирощують сільськогосподарську продукцію екологічними методами. Тут агротуризм поєднується з екологічним сільським господарством.

Отже, зелений туризм відноситься до будь-якої форми туризму, яка пов'язана з природним середовищем, а сільський туризм зосереджений лише в сільській місцевості. Сільський туризм (агротуризм) і екотуризм відрізняються основними цілями використання вільного часу, основна їх відмінність полягає в основних мотивах подорожей [41, с. 23].

Спільним для цих понять є те, що обидва об’єкти можуть знаходитися на території, що належить сільським радам, відпочити від повсякденної суєти, змінити середовище, можуть функціонувати у вигляді комплексних об’єктів (наприклад, з залучення кадрів з числа сільського населення, диверсифікація діяльності).

Розвиток сільського зеленого туризму може стати засобом збільшення доходів місцевих жителів та покращення їх життєвого рівня. Туристи, які приїжджають в сільські райони, сприяють розвитку малого та середнього бізнесу, туризму та ресторанного бізнесу.

Розвиток сільського зеленого туризму може сприяти збереженню традицій та культури місцевих народів. Туристи, які відвідують села, можуть дізнатися про традиції, звичаї, кухню та місцеву культуру та сприяти їх збереженню [42, с. 110].

Розвиток сільського зеленого туризму може привернути до країни нових туристів та збільшити її туристичний потенціал. Це може допомогти збільшити кількість робочих місць в туристичній галузі та збільшити прибуток від туризму.

Розвиток сільського зеленого туризму має велике соціально-економічне значення, особливо для розвитку сільських територій та збільшення доходів населення, яке проживає у селах. Деякі з цих важливих аспектів описуються нижче [44, с. 64-69]:

– Збільшення доходів сільського населення. Розвиток сільського зеленого туризму створює робочі місця та додаткові доходи для місцевого населення. Він може сприяти розвитку малих і середніх підприємств та збільшенню кількості працюючих на території сільських господарств.

– Збільшення культурної активності. Розвиток сільського зеленого туризму дозволяє туристам познайомитися з культурою та традиціями місцевих жителів. Це може допомогти збереженню культурних та історичних пам'яток, традицій та звичаїв, які в іншому випадку можуть зникнути.

– Підвищення екологічної свідомості. Розвиток сільського зеленого туризму сприяє підвищенню уважності до довкілля та допомагає зберегти природні ландшафти. Туристи навчаються поважати природу та зменшують вплив на неї, що є дуже важливим для збереження навколишнього середовища.

– Розвиток інфраструктури. Розвиток сільського зеленого туризму вимагає побудови різних інфраструктурних об'єктів, які покращують якість життя місцевого населення. Це можуть бути нові готелі, ресторани, магазини, а також зміцнення існуючих інфраструктур.

– Збільшення податкових надходжень. Розвиток сільського зеленого туризму сприяє збільшенню податкових надходжень у бюджет держави та місцевих громад. Це може стати важливим джерелом фінансування розвитку сільської місцевості та забезпечення якісних послуг для місцевих жителів.

– Підтримка туристичної індустрії. Розвиток сільського зеленого туризму сприяє підтримці туристичної індустрії в цілому. Це може вплинути на зростання кількості туристів, які відвідують країну, та збільшення доходів від туризму в цілому.

– Зміцнення міжнародної співпраці. Розвиток сільського зеленого туризму може сприяти зміцненню міжнародної співпраці в галузі туризму. Це може допомогти відкривати нові ринки для продажу товарів та послуг, а також розвивати нові туристичні маршрути, що привертають більше туристів.

Зелений туризм в містах України набуває все більшої популярності серед туристів. Це пов'язано з тим, що міста можуть пропонувати різноманітні маршрути для прогулянок, знайомства з історією та культурою, а також з відпочинком в парках та садах [46, с. 132-139].

Один з прикладів зеленого туризму в містах України – це Київський Гідропарк. Це місце знаходиться на острові посеред річки Дніпро та складається з великої кількості парків, спортивних майданчиків та зон відпочинку. Тут можна провести час на пляжі, прокататись на велосипеді, пограти у міні-гольф та багато іншого.

Ще один приклад – це Львівський парк культури та відпочинку імені Богдана Хмельницького, який розташований у центрі міста. Парк відомий своїми зеленими зонами, ставками, атракціонами та культурними заходами, що пропонуються для відвідувачів.

Додатково, в Україні є багато інших міст, де можна провести час у зелених зонах та насолоджуватись культурними та історичними пам'ятками, такими як Київ, Одеса, Львів, Чернівці та інші.

У зеленому туризмі в містах важливу роль відіграє розвиток інфраструктури – створення та підтримка парків, садів, прогулянкових зон, велосипедних доріжок та інших об'єктів відпочинку та розваг. Також важливо забезпечити чистоту та збереження зелених зон, щоб приваблювати туристів та забезпечити комфортне перебування в місті.

Розвиток зеленого туризму в містах може мати позитивний вплив на економіку міста. Туристи, які відвідують міста, витрачають гроші на проживання, харчування, розваги та подарунки. Крім того, розвиток зелених зон може залучити інвестиції до міста та підвищити його привабливість для жителів та бізнесу.

Розвиток зеленого туризму в містах також може мати позитивний вплив на соціальну сферу. Зелені зони та парки створюють можливості для здорового відпочинку та розваг, що може поліпшити фізичне та психічне здоров'я місцевих жителів та туристів. Крім того, розвиток зелених зон може вплинути на покращення екологічної ситуації в містах, знижуючи рівень забруднення повітря та води.

В цілому, зелений туризм в містах України може стати важливим елементом розвитку туризму та покращення якості життя місцевих жителів. Важливо продовжувати розвивати інфраструктуру та зелені зони, підвищувати свідомість населення про важливість збереження та розвитку природних ресурсів та культурної спадщини міста [47, с. 424].

Таким чином, сільський зелений туризм є досить новим різноманітним і неоднорідним для України явищем. Навіть саме поняття «сільський зелений туризм» трактується по-різному. зелений сільський туризм є новою сферою діяльності та досліджень, де простежується взаємодія як економічної, так і неекономічної сфер, як-от світового та національного рівнів. Зелений і сільський туризм є підвидом стійкого туризму і вид туризму, частково середній з екотуризмом. томучасто можна зустріти саме визначення «сільський зелений» туризм. 

1.2 Принципи організації і вимоги до сільського туризму

Сьогодні туристичний бізнес широко охоплює всі регіони України і є складовою її економіки. Однак для деяких він має локальний характер, і для інших вона має не лише національне, а й міжнародне значення.  Близько 43% структури українського туризму належить рекреації та лікування на курортах, і лише 9% – сільські, мисливські та ін спеціалізовані види туризму [48, с. 178-182]. 
Складовими частинами сільського зеленого продукту є:
– місцеві туристичні об’єкти (пам’ятники, цікаві архітектурні об’єкти, музеї, а також селяни – їх культура та звичаї);
– місцева інфраструктура (гастрономічна база – ресторани, кафе);
– транспорт – таксі, автобуси, прокат авто);

– доступність місцевості (кількість транспорту, доріг, аеропортів тощо) порти, залізниця);

–образ місцевості, який суттєво впливає на підсвідоме бажання відвідати саме її;

– ціна, яка залежить від багатьох факторів [18, с. 19].

Будь-яка система – промислова, освітня тощо, в тому числі й сільськазеленого туризму, базуються на принципах, які його найбільше відображаютьістотні ознаки. 

Основними принципами сільського зеленого туризму є [9, с. 40-47]:

1. Збереження та збалансоване використання природних та культурних ресурсів. Сільський зелений туризм має сприяти збереженню природного середовища та культурної спадщини, а також забезпечувати їх збалансоване використання з метою забезпечення сталого розвитку.

2. Розвиток місцевого господарства та зменшення залежності від інших галузей. Сільський зелений туризм може стати важливим джерелом доходу для місцевих громад, зменшити їх залежність від інших галузей та сприяти розвитку малого та середнього бізнесу.

3. Розвиток культурного обміну та взаєморозуміння між туристами та місцевими жителями. Сільський зелений туризм може сприяти культурному обміну та взаєморозумінню між туристами та місцевими жителями, що сприятиме підвищенню культурного рівня та зміцненню соціально-економічних зв'язків.

4. Створення сприятливих умов для відпочинку та релаксації туристів. Сільський зелений туризм має створювати сприятливі умови для відпочинку та релаксації туристів, забезпечувати їх комфортними умовами проживання та харчування.

5. Розвиток екологічного свідомого способу життя. Сільський зелений туризм має сприяти розвитку екологічного свідомого способу життя серед туристів та місцевих жителів, а також просувати збереження природних ресурсів та сталий розвиток [1, с. 103-107].
Основною послугою сільського туризму є надання туристам тимчасового місце проживання. Сільські споруди, облаштовані для прийому відвідувачів прийнято називати агрооселями [3, с. 50-53]:
– агробудинок – житлове приміщення, розташоване в сільській місцевості населеного пункту, містить не більше п'яти кімнат (залежно від категорії житла), пристосованих для проживання туристів, і належить на правах приватної власності господарю, який займається сільськогосподарською діяльністю або зайнятий у сфері обслуговування чи соціальній сфері села;
– агроготель (агропансіонат) – житловий будинок (група будівель) готельного типу, спеціально призначених для організації забезпечення населення рекреаційні послуги в сільській місцевості [23, с. 27].

Територія як одна з найважливіших складових ресурсного потенціалу село, являє собою сукупність ряду характеристик: розміру, конфігурації, розташування по відношенню до інших територіальних систем, функціональних зв'язків з їх і конструктивними особливостями. Поєднання цих елементів різне поєднань визначає територіальний потенціал сільських поселень як об'єктивною передумовою їх соціально-економічного розвитку.

1.3 Світовий досвід та вітчизняна практика організації сільського зеленого туризму 
Сільський зелений туризм є досить поширеним явищем у багатьох країнах світу. Особливо активно він розвивається в країнах Європи, таких як Італія, Франція, Іспанія, Німеччина, Австрія, де він є однією з головних форм туризму [53, с. 180].

Пріоритет започаткування сільського туризму як складової иіжнародного туризму у Франції та Швейцарії. Дійсно, навіть с початку 18 століття у Французьких і Швейцарських Альпах (околиці Монблану та інші найвищі альпійські вершини Європи) з'являються перші гості будинки – шале для обслуговування експедицій британських туристів і любителів природи [24, с. 31-36].

Сільський зелений туризм набув масового розвитку у світі з ІІ ст половини 20 століття. Саме тоді ця концепція поширилася в США та Великій Британії «Ліжко та сніданок» – тимчасове проживання в вільних кімнатах будівель, незалежно від їх розташування. 

Серед закладів типу «B & B» особливо виділяють відпочинок у сільській місцевості будинки та міні-готелі, розташовані в сільській місцевості [8, с. 32-37].

Нічліжні заклади можна поділити на кілька категорій в залежності від рівня комфорту та обслуговування:

Готель – це найбільш престижна категорія нічліжних закладів, яка пропонує найвищий рівень комфорту та обслуговування. Готелі зазвичай мають велику кількість номерів, ресторани, басейни та інші зручності для гостей.

Мотель – це категорія нічліжних закладів, яка частіше розташовується на околиці міста або на автошляхах. Мотелі зазвичай пропонують більш доступні ціни порівняно з готелями, але менший рівень комфорту та обслуговування.

Хостел – це категорія нічліжних закладів, яка зазвичай пропонує недорогий розміщення для молоді та студентів. Хостели зазвичай мають спільні номери та зручності, такі як кухні, душі та туалети.

Гостьовий будинок – це категорія нічліжних закладів, яка пропонує розміщення у затишних садибах або будинках місцевих жителів. Гостьові будинки зазвичай пропонують зручності, такі як кухня та тераса, але зазвичай надають менший рівень обслуговування порівняно з готелями або мотелями.

Кемпінг – це категорія нічліжних закладів, яка пропонує можливість розміщення у наметах, караванах або автодомах. Кемпінги зазвичай розташовуються в природних місцях та пропонують зручності, такі як спільні душі та туалети, кухні, майданчики для барбекю тощо.

На початку XXI ст. галузь сільського туризму визнана експертами ВТО як значущий, найбільш динамічно зростаючий сектор світу індустрії туризму. Обсяги надання послуг агротуризму в постіндустріальні країни зараз майже в 2-4 рази більші за обсягом зростання готельної бази та курортного сервісу в цих країнах [4, с. 233-241].

Зі 100% туристів, які скористалися поїздками сільського туризму, 35,2% – за рахунок «втечі» від напруженого ритму міського життя, можливості поринути у неквапливе сільське життя, відпочити із заслуженим «неробством», 20,2% – можливість поєднати відпочинок з активними самодіяльними поїздками (походи в гори чи на автомобілі – з метою ознайомлення з історико-культурною спадщиною), 17,3% зізналися, що їхню поїздку спонукало бажання відпочити на природі. і спілкуватися з живим світом, 10,4% - з метою сімейного відпочинку (більше уваги до сім'ї та дітей), 5,0% – з метою спортивного туризму та використання для цього більш дешевої бази ночівлі, 11,9%  – з іншими пріоритетними цілями [54, с. 345]. 

Щодо вікової структури відпочиваючих, то послугами сільського туризму переважно користується молодь (до 33 років), яка проживає у великих містах (понад 100 тис. мешканців) – цей сегмент становить 86,7% від загальної кількості агротуристів [6, с. 3-10].

Хоча сільський туризм зародився в європейських країнах, лідерство за обсягами розвитку посідають останні.

США тримаються стабільно протягом десятиліть. Згідно з останнім маркетинговим дослідженням, проведеним у 2001 році Асоціацією туристичної індустрії Америки, майже 2/3 усіх дорослих громадян США, або 87 мільйонів людей, здійснили принаймні одну поїздку в сільську місцевість для відпочинку за останні три роки [55].

Сьогодні індустрія подорожей є третьою за величиною сферою послуг в Америці. Станом на 2000 рік у галузі працює понад 7,8 мільйона людей, а річний дохід становить понад 564 мільярди доларів США, поступаючись лише охороні здоров’я та бізнес-послугам [5, с. 17-22].

Що стосується Європи, то варто відзначити значну державну підтримку програм залучення сільських громад до зеленого та агротуризму. Європейський Союз розглядає сільський туризм як головний важіль економічного зростання сільських територій. За підрахунками експертів Європейського банку реконструкції та розвитку, поселити людину із села в місті у 20 разів дорожче, ніж створити умови для її життя та роботи в селі. Також підраховано, що дохід від одного ліжко-місця еквівалентний річному доходу фермера від однієї корови [52, с. 41-47].

Сьогодні в Західній Європі кількість ліжко-місць для відпочинку в сільській місцевості в приватних сільськогосподарських поселеннях приблизно така ж, як і в європейських готелях [13, с. 62-68].

Цікавий досвід катетеризації сільського житла для туристів запровадила Ісландія – країна, де сільська місцевість займає понад 70% площі острова. Всі сільськогосподарські поселення країни поділяються на I-III категорії, а також некатегорійні умови (сніданок обов'язковий) [12, с. 38-41]:

1 категорія 1 категорія: прості номери з ліжками, які прибираються щодня. Надаються чисті рушники. Гості мають доступ до спільного лаунжу.

ІІ категорія ІІ категорія: крім умов І категорії всі кімнати мають умивальники та краще мебльовані.

ІІІ категорія ІІІ категорія: крім умов ІІ категорії у всіх номерах є санвузол.

Можливість проживання з власним спальником без сніданку. Можливість проживання з власним спальником без сніданку в стандартних 1-4 місних номерах.

Гостьові будинки, які надають туристичні послуги, мають відповідати певним вимогам, які встановлені українським законодавством та нормативно-технічними документами. Вимоги до гостьових будинків залежать від їхньої категорії.

1. Категорія «A» –  це найвища категорія гостьових будинків. Вони повинні відповідати наступним вимогам:

– Загальна площа приміщень для туристів повинна бути не менше 12 м² на одного туриста.

– У кожному номері повинні бути меблі, ліжко з ортопедичним матрацем, телевізор, телефон, холодильник, фен, електрочайник та посуд.

– Кількість номерів не повинна бути менше 10.

– У будинку повинен бути простір для розміщення сухого одягу та взуття, а також місце для зберігання сейфів для цінних речей туристів.

– Для гостей має бути організовано харчування за домовленістю.

– Наявність басейну та сауни.

2. Категорія «B» – це середня категорія гостьових будинків. Вони повинні відповідати наступним вимогам:

– Загальна площа приміщень для туристів повинна бути не менше 10 м² на одного туриста.

– У кожному номері повинні бути меблі, ліжко з ортопедичним матрацем, телевізор, телефон, холодильник, електрочайник та посуд.

– Кількість номерів не повинна бути менше 5.

– У будинку повинен бути простір для розміщення сухого одягу та взуття, а також місце для зберігання сейфів для цінних речей туристів.

– Для гостей має бути організовано харчування за домовленістю.

3. Гостьовий будинок категорії «C" є проміжним варіантом між категоріями "B" та "D". Він має більше комфорту та зручностей, ніж будинок категорії "B", але менше, ніж будинок категорії «D».

Основні вимоги до гостьових будинків категорії «C» включають:

– Загальна площа приміщень для гостей має бути не менше 8 м², а для власників – не менше 12 м².

– Наявність окремого санвузла та душової кабіни.

– Наявність постільної білизни, рушників, одноразової гігієнічної продукції та інших засобів забезпечення гігієни.

– Наявність меблів для зберігання речей гостей.

– Наявність не менше двох електричних розеток.

– Наявність системи опалення та гарячої води.

– Наявність інформаційної папки з інформацією про гостьовий будинок та його правила.

– Дотримання всіх вимог щодо протипожежної безпеки.

– Забезпечення безпечності та здоров'я гостей.

4. Гостьовий будинок категорії «D» є найвищою категорією серед гостьових будинків. Ця категорія позначається як «люкс» або «елітний». Гостьові будинки категорії «D» зазвичай пропонують найвищий рівень комфорту та розкоші.

Основні вимоги до гостьових будинків категорії «D» включають:

– Загальна площа приміщень для гостей має бути не менше 12 м², а для власників –  не менше 16 м².

– Наявність окремого санвузла та душової кабіни.

– Наявність високоякісної постільної білизни, рушників, одноразової гігієнічної продукції та інших засобів забезпечення гігієни.

– Наявність комфортабельних меблів та інтер'єру.

– Наявність не менше трьох електричних розеток.

– Наявність системи опалення та гарячої води.

– Наявність інформаційної папки з інформацією про гостьовий будинок та його правила.

– Дотримання всіх вимог щодо протипожежної безпеки.

– Забезпечення безпечності та здоров'я гостей.

– Наявність додаткових послуг, таких як фітнес-зали, сауни, басейни, вишукані ресторани тощо.

Важливо зазначити, що вимоги до гостьових будинків категорії "D" можуть різнитися в залежності від регіону та країни. Для отримання більш детальної інформації, слід звернутися до відповідних нормативних документів та законодавства.

Крім того, вимоги до будівель гостьових будинків також можуть містити вимоги щодо енергоефективності, забезпечення безпеки життєдіяльності та здоров'я гостей, доступності для людей з обмеженими можливостями та інші. Також можуть бути встановлені вимоги до інфраструктури території, на якій знаходиться гостьовий будинок, такі як наявність парковок, майданчиків для відпочинку та спортивних ігор, розваг для дітей та інше [10, с. 55-57]:
У Фінляндії зараз найбільшим попитом користуються будинки без господарів, розташовані на берегах заповідних озер і річок (в тайзі). Умови оренди цих лісових будиночків дають право на повне користування ними (меблі, посуд, білизна, електрика, дрова), користування сауною, гребним чи моторним човном. У більшості будинків є телевізор (4-5-зіркові будинки оснащені сучасною побутовою технікою). До умов оренди входить дозвіл (ліцензія) на спортивне рибальство. Орендувати позашляховик не складно через відповідний сайт.

У так званій континентально-середземноморській Європі Франція та Іспанія є лідерами за рівнем розвитку індустрії сільського туризму. У цих країнах сільський туризм давно переріс у високорентабельну галузь міжнародної економічної спеціалізації.
Французький досвід організації рекреаційних послуг у сільській місцевості. Сільський туризм у цій країні представлений Національною організацією будинків відпочинку та зеленого туризму (Maison des Gites de France et du Tourisme Vert). Ця організація пропонує агробудинки на будь-який смак та відпочинок, сертифіковані за високими державними стандартами обслуговування. Взагалі французькі фермерські будинки з особливим національним шармом і багатими гастрономічними традиціями виглядають набагато затишніше будинків Північної Європи [2, с. 20]. 

Зокрема, у Франції прийняті такі високі стандарти сільського житла:

   – будинок з подвір'ям та садом, мебльований; на кімнату душ і туалет один (до 6 осіб), гриль-бар або міні-піч, плита, холодильник, посудомийна машина, дитяча колиска за бажанням.

   – окрім умов 1 категорії в саду є всі умови для барбекю, крім того в будинку є ванна, пральна машина, міксер, електрокавоварка, телевізор.

   – крім умов ІІ категорії є окремий вхід та прогулянковий сад; два туалети на 7 місць, телефон; клінінгові послуги на замовлення.

  –  окрім умов ІІІ категорії, є вишуканий будинок з респектабельними меблями та художнім оформленням інтер'єру, каміном.

    –крім умов IV категорії, є власний ландшафтний парк або сад, обладнані зони для активного відпочинку (наприклад, тенісний корт, басейн, сауна та джакузі), гараж для автомобілів; Відеомагнітофон, інша побутова техніка.

Будинки в аграрних регіонах Франції відрізняються не тільки зірковістю (від простих заміських будинків до вілл і приватних історичних замків (шато)). Враховані й етногеографічні особливості: будинки Шампані, Провансу, Гасконі, Нормандії, Савойї мають свій особливий шарм, якого немає більше ніде в Європі.

У вартість проживання завжди входить сніданок, де, враховуючи кулінарні традиції, ви матимете можливість скуштувати свіжоспечений хрусткий хліб з молоком, круасани з домашнім варенням, пироги та печиво, а також різноманітні сири. і, звичайно ж, вишукані місцеві вина. Деякі агробудинки різних категорій приймають гостей із домашніми тваринами: котами, собаками, морськими свинками тощо, для них створена спеціальна інфраструктура [26, с. 97-100].

Рекреаційні програми для перебування в замках, розташованих посеред мальовничих сільськогосподарських ландшафтів рівнинної і передгірної Франції, надзвичайно популярні серед самих французів і іноземних туристів. Такі родові замки пропонують туристам від однієї або кількох кімнат до апартаментів з вишуканим аристократичним обслуговуванням [29, с. 177-183].

Особливості організації агрорекреаційного сервісу в Іспанії та Італії.

Останнім часом серйозним конкурентом Франції на ринку агротуристичних послуг у Західній Європі є Іспанія.

Власники сільськогосподарських поселень в Іспанії об'єднані в асоціації, основним завданням яких є класифікація сільських поселень залежно від рівня наданих послуг і контроль за їх відповідністю вимогам асоціацій [21].

В Іспанії існує поділ нічліжних закладів, розташованих у сільській місцевості, які підлягають оподаткуванню як суб’єкти агротуристичного бізнесу, на три класи:

HR (hotel rural) – готель сільський.

CA (castillo) – замок, історичний маєток.

CR (casa rural)  –сільський будинок.

Подібну класифікацію доцільно офіційно затвердити в Україні, де поряд із сільськогосподарськими поселеннями в курортно-рекреаційних зонах (Крим, Карпати) є затишні агрокотеджі та пансіонати, а також збережено понад півтисячі в півтора тисячі. зруйновані державні (або, об'єктивно кажучи, просто занедбані) замки та поміщицькі палаци.

Асоціації сільського туризму Іспанії пропонують наступні основні типи розміщення:

1. Проживання на хуторах і садибах в одному будинку або на одній території з господарями, в окремих кімнатах, спеціально обладнаних для прийому туристів. Спокій і невтручання в особисте життя туристів гарантовано.

2. Розміщення в номерах сільських готелів, спеціально обладнаних для прийому туристів (HR).

3. Розміщення в історичних будівлях (замки, палаци, монастирі), розташованих у сільській місцевості або малих містах (SA).

4. Оренда цілого будинку однією сім'єю або групою туристів (CR).

Загалом в Іспанії є понад 5000 варіантів відпочинку в сільській місцевості із загальною місткістю близько 27 000 місць. Існує категоризація 750 сільських готелів за системою «INNS OF SPAIN», їм присвоєно від 1 до 4 тюльпанів. Деякі з цих сільських готелів існують у відповідно переобладнаних монастирях, маєтках, історичних замках, андалузьких трактирах, багато готелів відкрито на Канарських і Балеарських островах. Орієнтовна вартість проживання в агротуристичному секторі Іспанії становить 25-120 доларів з людини на добу.

Австрійські, угорські, румунські та польські «уроки» для України.

Австрія. Для України (зокрема, регіонів Карпатського регіону) цікава австрійська «формула успіху» сільського зеленого туризму. У цій невеликій альпійській країні, площа якої порівнянна з Карпатським туристичним регіоном України, нині зареєстровано понад 15 тис. агротуристичних садиб із загальною місткістю 170 тис. місць. Станом на 2020 р. кожне сьоме туристичне місце в країні припадало на сектор агротуризму [30, с. 196-203] .

«Родзинкою» відпочинку в австрійських Альпах є безпосереднє залучення гостей до традиційного землеробства: перегон худоби на альпійські луки, збір альпійських трав, виробництво молочних продуктів, збір лісових ягід тощо, а також різноманітні програми активного гірського відпочинку, екстремальний та екологічний туризм.

Також варто вивчити досвід європейських сусідів України: Угорщини, Румунії, Польщі.

Угорщина. Відповідно до законодавства країни сільський зелений туризм віднесено до сфери особистого селянського господарства, формуються відповідні пільгові податкові інструменти. Станом на 2005 рік у сільськогосподарських поселеннях цієї країни туристи провели близько 185 тис. ночей. Цим видом туризму в Угорщині займаються 7 тис. селян. Найпопулярніші райони включають південно-західний регіон Ваш, східний район Солнок (район річки Тис) і знаменитий Хорто-Бад Степ.

«Родзинкою» сільського туризму в цій країні є його поєднання з національними традиціями конярства (угорці були кочівниками до 12 століття і зберегли свою любов до коней донині). Щорічно в Угорщині проводяться Національні фестивалі кінного спорту, які включають 40 видовищних програм, а в 2000 році в країні відбувся другий Всесвітній фестиваль кінного спорту. За останні 10 років у кінний туризм інвестовано понад 100 мільйонів євро.

У Румунії інтереси власників агросадиб представляє ANTREC  Національна асоціація сільського, екологічного та культурного туризму (член EuroGites з Румунії). Сьогодні ця організація налічує 3250 членів, понад 2,5 тисячі агроосель із загальним рекреаційним потенціалом понад 11 тисяч місць.

Сільський туризм у цій країні розвивається, передусім, у Південних Карпатах і орієнтується на такі ж переваги, що й Україна, тобто на збереження природного середовища й етнокультурних традицій (обряди, звичаї, народні ремесла, відгонне вівчарство на карпатських
полонинах, гастрономічні традиції, унікальна народна архітектура, гірські замки, гірськолижні курорти, мережа природно-заповідних територій) [33, с. 312].

В Україні сільський зелений туризм є ще досить молодим напрямком розвитку туризму, проте вже здійснюється на деяких територіях країни. Основними регіонами, де розвивається сільський зелений туризм, є Закарпаття, Львівщина, Чернігівщина, Полтавщина, Черкащина, Волинь та Київщина.

Організація сільського зеленого туризму в Україні здійснюється на базі фермерських господарств, садиб, малих сільських готелів, гістьових будинків та кемпінгів. Туристи можуть брати участь у сільськогосподарських роботах, відвідувати ремісничі майстерні, прогулюватися в садах та парках, смакувати страви з місцевих продуктів та брати участь у майстер-класах з кулінарії.

Зокрема, на Закарпатті розвивається сільський зелений туризм на базі фермерських господарств, де туристи можуть взяти участь у збиранні фруктів та ягід, виготовленні меду та сиру, а також прогулятися в садах та відвідати місцеві винні підприємства. На Львівщині популярними є турбази та готелі, що розташовані в сільській місцевості, де туристи можуть насолоджуватися красою природи та відвідати музеї місцевої історії та культури [34, с. 152].

Також у різних регіонах України діють асоціації та організації, які займаються розвитком сільського зеленого туризму, просуванням місцевих продуктів та підтримкою малих туристичних бізнесів. Наприклад, на Львівщині діє асоціація «Сільський туризм Львівщини», яка об'єднує понад 50 садиб та фермерських господарств і пропонує туристам різноманітні тури та екскурсії. [27, с. 15].

Україна має великий потенціал для розвитку сільського зеленого туризму, оскільки має багату природну спадщину, традиційне сільське господарство та розмаїтість місцевих продуктів. Проте для успішного розвитку цього напрямку необхідно забезпечити належний рівень інфраструктури, навчання та підтримку малих туристичних бізнесів, а також просування України як туристичного напрямку на міжнародному рівні.

Існує кілька факторів, які обмежують розвиток сільського зеленого туризму в Україні [28, с. 21]:

– Недостатній рівень інфраструктури. Більшість сільських туристичних об’єктів не мають відповідної інфраструктури для зручного перебування туристів, такої як зручні готелі, ресторани, музеї та інші зручності.

– Недостатня реклама та маркетинг. Більшість сільських туристичних об’єктів не мають ефективної рекламної кампанії, що ускладнює просування їх серед туристів. Більшість туристів не знають про можливості сільського зеленого туризму в Україні.

– Низький рівень сервісу. У багатьох випадках сільські господарства, які надають послуги з сільського зеленого туризму, не мають достатнього рівня сервісу для задоволення потреб туристів. Це може включати недостатню кількість персоналу, низьку якість обслуговування та недостатній рівень комфорту.

– Відсутність фінансової підтримки. Багато господарств не мають достатньої фінансової підтримки для розвитку своїх туристичних послуг. Це може бути пов'язано з відсутністю доступу до кредитування, низьким рівнем доходів та іншими факторами.

– Незадовільний екологічний стан деяких територій. У деяких сільських господарствах не дотримуються екологічних стандартів, що може вплинути на якість послуг та природне середовище в цілому. 

– Недостатній рівень знань та навичок у власників сільських господарств. Багато власників сільських господарств не мають достатніх знань та навичок, щоб надати якісні туристичні послуги. Це може включати відсутність знань з маркетингу, реклами, фінансового управління, гостинності та інших аспектів туризму.

– Нестабільність політичної та економічної ситуації в країні. Нестабільна економічна та політична ситуація в країні може вплинути на розвиток сільського зеленого туризму. Туристи можуть не бажати відвідувати країну, яка перебуває в стані політичної та економічної нестабільності, а власники сільських господарств можуть зіткнутися зі складнощами в економічному управлінні своїм бізнесом.

– Конкуренція з іншими секторами туризму. У сучасному світі існує багато різних секторів туризму, які змагаються за увагу туристів. Сільський зелений туризм має конкурувати з іншими видами туризму, такими як міський туризм, екотуризм, агротуризм та інші.

– Віддаленість від транспортної інфраструктури. Більшість сільських туристичних об'єктів знаходяться далеко від центрів міст і транспортних вузлів. Це ускладнює доступність туристичних об'єктів для відвідування туристами та може зменшувати обсяги туристичного потоку в цих регіонах.

– Відсутність державної підтримки. Розвиток сільського зеленого туризму в Україні обмежений відсутністю державної підтримки та фінансування. На відміну від інших країн, які розвивають сільський зелений туризм, Україна не має достатньої кількості державних програм та дотацій, які б допомагали розвитку цієї галузі.

– Невідповідність стандартам та вимогам туристичної галузі. Для того, щоб сільський зелений туризм міг конкурувати з іншими секторами туризму, необхідно, щоб він відповідав певним стандартам та вимогам туристичної галузі. Недостатній рівень сервісу, відсутність інфраструктури та невідповідність стандартам та вимогам можуть зменшувати інтерес туристів до цієї форми туризму.

– Екологічні проблеми. Сільський зелений туризм, як і будь-який інший вид туризму, може мати негативний вплив на довкілля. Збільшення числа туристів може вести до забруднення природи, знищення ландшафтів та інших екологічних проблем. Одним із рішень може бути розвиток екологічного сільського зеленого туризму, який передбачає дотримання екологічних стандартів та вимог.

Усі ці фактори можуть обмежувати розвиток сільського зеленого туризму в Україні. Для того, щоб просунути цю галузь, необхідно вирішувати ці проблеми, зокрема, через сприяння державних органів, сприяння місцевих громад та інших зацікавлених сторін. Необхідно також розвивати інфраструктуру та сервісні послуги, щоб привернути більше туристів та забезпечити їм комфортний відпочинок [11, с. 60-63].

Для розвитку сільського зеленого туризму в Україні важливо також проводити маркетингові дослідження, щоб визначити потенційні ринки та маркетингові стратегії для привернення туристів. 
Отже, в цілому, розвиток сільського зеленого туризму в Україні є важливим для збереження культурної спадщини, розвитку економіки та туристичної індустрії країни. Незважаючи на труднощі, які пов'язані з розвитком цієї галузі, деякі регіони вже успішно реалізовують проекти з розвитку сільського зеленого туризму та забезпечують якісний та цікавий відпочинок для туристів.

РОЗДІЛ 2.
ЗАВДАННЯ,МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1 Мета та завдання дослідження

Мета роботи – аналіз туристичних ресурсів для формування сільського  та зеленого туризму на регіональному рівні в Запорізькій області.
У відповідності до поставленої мети, у цій кваліфікаційній роботі,  передбачається виконання таких завдань:

1. Дослідити теоретичні основи сільського та зеленого туризму

2. Проаналізувати особливості сільського туризму

3. Розробити проект туру для студентьскої молоді України.

2.2 Методи дослідження

В роботі використовувались наступні методи дослідження: експериментально-теоретичного рівня: аналізу і синтезу інформації, емпіричного рівня: порівняння, анкетне опитування, та метод розрахунку.
2.3 Організація дослідження
2.3. 1 Характеристика садиб в Запорізькій області 

У Запорізькій області є декілька видів садиб, які можуть відрізнятися за розташуванням, розміром та стилем [40].

1. Сільські садиби: зазвичай розташовані в селах та мають великі подвір'я з городами, фруктовими деревами та кущами. Ці садиби зазвичай є просторими, з двоповерховими будинками з кам'яними чи цегляними стінами.

2. Садиби в передмістях міст: зазвичай розташовані в тихих та зелених районах, що оточені природою. Ці садиби можуть бути більш сучасними та мають великі подвір'я, тераси, басейни та інші розваги.

3. Заміські садиби: розташовані поза містом та селами, в околицях лісів та річок. Ці садиби зазвичай більш розкішні та великі, мають багато кімнат, спальні, балкони та тераси з видом на природу.

4. Еко-садиби: це сучасний тренд, який орієнтований на екологічно чистий та здоровий спосіб життя. Ці садиби розташовані на екологічно чистих ділянках з зеленими насадженнями та використанням екологічно чистих матеріалів.

Садиби в Запорізькій області зазвичай мають велику кухню, в якій можна приготувати багато страв. У будинках також можуть бути великі вітальні та спальні.

На подвір'ї садиби можуть бути встановлені барбекю та мангали, щоб можна було приготувати м'ясо та інші страви на вогні. Додатково, у садибах можуть бути встановлені басейни або джакузі.

У Запорізькій області найвідомішими є садиби: Замок Попова (Василівка), Миклашевського (с. Біленьке) та «Дивосвіт»  (див. додаток А , додаток Б, додаток В). Тепер перейдемо до більш детальний опис цих садиб. 

1. Замок адиба Попова.  Замок-садиба Попова, також відомий як замок у Кам'янці-Дніпровському, розташований в Запорізькій області на березі річки Дніпро. Ця історична споруда була побудована в кінці XIX століття за проектом російського архітектора Івана Покровського.

Замок-садиба Попова є величезною трьохповерховою будівлею в стилі неоготики, яка займає площу більше 2000 квадратних метрів. Вона має гранітні фундаменти та стіни з цегли, прикрашені багатьма декоративними елементами, такими як кам'яні карнизи, гребенчасті вершини та віконні розетки.

У замку-садибі Попова було багато кімнат, балконів, гардеробних та інших приміщень. В середині будівлі збереглися багато оригінальних деталей, таких як старовинні печі, штукатурки та меблі.

Навколо замку-садиби Попова розташований великий парк з різноманітними рослинами, декоративними статуями та фонтанами. У парку є багато алей, садів та скверів, де можна прогулятися та насолодитися красою природи.

Замок-садиба Попова є однією з найбільш вражаючих та історичних споруд Запорізької області, яку можна відвідати та насолодитися її красою та багатою історією.

Замок-садиба Попова має цікаву історію. Він належав родині відомого землевласника та промисловця Миколи Попова, який став одним з найбільш відомих та впливових людей свого часу в Запорізькій губернії. Землі поблизу майбутнього міста Олександрівська імператриця Катерина II подарувала генералу Попову Василю Степановичу. Він і став засновником поселення, яке згодом стало містом Василівка. Раніше місцевість використовувалася для зимівлі козаків і невеликої десятки хуторів [43, с. 21].

Велике життя Фонду генерала – Василя Павловича Попова в другій половині ХІХ ст. Батьківщина Попових вела садибой і аж до Жовтневого перевороту 1917 року. Після Революції 1917 року замок-садиба Попова був націоналізований, і його використовували як санаторій, школу та житло для робітників. Пізніше будівлю відновлювали та реставрували, а у 2007 році замок-садиба Попова був переданий в приватну власність.

Встановити автора проекту не вдалося. Швидше за все, їх було кілька, що викликає проблеми у дослідників. Серед можливих архітекторів варто відзначити місцевого Олександра Агеєнка. За стилістичними ознаками одним із авторів міг бути архітектор із Петербурга Бенуа Микола Леонтійович (1813-1898).

Будівництво садиби тривало 20 років (1864-1884), вона стала найбільшою серед садиб Східної України. Побудований в історичних стилях 19 століття, замок має риси північноіталійського Відродження, готики та мавританських рис. Будинки зведені з червоної цегли власних заводів Попова у Василівці.

В.С. Попов був управителем контори по будівництву царських будинків і садів. У певний період, у вирі кар’єрних злетів і падінь, граф залишив службу через проблеми зі здоров’ям і взявся за облаштування своїх маєтків. А їх у Попова не бракувало: в Катеринославській, Херсонській, Таврійській, Мінській губерніях і на Уралі.

Жовтневий переворот і Перша світова війна спонукали власника садиби Юрія Попова до порятунку майна. За переказами, йому вдалося винести кілька найцінніших речей. Бібліотечні книги, меблі, етнографічні колекції, картини, скульптури були розграбовані або знищені. Найбільших втрат зазнав замок, парк та навколишній ліс, вирубаний на дрова. До початку Другої світової війни в садибних будівлях розташовувався свинарник.

У 1934 році частину будівель садиби розібрали на будматеріали для будівництва місцевого будинку культури. У садибі зламано дерев'яні склепіння та перекриття та частково дахи.

У 1954 році за рішенням радянської влади було зруйновано собор святих Петра і Павла, також збудований родиною Попових у Василівці. Згодом у панській конюшні розмістили школу для душевнохворих дітей. До вагонного сараю надбудували другий поверх, а на звільненій території збудували гуртожиток місцевого технікуму. Комплекс був частково зруйнований, а будівельні матеріали розграбовані місцевими жителями.

Серед хаотично збережених будівель садиби до кінця 1980-х років були найбільша вежа (донжон), західне крило (так званий «Англійський замок»), колишні стайні та деякі інші.

У 1989 році почалися перші спроби врятувати залишки ансамблю. Чотири роки знадобилося, щоб комплекс отримав статут заповідника. З 1993 року в Північному флігелі організовано музей, до складу якого входять:

1. зал історії садиби Попових (фото, макет первісного вигляду садиби, фрагменти декору та ін.);
2. зал народознавства;
3. зал історії Другої світової війни;
4. роботи місцевих художників;
5. архітектурний макет зруйнованого маєтку;
6. залишки речей колишнього маєтку тощо.

Зруйнований маєток опікувало культурно-історичне товариство «Спадщина», один із активістів якого Володимир Мєшков став першим директором історико-архітектурного заповідника.

15 січня 2022 року з нагоди Дня музейного селфі Садиба Попова вперше за 30 років відкрила для відвідувачів усі будівлі комплексу. Відтепер міні-групами (5-7 осіб) щогодини у супроводі працівника музею відвідувачі мають можливість оглянути кожну будівлю історичного комплексу.

Головною спорудою палацово-паркового комплексу є замок. Технічний проект створив архітектор Стюнкл. Мурований, двоярусний, у первісному вигляді замок мав п’ять веж, три з яких мали шатрові дахи. Розміри будівлі 42 на 45 метрів, на фундаменті, де розміщувалися винні погреби. У замку були лазні (фінські, римські та ін.), бальна зала, житлові кімнати, картинна галерея, бібліотека, колекція старовинної зброї. З 1907 року було створено етнографічний музей, де були представлені експонати 15 різних національних культур [37, с. 300].

На початку ХХ століття садибу обладнали метеостанцією та електростанцією. Метеостанція садиби Попових входила до мережі метеослужб Російської імперії. Також на даху садиби Булота була влаштована астрономічна обсерваторія з телескопом. Терасу з телескопом прикрашали скульптури італійського майстра Лангобарді.

Крім основного будинку, садиба мала стайні, службові приміщення, ландшафтний парк і фонтани.

Замок-садиба Попова є величезною трьохповерховою будівлею в стилі неоготики, яка займає площу більше 2000 квадратних метрів. Вона має гранітні фундаменти та стіни з цегли, прикрашені багатьма декоративними елементами, такими як кам'яні карнизи, гребенчасті вершини та віконні розетки.

У замку-садибі Попова було багато кімнат, балконів, гардеробних та інших приміщень. В середині будівлі збереглися багато оригінальних деталей, таких як старовинні печі, штукатурки та меблі.

Навколо замку-садиби Попова розташований великий парк з різноманітними рослинами, декоративними статуями та фонтанами. У парку є багато алей, садів та скверів, де можна прогулятися та насолодитися красою природи.

Замок-садиба Попова має багато цікавих деталей, які привертають увагу відвідувачів. Один з головних архітектурних елементів замку - це вежа, яка розташована на його північному кінці. Вона висока на 25 метрів та має круглий план, що робить її помітною здалеку.

Іншою цікавою особливістю замку є його сад. На території замку-садиби Попова є величезний парк з багатьма видами рослин, декількома ставками та фонтанами. Сад був заснований ще в XIX столітті та належав до одних з найкрасивіших садів на території Запорізької губернії.

У центрі парку є старовинний палац, який використовувався як гостьовий будинок та місце для проведення різних заходів. Палац має багато кімнат, серед яких є спальні, вітальні та столові. Усередині палацу зберігається велика колекція картин, статуй та інших мистецьких предметів.

Крім того, замок-садиба Попова часто використовується для проведення різноманітних культурних заходів, таких як концерти, виставки та фестивалі. Також на території замку працює готель, де можна зупинитися туристам, які приїжджають відвідати цю історичну спадщину.

Замок-садиба Попова є однією з найбільш відомих туристичних визначних пам'яток Запорізької області. Він приваблює не лише туристів, які цікавляться історією та культурою, але й любителів природи та відпочинку в затишному парковому середовищі.Сьогодні замок-садиба Попова є популярним туристичним об'єктом та місцем для проведення весіль, конференцій та інших заходів. Відвідувачі можуть побачити старовинні кімнати з оригінальними меблями та прикрасами, а також прогулятися великим парком та насолодитися його красою та тишою.

Дістатися до Василівки можна прямим автобусом із автостанції №1 Запоріжжя або потягом «Запоріжжя–Одеса» із залізничного вокзалу. У Василівці із залізничної станції до садиби легко дійти пішки, прямуючи вулицею Пролетарською до повороту на вулицю Гагаріна. Години роботи: музей працює у будні із 8:00 до 17:00 (перерва: 12:00–13:00).

Замок-садиба Попова є чудовим прикладом історичної архітектури та культурного надбання Запорізької області. Він зберігається та реставрується зусиллями власників та місцевих влад, щоб і надалі радувати відвідувачів своєю красою та історичним значенням.

2. Садиба Миклашевського.  Це історична пам'ятка, розташована у селі Біленьке Запорізької області. Вона була побудована на початку XX століття і належала поміщиці Єлизаветі Миклашевській.

Історія садиби Миклашевського починається з початку XX століття, коли вона була збудована для поміщиці Єлизавети Миклашевської. Вона була відома своїм багатством та розкішним способом життя, тому її садиба була однією з найбільш розкішних та престижних у Запорізькій області.

Після Жовтневої революції 1917 року Миклашевські були примушені покинути свою садибу і виїхати за кордон. Пізніше будівля була використана в різних цілях, зокрема як школа та пансіонат. У 1959 році садибу було передано під управління місцевої культурної установи, яка забезпечувала її збереження та реставрацію [16, с. 36].

У 1987 році садибу Миклашевського було включено до державного реєстру пам'яток архітектури та історії України як важливий об'єкт культурної спадщини. Сьогодні вона є популярним туристичним об'єктом та музеєм, де можна побачити різноманітні експонати, які розповідають про життя поміщиць та культуру того часу.

Садиба збудована наприкінці 19 ст. Архітектором садиби був Ф. Хаген. Створив садибу в стилях неоренесансу та необароко. Село розвивалося і розширювалося. Будували глинобитними хатами, характерними для того часу, в хатах було багато вишитих рушників, побілені стіни, вербові лавки біля хати, орнаменти на стінах та багато іншого. У різні роки приміщення використовували за різним призначенням. З 1835 по 1917 рік у садибному будинку розташовувалася дитяча школа. Після революції, з 1917 по 2005 рік, тут була швейна майстерня, а з 2005 року в одному з приміщень засновано храм Миколи Чудотворця, який діє і нині. Рід Миклашевських досить давній і своїм корінням сягає роду князя Мстислава, який є сином Володимира Мономаха. 

У маєтку зберігся підземний хід, що вів до самого Дніпра. Проте останні кілька років вхід до підземки заварений. Закрили його за наказом колишнього директора школи через те, що діти знайшли під землею кулемет, гвинтівки, іншу зброю - арсенал залишився ще з часів минулої війни. До речі, у самій садибі під час громадянської війни впродовж чотирьох місяців був штаб Нестора Махна.
У садибу входило кілька різних приміщень. Сьогодні одне з них займає місцева сільська школа, а в іншому знаходитьсяхрам Миколи Чудотворця.
Садиба Миклашевського Садиба Миклашевського розташована на вулиці Шкільній, 5. Дістатися можна з Запоріжжя громадським транспортом або на автомобілі. Відстань близько 17 км.

Отже, садиба Миклашевського має багату історію та культурну спадщину, яка приваблює туристів з різних країн світу. Її збереження та реставрація є важливим завданням для місцевих влад та культурних установ, щоб зберегти історичну та культурну цінність для нащадків.

3. «Садиба» Дивосвіт». Етносело «Дивосвіт» невеликий комплекс відпочинку для тих, хто цінує «зелений» туризм. Ця садиба розташована в с. Червонокозацьке (перейменовано на с. Геленджик), недалеко від Запоріжжя.

Тут пропонується безліч варіантів для активного і пасивного відпочинку. Регулярно на території етносела «Дивосвіт» проводяться різноманітні майстер-класи, в яких можуть взяти участь всі бажаючі. Зокрема, тут можна повчитися гончарної справи, вишивки, землеробства, в'язання снопів, кулінарії, плетіння і ткацтва. Також тут можна половити рибу в ставку, відпочити в альтанці або влаштувати барбекю. 

При бажанні, гості етносела можуть зняти номер в дерев'яній садибі на ніч.

Центр Геленджик розташований за 1 км від вілли. Відстань до Запоріжжя становить 48 км. За 40 хвилин їзди знаходиться аеропорт «Запоріжжя».

Отже, садиби можуть мати важливу роль у зеленому туризмі, оскільки вони зазвичай знаходяться в мальовничих місцях, оточені природою та зеленими ландшафтами. Садиби можуть пропонувати туристам можливість відпочити в природному середовищі, насолодитися красою ландшафту, дихнути свіжим повітрям та насолодитися іншими екологічно чистими видами відпочинку.

2.3.2 Рекреаційні ресурси Запорізької області

Запорізька область Область володіє основними видами рекреаційних ресурсів, серед яких – сприятливі кліматичні умови. На узбережжі Азовського моря є зручні піщані пляжі. Джерела мінеральних вод і лікувальні грязі зосереджені переважно в морських лиманах (Молочний та Утлюцький), озерах (Велике і Красне поблизу Бердянська) і затоках [19, с. 300].

В області діє 38 готелів, серед яких » «Хортиця» в Запоріжжі, «Парус» у Бердянську; 38 мотелів, туристські бази «Приморська» і «Горіховий гай»; кемпінг у с Михайлівка.

В області на державному обліку перебуває 6,8 тис. пам'яток, в тому числі 25 пам'яток архітектури і містобудування. Тут функціонують 3 заповідники, 16 музеїв із 2 відділами.

У Запорізькій області на державному обліку перебуває 8315 пам’яток, з них: 6563 – пам’ятки археології, 1700 – історії, 32 – пам’ятки монументального мистецтва, 20 – наука і техніка; 12 об’єктів культурної спадщини області (3 пам’ятки історії та 9 – археологія) занесено до Державного реєстру нерухомих пам'яток національного значення України.

Найбільш привабливими для туристів є заповідники [20, с. 20-25]: 

1. Національний заповідник «Хортиця» (м. Запоріжжя) » унікальна комплексна історико-культурна та природна пам’ятка періоду від мезоліту до ХХ століття, відома всьому світу як колиска запорізького козацтва та центр першої у світі демократичної республіки. Щорічно заповідник відвідує понад 1 млн туристів і відпочиваючих. Після ліквідації Запорозької Січі Хортиця була подарована Г. Потьомкіну, а в 1789 р. продана німецьким колоністам, які володіли нею до 1916 р. На острові діє музей історії запорізького козацтва. Тут створено кінно-етнографічний театр «Запорізькі козаки», діють готель і корчма «Козацький двір».

2. Національний історико-археологічний заповідник «Кам'яна Могила» (Мелітопольський район) – на території заповідника площею 15 га знаходиться піщаний пагорб площею 3 га, який є унікальною пам'яткою стародавньої історії та культури. У гротах і печерах цього пагорба, яких на сьогоднішній день відкрито 60, знайдено комплекси петрогліфів - унікальні зразки первісного мистецтва віком до 14 мільйонів років. Історико-археологічний музей-заповідник «Кам'яна могила» розташований на площі 15 га і є унікальною пам'яткою історії, культури та природи. Велика кількість петрогліфів зосереджена в гротах і печерах комплексу. У степових районах заповідника представлені реліктові та ендемічні рослини.

У складі заповідника діє музей «Первісне мистецтво» та лапідарій – гора «Кам’яна могила», де експонується понад 3 тис. зображень, зроблених стародавніми людьми в період пізнього палеоліту (20-16 тис. р. до н. е.). ) і бронзового віку, а також у більш пізні історичні періоди. Заповідник «Кам'яні могили» (Розівський район) площею близько 400 га, заснований 5 квітня 1927 року як особлива заповідна територія місцевого значення. Регіон урочища «Кам'яні могили» унікальний і репрезентативний в геологічному, біологічному, художньо-емоційному та історичному аспектах.

Тут виявлено понад 100 археологічних та історичних пам'яток. Історичні джерела містять свідчення про його заснування у XVI ст. на острові Мала Хортиця, перша Запорізька Січ, князем Дмитром Вишневецьким. 

У колекціях музею зберігаються кам'яні знаряддя праці, посуд та інші предмети ужитку, що представляють матеріальну і духовну культуру стародавніх жителів Північного Причорномор'я. Археологи знайшли підтвердження їх зв'язків з Месопотамією, Шумером, Єгиптом і Грецією.

3. Історико-архітектурний музей-заповідник «Садиба Попова» (Василівський район) – диво містобудування, музей замкової архітектури пізнього класицизму, збудований у 1884 році. За словами фахівців, аналогів якісній цегляній кладці в Україні немає, в країнах СНД, чи взагалі в Європі.

Бердянськ, заснований у 1827 p., відомий як пристань-порт, здатний приймати понад 50 суден з різних країн одночасно. Місто було центром торгівлі з 200 складами і 70 торговельними лавками. У 19 столітті в місті було 2 готелі, 2 таверни, 15 винних погребів, 3 кав'ярні, казино. Серед пам’яток архітектури області – «Замок у степу» у м. Василівка, що неподалік Запоріжжя. 

В області функціонують 24 музейні установи державної форми власності, загальна кількість яких становить понад 384 тис. одиниць основного фонду. Щорічно музеї відвідують понад 600 тисяч людей. з України та з-за кордону.

До туристичних маршрутів постійно включаються нові туристичні об’єкти, особливо активно розвиваються історичний, зелений, спортивний, дитячий, фестивальний та етнотуризм.

Забезпечення певного мінімуму культурних послуг для всіх верств населення, збереження народно-мистецьких традицій, етнокультурного різноманіття здійснюється потужним культурним потенціалом області: 5 театрів, філармонія, 2 вищі навчальні заклади І. -ІІ рівня акредитації, 66 шкіл естетичного виховання, 16 кінотеатрів, 510 бібліотек, 412 закладів культури клубного типу.

З метою створення позитивного іміджу культурно-мистецького середовища краю продовжуються традиційні творчі проекти.

Щороку в березні в обласній філармонії проходить Міжнародний фестиваль дитячо-юнацької сценічної творчості «Акорди Хортиці», метою якого є виявлення музично обдарованої молоді та сприяння розкриттю її творчої індивідуальності, обмін досвідом у питаннях педагогіки та виконавства (майстер-класи, методичні конференції). У рамках фестивалю проводяться відкриті конкурси композиторів та молодих концертмейстерів.

Також традиційно проводяться фестивалі міжнародного та всеукраїнського рівнів з різних видів мистецтва: «Джазовий форум», кінофестиваль «Золотий бриг», лялькових театрів «Лялькова веселка», фестиваль дитячого естрадного мистецтва «Топ-Топ», культури с. національні меншини «Ми – українці» ; обласний фестиваль – конкурс на здобуття вищої театральної премії Придніпров’я «Січеславна», обласний фестиваль «Поетичний травень», конкурс народної хореографії ім. Большакова, обласні конкурси та фестивалі сценічного та образотворчого мистецтва серед учнів початкових спеціальних мистецьких навчальних закладів.

Сьогодні Запорізькі обласні театри – це оновлені приміщення, оснащені сучасною сценічною, світловою та звукопідсилювальною апаратурою, в яких створено сприятливі умови для повноцінної діяльності колективів. Мають стабільний, як творчий, так і технічний склад.

Академічний обласний український музично-драматичний театр імені В.Г. Магара продовжує кращі театральні традиції: розвиває театральний фестиваль «Данапріс», творчо експериментує, приємно вражає новими прем’єрами. Обласний театр юного глядача ініціював проведення на своїй сцені фестивалю дитячих аматорських театральних колективів, неодноразово здобував перемоги на фестивалях в інших містах України. Обласний театр ляльок брав участь у фестивалі «Ессен – культурна столиця Європи-2010» у Німеччині, у «Лялькових зустрічах» у Донецьку, успішно проводить Всеукраїнський фестиваль театрів ляльок «Лялькова веселка» [45, с. 11-14].

Організацією культурного дозвілля населення займається понад 5 тис. працівників культури і мистецтва, 90 з яких мають почесні звання України: «народний», «заслужений» артист, заслужений діяч мистецтв, заслужений працівник культури, заслужений діяч мистецтв, заслужений майстер народної творчості.

Відтак, Запорізька область є багатою на рекреаційні ресурси, серед яких можна виділити наступні [51, с. 464]:

1. Курорти: Запоріжжя, Бердянськ, Кирилівка, Оріхів, Приморськ, Молочанськ, Мелітополь. Вони пропонують широкий вибір місць для відпочинку на морі, включаючи готелі, кемпінги, квартири та приватні будинки.

2. Парки: «Хортицький національний природний парк», «Таврійський національний природний парк», «Приазовський національний природний парк», «Каховське водосховище», «Токмацький лісовий заказник». Вони пропонують можливості для пішохідних прогулянок, велосипедних прогулянок, катання на каяках та водних лижах, риболовлі та багато іншого.

3. Озера та річки: Каховське водосховище, Кременчуцьке водосховище, річка Дніпро, річка Конка, річка Молочна та інші. Ці водойми пропонують можливості для купання, плавання на човнах, риболовлі, водних видів спорту та інших активностей.

4. Атракціони та розваги: аквапарки, атракціони, кінотеатри, боулінги, квести, велотури, винні тури та інші.

5. Музеї та історичні пам'ятки: Запорізький козацький музей, музей історії міста Бердянська, музей-скансен «Хуторок на Дніпрі», Запорізький музей науки та техніки, фортеця «Таврійськ», музей «Дике Поле» та інші.

6. Екотуризм: Запорізький біосферний заповідник, екопарк «Мангуш», екопарк «Мала країна»,  ботанічний сад «Таврійський», зоопарк« Бердянськ» та інші.

7. Відпочинок на природі: багато місць для пікніків, кемпінгів та бівакування, зокрема в заповідниках та парках, а також на відкритих просторах, які облаштовані для відпочинку.

8. Культурні заходи та фестивалі: Міжнародний фестиваль «Таврійські ігри», Фестиваль пісні та мистецтва «Бердянська осінь», Фестиваль «Козацькі забави» та багато інших заходів.
Отже, туризм на Запоріжжі є надзвичайно важливим фактором, розвиток якого сприяє економічній стабільності регіону, його інвестиційній привабливості та перспективі розвитку в загальнодержавному вимірі. На сьогодні розвиток туристично-рекреаційної сфери є одним із головних пріоритетів.
РОЗДІЛ 3. 
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

3.1 Розробка проекту туру для студентської молоді «Садиба» Дивосвіт»
З метою виявлення переваг людей (18-30 років) щодо затребуваності відпочинку та подорожей у квітні 2023 року було проведено дослідження в Інтернет-мережі у формі опитування (див. додаток Г). Вибірка була рандромна, загальний обсяг людей 50 респондентів, середній вік яких склав 25 років. Опитувалися студенти Запоріжжя,  які навчаються у вищих навчальних закладах на очній та заочній формі навчання. .
Ми досліджували такі наступні завдання:

1) визначити регулярність подорожі по Україні;
2) виділити цілі подорожей;
2) виявити критерії, які приваблюють людей подарожувати по Україні;

4) виявити причини, які стримують туристів в подорожі по Україні.

Було розроблено опитувальний лист, в першій частині якого, містилися питання загального характеру про подорожі, у другій частині – респондентам пропонувалося оцінити по 5-бальній шкалі те, що приваблює і стримує їх подорожі по Україні. Обробка даних проводилася за допомогою стандартних програм Microsoft Office Word і Microsoft Excel. 
В ході дослідження було виявлено, що всі респонденти  (100 %) люблять подорожувати.  Вони подорожують з наступною частотою: раз в 2-3 роки  25% опитаних, рідше, ніж раз в 4-5 років – 30%, щорічно –45 %.

Найбільше молодь подорожує по Україні (вказали 50 % респондентів) і 20 % за кордоном, 30% пропорційно в Україні і за кордоном.

Стримують подорожувати  по Україні такі фактори:  

1. небезпечність  через війну  (80%);

2. відсутність достатньої фінансової можливості (15%);

3. незацікавленість у подорожжях по Україні (5%).

Туристи при виборі місць відпочинку на території  України керуються такими найбільш важливими критеріями (визначалося шляхом виявлення середніх оцінок по 5 бальній шкалі): патріотизм, краса природи, природні заповідники, , багато цікавих місць куди поїхати, наявність моря, річок, озер, відсутність мовних бар'єрів, , багата історія краю і місць та  багато пам'яток.

Таким чином, ми змогли розробити тур у  «Садибу» Дивосвіт» (див. табл 3.1).
Таблиця 3.1 - Програма екскурсійного туру ««Садиба» Дивосвіт»
	Час
	Програма перебування

	День 1.
	««Садиба» Дивосвіт» 

	8.00

9.00

11.00

12.00

12.30

14.00

17.00

18.00 

20.00 
	Зустріч туристів на вокзалі м. Запоріжжя та посадка на автобус. 

Оглядова екскурсія заводами «Мотор-Січ» та «Побутової техніки»
Приїзд до с. Геленджик 
Обід 

Заселення в готель.

Екскурсія по культурам різних народів (ямно-стожні та кочові) 

Вечеря

Вільний час

Анімаційна програма 


Продовження табл. 3.1

	День 2.

8.00

9.00

12.00

13.00

14.00

16.00

17.00

18.00

19.00
	Сніданок. 

Оглядова екскурсія по с. Геленджик

Спортивні змагання (за бажанням)

Обід.

Вільний час

Майстер-клас приготування національний страв

Вечеря.

Вільний час

Анімаційна програма

	День 3.

8.00

10.30


	Сніданок.Виселення з готелю

Переїзд до м. Запоріжжя 




Короткий зміст туру
««Садиба» Дивосвіт»
1 день. 8. 00 – застріч туристів на вокзалі «Запоріжжя-1». 09.00 – Оглядова екскурсія заводами «Мотор-Січ» та «Побутової техніки». Ми  запрошуємо проїхати 50 км з історією. На виїзді із Запоріжжя ми прощаємося з заводами «Мотор-Січ» та «Побутової техніки». Чимало сел нашого району заснували німці-переселенці. Це були меноніти, їх називали так за релігійним напрямком (за іменем засновника релігійної течії голландця Менно Сімонса). На землі Південної України вони стали приїжджати наприкінці XVIII ст. із Східної Прусії за дозволом уряду Російської імперії. На землях Вільнянщини вони з'явилися у 2-й половині ХІХ ст. Це були німці, голландці. Виникли їхні хутори, або колонії. На місці сучасного с. Московка було утворене найбільше менонітське поселення у нашому краї – колонія № 8, воно називалося Розенфельд (Трояндове Поле). Поселення Янцеве (зараз входить до складу с. Українка) заснував голландець Янцен.  У 1960-ті роки на території району було 136 населених пунктів, на сьогоднішній день – 107. Деякі села та хутори об’єднались з сусідніми, були і такі невеликі, що припинили існування. Із селом Українка були об’єднані с. Янцеве і х. Никифорівський. 

Протягом їзди автобусом розповідаємо про цікаві історичні факти.  Вільнянський район розташований у північній частині Запорізької області. Площа району становить 1 280 км2. Чисельність населення району на 01.01.2016 – 47,6 тис. чоловік.; населення м. Вільнянська – 16,8 тис. чоловік. . Район має свій прапор та герб, які були прийняті до 80-річчя району у грудні 2004 р. Автором герба та прапора був викладач Вільнянської дитячої художньої школи, народний майстер декоративно-прикладного мистецтва Макарчук Адам Антонович. 10 грудня 1924 р. постановою ВУЦВК (Всеукраїнський центральний виконавчий комітет) УРСР центр Михайло-Лукашівського району було перенесено у Софіївку і район перейменовано у Софіївський. Зміни продовжувались, 3 лютого 1931 р. Софіївський район було відмінено, а територія підпорядкована Запорізькій міській раді. Постановою ВУЦВК від 17 лютого 1935 р. був створений Красноармійський район у складі Дніпропетровської області, сюди увійшли землі Софіївського та Запорізького районів, селище названо Красноармійськ.

На підставі Указу Президії Верховної Ради СРСР від 10 січня 1939 р. була створена Запорізька область, до її складу увійшов і Красноармійський район.

15 серпня 1944 р. Красноармійський район було перейменовано у Червоноарміський, а районний центр – селище Червоноармійське. Указом Президії Верховної Ради УРСР від 3 листопада 1966 р. смт Червоноармійське віднесено до категорії міст і перейменовано у м. Вільнянськ, а 8 грудня 1966 р. Червоноармійський район перейменовано на Вільнянський. 
Така назва була дана місту і району за назвою річки Вільнянка, як її найменували наші славні предки – запорізькі козаки. А зараз переїзджаємо річку Солону, яка колись була повноводною, в ній ловили щук та плавали козацькі чайки. На початку ХІХ ст. продовжувалось заселення нашого краю. поміщики одержували землі, переселювали сюди своїх селян. С. Антонівка виникло на землях поміщика Антона Неїжмака. Була закладена дорога-бруківка та висаджений яблуневий сад. Згодом місцеві займалися вирощуванням тутового шовкопряда. Повертаємо на Володимирівку, а там вже і Геленджик недалеко. До кінця 1920-х рр – хутір Кирпотівка, на честь козацького отамана Кирпоти та Геленджик, що заснував його брат, який повернувся з козакування в Геленджику Краснодарського краю.

А ось вже и наша ««Садиба» Дивосвіт»» (11:00). Далі обід і заселення в готель. 

Потом екскурсія по культурам різних народів (ямно-стожні та кочові). Вечеря та вільний час (можна взяти на прокати альтанки, велосипеди, мангал, порибачити або просто відпочити). 

2 день. Сніданок та огрядова ексурсія по с. Геленджик. Далі спортивні змагання (за бажанням як учасник або наглядач), обід, вільний час. О 16:00 майстер-класс по приготованню національних блюд. Вільний час та трохи пізніше анімаційна програма для дорослих та дітей. 

3 день. Сніданок, висилення з готелю та переїзд до м. Запоріжжя. 
3.2 Калькуляція туру «Садиба» Дивосвіт» 

Наразі, коли програма туру складена, розрахуємо вартість туру на одну особу і на групу осіб з 30 осіб.

У першій графі вказана вартість залізничних квитків в обидві сторони, у другій – оренда трансферу з вокзалу до готелю, та навпаки. У третій графі – ціна за триразове харчування.
До четвертої графи включено прямі витрати − загальна вартість всіх вище перерахованих послуг.
Непрямі витрати, тобто витрати на рекламу, розробку і просування туру, складають 7% від суми прямих витрат.
Повна собівартість − це сума прямих і непрямих витрат. 
Податок на додаткову вартість (ПДВ) становить 20% від повної собівартості туру.
Також, у вартість екскурсії закладено прибуток туристичної агенції «Альбіна-тур», що складає 10% від повної собівартості туру.
Тож, підсумкова сума повної собівартості з урахуванням податку на додаткову вартість та прибутку туристичної компанії і буде продажною вартістю туру.
Екскурсія та тур «Садиба» Дивосвіт.

Запоріжжя–Геленджик–Запоріжжя
Поїздка автобусов, вартість билетів у дві сторони по 600 грн.
Таблиця 3.2 - Калькуляція туру

	№
	Найменування калькуляційних статей
	%
	Собівартість у гривнях 

	
	
	
	На групу з 30 осіб 
	На 1 особу

	1.
	Трансфер
	
	36000
	1200

	2.
	Харчування
	
	18000
	600

	3.
	Прямі витрати
	
	54000
	1800

	4.
	Непрямі витрати
	7
	3780
	126

	5.
	Повна собівартість
	
	57780
	1926

	6.
	ПДВ
	20
	11556
	385,20

	7.
	Прибуток
	10
	5778
	192,60

	8.
	Продажна вартість туру
	
	75114
	2503,80


ВИСНОВКИ 

Запорізька область знаходиться в південній частині України і має великий потенціал для розвитку туризму, зокрема сільського та зеленого. Центр Запорізької області, місто Запоріжжя, є великим культурним, науковим та економічним центром регіону. Він має багатий культурно-історичний потенціал, який може привабити туристів з усієї України та інших країн.

Однак, розвиток сільського та зеленого туризму на регіональному рівні потребує розвитку туристичних ресурсів, які мають бути привабливими для відпочивальників. 

Для розвитку сільського та зеленого туризму у Запорізькій області можна також використовувати потенціал сільської місцевості. Наприклад, у регіоні є багато сільських туристичних ферм, де туристи можуть взяти участь у фермерських роботах, побачити тварин та природу, а також скуштувати страви зі свіжих продуктів.

Садиби та рекреаційні ресурси грають важливу роль у розвитку туризму в Запорізькій області. В області є багато садиб, де туристи можуть насолоджуватися традиційним сільським життям, спробувати національну кухню та придбати ручні вироби місцевих майстрів. Більшість садиб розташовані в красивих місцевостях, оточені прекрасною природою, що робить їх ідеальним місцем для відпочинку від міської суєти [49, с. 19].

У Запорізькій області також є багато рекреаційних ресурсів, таких як курортні містечка, санаторії та бази відпочинку. Наприклад, Бердянськ є одним з найпопулярніших курортів на півдні України, де можна відвідати пляжі Чорного моря, а також скористатися лікувальними процедурами та спа-послугами. Окрім цього, у Запорізькій області є багато різноманітних місць для активного відпочинку, таких як парки, ліси та гірськолижні курорти.

Важливою роллю садиб та рекреаційних ресурсів у Запорізькій області є забезпечення робочих місць та збільшення прибутку місцевого населення. Розвиток туризму може стати додатковим джерелом доходів для селян та малих підприємців, що забезпечить стабільність розвитку економіки регіону [50, с. 206].

У цілому, Запорізька область має потенціал для розвитку сільського та зеленого туризму на регіональному рівні. Для цього необхідно розвивати туристичну інфраструктуру, пропагувати туристичні маршрути та привертати інвестиції для покращення якості туристичних послуг. Такий розвиток туризму може допомогти збільшити прибуток та забезпечити зайнятість в сільській місцевості.
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ДОДАТОК А
Рис. А.1 Замок Попова  (Василівка) 
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ДОДАТОК Б 

Рисс. Б. 1. Садиба Миклашевського (с. Біленьке)
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ДОДАТОК В

Рис. В. 1. Садиба «Дивосвіт» 
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ДОДАТОК Г
Опитувальний лист

Шановні друзі, просимо Вас відповісти на питання опитувального листа, та тим самим допомогти нашому дослідженню! Дякуємо за  увагу!

1. Як часто ви подорожуєте?

2. З якою метою Ви зазвичай подорожуєте?

3. Що Вас приваблює в турах по Україні?

4. Які визначні місця Ви хотіли б відвідати в Україні?

5. Що Вас стримує до подорожі по Україні?

	
	
	


	
	
	



