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РЕФЕРАТ
Кваліфікаційна робота: 70 сторінок, 57 літературних джерел, 6 додатків.
Мета роботи – виконання порівняльного аналізу розвитку туристичної галузі Запорізької та Дніпропетровської областей.
Об’єкт дослідження – розвиток туристичної галузі в Запорізькій і Дніпропетровській областях.
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ABSTRACT
Thesis:  70 pages, 57 literary sources, 6 appendices.
The purpose of the work is to perform a comparative analysis of the development of the tourism industry in the Zaporizhia and Dnipropetrovsk regions.

The object of the study is the development of the tourism industry in the Zaporizhia and Dnipropetrovsk regions.

The subject of the study is the tourist potential of the Zaporizhia and Dnipropetrovsk regions.

Research methods. The following research methods were used in the work: analysis of literary sources, namely, scientific articles, reports, publications in the mass media related to tourism in the Zaporizhia and Dnipropetrovsk regions; method of synthesis, comparison, statistical method; SWOT analysis.

The content of the qualification work consists in researching: basic concepts, types and forms of tourism; the current state of development of the tourism industry in Ukraine; problems and prospects of domestic tourism development; development of the tourism industry of the Zaporizhzhia region; comparative analysis of the development of tourism in Zaporizhzhia and Dnipropetrovsk regions; promising directions for the development of the tourism industry in Zaporizhzhya and Dnipropetrovsk regions.
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ВСТУП
Туризм є важливою галуззю економіки, яка відіграє важливу роль у розвитку регіонів. Порівняльний аналіз дозволяє визначити переваги та недоліки кожного регіону, зробити висновки щодо ефективності діяльності туристичних підприємств та органів влади у сфері туризму, а також знайти шляхи покращення ситуації.

Запорізька та Дніпропетровська області мають значний туристичний потенціал, оскільки розташовані в історично-культурному регіоні України, багатому на природні та культурні пам'ятки. Проте, їхні можливості щодо розвитку туризму різняться, і саме тому їх порівняння є важливим для зрозуміння ситуації та виявлення потенційних можливостей для розвитку туристичної галузі.

Крім того, туризм є однією з галузей, яка постійно змінюється та адаптується до нових викликів та тенденцій. Тому, порівняльний аналіз розвитку туристичної галузі в різних регіонах є важливим для визначення тенденцій у цій галузі та розробки стратегій для її розвитку.

Дослідженню туристичної галузі України та її регіонів присвячені праці таких наукових діячів, як:  Бондаренко М.П., Величко Л.Ю., Драпушко Р.Г., Мельниченко О.А., Новицький В.Є., Орлова М. Л., Топорницька М. Я., Харічков С.К. та ін.
Отже, порівняльний аналіз розвитку туристичної галузі Запорізької та Дніпропетровської областей є актуальним та важливим завданням для визначення можливостей та перспектив розвитку туризму в обох регіонах та розробки рекомендацій для удосконалення діяльності туристичних підприємств та органів влади у сфері туризму в цих регіонах.
Об’єкт дослідження – розвиток туристичної галузі в Запорізькій і Дніпропетровській областях. 

Предмет дослідження – туристичний потенціал Запорізького і Дніпропетровського регіонів.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ
1.1 Основні поняття, види  і форми туризму
На світовому рівні туризм останніх років характеризується високим динамізмом, стабільним розвитком і активністю впливу на економіку країн, які мають необхідні ресурси для її розвитку.

Туристичний бізнес сьогодні займає досить важливе місце в міжнародних зовнішньоекономічних відносинах. Світовий туризм виступає стимулом для розвитку світової торгівлі, сприяючи розширенню та активізації міжнародних торгових операцій. Водночас туризм розглядається як самостійний вид міжнародних зв'язків [5, с. 19] .

За даними Всесвітньої туристичної організації (UNWTO), туризм є однією з провідних галузей сучасної світової економіки, внесок у світовий валовий продукт становить 9,8% (7,581 млрд. доларів США). Прогнозується, що до 2025 року частка туризму у світовому валовому продукті зросте до 10,5% (11,382 мільярда доларів США) [55].

Туризм, маючи досить давню історію, ще не отримав одностайного визначення. Усі визначення цього явища постійно вдосконалюються та по-різному трактуються як окремими фахівцями, так і міжнародними організаціями.

До теперішнього часу не сформовано однозначного підходу до тлумачення поняття «туризм». У науковій літературі визначення терміну «туризм» наводяться у працях вітчизняних (М. Крачило, О. В. Кравців, М. Мальська, М. Рутинський,) та зарубіжних. вчених (В. Преображенський, М. Мироненко, П. Жолдак, І. Зорін, К. Крапф, В. Гунзикер, Ц. Каспар, В. Гаворецький та ін.). Більшість розглядає туризм як вид подорожі, коли його учасники перебувають за межами постійного місця проживання з метою відпочинку, оздоровлення чи іншої подібної діяльності.

Швейцарські вчені (Бернський університет) К. Крапф і В. Гунцікер вважають, що туризм – це сукупність відносин і явищ, які мають місце під час подорожей на певну територію за умови короткочасного поселення і невиконання діяльності, яка може спричинити дохід [46, с. 33]. Зазначимо, що це визначення довгий час вважалося основним на Заході. Були спроби дати визначення туризму й серед українських учених. Ще на початку 40-х років XX ст. забутий учений доктор географії О. Степанів замість терміна «туризм» вжив «мандрівки» і розкрив їх значення: 1. «мандрівка пішки, колесом, автомобілем, залізницею, пароплавом, човном, байдаркою або пороком»; 2. «сучасний час приніс нові форми подорожей не поодинці, а в групі»; 3. «тільки спланована, продумана та відповідно підготовлена подорож приносить особисту та суспільну користь» [40, с. 74-75].
Туристська термінологія зазнає значних змін відповідно до стрімких темпів розвитку і становлення як суспільних відносин, так і туризму, його галузей і видів. Трактування туристичних термінів є предметом запеклих дискусій серед апологетів теорії туризму [44].

Коли ми говоримо про туризм, ми маємо на увазі людей, які відвідують друзів і родичів, відпочивають і просто добре проводять час. У вільний час вони можуть займатися різними видами спорту, засмагати, їздити верхи, ходити в походи, читати, розмовляти і, зрештою, просто насолоджуватися навколишнім світом.

Ми можемо включити в наше визначення туризму людей, які беруть участь у різноманітних конгресах, конференціях чи інших видах ділової та професійної діяльності, їздять у навчальні поїздки чи займаються дослідженнями.

Ці люди (назвемо їх туристами) під час своїх подорожей користуються різними видами транспорту: від велосипедів до польотів на реактивних літаках. Багато подорожують на автомобілях, автобусах, поїздах і навіть мотоциклах [43, с. 494].
У сфері туризму використовується значна кількість спеціальних термінів і понять, більшість з яких ще не отримали загального визнання. Вони продовжують розвиватися і вдосконалюватися.

Слово «туризм» походить від французького tourisme (тур) – об’їзд, об’їзд, прогулянка, подорож, мандрівка. Цей термін міцно увійшов у світову практику з другої половини 19 століття [54, p. 111-112]. Спочатку воно означало ходіння пішки з метою прогулянки, а в 20 столітті поступово набуло універсального значення, охоплюючи цим поняттям будь-які пересування людини з метою відпочинку, оздоровлення, пізнання.
Вивчення туризму з наукової точки зору (в ряді інших дисциплін) останнім часом привертає увагу вчених багатьох галузей знань. У зв'язку з цим виникла необхідність розробити чіткі визначення та терміни. Ця проблема не така проста, як здається на перший погляд. Різні організації, включаючи Лігу Націй, ООН, Всесвітню туристичну організацію та Організацію економічного співробітництва та розвитку, займаються цим щорічно [53].
Для встановлення змісту туризму та більш повного опису сфери його діяльності необхідно перш за все виділити різні групи суб’єктів, які взаємодіють у туризмі [1, с. 82] :
1. Туристи. Це люди, які відчувають різноманітні психічні та фізичні потреби, характер яких визначає напрями та види участі цих людей у туристичній діяльності.

2. Організації, що надають товари та послуги туристам. Це підприємці, які бачать у туризмі можливість отримання прибутку шляхом надання товарів та послуг з урахуванням попиту на туристичному ринку.

3. Місцева влада. Вони розглядають туризм як важливий фактор економіки, пов'язаний з доходом, який місцеві жителі можуть отримувати від цього бізнесу у вигляді податків, які надходять до місцевого бюджету.

4. Приймаюча сторона. Місцеве населення сприймає туризм насамперед як фактор зайнятості населення. Для цієї групи важливий результат взаємодії з туристами, в тому числі іноземними[3, с. 156] .

Значний внесок у формування поняття «туризм» внесла Манільська конференція з туризму (Філіппіни, 1980 р.). Він розглядався як один із видів активного відпочинку – подорож з метою ознайомлення з окремими районами нових країн у поєднанні з елементами спорту. Крім того, Манільська декларація про розвиток світового туризму проголошувала: туризм слід тлумачити як діяльність, яка займає чільне місце в проведенні часу народів і безпосередньо впливає на соціальну, культурну, освітню, економічну та політичну сфери життя окремих держав. та їхні міждержавні відносини. Незважаючи на принципи туризму, проголошені Манільською декларацією, його визначення ще не набуло чіткого тлумачення [52, p. 81-84].

У 1993 році статистична комісія ООН уточнила поняття туризму, розглядаючи його як діяльність людей, які подорожують, перебувають у місцях за межами свого постійного проживання протягом періоду, що не перевищує одного року поспіль, але здійснюється з метою відпочинку. , освіта, бізнес та ін [57].

В українських офіційних документах, зокрема в Законі України «Про туризм», дається таке визначення: «Туризм – це тимчасовий виїзд особи з місця постійного проживання з оздоровчими, навчальними або професійно-діловими цілями без заняття оплачувана діяльність» [18].

Відомий український дослідник у галузі географії туризму М. Крачило вважав туризм видом рекреації, активного відпочинку, «...під час якого відновлення працездатності поєднується з оздоровчим, пізнавальним, спортивним і культурним». та розважальні цілі [22, с. 35-36].

Ще існує така класифікація щодо підходів тлумачення поняття туризм: 

1. Економічний підхід. Згідно з цим підходом, туризм - це галузь економіки, що передбачає пересування людей на віддалені від місця їх проживання території з метою відпочинку та розваг. Туризм є важливим джерелом доходів для багатьох країн, оскільки забезпечує створення нових робочих місць, збільшення обігу грошей в економіці та інші соціальні та економічні аспекти.

2. Географічний підхід. Згідно з цим підходом, туризм –  це активність, що пов'язана з подорожами туристів на території різних країн і регіонів світу з метою пізнання культури та природних крас цих місць.

3. Соціологічний підхід. Згідно з цим підходом, туризм - це соціальна діяльність, що сприяє збільшенню соціальних контактів, взаєморозуміння та співпраці між людьми з різних країн і культур.

4. Природничо-географічний підхід. Згідно з цим підходом, туризм - це активність, пов'язана з відвідуванням природних об'єктів і пам'яток, що мають велике природниче значення, таких як гори, ліси, водоспади, печери тощо.
Запропоновані зазначені версії ілюструють багатогранність підходів до тлумачення поняття «туризм». Останні, на нашу думку, залежать від наукового спрямування тих чи інших учених, провідних світових наукових тенденцій, особистих уподобань тощо. Усі вони мають суб’єктивний характер і виглядають або надто широкими та описовими, або надто вузькими. Це вносить плутанину в їх тлумачення або робить їх синонімами подібних визначень інших сфер людської діяльності.

Враховуючи різні підходи до поняття туризму, можна стверджувати, що туризм - це багатогранна соціально-економічна та культурна діяльність, що включає в себе подорожі, відпочинок, культурні та екогологічні аспекти, має значний потенціал для постійного прогресу, тісно взаємодіє з багатьма галузями економіки, зумовлюючи його провідне місце у соціально-економічному житті країн і народів [26].
М.П. Крачило пропонує виділяти класи, форми та види туризму. Залежно від мети і характеру туристичних потоків туризм поділяється на два великих класи: внутрішній (національний) і іноземний. Внутрішній туризм обслуговує переважно громадян власної країни. Завданням іноземного туризму є обслуговування іноземних туристів, системи подорожей та обміну, які здійснюються на основі міждержавних угод з урахуванням чинних міжнародних норм [22, с. 37-40].
Внутрішній і зовнішній туризм тісно взаємопов'язані і взаємообумовлені. І зарубіжний, і внутрішній туризм спільно використовують наявні рекреаційні ресурси та матеріально-технічну базу, але ці туристичні послуги мають певні відмінності та особливості, пов’язані насамперед з особливостями, звичаями та традиціями того чи іншого народу.
За територіальною ознакою внутрішній туризм поділяється на місцевий і міжміський, а іноземний – на внутрішньоконтинентальний, міжконтинентальний і навколосвітній за територією охоплення. Подорожі іноземних туристів можуть відбуватися в межах однієї країни відвідування або мати форму багатоетапного туризму – відвідування туристами кількох країн під час однієї подорожі. Останнім часом значну увагу привертає розвиток транскордонного (сусідського) туризму – короткострокових міжнародних туристичних поїздок до прикордонних регіонів сусідньої країни.
Визначення форм туризму визначається зовнішніми причинами і впливами. На думку М.П. Крачило, форми туризму розрізняються за такими ознаками [22, с. 41-42].
За характером організації туризм поділяється на:
– організовані (планові) – поїздки за маршрутами, організованими туристичними фірмами або клубами; реалізуються, як правило, на основі попередньої оплати;

– неорганізовані (самодіяльні) – спонтанні подорожі, які, як правило, організовують самі туристи, без участі посередника: турфірми, клубу, секції тощо; оплата послуг у цьому випадку здійснюється за розміром їх використання.

Самодіяльний туризм також визначається як кваліфікаційний: 1) подорожі з використанням активних видів пересування, які організовуються туристами самостійно; 2) специфічний вид туристичної громадської (аматорської) діяльності, що реалізується на добровільних, самодіяльних засадах.
При організації туризму також враховується критерій кількості учасників:
– груповий (колективний) туризм – форма організації туристичної подорожі людей, об’єднаних можливістю спільної подорожі за певним маршрутом або з метою отримання програмних послуг; задоволення колективного інтересу до об'єкта відвідування. Іноді говорять про пакетний туризм – стандартизовані подорожі з заздалегідь визначеним і організованим набором послуг. Згідно з міжнародним стандартом, групова подорож - це подорож, в якій беруть участь 6 і більше туристів. Групові тури зазвичай дешевші через групові знижки;

– індивідуальний туризм – форма організації туристської діяльності особи за власним планом, програмою, яка складається і реалізується в індивідуальному обслуговуванні, як правило, за підвищеними цінами.

За умовами та тривалістю відрядження М.П. Крачило поділяє туризм на:

– короткостроковий – поїздка на термін 5-7 днів, як правило, в кінці тижня та наступних неробочих днів; іноді час скорочується до трьох днів;

– довгостроковий.

Інші джерела пропонують розрізняти довготривалі поїздки (понад 4 дні) і короткострокові поїздки (від 24 годин до 4 днів). Поїздка в країну проживання або з неї може тривати від 24 годин до 12 місяців [10, с. 494-500].

За тривалістю перебування подорожі поділяються на довгострокові, короткострокові та вихідного дня.

Тривалі подорожі зазвичай доповнюються короткими:

– транзитні – туристські зупинки по дорозі до місця призначення;

– одноденні - тури тривалістю не більше одного дня, які не передбачають ночівлю;

– короткотерміновий туризм – діловий туризм і поїздки вихідних днів середньою тривалістю 2-4 дні, тобто включають не менше однієї і не більше трьох ночівель.

G кількісний підхід, який ранжує тривалість перебування туристів поза місцем постійного проживання таким чином: 1-3 ночі; 4-7 ночей; 8-28 ночей; 29-91 піч; 92-365 ночей. Одноденні поїздки поділяються на тривалістю менше 3 годин; 3-5 годин; 6-8 годин; 9-13 годин; більше 12 годин.

За інтенсивністю туристичних потоків туризм поділяється на постійний (відносно рівномірне відвідування туристських районів і населених пунктів протягом року) і сезонний (відвідування в певну пору року). Відповідно до цього сезонний туризм поділяється на односезонний (поширений в районах відвідування туристами в певну пору року, переважно влітку або взимку) і двосезонний (характеризується наявністю туристичних потоків, наприклад, як влітку і взимку).
За сезонністю виділяють [24, с. 20]:
– активний туристичний сезон, що характеризується великим потоком туристів і в більшості країн поділяється на два основні періоди: літній (з кінця травня до середини вересня – період літніх канікул і шкільних канікул) і зимовий (з середини з грудня по кінець лютого - період гірськолижного сезону, різдвяних та новорічних свят);

– міжсезоння (півсезон) – кількість туристів значно менша, ніж в активний сезон (в наших умовах осінь і весна);

– міжсезоння («мертвий сезон») – туристів приїжджає дуже мало або вони не приїжджають зовсім, робота турфірм стає збитковою. Чітко виражене міжсезоння характерне для односезонних районів, які туристи відвідують лише в певну пору року. Як приклад можна назвати прибережну зону Литви (Ніда, Паланга, Юодкранте). Влітку, особливо в липні-серпні, потік туристів настільки великий, що знайти вільний номер в готелях досить складно, а в решту часу курорт пустує, так як з боку дме різкий, пронизливий холодний вітер. море.

Існує точка зору, згідно з якою слід розрізняти зимовий, літній і міжсезонний туризм.

За віком учасників подорожі М.П. Крачило визначає дитячий, молодіжний туризм і дорослий туризм (іноді окремо характеризують так званий туризм третього віку). За іншим підходом виділяють наступні категорії: діти, які подорожують з батьками; молодь (15-24 роки); відносно молоді туристи (25-44 роки); люди економічно активного середнього віку (45-64 роки); пенсіонери (старше 64 років), кількість яких останніми роками значно зростає.

Залежно від способів пересування та транспортних засобів, якими користуються туристи, М.П. Крачило поділяє туризм на такі види: автомобільний, автобусний, мотоциклетний, повітряний, водний (морський, річковий), підводний, залізничний, гірський, велосипедний, пішохідний, лижний, спелеологічний, комбінований або змішаний [22, с. 43-45]. У сучасних умовах стає популярним використання для туристичних подорожей екзотичних видів транспорту – канатних доріг, фунікулера, повітряних куль, дельтапланів тощо.

Залежно від рівня мобільності та способу пересування туризм можна умовно поділити на активний (пішохідний, гірський, лижний, водний, велосипедний, автомобільний, мотоциклетний, спелеологічний) і пасивний (залізничний, автобусний, морський, авіаційний).

Слід зазначити, що під активним туризмом у міжнародному туризмі розуміють відвідування певної країни жителями інших країн, а під пасивним туризмом – виїзд громадян до інших країн.

За принципом оплати виділяють [25, с. 3-9]:
– комерційний туризм, за якого туристична фірма безпосередньо реалізує свій турпродукт споживачу і, відповідно, отримує прибуток;

– соціальний туризм – подорожі, які субсидуються з коштів, що виділяються державою на соціальні потреби; водночас держава надає соціальні пільги окремим малозабезпеченим категоріям туристів у встановленому законом порядку. До категорії громадян, які отримують такі пільги, в першу чергу належать багатодітні сім'ї, діти-сироти, вихованці дитячих будинків та інтернатів, молодь, яка навчається та працює, пенсіонери, інваліди та малозабезпечені. Соціальний туризм може зміцнити свої позиції лише за умови продуманої соціальної політики у сфері туризму на регіональному, національному та міжнародному рівнях;

– «інсентив» туризм – заохочувальна поїздка, яку організовує та оплачує компанія для своїх співробітників за трудові досягнення (наприклад, за збільшення загального обсягу продажів, ефективну рекламу, допомогу в навчанні персоналу тощо).

Крім зазначених варіантів, форми туризму можна поділити в залежності від інших різноманітних демографічних і соціальних характеристик учасників подорожі; від місця проживання туриста (міського чи сільського); соціальний статус у суспільстві (дитячий, шкільний, молодіжний, сімейний, за професійним складом тощо).

Мотивація, або внутрішні фактори подорожі, зумовлюють диференціацію видів туризму.

Також виділяють курортно-лікувальний, культурно-розважальний, пізнавально-діловий, або спеціалізований, релігійний, промисловий туризм. В сучасних умовах великого значення набуває конгресний туризм, окремо розглядають культурний, пізнавальний, рекреаційний, соціальний, екологічний, елітарний, співвітчизницький (ностальгічний) [17, с. 18].

Отже, найбільш поширені види туризму включають:

– Культурний туризм: Цей вид туризму передбачає подорожі з метою відвідування культурних та історичних пам'яток, музеїв, храмів, знайомства з місцевою культурою, традиціями та місцевою кухнею.

– Екологічний туризм: Цей вид туризму зазвичай пов'язаний з природоохоронними заходами, метою яких є збереження природних ресурсів та відвідування природних заповідників, національних парків, гірських курортів.

– Агротуризм: Цей вид туризму полягає відвідуванні сільських місцевостей та ферм з метою познайомитися з сільським життям, сільськогосподарським виробництвом, традиціями та звичаями.

– Медичний туризм: Цей вид туризму включає в себе подорожі з медичними цілями, такі як лікування, реабілітація, спа-процедури та інші медичні послуги.

– Спортивний туризм: Цей вид туризму зазвичай пов'язаний з активним відпочинком та заняттям спортом, таким як гірськолижний спорт, піші прогулянки, велосипедні прогулянки, водні види спорту тощо.

– Релігійний туризм: Цей вид туризму пов'язаний з відвідуванням святинь та місць релігійної значимості, таких як храми, монастирі, паломницькі місця.

Форми туризму визначаються залежно від способу організації та типу подорожей. Основні форми туризму включають:

– Індивідуальний туризм: це форма подорожей, коли турист самостійно планує свою подорож, відбирає місце для перебування, харчування та екскурсійні маршрути.

– Груповий туризм: ця форма подорожей передбачає об'єднання кількох людей в групу для спільної подорожі, яку зазвичай організовує туроператор.

– Сімейний туризм: це форма подорожей, коли сім'ї подорожують разом і можуть вибирати різні способи і форми подорожей, залежно від віку та інтересів членів родини.

– Бізнес-туризм: це форма подорожей, яка пов'язана з бізнес-зустрічами, конференціями, виставками та іншими подібними заходами.

– Авантюрний туризм: це форма туризму, яка пов'язана з екстремальними подорожами, такими як сплав на байдарках, сходження на гори, піші прогулянки в дикій природі тощо.

– Круїзний туризм: це форма туризму, в якій туристи подорожують на кораблі або іншому судні і відвідують різні порти та місця в інших країнах.

– Екскурсійний туризм: це форма туризму, яка пов'язана з відвідуванням пам'яток історії, культури та природи в компанії гіда-екскурсовода, який надає інформацію про відвідувані місця та їх історію.

– Гастрономічний туризм: це форма туризму, в якій туристи подорожують з метою відкриття та спробування місцевої кухні та страв, вина та інших напоїв, традицій та культури, пов'язаної з їжею. Цей вид туризму поєднує в собі культурні та гастрономічні аспекти, що дозволяє туристам досліджувати нові кулінарні традиції та смаки, знайомитися з місцевими кухнями та гастрономічними особливостями.
Таким чином, ми проаналізували, що туризм  – це галузь економіки та соціальної діяльності, пов'язана з подорожами людей з метою відпочинку, пізнання, культурного обміну, бізнесу та інших цілей. Туризм може бути внутрішнім (місцевим) або зовнішнім (міжнародним) і включає різноманітні види подорожей, такі як екскурсії, курортний відпочинок, активний туризм, культурний туризм, медичний туризм та інші. Туризм є важливим джерелом доходів для багатьох країн і має великий вплив на розвиток інфраструктури, забезпечення робочих місць та інші соціальні та економічні аспекти.
1.2 Сучасний стан розвитку туристичної галузі в Україні
Туристична галузь є однією з найбільш перспективних галузей економіки України. У 2019 році Україну відвідали понад 14 мільйонів туристів, що становить понад 5% ВВП країни. За даними Державної служби статистики України, в 2020 році через пандемію COVID-19 туризм зазнав зменшення, але до 2021 року знову почав відновлюватись [2, с. 35-41].

Україна має значний потенціал для розвитку різноманітних видів туризму, таких як культурний, природний, екологічний, гастрономічний та інших. У країні є багато історичних та культурних пам'яток, красиві природні ландшафти, лікувальні джерела та інші цікаві місця.

З одного боку, оцінюється нинішній стан туризму в Україні як криза, пов'язана з різким падінням досягнутого раніше обсягу надання туристичних послуг, скорочення матеріальної  баз у сфері туризму та значну невідповідність потребам населення в туристичних послугах.

З іншого боку, відзначаються високі темпи будівництва туристичних баз, що відповідає найвищим світовим стандартам, значне зростання виїздів українців за кордон, подорожей, зростання кількості туристичних організацій на всій  території України
Перш за все, слід зазначити, що туристична галузь в  Україні, як і в світі загалом, це важлива складова соціально-економічного розвитку. Як свідчать дослідження, позитивний вплив туризму на економічну діяльність постійно зростає. Україна посідає одне з провідних місць у Європі щодо забезпечення курортно-рекреаційними ресурсами [49, p. 323-326]. Серед них найціннішими є унікальні кліматичні зони  морського узбережжя та Карпат, а також мінеральних вод і лікувальні грязі майже всіх відомих бальнеологічних видів [20, с. 54-57].

За даними курортно-рекреаційних зон в Україні складають близько 9,1 млн га (15%) території. Оцінка потенціалу курортних і природних лікувальних ресурсів дає підстави вважати, що Україна має перспективу розвитку індустрії туризму [28, с. 100].

Відповідно до Закону України «Про туризм», в Україні є всі передумови для розвитку сфери туризму [12] . Зручне географічне положення, сприятливий клімат, різноманітний рельєф, унікальне поєднання природних і рекреаційних ресурсів, культурно-історичної спадщини, розширення санаторно-курортної бази – усе це визначає конкурентні переваги України в пропозиції туристичний продукт. На сьогоднішній день туристичний потенціал України розвинений не повністю, про що свідчить 1,5–2,5% частки туристичної галузі в структурі ВВП країни. Основними перешкодами, які сьогодні перешкоджають розвитку туристичної сфери в Україні, є фактори військово-політичного, адміністративного, економічного, екологічного та культурного характеру.

Уряд України та регіональні органи влади активно підтримують розвиток туризму в країні. Наприклад, запроваджується електронна візова система, відкриваються нові маршрути та об'єкти туристичного призначення. Також ведуться роботи з розвитку інфраструктури, включаючи будівництво та реконструкцію готелів, розвиток транспортних мереж та інші заходи.
У зв'язку з війною в Україні, замість подорожей вимушеними стали поїздки за кордон. Проте туристичний сектор української економіки вистояв, і після закінчення бойових дій наша країна має всі шанси стати популярним туристичним напрямком [11, с. 178-180].

Війна вплинула на індустрію туризму, яка тільки почала набирати обертів після двох років протипандемічних обмежень, ще до 24 лютого.
Першим сигналом стала відмова західних перевізників від польотів в Україну. Потім було занепокоєння, а зрештою – заборона авіаційним страховикам літати в українському небі.
Здавалося б, це мало повністю зупинити галузь, але для фахівців фокус уваги скоріше змінився, адже потрібно було вирішувати нагальні питання.

По-перше, важливо було допомогти тисячам туристів, які опинилися за кордоном. Одразу почалися переговори з іноземними партнерами щодо пільгових умов проживання.
По-друге, всередині країни були запущені процеси щодо забезпечення евакуації людей із зони бойових дій. Багато працівників промисловості самі були змушені залишити місце проживання.

І після того, як люди змогли потрапити у відносну безпеку, постало питання, як відновити діяльність. Усім стало зрозуміло, що війна – це нова реальність, і економіка має працювати навіть у таких умовах.

Нещодавно Держагентство розвитку туризму виступило з обнадійливим повідомленням – подорожі країною тривають навіть під час війни.
Навіть в умовах існуючих обмежень (наприклад, на відвідування лісів чи прикордонних зон) громадяни продовжують відкривати рідну країну. І це цілком зрозуміло, адже постійні стреси втомлюють, і організм потребує відновлення.

Поступово відновлюється і виїзний туризм. Переважно жінки з дітьми їздять на популярні літні напрямки з Кишинева (Молдова) [50, p. 55].
Актуальним також залишається замовлення наземного обслуговування – громадяни, які опинилися в Європі, бронюють готелі та послуги в українських туроператорів і добираються до місця відпочинку самостійно.

З точки зору бізнесу, цих замовлень достатньо лише для часткового покриття звичайних обсягів поїздок. Щоб вийти на повну потужність, українські туроператори шукають нові шляхи розвитку та поступово вивчають європейський ринок, а також можливості інших країн.
Зараз у засобах масової інформації можна знайти багато оптимістичних прогнозів щодо розвитку туристичної галузі після перемоги у війні. Для цього дійсно є передумови: у нас багато туристичних об’єктів, і світ зараз цікавиться Україною.

Але при цьому потрібно розуміти, що все залежатиме від швидкості відновлення інфраструктури та загального рівня життя в країні. Це вплине як на в’їзний, так і на виїзний туризм.
Війна, яка зараз триває в Україні, не має аналогів у новітній європейській історії, щоб провести коректну аналогію та оцінити можливий вплив на туристичний сектор.

Часто наводять приклад Хорватії, яка зуміла стати дуже популярним місцем після війни [51, p. 91]. Але не варто забувати, що бойові дії там не були такими руйнівними, як ті, що зараз ведуться тут.

Крім того, важливим фактором стане здатність повоєнної України здійснити масштабну маркетингову кампанію на зовнішніх ринках, що дозволить переключити сприйняття нашої країни з місця бойових дій на безпечне місце для подорожей 11, с. 181-185].
Майбутні програми відновлення, про які зараз говорить уряд, мають охоплювати й туризм.

Крім того, важливо вже сьогодні почати переговори зі світовими мережами готелів і запропонувати їм зайти в Україну, розробити стратегію розвитку після війни. Тільки якщо ми плануємо заздалегідь, ми можемо реально скористатися моментом, коли інтерес до нас ще високий і військові дії нарешті закінчуються [56, p. 100-101].

Проте, в той же час, є певні проблеми, які перешкоджають повному розвитку туризму в Україні, такі як недостатня реклама країни за кордоном, недостатній рівень обслуговування в готелях та інших закладах, недостатній рівень безпеки в окремих регіонах тощо. Отже, можна сказати, що туристична галузь в Україні має великий потенціал для розвитку, і вона поступово розвивається.
1.3 Проблеми та перспективи вітчизняного розвитку туризму
Україна має великий потенціал для розвитку туризму, проте, на жаль, сьогоднішній стан галузі є не дуже задовільним. Основні проблеми та виклики, з якими стикається вітчизняний туризм, наступні [39, с. 264]:
– Безпека. Війна та нестабільна політична ситуація в окремих регіонах, а також проблеми з кримінальністю, можуть залякати туристів.

– Інфраструктура. Не всі туристичні об'єкти відповідають міжнародним стандартам, є проблеми з дорогами та транспортним сполученням між регіонами.

– Маркетинг та промоція. Україна має багату культурну спадщину та природні краси, але мало промоції на зовнішніх ринках, що зменшує кількість іноземних туристів.

– Бюрократія. Необхідність отримання дозволів та інших документів призводить до затримок у розробці нових туристичних маршрутів та об'єктів.
Основу індустрії туризму складають насамперед туристична інфраструктура та туристичні послуги. Нинішній стан інфраструктури – не задовольняє ні вітчизняних, ні іноземних туристів, а якість послуг робить сучасні туристичні продукти неконкурентоспроможними .

Незадовільний стан дорожнього покриття, низький рівень розвитку єдиної транспортної мережі, відсутність інформаційних засобів – все це характеризує сучасний стан транспортної інфраструктури більшості рекреаційних територій.

Безперечно, для вирішення всіх окреслених проблем потрібне значне бюджетне та приватне фінансування. Водночас необхідно, щоб інвестори отримали дієвий механізм залучення інвестицій.

Стратегічною метою розвитку туристичної галузі в Україні є створення конкурентоспроможного туристичного продукту, здатного максимально задовольнити туристичні потреби населення країни та забезпечити розвиток територій.

Ключовим завданням є оптимізація зв'язків між туризмом і культурою. Саме національна культурна спадщина в більшості країн є потужним генератором залучення туристичних потоків.

Аналізуючи перспективи розвитку індустрії туризму в Україні на найближчі десять років, перш за все, необхідно підкреслити, що сучасний туризм – це сфера економіки та життя суспільства в цілому, яка тією чи іншою мірою об'єднує практично всі галузі. Саме це визначає одне з перших місць, яке займає туризм у світовій економіці. Саме цей чинник має стати головним у формуванні нового державного підходу до туризму як галузі, пріоритетний розвиток якої може позитивно вплинути на економічний та соціальний стан країни в цілому, стимулювати низку важливих галузей економіки. , та сприяти зміцненню нового позитивного іміджу України на світовій арені [40, с. 265].

Стратегічною метою розвитку індустрії туризму в Україні можна визначити створення туристичного продукту, конкурентоспроможного на світовому ринку, здатного максимально задовольнити туристичні потреби населення країни, забезпечити на цій основі комплексний розвиток територій та їх соціально-економічних інтересів із збереженням екологічної рівноваги та історико-культурного середовища.

Програма дій, спрямована на досягнення цієї мети, має бути синхронізована із загальними темпами становлення ринкових механізмів і співвіднесена з політикою структурних реформ в економіці. Слід також враховувати накопичений досвід розвитку туризму у світі, що створює сприятливі умови для доопрацювання та розвитку відповідної нормативно-правової бази туристичної діяльності [23, с. 139-145].
Нарощування темпів та підвищення ефективності діяльності туристичних підприємств, утвердження туристичної галузі як однієї з провідних галузей вітчизняної економіки стримується невирішеністю низки питань, вирішення яких потребує державного регулювання та підтримки органів виконавчої влади. .
Одним із ключових питань, яке необхідно вирішити найближчим часом, є питання оптимізації взаємодії туризму та культури як на рівні центральних органів влади, так і на місцевому рівні. Культурна спадщина, музеї, театри в більшості країн світу є надзвичайно важливим фактором залучення туристів, формування міжнародних і місцевих туристичних потоків. І в результаті цього отримують своїх клієнтів транспорт і громадське харчування, готелі, місцева промисловість тощо.

Координація стратегічного розвитку культурної сфери та туризму на місцях має призвести до більш тісної взаємодії місцевої влади та реального бізнесу у вирішенні конкретних завдань зі збереження культурної спадщини, впровадження в практику діяльності музеїв, національних заповідників передового практики управління, орієнтація на роботу в ринкових вимірах та координація діяльності з суб'єктами туристичної галузі.

Однак, є також деякі перспективи для розвитку вітчизняного туризму [20, с. 58-60]:

– Розвиток громадського транспорту та транспортної інфраструктури. Покращення доріг, залізниць та авіасполучень між регіонами може збільшити кількість туристів.

– Привабливість та розвиток нових туристичних об'єктів. Розробка нових туристичних маршрутів та привабливих об'єктів може збільшити інтерес до вітчизняного туризму.

– Використання технологій. Розробка туристичних додатків та використання інтернет-маркетингу можуть залучити нових туристів.

– Підвищення якості обслуговування. Навчання персоналу та створення стандартів обслуговування можуть зробити вітчизняний туризм більш привабливим для відвідувачів.

– Підтримка державою. Розвиток туризму може бути підтриманий державою за допомогою податкових пільг, дотацій та інших заходів.

– Взаємодія з іншими країнами. Розробка туристичних маршрутів, спільна реклама та промоція з іншими країнами може збільшити кількість іноземних туристів.

– Екологічний туризм. В Україні є багато захищених природних зон, що можуть бути привабливими для екотуризму.
Війна в Україні має серйозний вплив на розвиток туризму в країні. Зокрема, війна призвела до зменшення кількості туристів, які відвідують Україну. Багато туристів вважають Україну небезпечною країною для подорожей через конфлікт на сході країни.

Також війна спричинила значні зміни в туристичній інфраструктурі. Багато туристичних об'єктів, особливо на сході країни, були зруйновані або пошкоджені. Це також призвело до зменшення кількості робочих місць у туристичній галузі.

Незважаючи на це, деякі місцевості в Україні залишаються популярними серед туристів. Наприклад, Київ, Львів, Одеса та інші міста продовжують приваблювати туристів з усього світу. Також, деякі регіони України, які не зазнали значних пошкоджень внаслідок війни, залишаються популярними серед туристів, такі як Карпати та Чорноморський узбережжя [20, с. 61-62].

Уряд України прикладає зусилля для відновлення туристичної інфраструктури та залучення іноземних туристів. Так, були запроваджені спеціальні програми та знижки для туристів, які відвідують Україну. Також, держава активно рекламує туристичний потенціал України на міжнародній арені.

Загалом, війна в Україні має серйозний вплив на розвиток туризму в країні, однак, зусилля держави та розвиток інфраструктури можуть допомогти підвищити інтерес до туристичного продукту України в майбутньому. Проте, для досягнення цієї мети потрібно багато часу, зусиль та інвестицій.

Однією з можливостей для підвищення інтересу до туристичного продукту України може бути фокусування на культурному туризмі та історичному наслідку країни. Україна має багату історію та культурне надбання, які можуть зацікавити туристів з усього світу. Також, Україна може зосередитися на розвитку екотуризму, що є досить популярним напрямом серед туристів у всьому світі.

Однак, щоб досягти успіху в розвитку туризму, Україні потрібно вирішити кілька проблем, серед яких [11, с. 186-188]:
– Безпека. Україна повинна зробити все можливе для забезпечення безпеки туристів. Держава повинна докласти зусиль для розв'язання конфлікту на сході країни та забезпечити безпеку в усіх регіонах.

– Інфраструктура. Україна повинна покращити туристичну інфраструктуру країни, зокрема, створити нові готелі, ресторани, магазини та інші туристичні заклади.

– Реклама. Україна повинна рекламувати свій туристичний продукт на міжнародному рівні та привертати увагу іноземних туристів до культурних та історичних пам'яток країни.

– Візовий режим. Україна повинна спростити візовий режим для іноземних туристів та зробити його більш привабливим для подорожей.

Загалом, Україна має значний потенціал для розвитку туризму, проте, для досягнення успіху в цьому напрямку потрібно вирішувати кілька важливих проблем. Крім того, в Україні потрібно розвивати інноваційні формати туризму, такі як технологічний туризм, щоб привернути більше молодих туристів. Також варто звернути увагу на розвиток міжнародного туризму, зокрема з країн Європи та Азії.

Потрібно також зазначити, що розвиток туризму може стати важливим джерелом доходів для України та покращити економічну ситуацію в країні. Тому держава повинна забезпечувати належні умови для розвитку туризму, такі як сприяння бізнесу в галузі та встановлення сприятливих податкових ставок для туристичних підприємств.

В цілому, туризм має великий потенціал для розвитку в Україні, і зусилля повинні бути спрямовані на розв'язання проблем та створення належних умов для подальшого розвитку галузі. Розвиток вітчизняного туризму потребує комплексного підходу, що включає покращення інфраструктури, промоцію туристичних об'єктів, підвищення якості обслуговування та підтримку держави. Однак, з урахуванням потенціалу країни, вітчизняний туризм має перспективи для розвитку та може стати важливим галуззю економіки.
РОЗДІЛ 2
ЗАВДАННЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
2.1 Мета та завдання дослідження
Мета роботи – виконання порівняльного аналізу розвитку туристичної галузі Запорізької та Дніпропетровської областей.
Для досягнення мети було поставлено та вирішено такі завдання:

1. Визначити сучасний стан розвитку туристичної галузі в Україні.
2. Схарактеризувати розвиток туризму в Запорізькому і Дніпропетровському регіонах.  
3. Виконати порівняльний аналіз розвитку туристичної галузі Запорізької і Дніпропетровської областей та виокремити їх перспективні напрямки. 
2.2 Методи дослідження

Методи дослідження. В роботі використовувались наступні методи дослідження: аналіз літературних джерел, а саме, наукові статті, звіти, публікації у ЗМІ, що стосуються туризму в Запорізькій та Дніпропетровській області; метод сінтезу, порівняння, статистичний метод; SWOT-аналіз.

2.3 Організація дослідження
2.3.1 Розвиток туристичної галузі Запорізької області

Запорізька область має потенціал для розвитку туризму, оскільки є багато природних та культурних пам'яток, які можуть бути цікавими для відвідувачів.
SWOT-аналіз Розвиток туристичної галузі Запорізької області має наступний вигляд:

Strengths (сильні сторони):

1. Природні краси: Запорізька область має багатий природний потенціал, так як знаходиться на перетині Дніпра та його приток.

2. Історична спадщина: Запорізька область має багату історію та культуру, так як була розташована на території Запорізької Січі.

3. Розвинена інфраструктура: Запоріжжя є одним з найбільших міст України та має розвинену транспортну, готельну та розважальну інфраструктуру.

Weaknesses (слабкі сторони):

1. Недостатній рівень реклами: Туристична галузь Запорізької області потребує більш ефективної рекламної кампанії, щоб залучити більше туристів.

2. Незадовільний рівень обслуговування: Багато готелів та ресторанів в області мають низький рівень обслуговування, що може впливати на враження туристів.

3. Обмеженість транспортного сполучення: Недостатні регулярні авіа- та залізничні сполучення з іншими регіонами України можуть стати перешкодою для розвитку туризму.

Opportunities (можливості):

4. Підвищення рівня інвестицій: Інвестиції у туризм можуть забезпечити покращення інфраструктури та залучення нових туристів.

5. Розвиток екотуризму: Запорізька область має багаті природні ресурси, що можуть бути використані для розвитку екотуризму.

6. Розвиток туризму на Дніпрі: Розвиток туризму на Дніпрі може стати стимулом для розвитку різних видів водного туризму, таких як риболовля, веслування, каякінг, катання на водних лижах та інше.

Threats (загрози):

1. Конкуренція з інших регіонів: Запорізька область змагається з іншими регіонами України та світу за привабливість для туристів.

2. Негативний екологічний вплив: Загрози негативного впливу на природу та довкілля можуть зменшити привабливість туристичного потенціалу регіону.

3. Нестабільна ситуація в країні: Нестабільна економічна, політична та соціальна ситуація в країні може вплинути на туристичну галузь в області.

Загалом, розвиток туристичної галузі в Запорізькій області має багато потенціалу, однак потребує додаткових інвестицій у покращення інфраструктури, підвищення рівня обслуговування та ефективної рекламної кампанії. Крім того, важливо забезпечити стабільність та збереження довкілля, щоб залучати більше туристів та забезпечити їх задоволення від відпочинку в області [16, с. 9].
Один з головних напрямків розвитку туризму в області – це відпочинок на річках та водоймах. Запорізька область має дві великі водойми – Дніпро та Каховське водосховище, які надають можливість для різноманітних видів водного відпочинку. Також на берегах Дніпра розташовані багато кемпінгів та пансіонатів, що пропонують зручні умови для відпочинку та розваг [31, с. 20].
Крім водного відпочинку, в області є також багато історичних та культурних пам'яток. Зокрема, варто відвідати Запорізький козацький музей, що розповість про історію козацтва в регіоні, музей-заповідник «Хортиця», який є одним з найбільших археологічних комплексів в Україні та Сході Європи, а також старовинні фортеці та замки.

Окрім цього, в області є багато природних заповідників та парків, де можна насолодитися красою природи та активним відпочинком.

Запорізька область характеризується поєднанням природних умов, ландшафтів і різноманітних рекреаційних ресурсів, що сприяють розвитку індустрії туризму. Запорізька область має високий потенціал туристичної галузі, яка включає [6, с. 103-105]:

– мальовничу природу (р. Дніпро, острів Хортиця, південь області омивається водами Азовського моря,. державний природний заповідник НАН України «Кам'яні Могили») (див. додаток А);
–  мінеральні води та лікувальні грязі (Молочний та Утлюцький морські лимани) (див. додаток Б);
–  історико-архітектурна спадщина (проспект Соборний - найдовший в Європі, Дніпрогес, концертна зала ім.Глінки, Запорізький музично-драматичний театр ім.Магара з колонним фасадом; Музей Запоріжжя козацтва, краєзнавчий, художній, музей історії запорізького козацтва Національного заповідника, історико-культурний комплекс «Запорізька Січ», Василівський історико-архітектурний музей-заповідник «Садиба Попова) (див. додаток Б та В );
– широко використовуються курорт державного значення Бердянськ, м. Приморськ та с.Кирилівка.

– працює близько 500 оздоровчих закладів;

– 30 садиб зеленого туризму (зелена садиба «Перлина степу» с. Тамбівка, садиба зеленого туризму «Соснівський бурштин» с.Соснівка, садиба зеленого туризму «Алея троянд» с.Мирне, садиба сільського туризму в селі Новопилипівка, «Валентинові гостини» в м. Мелітополі, зелена садиба «На хуторі» с. Оленівка, зелена садиба «Медландія» с.Тихонівка, яка отримала міжнародні сертифікати якості згідно гранту: «Система сертифікація якості в агротуристичному бізнесі CerTour» та ін (див. додаток В);
 – місто Запоріжжя також має великий потенціал для індустріального туризму (понад 290 підприємств), а саме: «Автомобілебудування», Січ», ДП «Прогрес» ЗМКБ імені академіка О.Г.Івченка, ПАТ «Запорізький металургійний комбінат», «Запоріжсталь», ПАТ «Запорізький завод феросплавів», ПАТ «Електрометалургійний завод «Дніпроспецсталь», ТОВ «Титано-магнієвий завод» та ін (див додаток Г).

Наразі туристичний комплекс на третину реалізує свій потенціал, має низьку конкурентоспроможність: внутрішній і міжнародний туристичні ринки. Це пояснюється низкою причин, серед яких: високі податки; невирішеність питань приватизації землі та захисту приватного капіталу; недостатня державна підтримка суб’єктів державного підприємства; відсутність системи регулювання зовнішньоекономічної діяльності у сфері послуг.
– низька якість національного туристичного продукту, недостатній кадровий потенціал у сфері туризму тощо.

Деякі з основних проблем туристичного потенціалу Запоріжжя можуть включати такі недоліки як [30, с. 80-85]:

– Недостатня інфраструктура: Запоріжжя не має достатньої кількості готелів, ресторанів, кафе, магазинів та інших туристичних послуг, що може знизити привабливість міста для туристів.

– Екологічна проблема: Запоріжжя знаходиться на березі річки Дніпро, яка є важливим джерелом води та екосистеми регіону. Проблеми з викидами токсичних речовин та відходами можуть мати негативний вплив на навколишнє середовище та привабливість міста для туристів.

– Нестабільність політичної ситуації: політичні конфлікти та нестабільність можуть вплинути на туристичну привабливість міста, зменшуючи кількість туристів.

– Недостатній розвиток транспортної інфраструктури: Недостатня кількість зручних способів пересування (наприклад, недостатньо розвинута мережа громадського транспорту, відсутність зручних маршрутів для туристів) можуть знижувати зручність подорожей туристів та привабливість міста.

– Низький рівень англомовної комунікації: Не всі жителі Запоріжжя володіють достатньою рівнем англійської мови, що може створювати труднощі для іноземних туристів, які не володіють українською мовою.

– Недостатній розвиток туристичного бізнесу: Не всі підприємства міста орієнтовані на роботу з туристами, що може знижувати якість та рівень обслуговування туристів.

– Віддаленість від головних туристичних маршрутів: Запоріжжя знаходиться далеко від головних туристичних маршрутів, що може знижувати його привабливість для туристів.

– Відсутність відповідних рекламних кампаній: Недостатня реклама міста та його туристичного потенціалу може створювати труднощі для туристів, які не знають про можливості відпочинку в Запоріжжі.

– Недостатнє фінансування: Для розвитку туризму в Запоріжжі потрібні значні фінансові вкладення. Недостатнє фінансування може стати головною перешкодою для розвитку туристичного бізнесу та покращення інфраструктури міста.

Отже, основні проблеми туристичного потенціалу Запоріжжя на сьогоднішній день включають в себе [47, с. 292]:

– Недостатня розвиненість туристичної інфраструктури: Недостатня кількість готелів, ресторанів та інших туристичних об'єктів ускладнює залучення туристів та обмежує їхній комфорт під час перебування.

– Низький рівень реклами та маркетингу: Запоріжжя не має достатньої популярності серед туристів, оскільки рівень реклами та маркетингу є недостатнім.

– Відсутність розвинутого екологічного туризму: Незважаючи на природні багатства регіону, екологічний туризм не є достатньо розвиненим.

– Відсутність розвиненого культурного туризму: Запоріжжя має багату культурну спадщину, але не має достатньо розвиненого культурного туризму.

– Недостатня кількість туристичних подій: Необхідно збільшити кількість туристичних подій та фестивалів, щоб привабити більше туристів і стимулювати розвиток туристичної галузі.

Враховуючи ці проблеми, необхідно розвивати туристичний потенціал Запоріжжя, спрямовуючи зусилля на покращення туристичної інфраструктури, підвищення рівня реклами та маркетингу, розвиток екологічного та культурного туризму, а також збільшення кількості туристичних подій.

2.3.2 Розвиток туристичної галузі Дніпропетровської області
З кожним роком розвиток туризму в Україні, і зокрема в Дніпропетровській області, набуває все більшого розвитку. За статистичними даними, щороку нашу країну відвідує приблизно 17 мільйонів іноземців, більшість з яких – громадяни країн СНД, третина – вихідці з ЄС. Наша держава є одним із світових лідерів міжнародного туризму – за даними Всесвітньої туристичної організації Україна посідає сьоме місце за кількістю відвідувань щороку [48, с. 24].
Туристична галузь надзвичайно важлива не тільки для економіки нашої країни, а й для суспільства в цілому. Тому розвиток цієї сфери суспільного життя має стати одним із пріоритетних завдань на найближчу перспективу.
Дніпропетровська область має великий туристичний потенціал завдяки своїм природним та культурним ресурсам. Проте, розвиток туристичної галузі в області потребує певних зусиль та інвестицій.
SWOT-аналіз розвитку туристичної галузі Дніпропетровської області може включати наступні елементи:

Strengths (сильні сторони):

1. Розташування: Дніпропетровська область знаходиться в центрі України та має зручний доступ до багатьох міст та регіонів країни.

2. Культурна спадщина: Область має багату культурну спадщину, яка може привернути багато туристів.

3.Природні ресурси: В області є красиві ландшафти, гірські масиви, річки та озера, що створюють потенціал для розвитку еко-туризму та водного туризму.

4. Інфраструктура: Дніпропетровська область має розвинену інфраструктуру, включаючи готелі, ресторани, транспортну мережу та інше.

Weaknesses (слабкі сторони) [32]:

1. Відсутність достатньої рекламної кампанії: Брак ефективної реклами може перешкоджати розвитку туристичної галузі в області.

2. Недостатня кількість туристичних об'єктів: Область може мати недостатню кількість туристичних об'єктів, таких як музеї, парки, замки та інше, що можуть залучати туристів.

3. Низький рівень обслуговування: Відсутність високоякісних послуг та низький рівень обслуговування можуть знизити задоволення туристів від відпочинку в області.

Opportunities (можливості):

1. Розвиток інфраструктури: Розвиток нових туристичних об'єктів, покращення інфраструктури та послуг можуть збільшити привабливість області для туристів.

2. Природні ресурси: Природні ресурси області можуть стати ключ вим фактором привабливості для еко-туризму та водного туризму.

3. Культурна спадщина: Розвиток культурного туризму може бути залучити туристів до області та підвищити її економічну активність.

4. Співпраця з іншими регіонами: Розвиток співпраці з іншими регіонами, такими як Київська, Харківська, може допомогти залучати більше туристів до Дніпропетровської області.

Threats (загрози):

1. Конкуренція з іншими регіонами: Конкуренція з іншими регіонами України та світу може зменшити потенціал туристичної галузі в області.

2. Екологічні проблеми: Екологічні проблеми, такі як забруднення води, повітря та інші, можуть знизити привабливість області для туристів.

3. Політична нестабільність: Політична нестабільність може впливати на безпеку та стабільність в області та стати причиною зменшення числа туристів.

Загалом, розвиток туристичної галузі Дніпропетровської області має багато потенціалу, але потребує певних зусиль для вирішення проблем та розвитку перспективних напрямків.
Одним з головних напрямів розвитку туризму в Дніпропетровській області є створення та розвиток туристичних маршрутів, які б залучали до області туристів. При цьому важливо забезпечити належний рівень інфраструктури для зручного та безпечного перебування туристів [42].

Крім того, розвиток культурного та історичного туризму вимагає збереження та відновлення пам'яток історії та культури області. Наприклад, Дніпропетровськ має чимало історичних пам'яток, які потребують реставрації та відновлення, таких як Дніпровський замок, Центральна набережна та інші.

Однією з головних проблем туристичної галузі в Дніпропетровській області є недостатня інфраструктура для зручного перебування туристів. Наприклад, в багатьох містах та селах області не достатньо готелів та хостелів для проживання гостей, а також існує проблема з транспортним сполученням між різними туристичними об'єктами.

Також, відсутність достатньої кількості реклами та маркетингових кампаній, які б просували туристичні маршрути області, є серйозною проблемою. Більшість туристів не знають про наявність багатьох цікавих місць в області, тому і не мають бажання відвідувати їх [32].

Також, в області не завжди забезпечується безпека туристів. В певних районах області можуть виникати конфлікти та напруженість, що може впливати на безпеку туристів. Крім того, деякі туристичні об'єкти не мають належного рівня безпеки, що може призвести до небезпечних ситуацій.

Недостатня розвиненість транспортної інфраструктури також є проблемою. Не всі туристичні об'єкти можуть бути досягнуті без використання власного автомобіля, що створює проблеми для туристів, які не мають свого транспорту [9, с. 162-164].

Крім того, однією з проблем є недостатнє фінансування туристичної галузі. Для розвитку інфраструктури, проведення рекламних та маркетингових заходів, підвищення рівня безпеки та забезпечення інших необхідних умов для туристів потрібні значні інвестиції. Але недостатній рівень фінансування може гальмувати розвиток туристичної галузі.

Іншою проблемою є низький рівень професійної підготовки кадрів в туристичній галузі. Багато туристичних підприємств не мають достатньо кваліфікованих працівників, що може негативно впливати на якість обслуговування туристів та загальний рівень розвитку галузі.

Також, однією з проблем є відсутність інтегрованих туристичних маршрутів, що забезпечили б можливість відвідати кілька цікавих місць за один тур. Часто туристи не можуть знайти достатньо інформації про туристичні маршрути та послуги, які надаються на місці [7, с. 176].

Отже, для ефективного розвитку туризму в Дніпропетровській області потрібно працювати над розв'язанням цих проблем, забезпечивши достатній рівень інфраструктури, фінансування та професійної підготовки кадрів, розробленням інтегрованих туристичних маршрутів та інформаційної підтримки для туристів.

Основними проблемами розвитку туризму в Дніпропетровській області є недостатня інфраструктура та послуги, низький рівень професійної підготовки кадрів, відсутність інтегрованих туристичних маршрутів та недостатнє фінансування. Для подолання цих проблем необхідно забезпечити розвиток інфраструктури, фінансування та професійної підготовки кадрів, розроблення інтегрованих туристичних маршрутів та інформаційної підтримки для туристів.
РОЗДІЛ 3
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
3.1 Порівняльний аналіз розвитку туризму Запорізької та Дніпропетровської області
Запорізька та Дніпропетровська області є сусідніми регіонами України, які мають схожі природні та культурні ресурси для розвитку туризму. Однак, на сьогоднішній день рівень розвитку туристичної галузі в обох областях відрізняється.

Запорізька область має значний туристичний потенціал, який пов'язаний з природними красами річок Дніпра та Дністра, мальовничими каньйонами, а також культурними та історичними пам'ятками. У порівнянні з Дніпропетровською областю, Запорізька область має більш розвинену туристичну інфраструктуру, яка включає готелі, мотелі, кемпінги, ресторани та інші послуги. Також в області розвинені культурні заходи та фестивалі, такі як фестиваль музики «Казка фест», фестиваль «Запорізька Січ», «Туристичне Запоріжжя» та інші.
Запорізькій області добре розвинутий сільській зелений туризм. Зараз нараховується 37 садиб сільського зеленого туризму, 14 з яких отримали сертифікати якості послуг, з внесенням даних про садиби в загальний міжнародний реєстр. Найбільше садиб сільського зеленого туризму знаходиться у Вільнянському районі – 17. З тих садиб, які знаходяться ближче до обласного центру, можна приділити увагу «Українській єнотовій хаті» в Червоному Яру, Aquazoo-Петрополь у Петрополі та приватному кінному клубу «Широкий простір» у Широкому – це все Запорізький район. За повідомленням Департаменту економічного розвитку і торгівлі облдержадміністрації, серед садиб, що працюють найбільш активно є «Етносело» у селі Червонокозацьке, Вільнянського району, «Аквазоо» у селі Петрополь, Запорізького району, «Гостини у Валентини» у Мелітопольському районі [15, с. 29-30].
Незважаючи на те, що з бюджету облради виділяється мало коштів на розвиток зеленого сільського туризму, у 2017 році створено першу в Запорізькій області Школу агротуризму – перспективного сектора туристичної галузі, який останніми роками розвивається в Україні.

Перша школа агротуризму в Запорізькій області створено в селі Потерпілі Запорізького району на базі однієї з місцевих «зелених садиб». Така школа спрямована на навчання основам організації сільського туризму молоді, безробітних, фермерів тощо.
Проект розрахований на тих, хто хоче будувати успішний бізнес у сфері екологічно чистого сільського господарства, тваринництва та агротуризму.

Школа дає теоретичні та практичні знання з бізнесу навчання в центрі «зеленого» туризму. На реалізацію цього проекту передбачено фінансування на суму 100000 грн. з обласного бюджету.

Також активне зростання кількості туристів на Приазов’ї багато в чому пов’язане з анексією АР Крим. Фактично приморські території Запорізької області та курортні зони на узбережжі Азовського моря, які раніше програвали в конкурентній боротьбі курортам Криму, отримали можливість наростити власний економічний потенціал за рахунок розвитку туризму. Результатом цього стало значне збільшення надходжень до місцевих бюджетів приморських регіонів за рахунок туристичного збору [19, с. 20-24].

Перспективним напрямком зеленого туризму є рибальський туризм. Розвивається на Азовському морі (Бердянський і Приазовський райони), Дніпрі та на багатьох інших територіях області, де є спеціально зариблені ставки. [24, с. 18-19].

У Приазовському районі вдало поєднується сільський туризм з відпочинком на морі, риболовлею, лікуванням та екскурсіями. Так, в Новокостянтинівці в садибі «Морський бриз» можна зануритися в цілюще термальне джерело, потім поїхати на море, порибалити, поплавати, в обід їсти борщ і зірвати кавун на городі. У селі У Чкалові Приазовського району відремонтували будинок всесвітньо відомого мандрівника Федора Конюхова, туристи з різних країн, ще більше іноземців .

Дніпропетровська область має також великий туристичний потенціал, що пов'язаний з природними та культурними ресурсами. Вона пропонує туристам можливості для відпочинку на берегах Дніпра, відвідування історичних місць, таких як фортеця «Кодак», козацькі музеї, культурні заходи та фестивалі, такі як фестиваль «Південний вітер», фестиваль «Пісні і духовність Дніпра» та інші (див. додаток Г) [13, с. 20].
На сучасному етапі місто Дніпро пропонує до уваги туристів послуги 67 готелів усіх категорій. загальною місткістю 3467 місць. Значна частина з них представлена малими готелями від 3 до 20 номерів, у чотирьох готелях («Україна», «Жовтневий», «Динамо», «Південний») номерний фонд становить від 40 до 100 одиниць [32]. Культурний туризм є одним з найбільш розвинених напрямків туризму в області. Дніпропетровська область має багату культурну спадщину, включаючи історичні пам'ятки, архітектурні споруди та музеї (див додаток Ґ).
У Дніпропетровській області на державному обліку перебуває 11,9 тисяч нерухомих пам’яток, в тому числі 318 пам'яток архітектури, переважно ХVІІІ–ХХ ст. Дніпропетровську область можна поділити на туристичні райони: Центральний, Північний, Південний, Західний, Східний, Центрально-Лівобережний, Центральний-Правобережний.

 Є багато заповідників та парків, які пропонують можливості для туристів насолоджуватися природними красами та дикою природою. Один з найбільш відвідуваних екологічних об'єктів у Дніпропетровській області - національний природний парк «Гомільшансько-Теребовлянський» (див. додаток Ґ). Також розвинені туристичні напрямки, пов'язані з природоохоронними зонами та національними парками. Наприклад, національний природний парк «Дніпровсько-Орільський» – це одна з найбільших природоохоронних територій України, яка розташована на південному заході Дніпропетровської області. У парку є багато мальовничих куточків, гірських потоків та водоспадів, а також місцеві жителі пропонують екскурсії та майстер-класи з національних ремесел [42].
Однак, в порівнянні з Запорізькою областю, Дніпропетровська область має менш розвинену туристичну інфраструктуру, що зумовлено недостатнім фінансуванням, відсутністю інтегрованих туристичних маршрутів та необхідністю покращення сервісу та якості послуг. Також, Дніпропетровська область має менший рівень популяризації туристичного потенціалу, ніж Запорізька область, що ускладнює привернення туристів.

У обох областях є проблеми із збереженням культурної спадщини, зокрема забрудненням та пограбуванням історичних пам'яток, що призводить до погіршення їх стану та зниження привабливості для туристів.

Також важливо звернути увагу на розвиток туризму з екологічною орієнтацією, що дозволить зберігати природні ресурси та приваблювати до регіонів людей, які цінують екологічність та здоровий спосіб життя.

Запорізька область має значний туристичний потенціал, пов'язаний із річкою Дніпро та островами на ній, а також із збереженням козацької традиції та військової історії. В той же час, Дніпропетровська область має більш розвинену інфраструктуру, зокрема аеропорти та залізничні вокзали, що полегшує доступність для туристів [15, с. 31-36].

Обидві області мають потенціал для розвитку культурного туризму, але Дніпропетровська область має більш розгалужену мережу музеїв, театрів та інших культурних закладів, що створює більше можливостей для туристів.

Також важливим елементом розвитку туризму є підтримка малого та середнього бізнесу, що дозволяє створювати нові робочі місця та розвивати туристичну інфраструктуру. В обох областях існують програми та проекти, спрямовані на підтримку малого та середнього бізнесу у туристичній галузі, але їх необхідно посилювати та покращувати.

Крім того, важливо забезпечити безпеку туристів та їх майновості. Це можна зробити шляхом поліпшення правової бази, забезпечення належного рівня безпеки на вулицях та в громадських місцях, а також створення ефективної системи взаємодії між правоохоронними органами та туристичними компаніями [4].
Ящо порівняти дві області:  Запорізьку та Дніпропетровську, то вони мають наступний вигляд щодо туристичних ресурсів (таблиц. 3.1): 
Таблиця 3.1 - Порівняльна таблиця туристичних ресурсів Запорізької та Дніпропетровської області

	Види туристичних галузей 
	Запорізька область 
	Дніпропетровська область 

	Адаптивний туризм
	О. Хортиця, р. Дніпр, заповідники «Канівські гори», «Олешківські піски», «Таврійські степи»
	Р. Дніпр, національний природний парк «Гомільшансько-Теребовлянський», національний природний парк «Дніпровсько-Орільський»


Продовження таблиці 3.1 

	Сільській зелений туризм
	 «Етносело», «Садиба справжніх патріотів». садиба «Морський бриз», «Гостини у Валентини», «Аквазоо»

«Соснівський бурштин» с.Соснівка, садиба зеленого туризму «Алея троянд» с.Мирне, садиба сільського туризму в селі Новопилипівка, «Валентинові гостини» в м. Мелітополі, зелена садиба «На хуторі» с. Оленівка, зелена садиба «Медландія» с.Тихонівка
	Селище Петриківка, с. Гречане «Козацький хутір Галушківка», Хутір «Бджілка», екоферма «Зелений Гай »

	Лікувально-оздоровчий та реабілітаційний туризм
	Санаторно-курортні заклади смт. Кирилівка, м. Бердянськ, м. Приморськ, м. Запоріжжя, «Ореанда» «Арктіка», «Бердянськ», «Оздоровчий центр Радужний» м.Бердянськ; «Приморський» м.Приморськ; «Великий луг» м.Запоріжжя; «Мотор Січ» Новоандріївка; «Кририліка» смт.Кириліка 
	бази відпочинку «Барракуда», «Жемчужина», «Мустанг», комплекс відпочинку «Хутор близ Диканьки», База відпочинку «Цвіт», ЧАО «Дніпроспецсталь», Санаторій «Курорт Орлівщина», курорт Орлівщина, санаторій «Дніпровський»

	Готелі, мотелі, бази, хостели
	«Хортиця» «Інтурист», «Театральний», «Венеція»
	Бізнес- і релаксготель «GoodZone», готельно-туристський комплекс «Самара», туристський комплекс «Росинка – Козацьке село», бутік-готель «Отрадное», готельний комплекс «Gold Fish»

	Пізнавальний (історичний) туризм 
	музей історії запорозького козацтва, школу бойового козацького мистецтва «Спас», історико-культурний комплекс «Запорозький дуб», кінний театр «Запорозькі козаки», Запорізький краєзнавчий музей, музей ретро-автомобілів «Фаетон», музей історії зброї, Запорізький обласний краєзнавчий музей, музей техніки Богуслаєва, музей-комплекс Запорізького козацтва
	фортеця «Кодак», козацькі музеї, Церква Успіня Пресвятої Богородиці (1754 р.), Миколаївський храм (1757 р.), церква-дзвіниця святої Варвари (1756 р., добудови 1796 р., XIX ст.) , «Народний музей витончених мистецтв»

	культурні заходи та фестивалі


	«Казка фест», фестиваль «Запорізька Січ», «Туристичне Запоріжжя»
	культурні заходи та фестивалі, такі як фестиваль «Південний вітер», фестиваль «Пісні і духовність Дніпра»

	Промилословий туризм 
	ПАТ «Запоріжсталь», ПАТ «Дніпроспецсталь», Запорізький залізорудний комбінат у м. Дніпрорудне, ДП «Прогрес» ЗМКБ імені академіка О.Г.Івченка, ПАТ «Запорізький металургійний комбінат», «Запоріжсталь», ПАТ «Запорізький завод феросплавів», ПАТ «Електрометалургійний завод «Дніпроспецсталь», ТОВ «Титано-магнієвий завод»
	Кар'єр південного гірничо-збагачувального комбінату, Петровський відвал, Балка північна червона, Нікопольський завод феросплавів, Південмаш, Шахта «Родіна» («Батьківщина»)

	Різниця туристичних галузей 
	Цей вид туризму розвивається на Азовському морі (Бердянський і Приазовський райони), Дніпрі та на багатьох інших територіях області, де є спеціально зарибнені ставки. Наприклад, у с. Салтичія Чернігівського району для рибалок створено цілий комплекс «Великий став» з автостоянкою, будиночками для проживання. Сільській туризм з відпочинком на морі, рибальством, лікуванням та екскурсіями вдало поєднують у Приазовському районі. Наприклад, «Морський бриз»
	Цей вид туризму у Дніпропетровській області, розвинутий гірше, через відстуність моря. 

	Рибальськй туризм 
	
	

	Віртуальний туризм.
	Запорізької Січі – заповідника «Хортиця» (м. Запоріжжя). 3-D тури доступні у режимі Street View на Картах Google, а 360- градусні панорами дозволяють прогулятися територією музеїв, зазирнути всередину будинків і ознайомитись з експозиціями
	Цей вид туризму у Дніпропетровській області практично не розвинутий.

	Культурний туризм 
	Розвинутий на середньому рівні, який ми зазначили вище 
	 Дніпро є більш розвиненим містом з більшою кількістю розважальних закладів, культурних музеїв та інших атракцій, які ми зазначили вище 

	Інфраструктурний туризм
	Розвинутий на досить низькомі рівні 
	Дніпро є досить добре розвинутий рівень цього туризму 


Результати виявлення стратегічного потенціалу  також можна подати у вигляді таблиці (див. додаток Д).
Отже, розвиток туризму в Запорізькій та Дніпропетровській областях має великий потенціал, проте для досягнення максимального ефекту необхідно працювати над покращенням інфраструктури, створенням нових туристичних продуктів, збереженням культурної спадщини, підвищенням рівня сервісу та підтримкою малого та середнього бізнесу. Також важливо забезпечувати безпеку туристів та їх майновості, що сприятиме розвитку туризму в регіоні та приверне більше відвідувачів [29, с. 164].

Запорізька та Дніпропетровська області мають значний туристичний потенціал, проте існують проблеми, які гальмують їх розвиток, такі як недостатня розвиненість туристичної інфраструктури, обмеженість туристичних маршрутів та атракціонів, низький рівень сервісу та недостатня підтримка малого та середнього бізнесу. Для розвитку туризму в регіоні необхідно зробити акцент на розвитку інфраструктури та створенні нових туристичних продуктів, збереженні культурної спадщини та підвищенні рівня сервісу. Крім того, важливо забезпечувати безпеку туристів та їх майновості, що сприятиме розвитку туризму в регіоні та приверне більше відвідувачів.
3.2 Перспективні напрями розвитку туристичної галузі Запорізької області

Запорізька область має значний туристичний потенціал, що включає в себе культурну спадщину, пам'ятки історії, природні краси та активний відпочинок. Для розвитку туризму в області пропонуються наступні перспективні напрями [41]:

– Розвиток культурно-історичного туризму: створення туристичних маршрутів, які охоплюють пам'ятки історії, культурні залишки та музеї.

– Розвиток еко-туризму: збереження та відновлення природних об'єктів, створення еко-маршрутів, активний відпочинок в лісах, на водоймах та в горах.

– Розвиток агро-туризму: популяризація здорового способу життя та розширення агро-туристичної інфраструктури, яка дозволяє ознайомитися зі сільським господарством та традиційною українською кухнею.

– Розвиток спортивного туризму: збільшення кількості спортивних заходів та турів, які привертають спортивних туристів, таких як велосипедисти, бігуни, водні лижники та інші.

– Розвиток винних маршрутів: популяризація виноробних підприємств та організація винних маршрутів, які дозволяють ознайомитися з традиціями виробництва вина та спробувати різноманітні сорти вин.

– Розвиток курортного туризму: розширення курортної інфраструктури, збільшення кількості медичних закладів та санаторіїв, розвиток спа-туризму [35, с. 179].

Іншим потенційним напрямком розвитку туризму в Запорізькій області є розвиток водних видів туризму. Зокрема, область має велику кількість водойм, серед яких найбільш відомі – Каховське водосховище та Дніпро. Можна розробити туристичні маршрути на катамаранах, яхтах, водних скутерах, здійснювати риболовлю та інші водні види спорту.

Крім того, важливим напрямком може бути розвиток культурного туризму. Запорізька область має багату історію та культурну спадщину, серед яких варто виділити Запорізький козацький музей, Національний природний парк «Гетьманська Січ», пам'ятки архітектури та історії міст та сіл області. Також можна пропонувати туристам екскурсії на виробництвах, де виготовляються відомі запорізькі кузні та інші вироби.

Важливими напрямками можуть стати також спортивний туризм та еко-туризм. В області є спортивні майданчики, де можна займатися різними видами спорту, наприклад, гірськими велосипедами, туристичними прогулянками, сплавами на каяках та інше. Еко-туризм також може бути цікавим напрямком розвитку, оскільки в області є багато заповідних територій та природних парків, де можна спостерігати за життям різних тварин та птахів, досліджувати різноманітні ландшафти та природні феномени [37, с. 23].

Ще одним перспективним напрямом розвитку туризму в Запорізькій області є релігійний туризм. Запорізька область багата на релігійні пам'ятки, які можуть бути цікавими для туристів з усього світу. Однією з таких пам'яток є Свято-Покровський монастир, розташований на березі річки Дніпро в місті Кам'янка-Дніпровська. Цей монастир є одним з найстаріших монастирів в Україні, його заснували у 1240 році. Крім того, є ще декілька церков та монастирів у Запорізькій області, які мають історичну та культурну цінність [38].

Іншим перспективним напрямом є екотуризм. У Запорізькій області є багато заповідників, парків та різноманітних природних пам'яток, які можуть зацікавити туристів. Наприклад, Берегівський ландшафтний парк, який розташований на березі річки Дніпро, є одним з найбільших парків української степової зони. У парку можна зустріти різноманітні види рослин та тварин, а також насолоджуватися чудовим краєвидом.

Крім того, розвиток культурного туризму може стати перспективним напрямом для Запорізької області. У області є багато музеїв, театрів, фестивалів та інших культурних заходів, які можуть бути цікавими для туристів. Наприклад, Музей козацької слави розташований у місті Запоріжжі та присвячений історії козацтва. 
Іншим перспективним напрямом розвитку туризму в Запорізькій області може стати розвиток відпочинку на воді [33, с. 156]. Область має чимало водойм, зокрема Дніпро, Каховське та Кременчуцьке водосховища, які можуть привертати туристів для різних видів водного відпочинку, таких як плавання, риболовля, водні екскурсії та інші види спорту. Для цього можуть бути розроблені спеціальні маршрути та туристичні послуги, такі як прокат водних скутерів, катання на каяках та каное, водні екскурсії та інші види розваг.

Також потенційно привабливим напрямом розвитку туризму в Запорізькій області може стати агротуризм. Область має розвинене сільське господарство та багаті земельні ресурси, що можуть стати основою для розвитку агротуризму. Туристи можуть мати можливість ознайомитись з роботою фермерських господарств, брати участь у збиранні врожаю, годувати тварин, відвідувати різні фестивалі та заходи, присвячені сільськогосподарській тематиці [45].

Окрім того, Запорізька область може розвивати екологічний туризм. Область має чимало природних заповідників  парків, наприклад, Бердянський заповідник, який розташований на південному заході області, на березі Азовського моря. Запорізький національний природний парк «Скелі-Таврія», «Дубовий гай»  та інші.. Такі місця можуть бути цікавими для людей, які хочуть насолодитись природою та відпочити від міського шуму та затишку. 
Ще розвиток  культурного туризму та спортивного туризму, може стати кроком до збільшення потоку туристів в область та розвитку місцевої економіки. Для досягнення цих цілей можуть бути запроваджені різні заходи, такі як [12, с. 140]:

– Підтримка розвитку туризму за допомогою місцевих органів влади та підприємств.

– Залучення інвестицій для розвитку туризму, наприклад, для будівництва готелів, ресторанів та інших туристичних інфраструктурних об'єктів.

– Запровадження маркетингових кампаній для просування туристичних можливостей області на різних ринках.

– Розвиток співпраці з іншими туристичними регіонами та країнами, наприклад, для організації туристичних маршрутів, які охоплюють декілька регіонів [10, с. 87].

– Залучення місцевого населення до розвитку туризму, наприклад, для організації екскурсій та інших туристичних послуг.

– Забезпечення відповідного рівня безпеки для туристів та їх майна.

Загалом, розвиток туризму в Запорізькій області може принести значний економічний та соціальний ефект, а також сприяти збереженню природних ресурсів та культурної спадщини [19, с. 25].
Отже, Запорізька область має значний потенціал для розвитку туризму в різних напрямах, таких як еко-, культурний та спортивний туризм. Для досягнення цих цілей необхідно проводити маркетингові кампанії, залучати інвестиції, співпрацювати з іншими туристичними регіонами та забезпечувати безпеку для туристів. Розвиток туризму в області може принести значний економічний та соціальний ефект, а також допомогти зберегти природні ресурси та культурну спадщину.
3.3 Перспективні напрями розвитку туристичної галузі Дніпропетровського регіону
Дніпропетровський регіон має значний потенціал для розвитку туризму, що пов'язано з його географічним положенням, розмаїттям природних та історичних об'єктів, а також розвиненою інфраструктурою. Деякі перспективні напрями розвитку туризму в Дніпропетровському регіоні наступні [21, с. 9-10]:

– Екологічний туризм: Дніпропетровський регіон має велику кількість природних заповідників, національних природних парків та інших природних об'єктів, які привертають багато туристів, що люблять відпочивати в зелених зонах та на природі.

– Культурний туризм: Дніпропетровський регіон має велику кількість історичних та культурних пам'яток, таких як замки, музеї, монастирі, культурні та етнографічні комплекси, які можуть бути привабливими для туристів.

– Релігійний туризм: В регіоні є багато церков та монастирів, які мають велику історичну та культурну цінність, і є відомі як місця паломництва туристів.

– Гастрономічний туризм: Дніпропетровський регіон має розмаїтий гастрономічний досвід, який може бути привабливим для туристів. Тут можна знайти різноманітні страви національної та місцевої кухні, місцеві напої та інші страви.

– Активний відпочинок: Дніпропетровський регіон має багато можливостей для активного відпочинку, такі як велотуризм, водні види спорту, екскурсі

– Медичний туризм: В регіоні працює багато лікувальних закладів, які пропонують різноманітні медичні процедури та курортні програми. Це може бути привабливим для туристів, які шукають відпочинок та покращення свого здоров'я.

– Міський туризм: Дніпропетровськ, як найбільше місто регіону, має великий потенціал для міського туризму. В місті є багато культурних та історичних пам'яток, музеїв, театрів, парків та інших об'єктів, які можуть зацікавити туристів.

– Конгрес-туризм: Завдяки розвиненій інфраструктурі, Дніпропетровський регіон має великий потенціал для проведення різноманітних конференцій, семінарів, зустрічей та інших подій, що привертають велику кількість людей з різних країн.

Для досягнення перспективного розвитку туристичної галузі в Дніпропетровській області можуть бути запроваджені такі заходи :

– Промоція регіону: Необхідно проводити рекламну кампанію та публічні заходи, що спрямовані на промоцію Дніпропетровської області як туристичного напрямку. Це може бути зроблено через соціальні мережі, рекламні відео та статті на туристичних сайтах.

– Розвиток інфраструктури: Необхідно покращувати інфраструктуру та сервіси для туристів. Розвивати готельний бізнес, будувати нові готелі та гостьові будинки, покращувати дороги, створювати туристичні маршрути та додаткові сервіси для туристів [27, с. 21].

– Розвиток екскурсійної галузі: Створити нові тематичні екскурсії та маршрути, які б відображали культурну спадщину регіону, традиції та історію міст та сіл.
– Розвиток туристичного маркетингу: Залучення туристів з інших країн може бути забезпечено за допомогою співпраці з туристичними операторами з-за кордону [36, с. 13].

– Розвиток рекреаційної і спортивної інфраструктури: Потрібно залучати інвестиції в розвиток спортивних та рекреаційних закладів, таких як курорти, басейни, стадіони, гольф-поля та інші [34, с. 267].

– Розвиток екотуризму: Дніпропетровська область має багаті природні ресурси, що можна використовувати для розвитку екотуризму.

– Підтримка місцевих традицій та культур: Необхідно підтримувати та просувати місцеві традиції та культуру, організовувати фестивалі та інші культурні події.

– Розвиток кулінарної туристики: Кухня Дніпропетровської області має свої особливості та страви, які можна просунути серед туристів. Ресторани та кафе можуть пропонувати страви з місцевих продуктів та інгредієнтів, що було б цікавим для туристів.

– Розвиток культурно-мистецьких об'єктів: Розвивати музеї, театри, галереї та інші культурно-мистецькі заклади. Це створить можливості для туристів ознайомитись з мистецькими творами та історією регіону.

– Використання нових технологій: Впровадження сучасних технологій у туристичну галузь може збільшити комфорт та якість обслуговування туристів. Це може бути застосуванням мобільних додатків для туристів, використанням віртуальної реальності та інші.

Загалом, для досягнення перспективного розвитку туристичної галузі в Дніпропетровській області необхідно підтримувати і розвивати різні напрямки, такі як реклама та промоція регіону, розвиток інфраструктури, екскурсійної галузі, туристичного маркетингу, рекреаційної та спортивної інфраструктури, екотуризму, підтримка місцевих традицій та культур [8, с. 598]. 

Для досягнення перспективного розвитку туристичної галузі в Дніпропетровській області можуть бути запроваджені заходи, такі як реклама та промоція регіону, розвиток інфраструктури, екскурсійної галузі, туристичного маркетингу, рекреаційної та спортивної інфраструктури, екотуризму, підтримка місцевих традицій та культур, кулінарної туристики, культурно-мистецьких об'єктів та використання нових технологій. Організація різноманітних культурних заходів та просування місцевої кухні також можуть привернути більше туристів. 
ВИСНОВКИ

1. Однією з найбільш суттєвих проблем є низька якість інфраструктури для розвитку туризму в Україні. Несприятливими факторами для туризму в країні є також політична та економічна нестабільність, зміна курсу валют, конкуренція з інших країн і низький рівень доходів українського населення. З іншого боку, Україна має великий потенціал для розвитку туризму, завдяки своїй розмаїтості природних і культурних пам'яток. Країна має безліч історичних пам'яток, музеїв, парків та заповідників, які приваблюють туристів зі всього світу. Також в Україні активно розвивається екотуризм та агротуризм, що може стати додатковим напрямом розвитку галузі.

2. Запорізька та Дніпропетровська області мають великий потенціал для розвитку туризму. В цих регіонах є безліч природних та культурних пам'яток, які можуть зацікавити туристів з різних країн світу. У Запорізькій області одним з головних туристичних напрямків є з заповідник« Хортиця» – одне з найбільших і найдавніших козацьких місць. Також в області є багато парків та заповідників, де можна насолоджуватися красою природи. Дніпропетровська область також має чим здивувати туристів. В області є багато парків та заповідників, де можна насолоджуватися природою та спокоєм. Окрім того, у Дніпропетровській області є багато спортивних об'єктів, які можуть привернути туристів, які цікавляться спортом.

3. Порівняльний аналіз розвитку туристичної галузі Запорізької та Дніпропетровської областей показує, що обидві області мають значний потенціал для розвитку туризму, а також свої переваги і недоліки. В Запорізькій області недоліком є недостатній розвиток інфраструктури та поганий стан доріг. Недоліком ж Дніпропетровської області є проблема з екологією, зокрема забрудненням повітря і води, що може негативно впливати на туристичний потенціал. У кожній області розвиваються багато видів туризму. Та, в перспективі, є всі можливості для більшої їх кількості розвитку.  
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