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Г.Ф. Дударєва
 РЕФЕРАТ
Робота складається з 54 сторінок і містить 6 рисунків та 4 таблиць. Було використано 41 наукове джерело.
Мета роботи визначити особливості добового розміщення та переходів вовків по території досліджень; біотопічне розміщення хижаків;  проаналізувати основні способи полювання на хижаків.
Актуальність обраної для дослідження проблеми полягає в тому, що дотепер системних комплексних досліджень присвячених популяції вовка на території південно-східних областей України не проводилось. Певною мірою пояснити це можна тим, що вовк є надзвичайно рухливою твариною, яка може долати великі відстані і веде при цьому досить потайливий образ життя.
При дослідженні застосовувався метод візуальних спостережень, тропління за слідами, у тому числі на площі 11тис. га в 2019–2021 рр. Вокалізація проводилася з серпня 2019 р. по 2021 р. включно.
Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання:


1.
Зʼясувати виділення окремих просторових субʼодиниць сімейної ділянки, що дозволяє більш детально визначити режим використання території, окремі аспекти соціальної організації, а також окреслити цілісну картину життєвого циклу хижаків.

2.
Дослідити добове розміщення та добовий хід вовків.
3.
Проаналізувати основні способи полювання на хижаків і визначити вплив мисливського вилучення на структуру популяції.

ВОВК; ПОПУЛЯЦІЯ; БІОТОПІЧНЕ РОЗМІЩЕННЯ; ПОЛЮВАННЯ; ЧИСЕЛЬНІСТЬ.
ABSTRACT

This work consists of 54 pages, 6 figures, 4 tables and 41 references.

The aim of this work is to determine the peculiarities of daily distribution and movement of wolves in the research area, study the biotope placement of predators and analyze the main methods of hunting them.

The relevance of the topic chosen lies in the fact that, until now, systematic comprehensive studies devoted to the wolf’s population in the territory of the south-eastern regions of Ukraine have not yet been conducted. To some extent, this can be explained by the fact that the wolf is an extremely mobile animal that can cover long distances and at the same time leads a rather secretive way of life.

The research used methods of visual observation, trampling on tracks, including an area of 11,000 ha during 2019–2021. Vocalizations were carried out from August 2019 to 2021.

To achieve the aforementioned goal, the following objectives were defined:

1. To establish the mechanism by which allocation of separate spatial subunits of the family plot is being done, which in turn allows us to determine in more detail the way predators use their territory; determine certain aspects of social organization; outline a complete picture of the life cycle of predators.

2. To study the daily distribution and movement of wolves.

3. To analyze the main methods of hunting predators and to determine the impact of hunting on their population structure.

COMMON WOLF; POPULATION; BIOTOPE PLACEMENT; HUNTING; DENSITY.
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ВСТУП

В останні десятиріччя поголів'я вовка в Україні значно збільшилося [1, 2, 3], особливо на території степових областей [4]. В Криму останній «місцевий» вовк був добутий у 1914 р. [5, 6], а на даний момент у степовій частині півострова відзначені постійні зграї [1]. Поширення і благополуччя популяції вовка багато в чому залежить від діяльності людини [2], яка може впливати шляхом скорочення чисельності виду або навпаки, сприяти її зростанню. Однак вид Canіs lupus l. Lіnnaeus (1758) має високий рівень розвитку розумової діяльності, що визначає відмінні адаптації до антропогенних змін, а саме протистояння винищуванню і вибір оптимальних умов мешкання [2, 3].
Необхідно зазначити, що спосіб життя великих хижих ссавців відрізняється рядом особливостей. В першу чергу, це значні розміри, які роблять тварин більше помітними, по-друге, жорстоке переслідування з боку людини, а також необхідність споживання значної кількості їжі [2, 3].
До угідь, які займають хижаки належать, як природні, так і штучно змінені людиною екосистеми, а виживання вовка в умовах сильної антропогенізації ландшафтів стає можливим завдяки високому рівню розвитку розумової діяльності. Це визначає відмінні адаптації які сприяють вибору оптимальних умов проживання, і забезпечують протистояння          винищуванню [2, 7]. 

На території південно-східних областей України вовк був майже повністю винищений, але у останні десятиріччя, в першу чергу, завдяки послабленню мисливського вилучення, його чисельність почала зростати. Також відзначимо, що основними об’єктами його харчування є свійські тварини і цей факт є визначальним у побудові стосунків з місцевим населенням. Слід також відзначити, що вовк відіграє певну роль у поширенні небезпечних для людини захворювань. Отже ситуація, що склалася наразі з цим видом на даній території вимагає термінових досліджень і узагальнень. Нажаль, дотепер системних комплексних досліджень присвячених популяції вовка на території південно-східних областей України не проводилось. Певною мірою пояснити це можна тим, що вовк є надзвичайно рухливою твариною, яка може долати великі відстані і веде при цьому досить потайливий образ життя.
В даній роботі ми повинні:

1.
Зʼясувати виділення окремих просторових субʼодиниць сімейної ділянки, що дозволяє більш детально визначити режим використання території, окремі аспекти соціальної організації, а також окреслити цілісну картину життєвого циклу хижаків.

2.
Дослідити добове розміщення та добовий хід вовків.
3.
Проаналізувати основні способи полювання на хижаків і визначити вплив мисливського вилучення на структуру популяції.
1 Огляд наукової літератури
1.1 Вплив вовка на життєдіяльність людини
Відомо, що територія України включає різні типи ландшафтів які визначають розмаїття місць перебування диких тварин [8]. Основними факторами що впливають на просторовий розподіл, видовий і кількісний склад мисливських видів в угіддях, є характер рельєфу, ступінь лісистості, щільність людського населення й відповідно рівень трансформації довкілля [8]. 
Протягом останніх десятиріч у зв’язку зі збільшенням чисельності вовка, великого значення набуває недолік відомостей про домінуючі фактори, які обумовлюють пріоритети у виборі об’єктів здобування даного хижака, при різних рівнях кількісного складу його поголів’я. Особливо це відноситься до угідь значно трансформованих діяльністю людини [9].

Південний схід України варто віднести до територій з найсильнішим антропогенним навантаженням. В першу чергу завдяки значній відкритості угідь зі слабкими захисними умовами і домінуючою кількістю територій перетворених діяльністю людини [10, 11, 12]. 

З аналізу літературних джерел було з’ясовано, що на початку-середині ХХ століття вплив вовка, також як і інших, потенційно «шкідливих» видів, оцінювався винятково з погляду збитку заподіяного людині [13, 14, 15, 16, 17, 18]. Всі вказані вище автори розглядали вовка у якості «шкідливої» складової природного середовища. Вивчення особливостей біології хижака було викликано лише необхідністю вдосконалювання способів його винищування.

З поліпшенням технічних досягнень, у людини з’явилося більше можливостей для інтенсивного перетворення довкілля і відповідно більше можливостей для усунення «шкідливих» видів. Для вовка це виразилося в масовому винищуванні поголів’я і, завдяки цьому, в окремі періоди його чисельність катастрофічно знижувалася [11]. Але як тільки контроль слабшав, чисельність виду досягала своїх максимальних значень. На сьогодні, стратегія використання природних ресурсів під впливом значного порушення природної рівноваги змінилася у бік раціоналізації. 

Не можна залишити без уваги роботи І. Г. Гурського присвячені дослідженню вовка на території України, в першу чергу кандидатську дисертацію «Волк юга европейской части УРСР: опыт эколого-морфологического изучения популяций» [19]. У вищевказаній роботі розглядаються морфометричні параметри, зміни чисельності і особливості поширення, а також взаємовідносини видів вовк-людина. 

Одне з перших великих видань з питань дослідження біологічних, екологічних і етіологічних особливостей вовка на теренах України є «Вовки і дикі собаки: порівняльна екологія, поведінка, менеджмент» та вийшло у світ в 2006 р. [10]. У даній публікації Жили С. розглядаються питання, що стосуються не тільки морфо-фізіологичних параметрів організму, але й структури і репродуктивних особливостей виду, етологічних характеристик, трофічного раціону і особливостей його формування, а також особливості розподілу вовків в різних частинах ареалу мешкання та ін. Не менш важливим аспектом з'явилися методичні рекомендації, які визначають вовка як повноцінний компонент екосистем і підкреслюють необхідність раціонального керування його популяціями.

Після 90-х рр. ХХ століття збільшилася кількість публікацій присвячених вивченню вовка, що мешкає на території України. У цьому зв’язку необхідно відзначити роботи таких авторів, як Роман Е. Г. [26], С. М. Жила [20, 21, 22],   Е. Н. Боровик [23], Шквиря М. [24, 25], Пузанов И. [3], Кесслер К. [26]. 

Вовк є самим великим хижаком, що мешкає на території півдня України [12] і для задоволення своїх харчових потреб йому необхідний значний обсяг трофічних ресурсів, тому таким значним виявляться його вплив на популяції мисливських і свійських видів, що особливо актуально в умовах степової України [11].

Загально відомий факт, що хижацтво вовка скорочує чисельність диких копитних, стримує збільшення їхнього поголів’я [27]. Для території України з’ясовано, що основний приріст поголів’я оленя й козулі переважав до початку 90-х рр., при низькій чисельності вовків [2]. Вплив хижацтва вовка на представників мисливської фауни також може збільшуватися або зменшуватися залежно від дії додаткових факторів. До останніх належать: ландшафтні особливості і ступінь трансформації місцевості, кількісний і видовий склад жертв, а також сила антропогенного впливу на популяції мисливських видів [11].

Етіологічні адаптації вовка до факторів навколишнього середовища знаходять свій прояв в особливостях використання хижаком ділянки мешкання. На території України при визначенні характеристик територіальних ділянок зграй у різних природних зонах встановлені такі особливості, як загальні розміри ділянки мешкання, оцінена зовнішня межа та наявність основних структурних елементів, особливості розподілу особин на цій території, біотопічна вибірковість маршрутів та ін. [1]. Але на нашу думку цікаві відомості також дає Mech L. D. [28]. В даному випадку виділення окремих просторових субʼодиниць сімейної ділянки дозволяє більш детально визначити режим використання території, окремі аспекти соціальної організації, а також окреслити цілісну картину життєвого циклу хижаків. Відповідно до цієї концепції структура ділянки складається із 3 суб’одиниць: вогнище, життєвий простір, просторова оболонка. 

У даній роботі нами була зроблена спроба дослідити добове розміщення та добовий хід вовків, а також проаналізувати основні способи полювання на хижаків і визначити вплив мисливського вилучення на структур популяцію. 

1.2. Фізико-географічна характеристика району досліджень

Херсонська область, частина якої зараз знаходиться в окупації, відноситься до південного регіону України. Географічне розташування області у низов’ї Дніпра, на перехресті транспортних маршрутів, з виходами до Чорного та Азовського морів. Область розташована в Причорноморській низовині на обох берегах Дніпра – найбільшої водної магістралі країни і третьої по величині річки Європи. На сході граничить з Запорізькою, частково окупованою, на півночі з Дніпропетровською областями України. На північному заході – з Миколаївською областю, а на півдні – з анексованою Автономною Республікою Крим. Херсонська область входить у південний економічний регіон України. По території області проходить державний кордон протяжністю 458 км, в тому числі 350 км по Чорному і 108 км по Азовському морям.
Площа області складає 25 тис. кв. км (4,7% території України). На її території знаходяться 18 адміністративних районів, 8 міст, включаючи обласний центр – Херсон, більше 700 сіл. Людське населення Херсонської області налічує 1 128 828 мешканців, у тому числі: міське – 682 570 чол.; сільське – 446 258 чол. У порівнянні з 1981 р. загальна чисельність населення скоротилася більш ніж на 50000 чол., з них: міського – 15430 чол., сільського – 34742 чол.

Місце розташування області в межах Причорноморської низовини зумовило перевагу на всій її території степових ландшафтів. На Херсонщині знаходяться два з трьох національних заповідників: Асканія-Нова і Чорноморський державний заповідник, відомі усьому світові своєю унікальною флорою і фауною [29].

Для побережної частини області характерні балки, для лівобережної - неглибокі замкнуті зниження (поди), частково заповнені водою і покриті болотною рослинністю. Найбільш великі поди – Агайманський, Зелений. Від ’Каховки до Кінбурнської коси уздовж Дніпра, у вигляді семи великих (Каховського, Казаче-Лагерського, Алешківського, Збур’євського, Іванівського, Кінбурнського і Чалбаського) масивів (арен) тягнуться Нижнедніпровські піски, що займають більш 200 тис. гектарів [29].
Уздовж морського узбережжя тягнуться низькі піщані острови, півострови і коси, найбільші з який – острів Джарилгач, півострів Ягорлицкий Кут, коси Тендровська, Арабатська Стрілка, Кінбурнська. Між косами й островами в сушу глибоко врізаються Дніпровський, Тендровський, Каргинський, Каланчакський лимани, Перекопська та інша затоки. Найбільш розчленоване узбережжя Сиваша. Тут багато заток і півостровів. Самий великий з півостровів – Чонгар – поділяє Сиваш на дві частини: східну і   західну [29].

Клімат області помірно-континентальний, посушливий. Середньорічні температури: літня +22,4 °C, зимова −2,1 °C. Максимальна літня температура +40 °C, мінімальна зимова −31,5 °C. Тривалість без морозного періоду в середньому 179 днів на рік. Середньорічна кількість опадів від 300 до              420 мм [30].
Область розташована в степовій зоні, на нижній течії Дніпра. Омивається Чорним і Азовським морями, а також Сивашем (Гнилим морем) та Каховським водосховищем. На території області протікає 19 річок. Найбільші ріки: Дніпро - довжиною 178 км, Інгулець - довжиною 180 км [29].
Помірний клімат, чорноземні ґрунти в поєднанні з великою кількістю сонячних днів у році (вегетативний період – 200 днів) створюють сприятливі умови для вирощування зернових культур, овочів, розвитку садівництва і виноградарства. А прекрасні піщані морські пляжі, мальовничі річкові пейзажі сприяє розвитку рекреаційно-туристичного комплексу. Ріки Херсонщини належать басейнові Чорного моря. Основною водною магістраллю є Дніпро. Нижче Херсона Дніпро поділяється на рукави – Вільховий Дніпро і Старий Дніпро — між якими знаходиться Великий Потьомкінський острів, відомий мальовничим плавнями. У річкових заводях – багато озер [31].
Особливістю геоморфологічної будівлі Херсонської області є і те, що вона повністю розташована в межах найнижчого геоморфологічної рівня України – Причорноморського, переважаючі висоти якого 50–60 м над рівнем моря. Широкі межиріччя є майже плоскими рівнинами без великих коливань відносних висот. Територія області має загальний ухил з північно-заходу на південний схід. Середня абсолютна висота території області становить 46 м, максимальна амплітуда висот 101,4 м. Біля с. Ушкалки Верхньорогачицького району знаходиться найвища точка області – 101 м. Мінімальні позначки - мінус 0,4 м на деяких ділянках узбережжя Сивашу. В тектонічному відношенні територія Херсонській області ділиться на три частини. Перша – зона нижньопротерозойської складчатості – Український кристалічний щит (південні схили його середньопридніпровського блоку). Межа цієї частини проходить по лінії Калінінське – Каховка – Іванівка. Інша частина – Причорноморська западина, яка є зануреним південним схилом Східно-Європейської платформи.

На півночі Херсонщини здебільш мають місце південні чорноземи з лісовим підґрунтям. На півдні вони переходять в темно-каштанові і каштанові ґрунти, які розташовані іноді разом з солонцями. Для узбережжя Чорного та Азовського морів характерні солонці та солончаки. Із природних копалин на території області залягають цементні та цегляно-черепичні глини, мергель, вапняк, сіль, торф, газ [29].

2. Матеріали та методи досліджень

2.1 Об’єкти та методи досліджень

Наші дослідження постійно проводилися в Херсонській, Дніпропетровській областях на протязі 2019–2021 рр. Антропогенне навантаження даних угідь складає 41 чол./км2 (Усеукраїнський перепис населення), а ступінь використання територій під сільськогосподарські потреби складає 69,2 % від загальної площі області. 

При дослідженні застосовувався метод візуальних спостережень, тропління за слідами, у тому числі на площі 11тис. га в 2019–2021 рр. Вокалізація проводилася з серпня 2019 р. по 2021 р. включно (у ранковий і вечірній час).
Стаціонарні спостереження за зграєю вовків у різні сезони року, велися в околицях с. Нововоронцовка й Осокорівка й у цілому по території Херсонської області, на площі 87 тис. га. А також у Дніпропетровській області Нікопольського району.
Границі індивідуальної ділянки вовчої родини відзначали: по візуальних зустрічах зі зграєю, а також по аналізу подометричних показників. Було проаналізовано: екскрементів n = 288, сечоточок n = 75, лежань n = 480. Як візуальні маркери, що дозволяють ідентифікувати зграю, за якою ведеться спостереження, були використані зовнішні ознаки ватажків зграї і індивідуальне розпізнавання особин. Відмінною рисою матерого самця була кульгавість на обидві задні кінцівки, що робило його пізнаваним навіть на далекій відстані (до 1 км із використанням збільшувальної техніки). Матера самка, також кульгала на задню ліву лапу і крім того, в області шиї мала більш світле забарвлення хутрового покриву, що було використано як відміна ознака. Таким чином, альфа пара візуально відрізнялася, це дозволяло диференціювати всю зграю, яка спостерігалася, від угруповань вовків, що живуть на сусідніх ділянках. Відомо, що для родини вовків характерно багаторічне використання однієї території, таким чином у нас була можливість точно визначати границі ділянки займаної даною зграєю.

У виводковий період (весна-літо) основне спостереження велося за материми і прибулими вовками, у кочовий період (осінь - початок весни), коли зграя поєднується, відзначалися всі її члени. Максимальна чисельність вовків, що одночасно спостерігаються, склала 11 особин (жовтень 2019 р.)
Також нами особисто було організовано та проведено близько 200 полювань на вовка. Методи які застосовувалися для добування вовків включають: тропління за слідами, вабу, оклад, на переходах.
Для розрахунків був використаний пакет програм «Microsoft Office», а саме «Word» та «Excel». Статистична обробка даних була проведена за         Д.В. Королюком [32], а також за допомогою пакету програм «Microsoft Office Excel» та «Past».
2.2 Статистична обробка 

Статистичний аналіз даних проводився за такою схемою:

Середнє арифметичне – величина, сума негативних і позитивних відхилень від якої рівна нулю. В статистиці її позначають буквою  X (читається «ікс з межею).

Середнє арифметичне визначають по формулі:

                                        X
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Середня квадратична дорівнює кореню квадратному з суми квадратів варіант, віднесеної до їх загального числа, і розраховується по формулі: 
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Сигма – показник мінливості ознаки, але ця величина іменована і залежить не тільки від ступеня варіювання, але і від одиниці вимірювання середньої арифметичної. Тому по сигмі можна порівнювати мінливість лише одних і тих же показників, а зіставляти сигми різних ознак по абсолютній величині не можна. Для того, щоб порівняти по рівням мінливості ознаки будь-якої розмірності (виражені в різних одиницях вимірювання) і уникнути впливу масштабу вимірювань середньої арифметичної на величину сигми, звичайно застосовують спеціальний коефіцієнт варіації, який є по суті приведенням до однакового масштабу величини. Визначають коефіцієнт варіації по формулі:
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Статистичні помилки репрезентативності показують в яких межах можуть відхилятися від параметрів генеральної сукупності (від математичного очікування) наші приватні визначення, отримані на підставі конкретних вибірок. Абсолютно очевидно: що величина помилки тим більше, чим більше варіювання ознаки і чим менше вибірка. Тому формули для обчислення статистичних помилок, які характеризують варіювання вибіркових показників навкруги їх генеральних параметрів, мають наступний вигляд:

помилка середньої -            
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помилка сигми -                 
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Ця полка достовірності була основана на математичних властивостях нормального розподілу, які корисно нагадати:

1. В межах відхилень 
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 від Х (середньої арифметичної) і варіаційному ряді знаходиться близько 68,3 % всіх особин (випадків).

2.  В межах відхилень 
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 укладається (знаходиться) у варіаційному ряді близько 95,5 % всіх особин (випадків).

3. В межах відхилень 
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 знаходяться близько 99,7 % всіх особин (випадків).
Приклади статистичного обчислення показників добового ходу вовків:

1 Визначення середнього арифметичного: 
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2 Визначення середнього квадратичного:
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3 Визначення коефіцієнта варіації:
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4. Визначення  помилки середнього арифметичного:
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5. Визначення помилки сигми:
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3. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ЧАСТИНА

3.1 Зміни розмірів площі ділянки мешкання зграї та біотопічне розміщення вовків
За період 2017 – 2021 років були відзначені зміни площі ділянки мешкання за сезонами (табл. 3.1). необхідно зазначити, що кількість членів сімейного угрупування значно варіювала в різні роки. За нашими спостереженнями на чисельність вовків в першу чергу впливає відстріл. 
Таблиця 3.1 – Площа ділянки мешкання зграї по сезонам року (га)

	рік
	число особин у зграї
	Загальна площа, т. га 
	Весна
	Літо
	Осінь
	Зима

	2017
	8
	56
	8153
	12739
	21529
	56178

	2018
	6
	44
	8153
	7651
	21529
	43599

	2019
	6
	20
	8670
	2580
	10900
	19904

	2020
	2-5*(12**)
	16
	   8670
	   3670
	  10900
	   19910

	2021
	2
	16
	   8675
	   3665
	  10889
	   19900


Примітка: 
* вовків на початок року, після проведення полювань до березня на території залишилося 2 дорослі особини. Територія представлена переважно сільськогосподарськими полями. **чужі вовки на території зграї

В грудні 2020 р. на ділянку мешкання досліджуваної зграя зайшла зграя з 12 «чужих» вовків. Необхідно відзначити, що після візуального контакту з людиною «чужаки» відходили тим же маршрутом, що ходять місцеві вовки. Але на лежання залягли у незвичному місці – поле на якому ніколи не зупинялися «місцеві». Після проведення полювань на кінець лютого залишилося 3 вовка – чужака та 2 місцевих. Але з березня 2021 на території мешкають лише 2 місцевих вовка. Відзначимо, що поведінка двох вовків дуже скритна. Наявність на ділянці мешкання визначається за слідами та за візуальними спостереженнями.

Розміри ділянки мешкання, що використовується вовками переважно збільшується починаючи з весняного періоду (табл. 3.1). Виключення спостерігалися у 2019 р., та в меншому ступені 2018 р., і були пов’язані з місцем викладування привади.

У літній період територія на якій мешкають члени сімейної зграї значно скорочується на протязі періоду дослідження (табл. 3.1). Максимальна площа ділянки мешкання зграї у літній період змінюється з 12739 га у 2017 р. до      2580 га у 2019 р.
Осінньо-зимовий період характеризується максимальним зменшенням площі ділянки мешкання у 2020 р. (табл. 3.1). У цей рік значно зростає чисельність вовків на сусідніх територіях. А так як в цю пору року хижаки найбільш активні, то відповідно, що зменшення сімейної ділянки буде найбільш помітне саме у цей сезон. 

При дослідженні біотопічного розповсюдження вовків на родинній ділянці нами були виділені таки біотопи: степ (переважно сільськогосподарські поля), балки, лісозахисні смуги, сади, села, скотомогильники та привада. У всі сезони року хижаки надають перевагу відвідуванню таких біотопів як поля та балки (рис. 3.1). Це угіддя де хижаки спостерігаються найчастіше. Зазначаємо, що біотопи лісозахисні смуги та сади вовки використовують переважно у якості переходів. 
Необхідно відзначити біотопи, які пов’язані з трофічною поведінкою, сюди слід віднести скотомогильник та ділянки де викладається привада        (рис. 3.1; додаток А). На території сіл вовки були відмічені у вересні 2017 та     2019 рр., під час натаски молодняку. Обидва рази хижаки спостерігалися на околиці с. Осокорівка на городах біля крайніх осель, де випасається худоба. Відзначимо, що ні у 2019 р., коли були зафіксовані напади на кіз та телят, ні в інші роки хижаки не заходили на територію населених пунктів. 
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Рисунок 3.1 – Біотопічне розповсюдження зграї вовків за сезонами року за період 2019–2021 роки.
3.2 Добове розміщення та хід вовків на ділянці мешкання 

Нами не було виявлено закономірностей в виборі вовками шляхів переміщення. Відзначимо, що переміщення вовків по ділянці мешкання пов’язане з пошуком здобичі, а переміщення по границі сімейної ділянки обумовлене обстеженням своєї території і відновленням міток. Виходи і обстеження території ділянки відбуваються зрідка, але регулярно, такі обходи дозволяють підтримувати між зграйні контакти в звичайних умовах підтримують існування буферних зон.

Аналіз особливостей добового розміщення вовків було проведено у різні пори року. На нашу думку, доцільним буде розділ зимового періоду на передгінний (грудень-кінець січня) та гінний (кінець січня – середина лютого), що обумовлено різними поведінковими особливостями вовків. У степу відмічено харчування хижаків, льожки, ігри (додаток Б). В передгінний зимовий період добовий хід вовків становить від 26–30 км при наявності привади, та близько 38 км без привади (рис. 3.2, 3.3). Дані по добовому ходу у зимовий період отримані нами за середніми значенням у гінний та передгінний періоди без наявності привади. За зимовий період 2020–2021 років ні разу не було відмічено льожок вовків у полі. але два рази звірі були зрушені з лежань у межових посадках.
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Рисунок 3.2 – Добовий хід вовків на протязі різних сезонів року, км

Примітка: Лісосмуги у весняний, літній період використовуються у якості переходів 

По балкам у зимовий період вовки проходять близько 15 км. У зимовий передгінний період, при наявності привади і близько 8,5 км та 16 км (без привади) у зимовий гінний період (рис. 3.3). Необхідно зазначити, що у період гону вовки в денний час знаходяться на лежанні переважно до 14:00.

Лісосмуги взимку використовуються вовками у якості переходів у передгінний період. У цей же період нами були відмічені випадки полювання, харчування та ігрова поведінка членів зграї (рис. 3.2; додаток Б). В гінний період лісосмуги частіше використовуються для пересування вовків. Також у цих біотопах хижаки полюють та харчуються.
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Рисунок 3.3 – Добовий хід вовків на протязі зимового періоду 

Постійно відзначається присутність вовків на приваді та скотомогильниках. Крім звичайної харчової поведінки тут також відмічені лежання вовків та полювання (мишкування).
Дороги у зимовий період постійно використовуються вовками. При наявності снігу та дощу, хижаки переміщуються майже виключно по дорогам (рис. 3.2,  додаток Б). Слід зазначити, що ігрові елементи поведінки найчастіше були помічені біля міток на перехресті доріг, а також переважно у період гону. 
Необхідно звернути увагу, що добовий хід вовчої зграї змінюється за порами року. 

Приблизно з середини березня на території гнізда відмічаються виключно сліди домінантного самця. При наявності привади його маршрути приурочені виключно до цього трофічного джерела (рис. 3.2; додаток Б). Відсутність привади компенсує наявність скотомогильників.
Лежання під час весняного періоду відмічені на полях, біля скотомогильника та на приваді. Полювання вовків (мишкування, на зайця-русака) відмічено у таких біотопах як степ, балки, лісосмуги, скотомогильники та переходи. Основним місцем знаходження вовчої зграї у цей період є балки, особливо для прибулих (рис. 3.3; додаток Б). У першу половину літа в степу частіше відмічається тільки пара дорослих хижаків. Молодняк виходить на поля тільки у безпосередньої близькості від «лігва». З кінця липня молодняк починає віддалятися від лігва. У цей період прибулих за материми можна спостерігати на відстані 3 км. 

Добовий хід по балках материх з прибулими у літній період становить близько 3 км у кінці липня (рис. 3.2). Лісосмуги використовуються у якості переходів, а по дорогах прибулі за сутки проходять близько 3–4 км, матері близько 7 км. Необхідно зазначити, що дорогами дорослі вовки частіше повертаються на лігво.

Скотомогильники у цей час відвідуються виключно дорослими вовками, а на приваду прибулі починають виходити по світанкам з середини серпня. В загалі харчування у цей період відмічається у таких біотопах як степ, балки, скотомогильники та привада, а полювання у степу, балках, в лісосмугах та на дорогах. Ігри частіш за все відмічаються у степу та балках. У степу прибулі частіше грають на полях «під паром». Після того як вовченята починають виходити на приваду вони також влаштовують тут ігри (додаток Б). 
Добовий хід зграї у осінній період в степу становить близько 18–20 км, а площа ділянки, що використовується близько 15 тис. га (при наявності привади) (рис. 3.2, додаток Б). Коротка тривалість маршруту обумовлена наявністю привади, яку вовки постійно відвідують. Коли привади не має вовки стають на обхід території і тоді вони відсутні до 3–4 діб. У цей час в степу було зафіксоване мишкування вовків, а також полювання на зайців. 
У жовтні часто відзначаються лежання в полях «на пару», з некошеним соняшником, і скошеним ячменем і пшеницею на відстані 3 – 4 км від «вогнища». Перехід зграї до кочового способу життя здійснюється поступово, спочатку особини прив’язані до лігвища, а на далі можливості переміщення обмежені тим, що щенята поступово здобувають навички для тривалих переходів [33].

Також в осінній період у степу постійно спостерігаються лежання вовків (додаток Б). Необхідно зазначити, що зазвичай вовки залягають на льожку близько 9–10 години вранці, а встають близько 16:00. Постійно перед світанком спостерігаються ігри вовків. У іграх беруть участь усі члени зграї. Грають вовки також на добових переходах, лісосмугах та на дорогах (додаток Б).
Добова активність зграї значною мірою залежить від погодних умов. Нами було відмічено, що добовий хід зграї значно відрізняється (наприклад у зимовий період від 20 до 30 км). Найбільша трофічна активність вовків була відмічена нами у суху погоду, а максимальна кількість лежань спостерігається у дощ та заметіль. Ігри вовків відмічаються у суху погоду, а полювання у суху та дощову (рис. 3.4). 

Також необхідно зазначити, що в залежності від інтенсивності прояву тих чи інших кліматичних умов поведінка вовка може значно відрізнятися. Так нами відмічено, що в дощ хижаки лежать, але відразу по закінченню становляться на маршрут. А у мрячну погоду тварини у льожку не лягають. При виборі маршрутів у суху погоду вовки частіше використовують переходи через поля, у мокру – дороги. Під час заметілі вовки спостерігаються або на льожці, або на приваді. Таким чином можна відзначити, що заметіль та дощова погода є найбільш несприятливими для вовка.
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Рисунок 3.4 – Добова активність зграї в залежності від погодних умов

На ділянці мешкання є місця постійних «дньовок» які вовки використовують на протязі багатьох років (рис. 3.5; додаток А). Місця дньовок це добре захищені умови і огляд місцевості. Звідки вовки обстежують, а самі залишаються непомітні. На ділянці мешкання таких дньовок 3–4. На дньовці вовки проводять весь світлий час доби.

На карто – схемі позначені основні сигнальні елементи (додаток А). Лежання № 1 розташоване серед поля (рілля) у південно-західному напрямку від привади на відстані 6 км.
Лежання № 2 – розташовано серед поля (рілля) і соняшник непередискований у північно-західному напрямку від привади на відстані       7,5 км.
Лежання №3 – розташовано серед поля (рілля) у південно-східному напрямку від привади на відстані 7,6 км.
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Рисунок 3.5 – Використання вовками центра активності зграї на ділянці мешкання у осінньо-зимовий період в 2019–2021 рр.
В період коли чисельність зграї була 5–8 особин вовки лягали в лежання серед поля. Відстань від лісозахисних полос становила 500 м. Лише в 2020–  2021 рр., коли на території мешкала пара вовків вони лягали в льожку на кромці полезахисної смуги, де відсутні дороги. Лежання розташовуються на великих за площею полях довжиною 2,5 км та шириною 1,2 км. Дороги, що розташовані в безпосередній близькості від полів з лежаннями, в зимовий період використовуються рідко.

Тропи розташовані на ділянці мешкання у вигляді сітки. Для проведення аналізу нами були обрані найбільш активні, ті що найбільш часто використовуються вовками (додаток А). 
Падаль для вовка один з важливих джерел харчування. Наявність падалі в угіддях пов’язана з природною загибеллю диких тварин, а також якісь запаси падалі непередбачено виникають в результаті діяльності людини. Зазвичай таку падаль люди вивозять за межі населеного пункту в одне місце. Майже в кожному селі існують такі місця, які мають назву скотомогильників. Як правило люди туди навідуються рідко і вовк почуває себе там безпечно. Скотомогильник на території досліджень розташований у Микитній балці на околиці смт. Нововоронцовка біля свинотоварної ферми (додаток А).
Привада останні три роки виставляється у Левовій балці. Місце для привади було обрано тому, що на цій території сходяться всі шляхи, якими вовки переміщуються по ділянці мешкання. Тому це місце можна охарактеризувати, як центр активності зграї (додаток А).
Після полювання, або обходу територій на ранкових зорях, вовки повертаються на місця дньовок. Таким чином, на ділянці мешкання формується постійна мережа стежок, які чим ближче до дньовок, тим частіше накладаються утворюючи так звані переходи (додаток А). Треба відмітити, що «прийшлі» вовки використовують переходи звірів, які мешкали тут раніше (стереотипна поведінка).

На протязі 5 років ми вели спостереження на 10 таких переходах. За цей час в зграї не залишилося жодного вовка який був на початку наших спостережень: відстріляні, померлі та ті що залишили зграю. Але вовча родина використовує переходи як і раніше.

У грудні 2019 року на території мешкання місцевої зграї – родини з’явилася зграя чужих вовків, в кількості 12 особин. Місцева зграя яка складалася з 5 вовків, щоб не вступати в конфлікт відійшла на південний захід кордону сімейної ділянки. Спостерігаючи за «гостями» ми помітили, що зграя переміщуючись по території використовує ті самі переходи, якими користувалася місцева зграя. 
Щоб зʼясувати чому вовки вибирають конкретне місце для переходу ми детально вивчили кожен перехід і вибрали все, що їх поєднує. По перше, ми відзначили всі дороги, які активно використовуються людиною і помітили, що переходи знаходяться на цих дорогах. Профіль рельєфу цих доріг нам показав, що переходи знаходяться на вищій точці (додатки В, Г). Необхідно зазначити, що неозброєним оком це не помітно.
3.3 Особливості полювання на вовків
Аналіз відомих нам способів полювання на вовків у степовій зоні показав, що найбільш поширеними з них є оклад (табл. 3.2). Необхідно вказати, що зазвичай у степових ландшафтах полювання окладом проводиться без використання прапорців. 
Таблиця 3.2 – Способи полювання на вовків на території Нововоронцовського, Великоалександрівського районів та у мисливському господарстві «Екофільтр»,  Цурюпінський район, за період 2019–2021 роки
	Вид полювання
	Інтенсивність

	Тропління
	++++

	Оклад
	++++

	На переходах
	++++

	Ваба
	++++

	Привада
	++

	З собаками
	-

	Капкани
	-


В нашій практиці частіш за все використовуються такі способи як тропління за слідами, полювання на переходах, методом окладу та на вабу (табл. 3.2). Ці методи полювання дозволяють оптимально використовувати поголів’я, з максимальною продуктивністю та найбільшими селективними спроможностями, що дозволить формувати оптимальну структуру зграї.
Вкажемо, що метод троплення, та полювання на переходах використовуються тільки у межах північних територій Воронцовського району. В полюванні завжди приймає участь автор.

Привада – спосіб, що використовується окремими мисливицями. Особливо цей спосіб полювання прийнятий у мисливському господарстві «Екофільтр», де вишки розміщені на 4 майданчиках з привадою. Випадки полювання з капканами, або іншими механічними пристроями, а також полювання з собаками у Херсонській області не використовуються.
Відповідно до відомостей впливу мисливського відстрілу на структуру популяції вовка, слід зазначити, що за спостереженнями автора, який провів більш ніж 200 полювань на вовка, в першу чергу відстрілюються прибулі вовки. Але слід зазначити, що це залежить, в першу чергу, від ступеню підготовки до полювання, належного планування та роботи з мисливцями. За період 2015–2021 роки було здобуто 38 вовків. З них 1 вовчиця приблизно 8 років, була здобута з «чужої» зграї, яка зайшла на ділянку мешкання. 6 вовків у віці приблизно 4 років, та 21 особина у віці від 7 місяців до 2 років (рис. 3.6).
Згідно проведеного нами аналізу кількості вовків здобутих різними способами за період 2019–2020 роки було визначено, що більше всього хижаки добуваються при полюванні на переходах (n=20). За впливом різних способів мисливського вилучення на статеву структуру поголів’я, ми з’ясували, що при полюванні на вабу домінуючий відсоток здобутих самців – 75% (табл. 3.3). На переходах та при полюванні окладом також переважають самці – 60 та 57,5 відповідно %. При проведенні троплінь 60 % добутих особин становили самки. 
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Рисунок 3.6 – Співвідношення вікових груп вовка при проведенні полювань Дніпропетровської області (с. Чкалово) проведених автором особисто за період 2019–2020 роки

Таблиця 3.3 – Кількість вовків добутих різними способами полювання в мисливських угіддях Дніпропетровської області (с. Чкалово) за період 2019 – 2021рр.
	Спосіб полювання
	Кількість добутих тварин
	Самки
	Самці

	
	
	п
	%
	п
	%

	Ваба
	8
	6
	75
	2
	25

	Переход
	20
	2
	60,0
	8
	40,0

	Тропління
	5
	2
	40,0
	3
	60,0

	Оклад
	7
	4
	57,1
	3
	42,9

	Всього:
	40
	4
	60,0
	16
	40,0


Успішність в значній мірі залежить від мисливців, що приймають участь у полюванні, тому нами були проаналізовані основні показники, які впливають на результативність цих заходів (табл. 3.4). У якості основних чинників ми вибрали такі, як визначення дистанції до об’єкта, тому що дуже часто спеціалісти дуже впевнені в своїх здібностях. При визначенні відстані до об’єкта вони стріляють навмання, тобто, якщо людина пристріляна на певну відстань, то вона не може адекватно оцінити необхідну відстань. І тому зростає фактор турбування і зграя надовго уходить на велику відстань. Мисливці-аматори жадають отримати трофей вовка і не враховують відстань, стріляють для отримання трофею.

Таблиця 3.4 – Порівняння результативності проведення полювань на вовка фахівцями-мисливцями та мисливцями-аматорами
	
	Вибір набоїв
	Витримка*
	Дисципліна**
	Визначення дистанції до об’єкт полювання
	Негативний вплив на структуру популяції

	фахівці- мисливці
	+++
	+++
	+++
	+
	+++

	мисливці-аматори
	–
	+
	+
	+
	_


*здібність нерухомо залишатися на номері стільки скільки цього потребують умови полювання 

** окладчик вказує номер, а мисливець самостійно його  змінює.

Вибір набоїв – мисливці-аматори у 99% випадків стріляють картеччю у всіх складається уява, що чим більший шрот тим більша вірогідність підстрелити такого звіра, як вовк. Але насправді внаслідок використання картечі збільшується кількість підранків. 

Негативний вплив на структуру популяції – фахівці–мисливці можуть визначити оптимальне ієрархічне положення особини, що підлягає відстрілу, і в результаті не будуть сприяти створенню дефекту зграї. Мисливці-аматори частіше відстрілюють вовків, які формують ієрархічне ядро зграї, що призводить до ряду небажаних ефектів. А саме відсутність чіткої границі сімейної ділянки, що, в свою чергу, призводить до зникнення буферних зон, які забезпечують відтворення копитних. Також відзначається високий рівень агресії у зграй з порушеною структурою та низький рівень ритуалізації у внутрішньо групових відносинах. Відзначимо також нездатність до полювання на диких копитних та пошук більше легкодоступної їжі у вигляді домашніх тварин. Такий факт порушення структури зграї обумовлює збільшення синантропізації поведінки популяції вовка.

Відповідно до нашого досвіду, полювання на вовків в регіоні проводяться мисливцями-аматорами і тому вони є стихійними. Тобто, відсутні належні знання біологічних та етіологічних особливостей хижаків і відповідно підготовка до полювання майже відсутня, тому добування вовків – це скоріше випадковість, ніж організоване цілеспрямоване дійство. Внаслідок цього погіршується структура популяції, що веде до ряду небажаних наслідків.
Полювання на вовка є одним з самих напружених, привабливих і спортивних полювань. З усієї історії полювань на пострадянському просторі саме вовк був і є найцікавішими об’єктом полювання. Не можна без жалю згадати про те, що ще в позаминулому столітті травля борзими була традиційно нашим способом полюванням. І порівняно недавно ще існували вовкокогонні зграї гончаків. Можна лише сподіватись, що в майбутньому буде зрозуміла істина цінність національних мисливських традицій, що мають не тільки романтичне але і реальне природоохоронне значення. Адже вовк відіграє важливу роль в природі.

Відстрілявши не «того» вовка мисливець ризикує створити дефект зграї, а саме відсутність чітких границь території, що призведе до зникнення буферних зон, які забезпечують відновлення копитних, високий рівень агресії, низький рівень ритуалізації у внутрішньо групових відносин, нездатність до полювання на диких тварин і перехід на свійські види. Завдяки високому рівню розумової діяльності вовк успішно пристосовується до нових екологічних ніш.

Нажаль, проблема раціонального управління популяціями вовка настільки складна і так охоплена пагубними крайнощами, так заплутана неправильними уявленнями і напівправдою, що для більшої частини населення єдина проблема пов’язана з вовком – це назавжди позбавитися від нього. На наш погляд – це жахливе припущення, яке тягне за собою невиправні помилки. Таким чином із усіх компонентів дикої природи на вовках в більшому ступені перевіряється людська мудрість і добрі наміри. Тож, нашою задачею було знайти ті способи полювання, які б мали тісний зв'язок науково–обґрунтованих знань з практикою регулювання чисельності вовка.

3.3.1 Способи полювання на вовків степової зони 
Полювання окладом. Зазвичай на вовка полюють колективно, це облавне полювання з прапорцями чи без них. Таке полювання можуть проводити і надто досвідчені мисливці, важкий досвід цього полювання їм прийдеться здобувати під час підготовки до облави. Там де є вовки неважко знайти їхні сліди, але важче буде прочитати по сліду наміри хижаків. Нами було розглянуто декілька прикладів у степовій частині України. 

На відміну від лісу, в степу вовки днюють не в заростях, а на відкритому місці. Тому підійти до них, а тим більше зробити оклад непоміченим буде не просто. Досвід мисливців-вовчатників, які спеціалізуються на окладах у лісі нам не допоможе.
Полювання починається на ранковій зорі з пошуку сліду. Єгер помітивши потрібний слід, з урахуванням погодних умов, без труднощів може визначити давність сліду, а по напряму сліду, знаючи характер переміщення хижаків по території, визначити їх наміри. Тобто переміщення на лежання, або обхід території. Наявність привади на ділянці мешкання зграї полегшить пошук сліду. 

Обстеження починається від привади. Як що сліди вказують на обхід території не варто іти по сліду, це займе багато часу і врешті ви зробите великий круг. Коли сліди вказують на те, що вовки направились на льожку можна починати підготовку до полювання.

Слід відзначити, що від привади хижаки завжди йдуть на льожку, але виключення становить гінна зграя, яка майже безперервно рухається по ділянці мешкання і вдень і вночі, роблячи короткі зупинки для відпочинку. В цей період материй вовк відганяє всіх родичів і зграя розпадається. Першими відходять прибулі і самки переярки, гінна пара усамітнюється. У цей час на територію місцевої зграї заходять статевозрілі холості самці і натрапивши на слід вовчиці в тічці наздоганяють пару. Якщо материй вовк (старий, каліцтво) на може боротися за самку, то відбувається перерозподіл соціально-ієрархічного положення. Подібна поведінка звірів має важливе біологічне значення для підтримки гетерогенозності популяції вовків. Враховуючі добрі наміри і етичність, щодо популяції вовка, гінну зграю ми не будемо брати в розробку облавного полювання.

В цей час вигнані із зграї прибулі самці і самки переярки тримаючись групами або окремо продовжують перебувати на сімейній ділянці. Їхня статева система знаходиться у стані спокою. Якщо на ділянці мешкання є привада, їхній добовий хід обмежується від привади до місця дньовки. 

Після знаходження потрібного сліду єгер з помічником починають тропління. Для вовків, незалежно від кількості, характерний прямолінійний слід, але приблизно 500–700 м перед заляганням на лежання хижаки починають робити петлі, «двійки», сидіння, скидки та зупинки. В цей час поведінка єгеря повинна бути дуже обережною, іноді доводиться повзти близько 200–300 м. 
Після того, як вовки виявлені на лежанні, з урахуванням погодних умов, виставляються номери. Також потрібно добре знати повадки звірів, щоб розрахувати всі ходи їх відступу. Незважаючи на степові широкі простори достатньо 2-3-х загоничів, адже вовки дуже консервативні в виборі шляхів переміщення і оберуть постійне місце своїх переходів, або уникаючи небезпеки, вони будуть рухатися у протилежному напрямку.
Стрілки на номерах повинні володіти навичками мисливця, такими як: витримка, витривалість, здатність до спокійної і впевненої стрільби. Тому що від професіоналізму стрілка залежить успішність полювання. 

Полювання на переходах. Тривалі і ретельні спостереження за територією скотомогильника дали нам змогу зрозуміти, що на своєму маршруті прямування зграя, або вовки-одинаки обов’язково навідують скотомогильники. Якщо на цій території наявна падаль, то зграя протягом трьох ночей навідуватиме скотомогильник і проводитиме там всю ніч, а на ранковій зорі відходитиме за чотири кілометри - на дньовку. 
На польовій дорозі, яку активно використовували люди, нами було виявлено перехід, яким вовки користувалися під час відходу на дньовку. Принцип полювання на переходах полягає у тому, що добувається лише окрема особина або група особин, які підлягають штучному відбору.

Для проведення цього полювання необхідно двоє або троє людей: 2 стрільців та один спостерігач. Спостерігач знаходиться на місці не зручному для стрільби, але сприятливому для візуального спостереження за переміщеннями вовків. Внаслідок цього є можливість відібрати конкретну особину яка підлягає вилученню. До додаткових переваг даного способу полювання слід віднести той факт, що при наявності зв’язку можна попередити стрілка про наближення і місцеположення конкретної особини у зграї.
Полювання на вабу. Найбільш різноманітний тип вокальних сигналів і найбільш характерний для роду Canis. У виття вовк вкладає тривогу, радість, турботу самотність. Зазвичай людина чує виття за 1,5–2 км, але бувають випадки, коли одна людина не чує виття за 100 м, а друга знаходиться у кілометрах і чує його чудово.
Стать і вік по виттю добре відрізняються на слух. Материй виє басисто і довго – до 25 сек., при імітації його виття людина відчуває труднощі. Голос матерої вовчиці вище і коротше, 10–15 сек. ЇЇ виття більш складне, дике і заунивне, іноді здається що виє два вовки. 
Нами було виділено 3 типи виття: 
1) перекличка – коли матері вовки все далі відходять від лігва і самка декілька разів перекликається з вовчатами, при цьому останні залишаються на місці; 
2) виття, яким вовчиця збирає молодих на дньовку, куди вона приходить їх кормити після полювання; 
3) вокально-територіальна мітка – материй самець позначає права на свою територію.
Полювання на вабу - це спосіб заснований на імітації людиною вовчого виття. При цьому вабельщик імітує обраний з вищеперелічених способів виття, які найбільш підходять до конкретної ситуації. Наприклад, якщо потрібно визначити місцезнаходження зграї і її кількісний склад, кабельщик імітує перекличку. Якщо по відповіді було визначено наявність великої кількості вовків, то починається підготовка до полювання. По-перше, визначається місце лігва, місце з якого найкраще подавати вабу і зустрічати вовків, що ідуть на неї.

Полювання на вабу проводиться нами переважно на ранковій зорі, поки матері вовки не повернулися з полювання. У цей час прибулі, які очкують на повернення материх, стрімко біжать на вабельщика. Внаслідок цього є можливість відібрати тільки молодих особин, не порушуючи центральне ядро зграї, що в подальшому забезпечить цілісність сімейних границь.
4 Охорона праці ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СТТУАЦІЯХ
Мета даного розділу показати практичні вміння та застосувати теоретичні знання при виконанні практичної частини дипломної роботи на тему: «Добове розміщення, хід зграй та одиночних хижаків і особливості полювання на вовків». Перед початком роботи зі мною був проведений інструктаж з охорони праці та пожежної безпеки моїм науковим керівником. Виконання практичної частини роботи нами проводилось у лабораторії з дотриманням всіх правил індивідуального та колективного захисту. Під час виконання робіт могли виникнути наступні небезпечні виробничі фактори: зараження від біологічних об’єктів, термічні та хімічні опіки, попадання хімічних та біологічних рідин на одяг, шкіру та слизові оболонки, електротравми, виникнення задухи при роботі в лабораторії з несправною системою вентиляції. Також можливі травми різного характеру внаслідок невмілого використання приладів та       обладнання [34].
На всі види робіт, що є потенційно небезпечними повинна бути підготовлена документація, яка узгоджується з керівником робіт. Для запобігання виникнення нещасних випадків, пожеж і вибухів слід чітко виконувати правила з техніки безпеки, виробничої санітарії і пожежної профілактики. Експерименти треба проводити акуратно, уважно, з достатнім знанням приладів, інструментів та речовин. Студенти, лаборанти та викладачі повинні бути в спеціальному одязі (халат) та використовувати засоби особистої безпеки (окуляри, маска, гумові рукавички).

Всі електроприлади в лабораторії повинні бути заземлені. Кислоти, горючі рідини, гази та інші потенційно небезпечні речовини в лабораторії повинні утримуватися в об’ємі добових норм використання. Палити в лабораторії заборонено [35].

Опрацювання результатів лабораторних досліджень проводилась за допомогою комп’ютера. На користувача комп’ютера впливають наступні небезпечні та шкідливі фактори: фізичні (підвищений рівень шуму на робочому місці, підвищене значення напруги в електричному ланцюзі, замикання якого може статися через тіло людини, підвищений рівень електромагнітного випромінювання, несприятливий розподіл яскравості в полі зору, недостатня освітленість на робочому місці), хімічні (підвищений вміст в повітрі робочої зони пилу, озону, оксидів азоту), психофізіологічні (фізичні перевантаження статичної (опорно-м’язова) та динамічної дії (кисті рук) дії, нервово психічні навантаження, перенапруження зорового аналізатора, розумове перенапруження, монотонність праці).

Щоб запобігти впливу цих факторів потрібно виконувати ряд вимог. Зокрема площа  що припадає на одного працюючого з комп’ютером має бути не менше 6,0 м², відстань між робочими місцями неменше 1,5 м в ряду і 1,25 між рядами. Екран монітора та клавіатура мають розташовуватись на  оптимальній відстані від очей користувача. Відстань до екрана монітора повинна бути 600...700 мм, але не ближче ніж 600 мм. У нашому випадку відстань від очей до екрана монітора становила 700 мм. Для зручності зорового спостереження монітор має розміщуватись у вертикальній площині під кутом +30º до нормальної лінії погляду працюючого. Клавіатуру слід розташовувати на поверхні столу на відстані 100...300 мм від краю, звернутого до працюючого. Для клавіатури була забезпечена можливість її переміщення та зміни кута нахилу у межах 5...15º [36]. Для зменшення напруження зорового аналізатора під час роботи за комп’ютером, було забезпечено раціональне освітлення робочого місця. Природне освітлення з погляду гігієни найоптимальніше. Коли природний рівень освітленості був не достатній організовувалось поєднане освітлення, природне освітлення доповнювалося за рахунок штучних джерел світла – люмінесцентні лампи типу ЛБ, або лампи розжарювання у світильниках місцевого освітлення [37].

Окрім цього в приміщенні підтримувалась відносна вологість повітря не нище 45–50% (використовувався побутовий зволожувач), екран комп’ютера протирався спеціальною антистатичною серветкою, підлога під робочим місцем була заслана лінолеумом, користувач комп’ютера носив одяг із натуральних матеріалів. Приміщення регулярно провітрювалося. Після закінчення робіт апаратуру від’єднували від електромережі [38].
Не дозволяється знаходитись в лабораторії у верхньому одязі. Перед початком роботи потрібно: 
– переодягтися в спеціальний одяг і отримати дозвіл на виконання роботи; 

– уважно ознайомитись із правилами безпеки робіт, обладнанням, матеріалами та інструментом;
– перевірити відсутність видимих пошкоджень заземлення, ушкоджень ізоляції електроприладів, що будуть задіяні в роботі. При виявленні ушкоджень потрібно негайно повідомити лаборанта, викладача або керівника роботи; 
– упевнитись в наявності засобів гасіння вогню та надання першої долікарської допомоги.

У робочій зоні лабораторії параметри температури, вологості, освітлення, швидкість переміщення повітря повинні відповідати вимогам Наказ Міністерства охорони здоровʼя від 08.04.2014 № 248 [39]. При роботі з хімічними реактивами обов’язково потрібно одягати спецодяг (халат з бавовняної тканини) згідно ст. 163 Кодексу законів про працю України і Наказ Міністерства соціальної політики України від 29.11.2018 № 1804 [40]. В лабораторії ніколи не проводились роботи самостійно, бо наявність другої особи необхідна для надання першої допомоги при нещасних випадках. Завжди працював у халаті та гумових рукавичках.

Дослідницькі роботи можуть здійснюватись тільки під керівництвом відповідального за виконання наданої роботи викладача.

Під час роботи в лабораторії треба підтримувати тишу, порядок, чистоту. Не допускати квапливості та неохайності.

Не можна заставляти робоче місце реактивами та обладнанням, яке не використовується. При виконанні практичних робіт потрібно суворо дотримуватися відповідних інструкцій. Використані реактиви треба виливати у спеціально підготовлену ємність з метою подальшої утилізації. Забороняється аналізувати будь-які речовини на смак, запах, пити воду з хімічного посуду, а також проводити в лабораторії роботи не пов’язані безпосередньо з виконанням практичної роботи.

Після закінчення виконання роботи реактиви, переносне обладнання, чистий скляний посуд потрібно ставити у відведені для них місця. Брудний хімічний посуд складають у відведене місце попередньо промивши його під проточною водою. Поверхню стола протирають ганчіркою. Викладач обов’язково оглядає приміщення, перевіряє чи всі реактиви на своїх місцях, вимикає електроживлення і тільки після цього зачиняє приміщення.

Головна мета охорони праці – створення на кожному робочому місці безпечних умов праці, умов безпечної експлуатації обладнання, зменшення чи повна нейтралізація дії шкідливих і небезпечних виробничих факторів на організм людини [38].

Техніка безпеки поряд з виробничою санітарією є частиною охорони праці. Під технікою безпеки розуміють сукупність технічних засобів і прийомів виконання операції що зводить до мінімуму ризик на робочому місці [34].

У разі виникнення екстремальної ситуації треба негайно повідомити керівника робіт. При попаданні їдких та отруйних речовин на шкіру, в очі потрібно обробити місця розчинами для нейтралізації речовин, уражені ділянки промити великою кількістю проточної води. У разі виникнення напруги на корпусах електроприладів потрібно вимкнути прилад або електромережу. Потрібно знати місце знаходження засобів пожежогасіння та вміти користуватися вуглекислотним чи порошковим вогнегасником. Потрібно вміти надавати першу допомогу постраждалим. При виникненні нещасних випадків потрібно діяти наступним чином: 
– при термічному опіку потрібно накласти пов’язку з проти опіковою маззю після чого звернутись до лікаря. Не можна проколювати пухир, застосовувати різні масла, вазелін бо вони ускладнюють опік та подовжують час загоєння;
– при хімічному опіку (кислоти, луги, солі деяких важких металів) перше допомога полягає у видаленні хімічного агента під струменем проточної води;
– у разі виникнення ураження струмом потерпілого потрібно швидко звільнити від дії струму, вимкнувши ділянку електричної мережі або електрообладнання. Якщо це зробити неможливо то відкидають провід дерев’яним сухим ціпком. У тому разі коли той хто надає допомогу одягнений у гумові рукавиці та чоботи то потерпілого можна відтягнути від джерела електроураження. При зупинці дихання проводять штучне дихання до приїзду швидкої. При необхідності накладають стерильну пов’язку на електроопікову рану. 
– будь яку рану потрібно очистити від забруднення, краї змазати настойкою йоду. Звернутись до лікаря [35].

Пожежна безпека об’єкту регламентується Законом України «Про пожежну безпеку» від 17.12.93 року. Правилами пожежної безпеки України, затвердженими 14.06.95 року наказом №400 МВС України та інструкціями. Пожежна безпека повинна забезпечуватися системою запобігання пожеж та системою пожежного захисту [41].
В лабораторії та кабінетах потрібно розміщувати необхідні меблі, прилади, обладнання. Заборонено використання побутових електрокип’ятильників, прасок. Всі електроустановки повинні мати захист від струму короткого замикання та інших відхилень від нормальної роботи, що можуть призвести до виникнення пожежі. Настільні лампи, радіоприймачі, обчислювальні машини дозволяється включати в електромережу за допомогою штепсельних з’єднань промислового виробництва. Забороняється користуватись відкритим вогнем та легкозаймистими матеріалами. Всі роботи пов’язані з можливістю виділенням токсичних та вибухонебезпечних парів та газу, повинні проводитись тільки у витяжних шафах, обладнаних вентиляцією. Не допускається розміщувати папір, одяг та інші легкозаймисті матеріали на нагрівальні прилади та системи опалення. Палити в приміщенні лабораторії забороняється у разі виникнення пожежі кожен зобов’язаний повідомити про це у пожежно-рятувальну службу за телефоном «101», при цьому вказати точну адресу, кількість поверхів, місце виникнення пожежі, наявність людей. Причиною пожежі в робочій зоні комп’ютера може бути коротке замикання, перевантаження освітлювальних та силових мереж. При цьому на робочому столі можуть зайнятись папери, дискети, сам стіл та розташовані поряд стілець та ін. Тому для запобігання виникнення пожежі ми користувались лише справним електрообладнанням та правильно його експлуатували. Стан світильника та електромережі систематично перевірявся. Папір, дискети та інші носії інформації які не використовувалися при роботі з робочого місця прибирались [41].

Спираючись на викладені теоретичні знання з охорони праці мені було безпечно працювати в лабораторії, а об’єм дипломної роботи був виконаний без негативних наслідків.

ВИСНОВКИ

1. Для популяції вовка в антропотехногенних ландшафтах південних областей України спостерігається S-подібний тип росту чисельності. Максимальне значення питомої швидкості росту в популяції вовка 
2. На території південних областей України вовк досяг своєї оптимальної щільності і наразі активно заселяє. Імовірним джерелом поповнення популяції у південих областях України є їх переміщення з сусідніх областей про що свідчать достовірні коефіцієнти кореляціїї між щільністю вовка на південному сході України і територіями цих областей 
3. Найбільший відсоток вилучення вовка за рахунок мисливського відстрілу. Але він не стримував зростання чисельності, яке відбувалося шляхом підвищення плодючості і притоком іммігрантів. У останні роки, після досягнення максимальної щільності і припинення імміграції за рахунок закріплення за сім’ями територій, відстріл призводить лише до флуктуацій у межах ємності середовища.
4. Виживання вовків в умовах високої антропогенізації ландшафтів обумовлено етологічними адаптаціями, високою організованістю шляхів переміщення та чіткою структуризацією ділянки мешкання.
5. Середній вік вовків на південні України, становить 3,5 років, а максимальний - 12 років. 
6. Основне значення для вовка мають корми тваринного походження. При цьому, спостерігається хижацтво із сильним ступенем синантропізації. Максимальна і мінімальна наповненість шлунків  вовка спостерігається у холодний період (листопад-лютий).
ПрактичнІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
1. Практична значущість полягає у тому, що за результатами дослідження можуть бути розроблені рекомендації по моніторингу та диференційованому управлінню популяціями вовчих грай. Що особливо важливо для територій на яких інтенсивно ведеться мисливське господарство.
2. Для підтримання щільності популяції вовка на рівні, який не створює проблем для людини і свійських тварин, допустиме регулювання з вилученням вовка шляхом відстрілу. Разом із тим повинно здійснюватися постійне інспектування місцезнаходження його сімей, дотримання жорсткого контролю за браконьєрством, впровадження підготовки кваліфікованих спеціалістів-вовчатників, які здатні формувати оптимальну структуру популяції і проводити роз'яснювальну роботу з населенням.
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Додатки

Додаток А – Використання ділянки мешкання зграєю вовків
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Примітки:  -
 зеленим позначені загальні границі сімейної ділянки вовчої зграї на протязі 2020-2021 рр.;

· № 1, 2, 3 лежання;

· лінії жовтого, синього, фіолетового кольору – постійні тропи вовків;

· лінії красного кольору - автомобільні дороги, що часто використовуються у теплий період року;

· білі лінії з чорними позначками – місця постійних переходів
Додаток Б – Особливості добового використання ділянки мешкання зграї за сезонами року
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Додаток В – Визначення профілю рельєфу на постійному переході № I 
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Додаток Г – Додаток В – Визначення профілю рельєфу на переході № V
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