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РЕФЕРАТ

Кваліфікаційна робота складається з 48 сторінки, 5 таблиць, 2 рисунків, 47 літературних джерел.
Об'єкт дослідження - показники фізичної і технічної підготовленості в процесі секційних занять боксом.

Мета роботи - простежити динаміку розвитку фізичної та технічної підготовленості юних боксерів на етапі початкової підготовки.

Методи досліджень - аналіз науково-методичної літератури, тестування рівня фізичної та технічної підготовленості, педагогічне спостереження, методи математичної статистики.

Проведення навчально-тренувальних занять з боксу в експериментальній групі хлопчиків 10-11 років, з використанням засобів загальної та спеціальної технічної підготовленості, сприяє позитивним змінам у рівні як фізичної, так і технічної підготовленості.
Фізична і технічна підготовленість у хлопчиків експериментальної і контрольної груп підвищилась в кінці дослідження. 
В експериментальній групі вірогідний приріст був отриманий у 8-ми тестах в 5-ти тестах хлопчиків контрольної групи. 
В кінці дослідження більш абсолютний і вірогідний приріст показників з технічної підготовленості був в експериментальної групі хлопчиків 10 та 11 років в порівняні з показниками хлопчиків контрольної групи.

ЗАГАЛЬНА ФІЗИЧНА ПІДГОТОВЛЕНІСТЬ, ТЕХНІЧНА ПІДГОТОВЛЕНІСТЬ, СЕКЦІЙНІ ЗАНЯТТЯ, БОКС, ПОЧАТКОВА ПІДГОТОВКА, НАВЧАЛЬНО-ТРЕНУВАЛЬНИЙ ПРОЦЕС, ХЛОПЧИКИ
ABSTRACT

The qualification work consists of 48 pages, 5 tables, 2 figures, 47 literary sources.
The object of the study is indicators of physical and technical readiness in the process of sectional boxing classes.

The purpose of the work is to trace the dynamics of the development of physical and technical fitness of young boxers at the stage of initial training.

Research methods - analysis of scientific and methodological literature, testing the level of physical and technical preparation, pedagogical observation, methods of mathematical statistics.

Conducting boxing training classes in an experimental group of 10-11-year-old boys, using the means of general and special technical training, contributes to positive changes in the level of both physical and technical training.

The physical and technical fitness of the boys of the experimental and control groups increased at the end of the study.

In the experimental group, a probable increase was obtained in 8 tests in 5 tests of boys in the control group.

At the end of the study, the experimental group of 10- and 11-year-old boys had a more absolute and probable increase in indicators of technical readiness compared to the indicators of boys in the control group.

GENERAL PHYSICAL FITNESS, TECHNICAL FITNESS, SECTIONAL CLASSES, BOXING, INITIAL TRAINING, EDUCATIONAL AND TRAINING PROCESS, BOYS
ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ, СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ

	Бокс                                              -
	ациклічний вид спорту

	Спеціальна витривалість            -
	здатність ефективно виконувати специфічну роботу в конкретно рухової діяльності

	Технічна підготовленість           -
	ступень освоєння системи рухів, що відповідають особливостям

	Техніка виду спорту                    -
	сукупність прийомів і дій, що забезпечують ефективне вирішення рухових завдань

	Бойова стійка                               -
	положення боксера в захисті і бойовій готовності для нанесення удару

	Техніка боксу                              -
	комплекс прийомів захисту та нападу, засвоєних у вигляді рухових умінь та навичок

	Бойова позиція                             -
	найбільш вигідна для активних дій при нанесенні ударів та надійного захисту

	Спеціальна рухова                      -

 підготовленість
	рівень розвитку фізичних здібностей, можливостей органів і функціональних систем, що визначають досягнення в обраному виді спорту

	Фізична підготовленість            -
	рівень розвитку фізичних якостей, необхідних для виконання будь-якої рухової діяльності


ВСТУП

Актуальність. Останніми роками серед молоді значно зросла популярність боксу. Це зумовлено об’єктивними причинами і, насамперед, спортивними досягненнями видатних боксерів України, зростанням популярності занять в Україні, позитивним впливом на молодь [1].
Шлях боксера від навичка до майстра спорту  це шлях непереривної роботи над всебічним розвитком і удосконаленням своїх фізичних і спеціально - технічних здібностей. Цей шлях буде успішним та ефективним, якщо в основу підготовки займаючих боксом буде спрямованість на підвищення фізичної підготовленості та на вивчення і удосконалення спеціально-технічної підготовленості [1, 2].

Основою технічної підготовки боксера як раз є оптимальний рівень прояву рухової підготовленості, а також стан і особливості взаємодії всіх фізіологічних систем організму.

Бокс є цілком доступним видом спорту, тому що не передбачає будь-яких обмежень щодо початкових можливостей. Зайняття боксом сприяють всебічній фізичній підготовці, розвитку різноманітних рухових якостей, особисто таких як: швидкісна, швидкісно-силова, загальна витривалість.
За ступенем прояву провідних рухових здібностей та режимів діяльності організму заняття боксом відносяться до виду спорту з комплексним проявом фізичних здібностей, які яскраво проявляються на фоні спеціальної технічної підготовленості [3]. Тому особливу увагу слід приділити вдосконаленню саме технічної підготовленості.
Досліджень з розвитку і підвищення спеціально-технічної підготовленості, на наш погляд, проведено недостатньо, особливо з контингентом учнів, які спеціалізуються у ситуаційних видах спорту.

Недостатньо також даних, які вказують на необхідність підвищення технічної підготовленості у дітей віком 10-11 років з урахуванням специфіки виконання рухових дій на етапі початкової підготовки в заняттях спортом.

Тому, виходячи з вищевикладеного було встановлено мету дослідження: простежити динаміку розвитку фізичної та спеціальної технічної підготовленості юних боксерів на етапі початкової  підготовки і визначення впливу секційних занять боксом на розвиток технічних можливостей займаючих.
Об‘єкт дослідження – показники фізичної та технічної підготовленості в процесі секційних занять боксом.

Суб‘єкт дослідження – хлопчики віком 10 та 11 років, які відвідують секційні заняття з боксу.

Гіпотеза дослідження – ґрунтувалась на тому, що проведення навчально-виховного процесу секційних занять боксом з застосуванням засобів для розвитку як фізичної, так і технічної підготовленості хлопчиків віком 10-11 років, буде сприяти підвищенню рівня підготовленості на початковому етапі секційних занять.
1 ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ

1.1 Характеристика боксу як виду фізичної активності

Бокс за характером рухів відноситься до ациклічних видів спорту. Рухи здійснюються з перемінною інтенсивністю і носять швидкісно-силовий характер. Потужність роботи у період бою-субмаксимальна. Дії боксерів носять ациклічний та циклічний характер рухів [1, 2, 3].

Усі дії боксера, застосування різноманітних ударів і захистів, їхня інтенсивність визначається поведінкою суперника й залежить від обставин, що складаються на ринзі під час двобою.

Під впливом занять боксу розвиваються й удосконалюються не тільки рухові якості (сила, швидкість, гнучкість, витривалість і здатність зберігати стійку рівновагу) функції (кровообігу, дихання, травлення), тобто бокс здійснює різнобічний вплив на організм тих хто займається [5].

Фізичні якості мають важливе значення в будь-якому виді спорту, але проявляються специфічно, під впливом особливостей кожного виду спорту, його техніки й тактики.

Основою витривалості боксерів є хороша загальна фізична підготовка.

У боксі з метою вдосконалення загальної витривалості використовують загально-підготовчі вправи (кросовий біг, вправи зі скакалкою по 10-15 хвилин без перерви, спортивні ігри, плавання) та спеціальні вправи (вільні та умовні бої, робота в парах, на снарядах іт. ін). Ефективним засобом підвищення витривалості в тренувальні є збільшення раунду до 5-ти хвилин і більше [5-7].

Тренування з метою виховання витривалості спортсмена повинно будуватися, головним чином, з розрахунком на боротьбу із втомою, на подолання втоми силою волі, яка вкрай необхідна під час проведення бою.

Основними напрямками початкової підготовки молодого боксера є : 1) фізична підготовка; 2) спеціально-рухова підготовка; 3) технічна підготовка  [5].

Основними завданнями першого року навчання є різнобічна фізична підготовка юних боксерів до оволодіння спеціальними боксерськими знаннями, специфічними уміннями і навичками (прямі удари, бокові удари, удари знизу та зв’язані з ними прийоми захисту, фінти, види пересувань).

Спеціально бойові вправи виконуються боксером в умовному, вільному, змагальному бою.

Позитивний вплив занять боксом на розвиток рухових і психічних функцій, виховання моральних та вольових якостей дозволяє розглядати секційні заняття боксом не тільки як вид спорту, але ще і як потужний засіб фізичного виховання й вдосконалення особистості учнів [8, 9].

Заняття боксом є цілком доступним видом спорту, тому що не передбачає будь-яких обмежень щодо початкових можливостей. Заняття боксом сприяють всебічній фізичній підготовці. У процесі занять боксом під впливом тренувальних навантажень зміцнюється опорно-руховий апарат, розвивається різноманітні рухові якості, особливо швидкісна, швидкісно-силова витривалість [9].

Дослідженнями доведено [10], що при заняттях боксом основним критерієм є рівень фізичної підготовленості (62,45%), потім медико-біологічні (24,6%) і також психологічні критерії (7,65%).

Отже, інформативними критеріями для занять боксом у навчально-тренувальній групі займаючих, можуть бути показники загальної фізичної та спеціально-рухової підготовленості [9, 10].

Фізична підготовка у єдності з процесом вдосконалення елементів техніки й тактики боксера є однією з провідних ланок тренування в цілому.

До основних фізичних якостей боксерів відноситься і витривалість. Про ступінь витривалості боксера свідчить його активність від початку та до кінця бою зі збереженням частоти ефективних дій, швидкості, точності як у нанесені ударів, так і в захисті, якісному виконанні тактичних дій.

Основою витривалості боксерів є добра загальна фізична підготовка, відмінно поставлене дихання, вміння розслабляти м’язи між активними ударними «вибуховими» діями та удосконалення технічних прийомів.

Для досягнення високого рівня витривалості необхідна певна система вибору вправ.

Експериментальні дослідження показали, що загальна витривалість боксера поліпшується, якщо в тренувальному процесі використовуються спеціальні вправи, які викликають найбільші енергетичні зрушення й виконуються при значній «пульсовій витривалості», яка дорівнює приблизно 160-170 ударів на хвилину – спаринги, вільні й умовні поєдинки, робота в парах для удосконалення техніко-тактичної майстерності, робота на мішках та снарядах [11, 12].

Для успішних занять боксом спортсменові передусім необхідно засвоїти техніку боксу. Під час ознайомлення з технікою боксу, займаючим, перш за все слід засвоїти основні бойові позиції та бойову стійку.

Бойова позиція повинна бути найбільш вигідною для активних дій при нанесенні ударів та надійного захисту: не скасовувати удари, створювати достатню стійкість.

Бойова стійка – це універсальне положення, при якому боксер знаходиться в захисті і разом з тим у бойовій готовності для нанесення удару. Боксер, який знаходиться в бойовій стійці, повинен якомога менше напружувати м’язи, аби передчасно не втомитися та в потрібний момент мобілізувати свої сили для активних дій.

Бокс і заняття боксом виховують саме ті якості, які вкрай необхідні хлопчикам, юнакам на початку їх шляху становлення як людини, особистості.

1.2 Особливості розвитку фізичних здібностей у дітей і підлітків

Результати дослідження переконливо свідчать про те, що темпи розвитку фізичних здібностей змінюються в певні вікові періоди.

Розвиток і виховання здібностей має свої закономірності у віковому розвитку, перш за все у розвитку сили, швидкості, витривалості, гнучкості й спритності [13]. Ці закономірності у віковому розвитку є основою розвитку фізичних здібностей школярів. Більшість рухових якостей у процесі індивідуального розвитку можуть змінюватися досить нерівномірно. В окремі роки та чи інша якість може мати досить високі темпи приросту. А вже ці вікові періоди можуть чергуватися з роками яким властивий не значний приріст якостей [14, 17].

На сьогодні виявлено загальні вікові і статеві закономірності розвитку рухових якостей [2, 13, 14]. Розглянуто особливості розвитку рухових якостей у дітей, які займаються різними видами спорту [15, 16].

Розвиток рухових якостей у сенситивні періоди, тобто в періоди підвищеної чутливості (сприйнятливості) до впливу тих або інших фізичних вправ, має важливе значення для фізичного виховання дітей і підлітків [17]. Виходячи з біологічних закономірностей про нерівномірний темп і гетерохронність розвитку основних рухових якостей, деякі вчені виявили в дітей вікові періоди із прискореним темпом зміни спритності, швидкості, сили й витривалості.

В роботах, виконаних під керівництвом З.І. Кузнецової [17], автор довів, що спеціальне тренування за допомогою тих самих методів при однаковому за обсягом й інтенсивністю навантаженні дає найбільший педагогічний ефект у тих випадках, коли воно збігається з періодом 
природного «зльоту» тієї або іншої рухової якості. При цьому автор вперше запропонувала розглядати віковий період прискореного розвитку як «критичний» (сенситивний) [17].

Дослідження А.А. Гужаловского [18] показали, що різнобічна рухова підготовка з переважним впливом на рухові якості, що перебувають у стадії високої чутливості, приводить до істотних зрушень у зміні однойменних рухових якостей. Темпи розвитку інших рухових якостей лежать у межах вікових змін на рівні середніх значень для популяції й результатів, досягнутих у контрольних класах.

А.Н. Макаров зазначає [19], що у сенситивні періоди розвитку рухових якостей і психомоторних функції як з педагогічних, так і з медико- соціальних позицій потрібно віддавати перевагу цілеспрямованим фізичним вправам. Така вибірковість, заснована на гетерохронності функцій, сприяє кращому розвитку дитини. Взаємодія внутрішніх (природних) і зовнішніх (соціальних) стимулів обумовлює більшу результативність фізичного виховання. Якщо сенситивний період по якій-небудь причині «пропущений», то наслідки цього звичайно необоротні. Втрачені час і можливості надалі не вдається ідеалізувати.

На думку Л.В. Волкова [22], А.А. Гужаловского [18], руховими якостями прийнято називати окремі, визначені сторони локомоторних можливостей людини, або певні функціональні властивості організму у відповідь на умови тієї чи іншої рухової діяльності. Вони виділяють такі основні рухові якості - сила, швидкість, витривалість, спритність, гнучкість і проміжні - швидкісна витривалість,, силова витривалість, швидкісно-силові якості.

Силу, як одну з основних рухових якостей людини, визначають, як здатність долати зовнішній опір та протидіяти йому за рахунок м'язових зусиль. З режимів проявів сили вирізняють динамічну та статичну силу, а за характером зусиль в динамічному режимі: вибухову силу (швидкісно-силові прояви); швидку силу; повільну силу; силову витривалість [20].

В цілому віковий розвиток різних груп м'язів відбувається не рівномірно та індивідуально, хоча для всіх груп м'язів властиве постійне збільшення з віком абсолютного показника сили. Починаючи з 10 років у хлопців м'язи стають сильнішими, зростає їх об'єм і загальна м'язова вага. Поступово зростає м'язова сила, значно підвищуються показники розгиначів тулуба, потім розгиначів стегна і стопи, далі згиначів плеча та тулуба, а вже тоді згиначів і розгиначів передпліччя та гомілки.

В шкільному віці продовжується розвиток і диференціювання м'язової 
тканини, її пропріорецептивного апарата, особливо м'язів кисті, однак збільшення м'язової маси відбувається повільно. В цілому у віці 7-8 років вона складає 27,2% від маси тіла. До 12 років збільшується до 29,4%, відповідно в 15 років - до 32,6%, у 13 років - до 44,2% [21].

За даними Л.В. Волкова найвищі темпи приросту сили згиначів кисті припадають на молодший та старший шкільний вік. Так, з 8 до 11 років приріст становить 46,7%. Сила цієї групи м'язів у віці з 8 до 17 років збільшується у 3,16 рази. Сила розгиначів передпліччя значно збільшується у віці з 8 до 11 років, а від 11 до 13 років з темпи приросту її дещо зменшуються. У період з 8 до 17 років максимальна сила розгиначів передпліччя збільшується у 3,8 рази. Сила розгиначів тулуба від 8 до 17 років зростає у 2,5 рази. Показник сили м'язів нижніх кінцівок від 8 до 17 років збільшується у 4,3 рази.

Дані зареєстровані у дітей, які займаються спортом, показують, що фізичні вправи сприяють збільшенню об'єму маси і зростанню сили кисті. Це досягається завдяки саркоплазматичній і міофібрилярній гіпертрофії кожного м'язового волокна, оскільки, як відомо, кількість м'язових волокон в процесі онтогенезу не збільшується, завдяки чому зберігається біологічна єдність в організмі.

Швидкість - здатність людини здійснювати дії в мінімальний для даних умов відрізок часу [23].

В період статевого дозрівання у дітей суттєво змінюється комплекс факторів, які визначають розвиток рухових якостей, швидкість руху стабілізується, а подальше покращення результату швидкісного бігу залежить від розвитку міцності скорочень м'язів ніг. Зі статевим дозріванням стає можлива тестостерон-залежна гіпертрофія м'язів.

Дослідженнями Т.Ю. Круцевич [24] виявлено наявність достовірного взаємозв'язку між швидкістю і довжиною тіла. Швидкість з віком збільшується, однак співвідношення з довжиною тіла залишається досить стабільним показником і знаходиться в межах 3,6-3,8 умовних одиниць. Звертають на себе увагу отримані даним автором коефіцієнти кореляції між результатами в бігові на 60 м і довжиною тіла р<0,05 (від r = - 0,232 до r = -0,685). Зокрема зазначається, що нормативи Держтестів, які визначають рівень швидкісних здібностей школярів у віці 11 років, являються завищеними і можуть бути досягнуті при спеціалізованих заняттях спортом, а не в умовах фізичного виховання в школі [24].

В критичні періоди високої чутливості до розвитку швидкості помітний ефект спостерігається навіть при коротких педагогічних впливах (15-20 занять). Включення до тренувального процесу - мікро циклів спринтерської спрямованості В.М. Платонов вважає одним із шляхів підвищення ефективності швидкісної підготовки [25].

Вікова динаміка розвитку швидкості у юних спортсменів має свої особливості. У віці від 7 до 12 років інтенсивно росте темп рухів. Швидкість і довільна частота рухів, а також здатність підтримувати їх максимальний темп до 14-15 років, досягає значень, близьких граничним.

Крім власне силових здібностей існують ще швидкісно-силові, вони визначаються як здатність проявляти найбільшу величину сили за найменший проміжок часу. Від розвитку цієї здібності значною мірою залежить розвиток інших здібностей.

Швидкісно-силові здібності розвиваються поступово, але нерівномірно. Результати дослідження, проведеного Л.В. Волковим [22] свідчать, що найбільші темпи приросту показників швидкісно-силових якостей відбуваються у молодшому шкільному віці, за три роки вони зростають на 44% у хлопців. Тому вправи швидкісно-силового характеру у цьому віці повинні займати одне із головних місць. Швидкісно-силові здібності у дітей ефективно виховаються за допомогою швидкісно-силових вправ динамічного характеру.

Темпи розвитку швидкісно-силових якостей у різні вікові періоди також неоднакові. Більш високі відмічаються з 9 до 10 років (16,5%); найнижчі - з 10 до 11 років (3,9%). У 12-13 років результати зростають відповідно на 7,8 і 7,3%, аз 14 до 17 років спостерігається їх стабілізація.

Витривалість - здатність організму продовжувати будь-яку діяльність без зниження її ефективності або тривалий час протидіяти втомі. Одним з основних критеріїв витривалості є час, на протязі якого людина може підтримувати задану інтенсивність діяльності [26].

Вікові зміни більшості різновидів витривалості відбуваються нерівномірно та співпадають з закономірностями зміни показників, що характеризують діяльність кардіо-респіраторної системи. В хлопців відмічається два найбільш активних періоди приросту витривалості - 13-14 і 16-17 років, до 16 років їхня витривалість складає близько 80% дорослих показників.

Термін «витривалість» характеризує два окремих, але взаємопов’язаних поняття - м’язову витривалість та кардіо-респіраторну витривалість. Кожна з них робить внесок у спортивну діяльність, тому їх значення для спортсменів різних видів спорту неоднакове.

Вдосконалення методики розвитку витривалості можливе лише тоді, коли вчитель озброєний в практичній роботі науковими даними про можливості дитини і про структуру рухової діяльності при виконанні конкретної фізичної вправи [27, 28, 29].

Координація - складний рефлекторний процес. Координаційні здібності являють собою функціональні можливості певних органів і структур організму, взаємодія яких обумовлює злагодженість окремих елементів руху в єдину рухову дію. Координаційні акти зазнають великих змін в онтогенезі, вони мають свої особливості у різних вікових групах. Найважливішим механізмом координації є взаємодія м'язів-агоністів і антагоністів. За класичними уявленнями, ці відношення здійснюються у формі рецепторної іннервації, «коли один м'яз антагоністичної пари розслаблюється під час активного скорочення її механічного опонента».

Координаційні здібності включають в себе: просторове орієнтування, 
точність відтворення рухів за просторовими, силовими і часовими параметрами, статичну і динамічну рівновагу [30].

Віковий розвиток механізмів координації, які у значній мірі визначають спортивні можливості школярів, являє особливий інтерес.

Здатність до орієнтації в просторі розвивається з віком гетерохронно. Здібність прогнозувати майбутні події найбільш ефективно вдосконалюється у школярів середніх і старших класів. Динаміка часових параметрів реакції переключення у школярів 7-17 років свідчить, що сенситивними періодами розвитку здібності перебудовувати рухи у відповідності із зовнішніми умовами являється вік від 7-8 до 11-12 років і після 14-15 років аж до 17 років. Для розвитку подібної здібності вдаються до різноманітних рухливих і спортивних ігор [30, 31].

Точність просторових, силових і часових параметрів рухів проявляється у правильності виконання рухової дії. Розвиток точності визначається вдосконаленням сенсорних механізмів регуляції рухів, що досягає своєї функціональної зрілості до 12-16 років. 

Точність просторових переміщень в окремих суглобах прогресивно збільшується від 7 до 12 років. Точність відтворення силових параметрів рухової дії інтенсивно зростає у віці від 8 до 16 років, однак здатність оцінювати вагу предметів розвивається у дітей в основному від 8 до 10 років, здатність відтворювати величину м'язового зусилля в ізометричних умовах інтенсивно зростає після 11 років і досягає максимуму до 15-16 років. В порівнянні з дітьми молодшого шкільного віку у підлітків точність диференціювання м'язових зусиль покращується орієнтовно в два рази.

Збереження стійкості тіла (рівноваги) пов'язано з виконанням будь-якої рухової дії. Сенситивним періодом розвитку даної здібності являється вік від 7 до 12 років. До 13-14 років показники стійкості тіла досягають величини, властивої дорослій людині. В більш пізньому віці, від 13-14 до 15-16 років, у школярів розвивається здатність зберігати рівновагу при значному подразненні вестибулярного аналізатора [32]. 

Вдосконалення
 динамічної рівноваги здійснюється переважно з допомогою вправ циклічного характеру: ходьби чи бігу по біговій доріжці з шириною, що змінюється чи по рухомій опорі.

Здібність до запам'ятовування швидко росте від 7 до 12 років. В цей період значно покращується координація довільних рухів. Вони виконуються з відносно меншою, ніж раніше, витратою енергії, стають точнішими і швидшими. Хлопчики 9-10 років порівняно легко опановують прості прийомами гри у футбол, що полегшує вдосконалення в старшому віці. У підлітків 13-14 років при вивченні складних за координацією рухів ще помітний гальмуючий вплив пубертатного періоду. Вчителям слід враховувати, що рухові навики формуються тим швидше і легше, чим раніше діти розпочнуть заняття спортом, яті при правильній методиці позитивно впливають на формування організму [32].

Спритність - здатність оволодіти новими рухами та перебудовувати рухову діяльність у відповідності з вимогами зовнішніх обставин, що змінюються. Спритність - складна, комплексна рухова здібність, яка не має єдиних критеріїв оцінки. Їх обирають залежно від обставин і умов виконання [31, 32].

Однією з характерних рис спритності є винахідливість, в якій автори виділяють активну і пасивну сторони. Пасивну сторону він називає стійкістю і стабільністю. Ця сторона винахідливості забезпечує вирішення необхідних рухових задач, не зважаючи на багатогранність факторів, що збивають. Тобто ця особливість винахідливості забезпечує такі пристосувальні механізми, що у найскладніших несподіваних ситуаціях спортсмен виконує ті рухи, які необхідні для досягнення миттєвого результату.

В процесі виконання дуже складних за координацією рухів спортсмен не тільки рефлекторно вирішує складні завдання, але й сам активно вносить корективи для досягнення кращої перспективи вирішення раптово виникаючих завдань. Це і є друга характерна винахідливість, яка зветься ініціативою.

Створюючи свою формулу спритності, В.М. Шамардін [33] вказує, що при вирішенні складних рухових задач під час гри ініціатива і винахідливість поєднуються, але угледіти якусь закономірність просто неможливо. Запропоноване ним розгорнуте визначення спритності має такий вигляд: спритність - це спроможність вирішити необхідну рухову задачу за будь яких умов: 1) правильно (тобто адекватно і точно); 2) швидко; 3) раціонально (доцільно і економно); 4) винахідливо (ініціативно).

Гнучкість – морфо-функціональні особливості опорно-рухового апарату, що визначають рухливість його ланок. Гнучкість вимірюється максимальною амплітудою рухів [21, 34-36].

Стосовно спритності та гнучкості точки зору ряду вчених однозначні й показують, що вік із 7 до 10 років найбільш сприятливий для розвитку цих якостей. Максимальні показники спритності та гнучкості досягаються, як правило, до 14-15 років і надалі їх необхідно постійно підтримувати для запобігання процесів деградації [37].

Отже, заняття спортом будуть мати високий оздоровчий і розвиваючий вплив, коли будуть враховуватись морфо-функціональні особливості розвитку дітей і підлітків.

Тому, дослідження розвитку фізичних здібностей у дітей та підлітків в процесі занять спортом є актуальним і сприятимуть вирішенню даної проблеми.

1.3 Особливості фізичної підготовленості у навчально-тренувальному процесі занять боксом
Основу специфічного змісту спортивного тренування становить фізична підготовка спортсмена. Це виховання фізичних здібностей, необхідні для спортивної діяльності.

Фізична підготовка нерозривно пов'язані з підвищенням рівня функціональних можливостей організму, різнобічним фізичним розвитком, зміцненням здоров'я [32].

Фізичну підготовку поділяють на загальну та спеціальну. Загальна фізична підготовка боксера спрямовано різнобічний розвиток фізичних здібностей. Вона підвищує рівень функціональних можливостей організму шляхом виховання загальної працездатності стимулює розвиток витривалості, силових та швидкісно-силових якостей, координаційних здібностей та ін. Загальна фізична підготовка комплексно розвиває фізичні здібності у поєднанні з варіативними руховими навичками та діями. Поряд із вправами швидкісно-силового характеру, тут широко використовуються вправи, що розвивають витривалість у роботі змінної інтенсивності зі значними силовими напругами, а також вправи, що різнобічно вдосконалюють спритність і швидкість рухової реакції.

Під впливом загальної фізичної підготовки покращується здоров'я спортсмена, організм його стає досконалішим. Спортсмен краще сприймає тренувальні навантаження, швидше до них пристосовується і досягає вищого рівня розвитку рухових якостей, найбільш успішно оволодіває технічними навичками.
Загальна фізична підготовка має важливе значення для виховання моральних і вольових якостей, оскільки виконання багатьох вправ пов'язане з подоланням різноманітних труднощів, для створення психологічної стійкості та тривалої підтримки спортивної форми [24, 32].

Загально розвиваючі вправи можна поділити на вправи непрямого та прямого впливу. Непрямі вправи сприяють розвитку загальної гнучкості, загальної спритності, загальної сили, загальної швидкості, тобто допомагають спортсмену стати більш підготовленим для спеціального тренування.

Фізичні вправи прямого впливу повинні бути подібними до координації та характеру з рухами та діями в обраному виді спорту.

Якщо до непрямих вправ для боксера можна віднести такі, як стрибки, плавання, лижі, то до прямих (часто їх називають спеціалізованими вправами з фізпідготовки) відносяться спортивні ігри, штовхання та метання, біг, змішане пересування, вправи з набивними та тенісними м'ячами та подібні інші [12, 13, 15].

Спеціальна фізична підготовка спрямована на розвиток фізичних здібностей, відповідальних, у разі, специфіці боксу. Це вправи в координації рухів при ударах та захистах, у пересуванні, ігрові вправи, бій з тінню, вправи на спеціальних боксерських снарядах (мішку, грушах, м'ячі на гумах, на лапах та ін.) та спеціальні вправи з партнером.
Спеціальну фізичну підготовку поділяють на дві частини: попередню, спрямовану на побудову спеціального фундаменту, основна мета якої - можливий ширший розвиток рухових якостей, стосовно вимог боксу, і основну. Чим міцніший перший ступінь, тим міцнішим і вищим може бути другий, що, у свою чергу, дозволить досягти більшого розвитку рухових якостей. Потрібно пам'ятати, що рівень щаблів повинен підтримуватися постійним, поки на новому етапі не буде потрібно його підвищення та зміцнення. Отже, у цілорічному тренуванні боксера види фізичної підготовки повинні поєднуватися між собою таким чином, щоб при включенні спеціальної фізичної підготовки залишалася (щонайменше) і загальна фізична підготовка. При переході до вищого ступеня спеціальної фізичної підготовки повинні підтримуватися на досягнутому рівні загальна фізична підготовленість та спеціальний фундамент [13, 12].
Фізичні якості пов'язані між собою та впливають на розвиток один одного. Розвиток координації в боксі слід розглядати як з погляду раціональності і правильності рухів чи дій у цілому, а й швидкості виконання, навіщо необхідний відповідної сили імпульс, достатня сила м'язового скорочення, тобто. певна потужність залученої у дію групи м'язів.

Систематичними тренуваннями домагаються швидкого виконання дій, максимально скорочуючи паузи між ними, що визначає темп бою та швидкісну витривалість.

Якщо в циклічних видах спорту головним може бути якась одна фізична якість, то у боксерів усі фізичні якості повинні бути досить розвиненими.
Серед спеціально-технічних підготовчих вправ у боксі майже немає таких, які мали б лише одне призначення: кожна вправа має головну спрямованість, але водночас сприяє розвитку низки інших якостей. Наприклад, вправи в ударах по мішку розвивають швидкість і силу удару, тривале і часто нанесення ударів сприяє розвитку спеціальної витривалості; перекидання набивного м'яча у певному темпі виробляє як координацію і точність, а й м'язове, почуття у кидках певну відстань, витривалість тощо [38].
Рівень загальної фізичної підготовки змінюється залежно від рівня зростання спортивної майстерності боксера. Наприклад, для боксерів-початківців, які тільки ще опановують основи техніки і тактики, час бою на рингу не перевищує трьох раундів по 2 хвилини; біг не повинен бути тривалим, частіше змінюються вправи, і вони неважкі за виконанням [38, 39].

Для займаючихся боксом треба підбирати такі комплекси вправ, які забезпечували б розвиток загальної координації, сили, витривалості, швидкості та викликали б інтерес тих, хто займається їх виконанням.
Загальна фізична підготовленість боксерів усіх класів може бути забезпечена: а) ранковою прогулянкою (ходьба, біг, гімнастика); б) загально - розвиваючими вправами в процесі спеціального зайняття в залі; в) спеціальним зайняттям на відкритому повітрі (кроси, гімнастика, лижі, плавання, ковзани, спортивні і рухливі ігри), а також зайняттям в залі (ігри, гімнастика, боротьба на килимі і тому подібне) [40, 41].
На заняттях зі спеціально-технічної підготовленості слід звернути увагу на усунення найістотніших недоліків у техніці та тактиці, а також сприяти розвитку якостей та навичок, необхідних для успішного ведення бою [41].

Загальна фізична підготовленість у боксі, як і у будь-якому виді спорту, є фундаментом досягнень. Спеціально-технічна підготовленість формує боксера відповідно до специфічних особливостей боксу. Вправи, призначені вирішувати завдання загальної фізичної підготовки, називаються загально-розвивальними, а вправи, що сприяють спеціально-технічній підготовленості боксера, спеціальними.
Загально розвиваючі вправи немають прямого відношення до специфічної бойової діяльності боксера. Вони служать лише цілям загального фізичного розвитку боксера, задля досягнення чи підтримки загальної фізичної тренованості. До загально-розвиваючих відносяться спортивно-допоміжні вправи.

Спеціальні вправи засновані на специфічних діях боксера, на спортивній техніці боксу. Вони служать лише цілям удосконалення спортивної майстерності боксера, досягненню ним «спортивної форми». До спеціальних належать імітаційні вправи без партнерів, вправи з боксерськими снарядами та бойові вправи з партнером [38-42].
Підбір спеціальних та допоміжних вправ, а також методика їх використання у підлітковому віці повинні мати таку спрямованість:

1) підбір спеціальних вправ повинен відповідати особливостям віку і бути занадто великим і складним. Як показує досвід, форсування техніко-тактичної підготовки стомлює нервову систему підлітка, ускладнює закріплення рухів та дій, досягнення їх технічної закінченості та досконалості. При поспіху засвоюється багато неправильних навичок, не зупиняється увага на основних технічних положеннях, не виправляється велика кількість помилок.

2) підбір та обсяг допоміжних вправ повинен розширювати руховий досвід підлітка, давати широку освітню та фізичну підготовку до рухової діяльності боксера.

Також необхідно вчити сприймати різні особливості та властивості рухів, виховувати гостроту м'язово-рухових, дотикових, зорових, вестибулярних та інших відчуттів. Для цього необхідно підбирати відповідні вправи різних видів рухової діяльності.

Заняття боксом які проходять у спортивному залі слід будувати таким чином, щоб близько половини часу витрачалося на допоміжні вправи. При цьому слід звернути особливу увагу на характер руху, його форму, амплітуду, напрям, тривалість, швидкість і прискорення. Цими допоміжними вправами, які застосовуються разом із спеціальними вправами за умов роботи у спортивному залі, є гімнастичні, акробатичні, борцівські та ігрові вправи, обрані з відповідних видів спорту.

У підлітковому віці особлива увага має бути при дозуванні фізичних навантажень.

При інтенсивних фізичних навантаженнях швидкісного чи силового характеру спостерігаються труднощі серцевої діяльності. Доцільно зміцнювати серцево-судинну систему юного боксера переважно вправами, що застосовуються відносно тривалий час, але з помірною інтенсивністю. При цьому досягається більш рівномірний розвиток мускулатури тіла та розмірів серця. Поліпшується харчування серця, його функціонування. У зв'язку з цим покращується постачання м'язів киснем, що позитивно відбивається на загальному зростанні підлітка [27-29].
Одноманітність м'язових зусиль діє на підлітка стомлюючим. Тому слід максимально урізноманітнити підбір фізичних вправ, уникаючи статичних положень та тривалих пояснень.

Загальне навантаження має бути достатньо високою, викликаючи необхідні поліпшення у функціональній діяльності організму, поступово підвищуючи його життєдіяльність і тренованість.

Крива фізіологічного навантаження від початку і до кінця навчально-тренувальних занять має підвищуватися досить поступової [43].

Умовні бої слід застосовувати дуже обережно, всіляко оберігаючи юного боксера від струсу, що мають місце при ударах, що проходять в голову.

Слід постійно тренувати органи рівноваги, збільшувати масив та міцність м'язів шиї, підвищувати мозковий кровообіг. Для цього застосовуються акробатичні та борцівські вправи. Крім того, важливо вже з підліткового віку поступово зміцнювати спортсменам суглоби рук, особливо променево-зап'ясткові та ліктьові, застосовуючи для цього допоміжні вправи в упорах та висах, різні метання, вправи з набивними м'ячами, з булавами.
Розвиток рухових якостей у підлітковому віці має по можливості комплексний характер, різні за своєю спрямованістю та характером вправи повинні між собою методично правильно поєднуватися. Особливе значення у своїй мають вправи, створені задля розвиток швидкості переважають у всіх її проявах. Відносно високим має бути рівень загальної витривалості та спритності. Спеціальним розвитком сили підростка займатися не слід, оскільки вона достатньо розвивається іншими вправами. Вправ у розслабленні боксерів необхідно навчати вже з підліткового віку. Повинна підтримуватись хороша рухливість у суглобах [38, 44].

У молодшому юнацькому віці процес фізичної підготовки зберігає в основному риси, властиві підлітковому віку:

1) переважно освітня спрямованість фізичної підготовки без форсування спортивних досягнень, без надмірної спеціалізації застосовуваних фізичних навантажень;

2) формування правильної статури та гарної постави, поліпшення функцій всіх органів та систем його організму, поступове збільшення загальної тренованості та розвиток всіх рухових якостей;

3) поступове наростання загального фізичного навантаження від початку до кінця навчально-тренувального року.

У старшому ж юнацькому віці фізична підготовка все більше набуває рис, властивих дорослим боксерам:
1) допоміжні вправи зберігають своє освітнє значення, але, переважно, спрямовані підвищення рівня фізичного розвитку, високий розвиток всіх рухових якостей;

2) у повному обсязі використовуються спеціальні вправи. Вони вирішують як освітні завдання, і завдання фізичного розвитку;

3) навантаження від початку та до кінця навчально-тренувального року поступово підвищується за своїм загальним обсягом. Однак у зв'язку з участю у турнірних змаганнях навантаження за своїм характером періодично змінюється. Це досягається зміною питомої ваги спеціальних і допоміжних вправ, що застосовуються.

Спеціальні вправи повинні застосовуватися з об'ємом, що постійно збільшується, для подальшого розвитку швидкості і точності в часі простих і складних реакцій, для уточнення «почуття часу» і «почуття дистанції». З їх допомогою все більше повинні уточнюватися вихідні та кінцеві бойові положення, амплітуда та напрямок рухів окремими частинами тіла, сила, швидкість та ритм рухів, покращуватись координованість рухів. Формування міцних, технічно правильно виконуваних спеціальних навичок має поєднуватися з поступовою автоматизацією дедалі більшої кількості бойових рухів та прийомів. Правильне застосування спеціальних вправ має сприяти поступовому розвитку психічних процесів, необхідних боксеру здібностей, формуванню умінь, навичок та знань. У цьому й проявляється освітня сутність використання спеціальних вправ [28, 29].

Використання різних за своїми особливостями і все більш координаційно-складних допоміжних вправ, вибраних з різних видів рухової діяльності, підвищує пластичність нервової системи, її здатність до утворення нових зв'язків і нових способів руху, позитивно відбиваючись на вдосконаленні всіх психічних процесів. Допоміжні вправи набувають у юнацькому віці надзвичайно важливого значення.

Допоміжні вправи повинні підтримувати досягнутий рівень загальної тренованості, а освітнє їх значення значно зменшується.

До кінця юнацького віку навчально-тренувальний процес стає циклічним, але у зв'язку з невеликою кількістю турнірних змагань цикли тренування значно триваліші, ніж у дорослих боксерів [40, 42, 43].
Отже, у процесі фізичного виховання занять боксом, позитивно впливають на розвиток рухової функції, моральних та вольових якостей і розглядати бокс не тільки як вид спорту, але ще і як потужний засіб фізичного виховання та вдосконалення особливостей учнів шкільного віку [37, 38, 45, 46, 47].
2 ЗАВДАННЯ, МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1 Завдання дослідження

Сформульована у вступі мета роботи дозволила визначити наступні завдання дослідження:

1. Здійснити аналіз літературних джерел з питань здійснення фізичної та спеціально-технічної підготовки боксерів.

2. Визначити показники фізичної і технічної підготовленості хлопчиків віком 10 та 11 років експериментальної і контрольної груп.
3. Здійснити порівняльну характеристику за показниками приросту спеціально-технічної підготовленості хлопчиків віком 10-11 років експериментальної і контрольної груп.

2.2 Методи дослідження

Для розв’язання поставлених завдань були використані такі методи дослідження:

1. Аналіз науково-методичної літератури та узагальнення даних мережі Інтернет, який показав, що основу специфічного змісту у шкільних спортивних секціях складає фізична підготовленість дітей та підлітків, яка нерозривно пов’язана зі зростанням загального рівня функціональних можливостей організму, а також різнобічним фізичним розвитком, збереження та зміцнення їх здоров’я.
У навчально-тренувальному процесі при функціонуванні шкільної секції з боксу для розвитку та вдосконалення спортивно-технічної майстерності юних боксерів слід належну увагу приділяти розвитку рухових якостей під час здійснення їх фізичної підготовленості, зокрема розвитку силових, швидкісних та швидкісно-силових якостей, розвитку витривалості, координаційним здібностям та гнучкості.
Бокс є цілком доступним видом спорту, тому що не передбачає будь-яких обмежень щодо початкових можливостей. У процесі занять боксом під впливом тренувальних навантажень зміцнюється опорно-руховий апарат, розвиваються різноманітні рухові якості і особливо витривалість [26, 28].

Секційні заняття з боксу є однією з найважливіших умов сприянню залучення підлітків до рухової активності, сприянню їх адекватному фізичному розвитку, зростанню їх фізичної та спеціально-рухової підготовленості.

2. Для визначення фактичного рівня фізичної підготовленості хлопчиків 10-11 років проводили діагностику розвитку та контролю за динамікою зміни показників фізичної підготовленості і спеціально-технічної підготовленості.

Тестування рівня фізичної підготовленості проводили за такими тестами:

· біг на 20м з високого старту, с;

· човниковий біг 4х9 м,с;

· підтягування на перекладині за 30с, разів;

· вис на зігнутих руках, с;

· біг на 1000м, хв.;

· згинання і розгинання рук в упорі лежачи, разів;

3. Для оцінки розвитку спеціальної підготовленості у хлопчиків 10-11 років, використовували також такі тести:

· утримання стійки на носках з в.п. напівприсіду, хв.;

· утримання ваги до 2 кг на витягнутих руках в сторони, с;

· 3-х хвилинний біг, м;

· стрибки зі скакалкою, разів:

4. Спеціально-технічна підготовленість у хлопчиків 10-11 років, які займаються в секції боксом визначалась при виконанні наступного теста: 3х кратне максимальне нанесення прямих ударів правою і лівою рукою з в.п. стійка боксера, з паузами відпочинку 10 сек, разів.  Результат оцінювався по зниженню роботоздатності у хлопчиків.

5. Педагогічне спостереження проводили з метою аналізу і оцінки ефективності педагогічних дій і організації секційних занять з боксу.

6. Методи математичної статистики. Отриманні дані оброблялися за допомогою методів математичної статистики. Розраховувалися статистичні параметри, як середнє арифметичне значення (М); стандартне відхилися (σ); похибка середнього (±m); вірогідність відмінностей розраховувалася за критерієм Стьюдента (Р˂0,05). 
2.3 Організація дослідження

Дослідження проводилося на базі позашкільного навчального закладу. Запорізького центру козацько військово-патриотичного виховання «Школа Джур», у якому брали участь 33 хлопчика віком 10-11 років, які склали 2 групи – експериментальну 18 хлопчиків, які займалися боксом в групі початкової підготовки і контрольну групу в кількості – 15 хлопчиків, які займались там же, тренер Духовенко Дмитро Вячеславович. 

За показниками фізичного розвитку і стану здоров’я всі хлопчики (експериментальної і контрольної) групи були віднесені до основної медичної групи і мали допуск лікаря до занять фізичною культурою і спортом. 

Організація дослідження передбачала використання і перевірка засобів боксу в межах секційних заняттях хлопчиків 10-11 років.

Перед проведенням тестування проводилась розминка протягом 7 хв і після відпочинку 3-5 хв виконання тестів.

Експеримент з розвитку спеціально-рухової підготовленості у хлопчиків експериментальної групи будувався на основі слідуючих параметрів:

· тренувальні заняття проводились 3 рази на тиждень протягом року;

· на загальну фізичну підготовку відводилось – 60% часу, на технічну і тактичну – 20%, на рухливі і спортивні ігри – 20% загального часу занять;
· загальна фізична підготовка (ЗФП) планувалась на початок тренувального процесу, технічна і тактична підготовка планувалась на кінець тренування.

Навчально-виховний процес у контрольній групі хлопчиків 10-11 років заключався в слідуючому:

· на загальну фізичну підготовку (ЗФП) відводилось – 40% загального часу занять,на технічну та тактичну – 40% і рухливі та спортивні ігри – 20% часу;

· загальна фізична підготовка (ЗФП) планувалась в кінці тренувального процесу, технічна і тактична підготовка планувалась на початок тренувального процесу в секційних заняттях..

3 РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Аналіз результатів дослідження, яке було проведено в групі початкової підготовки хлопчиків віком 10-11 років, займаючих в секції боксом показав, що на початку дослідження показники загальної фізичної підготовленості експериментальної і контрольної групи не мали вірогідних відмінностей, за винятком показників підтягування на перекладині та згинання і розгинання рук в упорі у хлопчиків віком 10 років експериментальної групи, які були вірогідно вищими (табл. 3.1).

Так, показник підтягування на перекладині у 10-річних хлопчиків експериментальної групи становив – 5,0±0,35 разів, у контрольній групі – 3,8±0,46 разів (t=2,07); показник згинання і розгинання рук в упорі лежачі відповідно – 19,8±2,12 разів у експериментальної групі і – 14,7±0,81 разів у контрольній групі хлопчиків 10 років (t=2,25).

Результати спеціально-рухової підготовленості на початку дослідження в обох групах хлопчиків віком 10 та 11 років не мали також суттєвих відмінностей і носили невірогідний характер (табл. 3.2).

Після проведеного експерименту, спрямованого на розвиток спеціальної підготовленості при застосуванні різних засобів – (бігових, стрибкових вправ, стрибкових вправ зі скакалкою, вправ силового, статичного і швидкісного характеру) в кінці дослідження у хлопчиків експериментальної групи віком 10 та 11 років, показники вірогідно підвищились у 4х тестах фізичної підготовленості в порівняні з показниками хлопчиків контрольної групи віком 10 та 11 років (табл. 3.3).

Так, результати у тестових показниках підтягування на перекладині у хлопчиків віком 10 років носили вірогідний характер по відношенню до результатів 10-річних хлопчиків контрольної групи (7,9±0,78 раз проти 4,3±0,55 раз (t=3,79); вірогідний показник (t=5,9) був отриманий у показнику загальної підготовленості з вису на зігнутих руках (8,9±0,48 проти 4,9±0,47 сек); у тестовому показнику з бігу на 1000 м у хлопчиків віком 10 років теж носили вірогідний характер по відношенню з результатами хлопчиків контрольної групи (5,7±0,1 хв проти 6,1±0,1 хв) (t=2,86); у тесті згинання і розгинання рук в упорі лежачи ми отримали також вірогідні відмінності в кінці дослідження між експериментальною групою (t=3,24), результат становив – 20,3±1,83 раз проти 14,2±0,55 разів (табл. 3.3).

У групі 11-річних хлопчиків зміни у показниках загальної фізичної підготовленості були аналогічними. Вірогідні розрізнення у показниках експериментальної і контрольної групи були отримані у таких же тестах, як і в експериментальній групі 10-річних хлопчиків (табл. 3.3).

Вірогідних відмінностей у тестових показниках хлопчиків експериментальної і контрольної групи в кінці дослідження не було виявлено у швидкісному тесті (біг на 20 м з високого старту і човниковому бігу 4х9 м).

Відсутність розрізнень у тестових показниках в обох групах хлопчиків 10 та 11 років можливо пояснити недостатнім використанням швидкісного компоненту у процесі виконання вправ на витривалість у навчально-тренувальному процесі (табл. 3.3).

Аналіз результатів спеціально-технічної підготовленості, які були отримані в кінці дослідження у хлопчиків 10 та 11 років, як в експериментальної так і контрольної групи виявив покращення.

При порівнянні експериментальних даних в кінці дослідження хлопчиків 10 та 11 років, було виявлено, що в експериментальній групі хлопчиків віком 10 та 11 років показники спеціально-технічної підготовленості були вищі по відношенню до показників контрольної групи.

Так, у хлопчиків 10 років експериментальної групи кількість нанесення ударів за 30 сек становило – 143,8±4,80 раз, що на 14 ударів більше ніж у хлопчиків контрольної групи (t=2,07).

У 11-річних хлопчиків експериментальної групи результат у даному тесті був на 15,5 раз більше, ніж у контрольній групі (t=2,55) (табл. 3.4, рис 3.1).

Вірогідно підвищились результати в кінці дослідження в експериментальній групі 10 та 11- річних хлопчиків у таких тестах спеціальної підготовленості як: 3х хвилинний біг і стрибки зі скакалкою в порівняні з показниками хлопчиків контрольної групи 10 та 11 років.

Так, у 10-річних хлопчиків експериментальної групи кількість стрибків становили – 126,4±4,84 раз, у контрольній групі – 112,4±3,76 раз, (t=2,28); у 11-річних хлопчиків відповідно – 129,9±2,67 таз проти 119,2±4,07 раз (t=2,19) і у тесті з бігу протягом 3х хвилин, хлопчики 10 років експериментальної групи пробігом – 746,5±9,5 метрів,що на 24,3 метра більше (t=2,11) і 11-річні відповідно – 745,8±6,0 метрів проти 721,8±6,25 метрів (t=2,77) (табл. 3.4).

Середні показники спеціально-технічної підготовленості в кінці дослідження при виконанні тесту утримання ваги до 2 кг хлопчиками 10 та 11 років експериментальної групи були вищі, но вірогідного розрізнення не було по відношенню до показників контрольної групи хлопчиків (t=1,61; t=1,83).

Вірогідні зміни у такому тесті з спеціально-технічної підготовленості, як утримання стійки на носках у положенні напівприсіду були виявлені у 10-річних хлопчиків експериментальної групи (2,12±0,10 хв проти 1,52±0,19 хв, t=2,86), у 11-річних хлопчиків між показниками експериментальної і контрольної групи вірогідних розрізнень не було виявлено (t=0,48) (табл. 3.4).

В кінці дослідження більш показників фізичної та спеціально-технічної підготовленості хлопчиків 10 та 11 років експериментальної групи були кращі і мали більший абсолютний і відносний приріст в порівнянні з показниками хлопчиків контрольної групи (табл. 3.5, рис. 3.2).

Найбільший відносний приріст у всіх показниках спеціально-технічної підготовленості був отриманий в експериментальній групі 10 та 11-річних хлопчиків в порівнянні з контрольною групою хлопчиків (табл. 3.5, рис. 3.2).

За рахунок методики проведення навчально-тренувального процесу, який був спрямований на розвиток спеціально-технічної підготовленості у хлопчиків 10 років експериментальної групи був отриманий вірогідний приріст у показниках статичної витривалості - стійка на носках напівприсіду (52,5%) і утримання ваги (37,1%), а також у показниках стрибковій витривалості (16,7%) та спеціальної витривалості – максимальне нанесення ударів протягом 30 сек (10,8%); у групі 11-річних хлопчиків експериментальної групи відносний приріст вірогідно був вищим і становив (66,9%) і (50,7%) у статичній витривалості, у стрибковій витривалості (29,9%) та показнику спеціальної витривалості (10,3%) (табл. 3.5, рис. 3.2).

Таким чином, результати і зміни, які були отримані у показниках фізичної і спеціально-технічної підготовленості хлопчиків 10 і 11 років, дають можливість стверджувати про достатню високу педагогічну ефективність проведення навчально-тренувального процесу в експериментальних групах з розвитку рухових якостей, і особливо, спеціально-рухової підготовленості на початковому етапі спортивної спеціалізації хлопчиків віком 10 та 11 років з боксу і підтверджують можливість застосування для її розвитку як бігових вправ, так і відносно невеликих за обсягом швидкісно-силових вправ, вправ в статичному режимі та рухливих і спортивних ігор.

За результатами проведеного дослідження можна стверджувати про переваги використання боксу в системі фізичного виховання учнів як альтернативних занять в спортивних секціях різних навчальних закладах в порівнянні зі стандартними навчальними уроками з фізичної культури.

ВИСНОВКИ

1. Проведення навчально-тренувальних секційних занять в експериментальній групі хлопчиків віком 10 та 11років позитивно вплинуло на підвищення рівня фізичної та спеціально-технічної підготовленості боксерів.

2. Фізична і спеціально-технічна підготовленість хлопчиків експериментальної і контрольної групи підвищилась в кінці дослідження. Вірогідний приріст був отриманий у 8-ми тестах в експериментальній групі і в 5-ти тестах контрольної групі.

3. Підвищення показників спеціально-технічної підготовленості (кількість максимального нанесення ударів протягом 30 сек ) свідчили, що збільшення обсягу фізичної роботи в експериментальних групах хлопчиків 10 та 11 років знаходиться у прямій залежності від рівня загальної  і спеціально-рухової підготовленості.

4. В кінці дослідження більш абсолютний і відносний приріст показників з спеціально-технічної підготовленості був в експериментальних групах хлопчиків віком 10 та 11 років в порівнянні з контрольними групами.

5. Середні показники з рухових тестів, отримані в досліджені, можуть бути використанні при оцінці рівня розвитку фізичних якостей і спеціально-технічних здібностей хлопчиків віком 10 та 11 років, які займалися в секції з боксу.

6. Виявлена динаміка в показниках фізичної і спеціально-технічної підготовленості дає можливість деталізувати спрямованість засобів у навчально-виховному процесі юних боксерів.
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