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Крот О.В. Впровадження моделі оптимізації тривалості будівельно-монтажних робіт при будівництві центру розвитку дітей дошкільного віку.

Кваліфікаційна випускна робота для здобуття ступеня вищої освіти магістра за спеціальністю 192 – Будівництво та цивільна інженерія, науковий  керівник  О.А. Бондар, Інженерний інститут Запорізького національного університету. Факультет будівництва та цивільної інженерії, 2019.
В роботі проаналізовано можливості підвищення надійності обґрунтування тривалості виконання робіт у будівництві в умовах імовірнісного характеру будівельного виробництва, як свідчить досвід і наукові дослідження, може бути здійснено на основі резервування часу для компенсації негативного впливу мікро- і макросередовища. Обґрунтовано методологічні основи оптимізації тривалості   виконання   робіт   будівництва   з урахуванням специфіки будівельного виробництва і умов ринкової економіки, враховуючи організаційно-технологічні рішення, результатом впровадження яких є оптимізація тривалості робіт будівництва. 
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АННОТАЦИЯ 
Крот О.В. Внедрение модели оптимизации длительности БМР при строительстве центра развития детей дошкольного возраста.
Квалификационная выпускная работа для получения степени высшего образования магистра за специальностью 192 - Строительство и гражданская инженерия, научный  руководитель  О.А. Бондарь, Инженерный институт Запорожского национального университета. Факультет строительства и гражданской инженерии, 2019.
В работе проанализированы возможности повышения надежности обоснования продолжительности выполнения работ в строительстве в условиях вероятностного характера строительного производства, как показывает опыт и научные исследования, может быть осуществлено на основе резервирование времени для компенсации негативного влияния микро- и макросреды. Обоснованно методологические основы оптимизации продолжительности выполнения работ строительства с учетом специфики строительного производства и условий рыночной экономики, учитывая организационно-технологические решения, результатом внедрения которых является оптимизация продолжительности работ строительства.
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REVIEW
Krot  О.  Introduction of model of optimization of duration of БМР is at building of center of development of children of preschool age.
Qualifying final work for the receipt of degree of higher education of master's degree after speciality 192 is Building and civil engineering, scientific  leader  E. Bondаr, Engineering institute of the Zaporizhzhya national university. Faculty of building and civil engineering, 2019.
Possibilities of increase of reliability of justification of duration of performance of works in construction in the conditions of probabilistic character of construction production are analyzed in the work, as experience and scientific testify, can be carried out on the basis of reservation of time for compensation of negative influence of micro and macro environment. The methodological bases for optimizing the duration of construction works are considered, taking into account the specifics of construction production and market economy conditions, taking into account organizational and technological decisions, the result of which is the optimization of the duration of construction works.
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