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Гребенюк А.А., Проблемні питання дотримання законності при проведенні обшуку житла та шляхи їх подолання – Запоріжжя, 2020. – 91 с.
Кваліфікаційна робота складається зі 91 сторінок, містить 70 джерел використаної інформації.
Міжнародно-правові акти у сфері прав людини проголошують серед основоположних прав людини право на житло та його недоторканість. Так, у ст.12 Загальної декларації прав людини зазначається, що  ніхто не може зазнавати безпідставного втручання у його особисте та сімейне життя, безпідставного посягання на недоторканність його житла, таємницю його кореспонденції. Крім того, аналогічні права проголошені і в Міжнародному пакті про громадянські і політичні права та в Європейській конвенції про захист прав людини і основоположних свобод. 
Однією із важливих проблем сучасної теорії та практики здійснення кримінального провадження є проблема дотримання законності під час досудового розслідування.
Метою кваліфікаційної роботи є дослідження сутності інституту законності та проблемні питання його дотримання при проведенні обшуку житла.
Об’єктом дослідження даної кваліфікаційної роботи є суспільні відносини, які виникають під час проведення обшуку житла  у кримінальному провадженні.
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Предмет дослідження є  кримінально процесуальні норми, які забезпечують законність процедури проведення обшуку житла

Зазначені мета та об’єкт роботи зумовили наступні завдання дослідження, які мають бути вирішені в роботі:
· дослідити сутність законності,як важливого кримінально процесуального інституту; 
· проаналізувати особливості обшуку як самостійну слідчої ( розшукової)  дії, та виділити теоретичні та практичні проблеми проведення; 
· проаналізувати повноваження суб’єктів кримінального процесу щодо проведення обшуку; 
· встановити особливості прокурорського нагляду за законним проведенням обшуку.  
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Grebenyuk AA, Problematic issues of compliance with the law in the search of housing and ways to overcome them - Zaporizhzhia, 2020. - 91 p.
The qualification work consists of 91 pages, contains 70 sources of information used.
International human rights instruments proclaim among the fundamental human rights the right to housing and its inviolability. Thus, Article 12 of the Universal Declaration of Human Rights states that no one may be subjected to unwarranted interference with his or her personal and family life, unreasonable encroachment on the inviolability of his home, the secrecy of his correspondence. In addition, similar rights are proclaimed in the International Covenant on Civil and Political Rights and in the European Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms.
According to Art. 62 of the Constitution of Ukraine the guilt of a person must be proved legally, and the accusation cannot be based on evidence obtained illegally. Investigating (investigative) actions are important among the means of gathering evidence. Compliance with the procedure established by law is one of the conditions for the identification and recording of reliable and admissible factual data about the circumstances to be proved.
One of the important problems of the modern theory and practice of criminal proceedings is the problem of compliance with the law during pre-trial investigation.
The purpose of the qualification work is to investigate the essence of the Institute of Law and the problematic issues of its observance during the search of housing. 
The object of the study of this qualification is the public relations that arise during the search of housing in criminal proceedings.
The subject of the investigation is the criminal procedural rules, which ensure the legality of the procedure for housing searches.
The stated purpose and object of the work predetermined the following research objectives, which should be solved in the work:
- to investigate the essence of legality as an important criminal procedural institute;
- analyze the features of the search as an independent investigative (search) action, and identify the theoretical and practical problems of conducting;
- to analyze the powers of the subjects of criminal proceedings to conduct a search;
- to establish the peculiarities of prosecutorial oversight of the lawful search.
SEARCH, HOUSING, PROTOCOL, INVESTIGATIVE, DECISION, PROSECUTOR, INVESTIGATING JUDGE, LEGALITY, CRIMINAL PROCEEDINGS, CONSTITUTION OF UKRAINE.
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РОЗДІЛ 1 ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


Актуальність теми. Міжнародно-правові акти у сфері прав людини проголошують серед основоположних прав людини право на житло та його недоторканість. Так, у ст.12 Загальної декларації прав людини зазначається, що  ніхто не може зазнавати безпідставного втручання у його особисте та сімейне життя, безпідставного посягання на недоторканність його житла, таємницю його кореспонденції. Крім того, аналогічні права проголошені і в Міжнародному пакті про громадянські і політичні права та в Європейській конвенції про захист прав людини і основоположних свобод. 
Однією із важливих проблем сучасної теорії та практики здійснення кримінального провадження є проблема дотримання законності під час досудового розслідування
Закон живе тільки тоді, коли він виконується, впливає на суспільні відносини, на свідомість і поведінку людей.
Питання дотримання законності під час проведення слідчих дій, ніколи не залишались без уваги науковців та дослідників, особливо враховуючи випадки порушень  у ході проведення обшуків саме це зумовлює актуальність обраної теми.
Об’єктом кваліфікаційної роботи виступають суспільні відносини, які виникають під час проведення обшуку житла  у кримінальному провадженні.
Предмет дослідження кримінально процесуальні норми, які забезпечують законність процедури проведення обшуку житла.
Мета роботи дослідити сутність інституту законності та проблемні питання його дотримання при проведенні обшуку житла.
Зазначені мета та об’єкт роботи зумовили наступні завдання дослідження, які мають бути вирішені в роботі:
· дослідити сутність законності,як важливого кримінально процесуального інституту; 
· проаналізувати особливості обшуку як самостійну слідчої ( розшукової)  дії, та виділити теоретичні та практичні проблеми проведення; 
· проаналізувати повноваження суб’єктів кримінального процесу щодо проведення обшуку; 
· встановити особливості прокурорського нагляду за законним проведенням обшуку.  
Ступінь наукової розробки проблеми. Вагомий внесок у вивчення та дослідження проблемних питань щодо дотримання законності при проведенні обшуку житла зробили такі видатні вчені, як С. А. Альперт, Ю.П. Аленін, О.В. Білоус, В.Д. Берназ, Т.В. Варфоломеєв, В.І. Галаган, О.І. Галаган, Ю.М. Грошевий, І.В. Гловюк, О.М. Дроздова, С.Ю. Ільченко, Л.М. Лобойко, О.В. Капліна, В.О. Коновалова, І.Ф. Літвінова, В.Т. Маляренко, М.М. Михеєнко, В.В. Молдован, В.Т. Нор, В.М. Тертишник, Л.Д. Удалова та інші.
Опис проблеми, що досліджується. Відповідно до ст. 62 Конституції України вину особи має бути доведено в законному порядку, а обвинувачення не може ґрунтуватися на доказах, одержаних незаконним шляхом. Серед способів збирання доказів важливе значення відіграють слідчі (розшукові) дії. Дотримання встановленого законом порядку їх проведення є однією з умов виявлення та фіксації достовірних і допустимих фактичних даних про обставини, що підлягають доказуванню.
Міжнародно - правові акти у сфері прав людини проголошують серед основоположних прав людини право на житло та його недоторканість. Так, у ст.12 Загальної декларації прав людини зазначається, що ніхто не може зазнавати безпідставного втручання у його особисте та сімейне життя, безпідставного посягання на недоторканність його житла, таємницю його кореспонденції. Крім того, аналогічні права проголошені і в Міжнародному пакті про громадянські і політичні права (ст. 17) та в Європейській конвенції про захист прав людини і основоположних свобод (ст. 8).
Відповідно до ст. 8 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод  проголошено, що кожен має право на повагу до свого приватного і сімейного життя, до свого житла і кореспонденції. Органи державної влади не можуть втручатись у здійснення цього права, за винятком випадків, коли втручання здійснюється згідно із законом і є необхідним у демократичному суспільстві в інтересах національної та громадської безпеки чи економічного добробуту країни, для запобігання заворушенням чи злочинам, для захисту здоров’я чи моралі або для захисту прав і свобод інших осіб.
Конституція України кожній людині гарантує недоторканність житла, недопущення проникнення до житла чи до іншого володіння особи, проведення в них огляду чи обшуку без умотивованого рішення суду. Крім того, Основний Закон визначає Україну як демократичну, соціальну, правову державу, головним обов’язком якої є утвердження й забезпечення прав і свобод людини та громадянина. Зазначені конституційні права й свободи людини гарантуються та забезпечуються під час кримінального провадження. Згідно  ст. 13 Кримінального процесуального кодексу (далі - КПК України), не допускається проникнення до житла чи до іншого володіння особи, проведення в них огляду чи обшуку інакше як за вмотивованим судовим рішенням, крім випадків, передбачених  законодавством.
Порушення недоторканності житла чи іншого володіння громадян тягне кримінальну відповідальність за ст. 162 Кримінального кодексу України (далі КК України ). Тобто, встановлена караність за дії, пов´язані з незаконним проникненням до житла чи до іншого володіння особи, незаконним проведенням в них огляду чи обшуку, а так само незаконним виселенням чи інші дії, що порушують недоторканність житла громадян.
Так, згідно з ст. 236 КПК України, слідчий, прокурор вживає належних заходів для забезпечення присутності під час проведення обшуку осіб, чиї права та законні інтереси можуть бути обмежені або порушені. Необхідно зазначити, що під час проведення обшуку істотного обмеження зазнають права та законні інтереси всіх осіб, які проживають або перебувають у приміщенні, що виступає об’єктом обшуку, навіть якщо ці особи не мають жодного стосунку до кримінального правопорушення, у зв’язку із досудовим розслідуванням якого проводиться слідча (розшукова) дія. Дуже часто обшук проводиться на початку досудового розслідування, а тому й особи, у житлі чи іншому володінні яких здійснюється ця процесуальна дія, можуть не мати у кримінальному провадженні чітко визначеного процесуального статусу.
 Доказами в кримінальному провадженні є фактичні дані, отримані у передбаченому  КПК України на підставі яких слідчий, прокурор, слідчий суддя і суд встановлюють наявність чи відсутність фактів та обставин, що мають значення для кримінального провадження та підлягають доказуванню.
Іноді виникають проблеми щодо  визнання доказів допустимими, адже у разі визнання їх недопустимими вони не можуть братись до уваги і бути використанні під час прийняття процесуальних рішень. Адже недопустимими є докази, отримані внаслідок істотного порушення прав та свобод людини, гарантованих Конституцією та законами України, міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, а також будь-які інші докази, здобуті завдяки інформації, отриманій внаслідок істотного порушення прав та свобод людини.
Існують випадки, коли стороною обвинувачення, зокрема слідчим під час проведення такої слідчої (розшукової) дії як обшук, неналежно, з порушенням норм КПК України, здійснюється збирання доказів з процесуальних джерел, що критично впливає на доказування, бо відповідно до ч. 2 ст. 89 КПК України, якщо суд встановлює очевидну недопустимість доказів під час судового розгляду, він визнає цей доказ недопустимим, що тягне за собою неможливість дослідження такого доказу або припинення його дослідження в судовому засіданні.
 Обшук проводиться на підставі ухвали слідчого судді. Перед початком проведення обшуку слідчий зобов’язаний пред’явити ухвалу слідчого судді, а також надати копію ухвали особі у якої проводиться обшук житла або іншого володіння, а у випадку відсутності такої особи — іншій присутній особі. 
На практиці зустрічаються випадки, коли обшук в житлі чи іншому володінні особи проводиться декілька раз на підставі однієї і тієї ж самої ухвали слідчого судді. Наприклад, коли проводиться обшук у великому приміщенні та його проведення може тривати декілька діб. У такому випадку особа, яка проводить обшук здійснює заходи щодо опечатування приміщення та передачі його під охорону правоохоронним органам. Зазначену дію мотивують тим, що проведення слідчих (розшукових) дій у нічний час (з 22 до 6 години) не допускається. Але, відповідно  КПК України слідчі дії можуть проводитись у нічний час, коли затримка в їх проведенні може призвести до втрати слідів кримінального правопорушення чи втечі підозрюваного. Отже, зазначена норма встановлює, що проведення обшуку можливо провести у нічний час при наявності зазначених підстав.
Часто на практиці обшук проводиться не особою, яка звернулась з клопотанням про проведення обшуку, а іншою особою. Правоохоронці мотивують це тим, що досудове розслідування за кримінальним провадженням здійснює призначена група слідчих, а слідчий або прокурор, котрим безпосередньо надано право на проведення обшуку, знаходиться на проведенні іншої слідчої (розшукової) дії. 
Виходячи з вимог КПК України, обшук проводиться виключно в рамках ухвали слідчого судді. В таких випадках слід вимагати від особи, яка не зазначена в ухвалі слідчого судді, постанову про призначення слідчої групи, у якій безпосередньо зазначено слідчого або прокурора, який планує провести обшук. У разі відсутності такої постанови слідча (розшукова) дія є незаконною, та усі відомості, встановлені таким обшуком, не можуть бути доказами у кримінальному провадженні, оскільки вони отримані всупереч вимогам КПК України. 
Обшук д житла чи іншого володіння особи, обшук особи здійснюються з обов'язковою участю не менше двох понятих, незалежно від застосування технічних засобів фіксування відповідної слідчої (розшукової) дії. На практиці трапляються випадки, коли поняті залучаються слідчим до проведення обшуку лише на відповідну частину часу, саме коли слідчий пред’являє ухвалу про проведення обшуку, а також під час вручення копії цієї ухвали. Після чого понятих на час проведення обшуку відпускають, а повертають їх для підписання протоколу вже проведеного обшуку без їх участі. Але з огляду на вимоги КПК України зазначені дії є незаконними, оскільки поняті обов’язково повинні бути присутні під час обшуку з самого початку та до його завершення.
Питання допустимості чи недопустимості доказів, здобутих з порушенням вимог КПК України, має вирішуватись у кожному конкретному випадку з урахуванням всіх обставин, залежно від ступеня цих порушень.
Одним із способів отримання (збирання), доказів а у конкретному кримінальному провадження є обшук, який проводиться з метою виявлення та фіксації відомостей про обставини вчинення кримінального правопорушення. 
Прийняття рішення про проведення цієї слідчої (розшукової) дії потребує посиленої обережності, оскільки вона пов’язана із вторгненням у житло, приміщення підприємств, установ і організацій.
Оскільки обшук житла – це слідча (розшукова) дія, що супроводжується пошуковими операціями, майну підозрюваного повинно бути завдано якомога меншої шкоди. Іноді під час його провадження стають відомими факти, що становлять особисту таємницю для підозрюваного та його близьких. В таких випадках вжиття всіх заходів для того, щоб їх не розголосили особи, які беруть участь в обшуку, є моральним і професійним обов’язком захисника.
Під житлом особи розуміється будь - яке приміщення, яке знаходиться у постійному чи тимчасовому володінні особи, незалежно від його призначення і правового статусу, та пристосоване для постійного або тимчасового проживання в ньому фізичних осіб, а також всі складові частини такого приміщення.
Метою проведення обшуку є: виявлення джерел доказової і орієнтуючої інформації; перевірка наявних доказів; перевірка версій; встановлення обставин, що сприяють вчиненню злочину.
Щодо юридичних підстав проведення обшуку житла,  їх можна поділити на два види: фактичні та процесуальні.
Фактичною підставою для проведення обшуку є наявність достатніх підстав вважати, що:
1) було вчинено кримінальне правопорушення;
2) відшукуванні речі і документи мають значення для досудового розслідування;
3) відомості, які містяться у відшукуваних речах і документах, можуть бути доказами під час судового розгляду;
4) відшукуванні речі, документи або особи знаходяться у зазначеному в клопотанні житлі чи іншому володінні особи.
На думку М.А. Фоміна достатніми даними слід вважати таку сукупність доказів та інших фактичних даних, що є у органів досудового слідства, яка дозволить суду з певною впевненістю передбачити, що в якому-небудь місці чи у якої-небудь особи дійсно можуть знаходитись знаряддя злочину, предмети, документи і цінності, які мають значення для кримінальної справи.
Р.С. Бєлкін зазначає, що підставою для прийняття рішення про обшук можуть бути будь-які дані, отримані з будь-якого джерела. Достовірність цих даних оцінює слідчий або особа, яка провадить дізнання, виходячи з обставин справи і слідчої ситуації. Визнання їх достатніми ( згідно формулювання закону) - результат такої оцінки і вираження внутрішнього переконання слідчого.
Юридичні підстави проведення обшуку складаються із сукупності передбачених законом умов, що дають слідчому право виконувати ту чи іншу слідчу дію.
 До них належать такі:
 1) відповідні правові норми, що регламентують проведення слідчих (розшукових) дій; 
2) наявність у суб’єкта кримінального процесу повноважень на здійснення кримінального провадження як у цілому, так і стосовно слідчих (розшукових) дій; 
3) процесуальний документ, в якому зафіксовано рішення про проведення слідчої (розшукової) дії. Обшук проводиться на підставі ухвали слідчого судді місцевого загального суду, в межах територіальної юрисдикції якого перебуває орган досудового розслідування. 
У разі необхідності провести обшук слідчий за погодженням із прокурором або прокурор звертається до слідчого судді з відповідним клопотанням, яке повинно містити відомості про: 
1) найменування кримінального провадження та його реєстраційний номер; 
2) стислий виклад обставин кримінального правопорушення, у зв’язку з розслідуванням якого подається клопотання; 
3) правову кваліфікацію кримінального правопорушення із зазначенням статті (частини статті) закону України про кримінальну відповідальність;
 4) підстави для обшуку; 
5) житло чи інше володіння особи або частину житла чи іншого володіння особи, де планується проведення обшуку; 
6) особу, якій належить житло чи інше володіння, та особу, у фактичному володінні якої воно перебуває; 
7) індивідуальні або родові ознаки речей, документів, іншого майна або осіб, яких планується відшукати, а також їхній зв’язок з учиненим кримінальним правопорушенням; 
8) обґрунтування того, що доступ до речей, документів або відомостей, які можуть у них міститися, неможливо отримати органом досудового розслідування у добровільному порядку шляхом витребування речей, документів чи відомостей відповідно до ч. 2  ст. 93 КПК України або за допомогою інших слідчих дій, передбачених КПК України.
В першу чергу розглянемо повноваження слідчого, як суб’єкт проведення обшуку житла.
На слідчого покладено найважливіші завдання кримінально процесуальної діяльності, в тому числі проведення слідчих (розшукових) дій; доручення проведення таких дій відповідним оперативним підрозділам; призначення ревізій та перевірок; повідомлення за погодженням із прокурором особі про підозру тощо.
Для проведення обшуку житла чи іншого володіння особи потрібно отримати ухвалу слідчого судді, який передує подача клопотання. Клопотання, яке подається слідчим, має бути погоджена прокурором – процесуальним керівником, або складене ним із метою, зазначеною в ст. 234 КПК України.
Згідно зі ст. 235 КПК України, ухвала слідчого судді про дозвіл на обшук надає право проникнути житла чи іншого володіння особи лише один раз. В ухвалі ( з якої виготовлюється дві копії) зазначається строк її дії (який не може перевищувати одного місяця з дня постановлення ухвали).
Зважаючи на специфіку обшуку, який нерідко є невідкладною слідчою (розшуковою) дією, закон дозволяє слідчому у випадках, що не припускають зволікання, пов’язаних із врятуванням життя людей та майна чи з безпосереднім переслідуванням осіб, які підозрюються у вчиненні злочину проводити його до постановлення ухвали слідчого судді. 
Законодавець наділив слідчого широким спектром повноважень, визначивши його як самостійну та незалежну службову особу, яка всебічно, повно та неупереджено досліджує всі обставини кримінального провадження, також визначив якими саме повноваженнями наділений слідчий під час обушку житла.
Наступним суб’єктом проведення обшуку житла є прокурор, основним завданням прокурора при плануванні та проведенні обшуку є перевірка дотримання законності його проведення. Так, відповідно до ст. 234 КПК України обшук проводиться на підставі ухвали слідчого судді. При цьому, така ухвала виноситься лише на підставі погодженого прокурором клопотання слідчого про дозвіл на проведення обшуку.
Прокурор, здійснюючи нагляд за додержанням законів під час проведення досудового розслідування у формі процесуального керівництва досудовим розслідуванням, уповноважений:
1)  доручати органу досудового розслідування проведення досудового розслідування;
2)  доручати слідчому, органу досудового розслідування проведення у встановлений прокурором строк слідчих (розшукових) дій, негласних слідчих (розшукових) дій, інших процесуальних дій або давати вказівки щодо їх проведення чи брати участь у них, а в необхідних випадках - особисто проводити слідчі (розшукові) та процесуальні дії в порядку, визначеному КПК України.
При погодженні клопотання слідчого прокурор перевіряє наявність у клопотанні інформації, яка передбачена КПК України (відповідність змісту клопотання вимогам закону), обґрунтованість такого клопотання, наявність необхідних додатків тощо. У разі визнання клопотання обґрунтованим, прокурор погоджує його. При цьому, в подальшому обґрунтування клопотання перед слідчим суддею покладається на прокурора і від нього залежить, чи буде отримано дозвіл на цього проведення. 
Згідно ст. 237 КПК України прокурор має право і самостійно підготувати таке клопотання та звернутися з ним до слідчого судді. В такому випадку, він самостійно несе відповідальність за законність та обґрунтованість такого клопотання, наявність усіх необхідних документів тощо. Крім того, слід враховувати, що відповідно до ч. 3 ст. 233 КПК України допускається проведення обшуку без ухвали слідчого судді лише у невідкладних випадках, пов’язаних із врятуванням життя людей та майна чи з безпосереднім переслідуванням осіб, які підозрюються у вчиненні злочину.
 Прокурор, який здійснюватиме повноваження прокурора у конкретному кримінальному провадженні, визначається керівником відповідного органу прокуратури після початку досудового розслідування. У разі необхідності керівник органу прокуратури може визначити групу прокурорів, які здійснюватимуть повноваження прокурорів у конкретному кримінальному провадженні, а також старшого прокурора такої групи, який керуватиме діями інших прокурорів.
Прокурор здійснює повноваження прокурора  у кримінальному провадженні з його початку  до завершення. 
Якщо прокурор, який у відповідному кримінальному провадженні здійснює повноваження прокурора, не може їх здійснювати через:
- задоволення заяви про його відвід;
- тяжку хворобу;
- звільнення з органу прокуратури або з іншої поважної причини, що унеможливлює його участь у кримінальному провадженні, повноваження прокурора покладаються на іншого прокурора керівником відповідного органу прокуратури. У виняткових випадках повноваження прокурора можуть бути покладені керівником органу прокуратури на іншого прокурора цього органу прокуратури через неефективне здійснення прокурором нагляду за дотриманням законів під час проведення досудового розслідування.
Важливим також при проведенні обшуку є забезпечення захисту прав і свобод осіб, які є учасниками цієї слідчої (розшукової) дії. Згідно з чинним КПК України прокурор несе відповідальність за перевірку законності підстав проведення слідчої (розшукової) дії, яка обмежує конституційні права людини та громадянина (ст. 30 Конституції України).
При проведенні обшуку на сторону обвинувачення покладається обов’язок забезпечення присутності особи, чиї права та законні інтереси можуть бути обмежені або порушені. Така особа має право ознайомитися з ухвалою слідчого судді та отримати її копію, залучати адвоката на будь - якій стадії обшуку, робити заяви, що підлягають занесенню до протоколу обшуку (ст. 236 КПК України)
Також для участі в проведенні обшуку може бути запрошений потерпілий, підозрюваний, захисник, представник та інші учасники кримінального провадження 
Ефективність обшуку визначається якістю його підготовки, яка являє собою систему заходів організаційного та прогностичного характеру. Цю систему становлять наступні дії:
Вивчення і аналіз матеріалів кримінального провадження має істотне значення при підготовці до обшуку. До проведення обшуку з можливою повнотою мають бути зібрані і вивчені дані про шукані предмети. Ці дані можна отримати: у результаті огляду місця події; зі свідчень потерпілих; представників потерпілої сторони і інших свідків; з пояснень спеціалістів і з висновків експертів; за допомогою зразків і за частинами предметів і документів, що відображають ознаки розшукуваних об’єктів тощо.
Збір орієнтуючих відомостей, а саме характер майбутніх дій слідчого значною мірою визначається відомостями про особу, у якої проводиться обшук, і про осіб, які проживають або працюють на обшукуваному об’єкті. Для правильної організації обшуку необхідно володіти мінімальним запасом відомостей орієнтуючого характеру, які стосуються об’єктів майбутнього обшуку і шуканих предметів.
Наступна дія - це підбір учасників обшуку. Коло учасників обшуку визначає слідчий (прокурор), або за його письмовим дорученням співробітники оперативних підрозділів.
Однією з важливих умов підготовки обшуку є належне оснащення слідчого технічними засобами. Істотну допомогу в цьому надає спеціальний комплект науково-технічних засобів для слідчого - слідча валіза, а для експерта-криміналіста - криміналістична валіза.
Підготовка обшуку передбачає розроблення плану його проведення. Найчастіше це уявні припущення слідчого, втілені усно або письмово в довільній формі. У складних слідчих ситуаціях у плануванні обшуку беруть участь працівники оперативних підрозділів, план обшуку складається письмово з використанням графічних матеріалів і нерідко в графічній формі.
Розрізняють чотири послідовні стадії слідчої (розшукової) дії: 
1) попередній етап; 
2) оглядовий етап; 
3) детальний етап; 
4) етап фіксації результатів обшуку.
Попередній етап включає в себе прибуття до місця обшуку, проникнення на обшукуваний об’єкт. 
Проникнувши до обшукуваного приміщення особа, яка керує обшуком, пред’являє службове посвідчення, знайомить обшукуваного з ухвалою слідчого судді. В постанові не повинно бути даних, розголошення яких може перешкодити провадженню інших слідчих (розшукових) дій, наприклад, в одній ухвалі вказується кілька осіб у яких необхідно провести обшук. Особам, у яких проводиться обшук, понятим, а також іншим учасникам повинно бути роз’яснено їх право бути присутніми при провадженні всіх дій та робити заяви з приводу цих дій, які підлягають занесенню до протоколу. 
Після цього в ознайомлювальних цілях переходить до загального огляду місця обшуку. За наявності підстав вважати, що присутні приховують при собі предмети, які інтересують слідство, проводиться обшук особи.
Після чого слідчий пропонує обшукуваним особам добровільно видати засоби вчинення злочину, предмети та цінності нажиті злочинним шляхом, а також інші предмети та документи, які мають значення у кримінальному проваджені. Якщо вони видані добровільно і немає підстав вважати, що обшукувані приховують розшукувані предмети, то в ряді випадків, буває достатнім обмежитися вилученням виданого та не проводити подальших пошуків. Водночас при цьому слід враховувати, що іноді обшукувані особи добровільно видають частину розшукуваних об’єктів, розраховуючи, що цим вони введуть слідство в оману та відвернуть проведення в них обшуку.
При оглядовому етапі слідчий отримує в результаті  ознайомлення з обстановкою нові дані про розташування та особливостях приміщення, визначає найбільш вірогідні місця знаходження розшукуваного, звертає увагу на місця, які потребують особливого обстеження, виконання робіт великого об’єму, застосування спеціальних пошукових засобів та прийомів.
На цій стадії остаточно визначається план проведення обшуку, розподіляються обов’язки між членами слідчо-оперативної групи, уточняється розклад роботи на місці обшуку, готуються технічні засоби, вибирається найбільш ефективна послідовність та тактика проведення обшуку.
Після проведення вказаних дій настає змістовна частина обшуку – детальне обстеження та пошук.
Детальний етап - найбільш складний та відповідальний період обшуку, оскільки в ході цього етапу здійснюється обстеження місця обшуку та пошук розшукуваних предметів. На цьому етапі реалізується найбільше тактичних прийомів обшуку.
При послідовному методі слідчий під час обшуку рухається тільки в обраному напряму та оглядає об’єкти які зустрічаються по черзі переходячи від одного до іншого. При вибірковому методі в першу чергу досліджуються місця найбільш вірогідного зберігання розшукуваних об’єктів.
Прийоми обираються залежно від кількості осіб, які проводять обшук (один слідчий, чи разом з іншим слідчим чи оперативними співробітниками).
При сумісному пошуку слідчий приймає на себе, наприклад: тактичну сторону обшуку, а помічник (спеціаліст-криміналіст) технічну. Роздільний пошук означає самостійність дій кожної особи що обшукує, що потребує від них достатньої підготовки.
Паралельне обстеження при проведенні обшуку в просторому приміщенні або на ділянці місцевості. Якщо приміщення захаращене предметами обстановки, більш зручний зустрічний обшук: перша особа яка обшукує рухається вздовж однієї із стін приміщення, (наприклад від лівих дверей), другий, вздовж іншої (правої). Зустрівшись, вони оглядають центр приміщення.
 В результаті порівняння нерідко виявляється невідповідність розмірів предметів або частин приміщень, що є негативною ознакою, та може вказувати на наявність тайника.
Метод мікрообшуку з використанням оптичних приладів (наприклад, різноманітних луп) розрахований на виявлення найдрібніших слідів, ознак та об’єктів, які становлять інтерес для слідства.
Детальний етап включає в себе вирішення питання про відношення до кримінального провадження виявлених при обшуку предметів.
Основний засіб фіксації обшуку – протокол, повинен відображати хід та результати слідчої (розшукової) дії і відповідати вимогам ст. 104 КПК України. Тому в протоколі має бути зазначено: місце, час проведення та назву процесуальної дії; особу, яка проводить процесуальну дію (прізвище, ім’я, по батькові, посада); всіх осіб, які присутні під час проведення обшуку (прізвища, імена, по батькові, дати народження, місця проживання); інформацію про те, що особи, які беруть участь у процесуальній дії, заздалегідь повідомлені про застосування технічних засобів фіксації, характеристики технічних засобів фіксації та носіїв інформації, які застосовуються при проведенні процесуальної дії, умови та порядок їх використання; підстави для обшуку; дії слідчого та результати обшуку.
У протоколі обшуку відмічається, що видано добровільно, що та де було виявлено, як знайдене зберігалося. Спосіб зберігання та наявність тайників також можуть мати доказове значення. Вилучені предмети описуються в межах, які дозволяють індивідуалізувати їх та зафіксувати ознаки та особливості, які можуть бути з часом втрачені. З цією метою описуються зовнішній вигляд, реквізити та склад документів, вказується найменування, кількість, вага, об’єм, розміри предметів, їх стан, які є дефекти, стан упаковки, номери та інші ознаки.
В заключній частині протоколу вказується, які предмети були упаковані, якою печаткою опечатані, що і кому було передано на відповідальне зберігання. Протокол обшуку складається в трьох екземплярах, через копіювальний папір, причому перший екземпляр залишається у матеріалах кримінального провадження, другий вручається обшукуваному під розписку, а третій, разом з вилученими предметами здається в камеру зберігання речових доказів. Всі сторінки оригіналу та копій повинні бути підписані особою яка проводила обшуку, іншими учасниками обшуку та обшукуваною особою, а при її відсутності – представниками місцевої влади, домоуправління. В протокол обшуку не вносяться будь-які пояснення обшукуваного про походження вилучених речей тощо.
Поряд із складанням протоколу обшуку, для фіксації його результатів можна виготовляти плани, схеми, використовувати фотозйомку, а в деяких випадках відеозапис.
Фотозйомка, яка застосовується в процесі проведення обшуку проводиться за правилами судової фотографії, при цьому слід сфотографувати місце, де були виявлені розшукувані речі в зокрема тайники, об’єкти, виявлені в ході обшуку предмети, залишені на відповідальне зберігання для того, щоб останні не були замінені.
Усі заяви, заперечення чи зауваження, що надійшли від осіб, які беруть участь в проведенні обшуку, підлягають занесенню до протоколу. Прямої вимоги закону про потребу вручення копії протоколу обшуку особі, у житлі чи володінні якої проведено обшук, або особистий обшук якої проведено, немає, але таке рішення прокурор, слідчий можуть прийняти на свій розсуд. Водночас нікому з учасники) обшуку не заборонено робити власні записи, складати нотатки, здійснювати фотозйомку чи аудіо- або відеозапис під час проведення цієї слідчої (розшукової) дії.
Законність кримінального провадження, можна визначити як - суспільну, загальноправову категорію, що відображає форму реалізації волі та інтересів народу в кримінальному процесуальному законі (правозаконність) з метою належного здійснення кримінальної процесуальної діяльності усіма її учасниками (законність процесуальних актів)
Відповідно поведінка учасників кримінального провадження обумовлюється законністю як у широкому, так і вузькому значеннях. У широкому значенні (як політико-правовий режим) законність поширюється на усіх учасників кримінальних процесуальних правовідносин, ґрунтується на їх правосвідомості. У вузькому значенні законність визначає поведінку учасників кримінального провадження такою, що за формою та змістом відповідає вимогам кримінального процесуального закону. При цьому, способи реалізації законності та засоби її забезпечення стосовно різних учасників кримінального провадження (насамперед, сторін кримінального провадження) є неоднаковими.
Змістом законності як політико-правового режиму держави виступає сукупність заходів переконання та примусу, що забезпечують необхідне ставлення суспільства загалом та окремої особи зокрема до чинного законодавства (правосвідомість); повагу до права, що виражене у законах; дотримання усіма суб’єктами права вимог чинних законів.
Для забезпечення реалізації засади законності в кримінальній процесуальній діяльності, насамперед, необхідна наявність достатньо розвиненого законодавства, яке б належним чином регулювало кримінальні процесуальні відносини, формування високої правової культури як в осіб, які здійснюють кримінальне провадження, їх керівників, так і в осіб, які залучаються до участі у ньому, недопустимість вчинення правопорушень з боку суб’єктів забезпечення законності кримінального провадження під час реалізації ними владних повноважень, передбачених кримінальним процесуальним законом.
  Дотримання режиму законності при проведенні обшуку житла можна класифікувати за такими критеріями: 
1. Ознаки законного обшуку:
· проводиться на підставі ухвали слідчого судді; 
· проводиться без ухвали слідчого судді (як виключення, однак за наявності чітко визначених підстав. 
2. Особливості проведення обшуку у невідкладних випадках полягає:
· в зобов’язанні прокурора або слідчого за погодженням із прокурором, невідкладно після здійснення таких дій звернутися з клопотанням про проведення обшуку до слідчого судді;
· слідчий суддя має перевірити наявність підстав для проникнення до житла чи іншого володіння особи без ухвали слідчого судді та задовольнити клопотання;
· якщо прокурор відмовиться погодити клопотання слідчого про обшук або слідчий суддя відмовить у задоволенні клопотання про обшук, виявлені внаслідок такого обшуку докази є недопустимими, а отримана інформація підлягає знищенню.
3. Проводиться компетентною особою:
· прокурором;
· слідчим;
·  оперативними підрозділами за дорученням слідчого або за дорученням прокурора.
4. Проводиться у відповідності до правил проведення цієї слідчої (розшукової) дії, визначених КПК України: 
1) у присутності не менше двох понятих незалежно від застосування технічних засобів фіксації процесуальної дії; 
2) компетентні особи на підставі постанови слідчого судді проникають до житла чи іншого володіння особи лише один раз; 
3) додержано порядок ознайомлення із ухвалою слідчого судді: - перед початком виконання ухвали слідчого судді особі, яка володіє житлом чи іншим приміщенням, а за її відсутності - іншій присутній особі повинна бути пред’явлена ухвала і надана її копія ; - у разі відсутності осіб у житлі чи іншому володінні копія ухвали повинна бути залишена на видному місці у житлі чи іншому володінні особи;
 4) обшук на підставі ухвали слідчого судді проводитися в обсязі, необхідному для досягнення мети обшуку;
5) обшук осіб, який може бути проведений в ході обшуку житла або іншого володіння, здійснюється особами тієї ж статі;
 6) результати обшуку фіксуються в протоколі; 
7) забезпечено право присутніх осіб робити заяви, що підлягають занесенню до протоколу обшуку. У випадку невідповідності проведеного обшуку хоча б одній з перелічених вище вимог закону, він буде вважатися незаконним.
Виходячи з ролі, яку виконують в ході цієї слідчої (розшукової) дії, учасники обшуку поділяються на осіб, які проводять обшук, та осіб, присутніх при його проведенні. До першої групи належить слідчий (прокурор) у провадженні якої перебуває кримінальне провадження; для отримання допомоги з питань, які  потребують спеціальних знань запрошуються спеціалісти; співробітники оперативних й інших підрозділів поліції, у тому числі дільничні, на яких можуть бути покладені допоміжні дії: охорона місця обшуку, розкопування, обстеження окремих ділянок місцевості і предметів. Участь спеціаліста-криміналіста та іншої обізнаної особи забезпечує ефективність обшуку в тих випадках, коли є необхідність застосування спеціальних знань. 
[bookmark: n625][bookmark: n626][bookmark: n628] Прокурор, здійснюючи нагляд за додержанням законів під час проведення досудового розслідування у формі процесуального керівництва досудовим розслідуванням, уповноважений починати досудове розслідування за наявності підстав, доручати слідчому, органу досудового розслідування проведення у встановлений прокурором строк слідчих (розшукових) дій, негласних слідчих (розшукових) дій, інших процесуальних дій або давати вказівки щодо їх проведення чи брати участь у них, а в необхідних випадках - особисто проводити слідчі (розшукові) та процесуальні дії.
Коли проводяться невідкладні слідчі (розшукові) дії, головна роль прокурорського нагляду насамперед у процесуальному керівництві процесом розслідування, а не в безпосередньому прокурорському нагляді за дотриманням законів.
Поняття процесуального керівництва прокурора варто розуміти, як організацію процесу досудового розслідування, визначення напрямів розслідування, координацію процесуальних дії, сприяння створенню умов для нормального функціонування слідчих, забезпечення дотримання в процесі розслідування законодавчих вимог.
Завдання прокурорського нагляду:
1)розкриття кримінальних правопорушень, захист особи, її прав, свобод, власності від злочинних та кримінально протиправних посягань;
2)охорона прав і законних інтересів осіб при здійсненні кримінального провадження;
3)запобігання незаконному притягненню особи до кримінальної відповідальності;
4) виконання вимог закону про невідворотність відповідальності за вчинене кримінальне правопорушення;
5) зміцнення законності при здійсненні досудового слідства , недопущення порушень.
Основним завданням прокурора при плануванні та проведенні обшуку є перевірка дотримання законності його проведення. Так, відповідно до ст. ст. 234 КПК України обшук проводиться на підставі ухвали слідчого судді. При цьому, така ухвала виноситься лише на підставі погодженого прокурором клопотання слідчого про дозвіл на проведення обшуку. Таке клопотання повинно містити відомості, зокрема, про: найменування кримінального провадження та його реєстраційний номер; короткий виклад обставин кримінального правопорушення, у зв’язку з розслідуванням якого подається клопотання; правову кваліфікацію кримінального правопорушення з зазначенням статті (частини статті) закону України про кримінальну відповідальність; підстави для обшуку; житло чи інше володіння особи або частину житла чи іншого володіння особи, де планується проведення обшуку; особу, якій належить житло чи інше володіння, та особу, у фактичному володінні якої воно знаходиться.
До клопотання також мають бути додані оригінали або копії документів та інших матеріалів, якими прокурор, слідчий обґрунтовує доводи клопотання, а також витяг з Єдиного реєстру досудових розслідувань щодо кримінального провадження, в рамках якого подається клопотання. При погодженні клопотання слідчого прокурор перевіряє наявність у клопотанні інформації, яка передбачена КПК України (відповідність змісту клопотання вимогам закону), обґрунтованість такого клопотання, наявність необхідних додатків тощо. У разі визнання клопотання обґрунтованим, прокурор погоджує його. При цьому, в подальшому обґрунтування клопотання перед слідчим суддею покладається на прокурора і від нього залежить, чи буде отримано дозвіл на цього проведення.
Прокурор має право і самостійно підготувати таке клопотання та звернутися з ним до слідчого судді. В такому випадку, він самостійно несе відповідальність за законність та обґрунтованість такого клопотання, наявність усіх необхідних документів тощо. Допускається проведення обшуку без ухвали слідчого судді лише у невідкладних випадках, пов’язаних із врятуванням життя людей та майна чи з безпосереднім переслідуванням осіб, які підозрюються у вчиненні злочину. У такому випадку прокурор, слідчий за погодженням із прокурором зобов’язаний невідкладно після здійснення таких дій звернутися з клопотанням про проведення обшуку до слідчого судді.
Роль прокурора при визначенні доцільності проведення обшуку без ухвали слідчого судді є дуже важливою. Якщо прокурор погодить його проведення, він повинен буде в подальшому обґрунтувати перед слідчим суддею необхідність такого заходу, в іншому випадку – він буде нести відповідальність за результативність такого обшуку і те, що отримані докази були визнані недопустимими. Роль прокурора під час проведення обшуку полягає у перевірці та забезпеченні дотримання процесуальних вимог до його проведення та прав учасників кримінального провадження під час його проведення.
Прокурор вживає заходи для того, щоб органи досудового слідства додержували передбачений законом порядок початку та проведення досудового розслідування діянь, що містять ознаки кримінального правопорушення, закриття кримінального провадження, а також додержували строки здійснення досудового розслідування та тримання осіб під вартою; не допускали порушення законності під час проведення досудового розслідування; виявляли причини вчинення кримінальних правопорушень і умови, що сприяють цьому, вживали заходів до їх усунення.
Судовий контроль на стадії досудового слідства має гарантійний правоохоронний характер як щодо людини і громадянина, так і до правосуддя в кримінальних провадженнях, оскільки він покликаний не допустити незаконного обмеження конституційних прав учасників кримінально-процесуальної діяльності, а у разі необхідності – швидко й ефективно їх відновити.
Сутність судового контролю полягає у:
1)перевірці законності та обґрунтованості рішень оперативного підрозділу про проведення досудового слідства шляхом надання ухвали слідчого судді на їх проведення;
2) у перевірці законності та обґрунтованості винесення ухвал слідчого судді на право проведення відповідних дій, яка спрямована на забезпечення прав, свобод людини і громадянина під час досудового слідства;
3) у перевірці законності та обґрунтованості рішень оперативного підрозділу про здійснення досудового слідства. 
Предметов судового контролю у сфері слідчих ( розшукових) діяльності  є законність та обґрунтованість рішень під час здійснення досудового слідства, щодо проведення заходів з використанням інституту обмеження конституційних прав і свобод людини; відповідність вимогам Конституції правових гарантій,  забезпечення прав і свобод людини під час досудового слідства визначених у законодавчих та відомчих нормативних актах.
Основні завдання судового контролю – стратегічне та тактичне.
Стратегічне – створення, на ґрунті конституційних гарантій забезпечення прав і свобод людини, загальнодержавної системи попередження незаконного порушення чи обмеженням конституційних прав громадян під час здійснення досудового слідства  та кримінального провадження.
Тактичне – недопущення незаконного прийняття рішення про проведення оперативного та кримінального провадження з обмеженням конституційних прав і свобод людини; поновлення або компенсації порушених прав.
Судовий контроль під час обшуку - це регламентовані діючі законодавством правовідносини,що виникають під час звернення слідчого чи прокурора з клопотанням про проведення обшуку, суть якого полягає у дослідження і перевірці законності і обґрунтованості всіх приводів та підстав. Так як це обмежує конституційні права особи.
Роль адвоката при участі у проведенні обшук житла не має залишитись без уваги, адже, відповідно до ст. 59 Конституції України кожен має право на професійну правничу допомогу. 
Так, згідно з ст. 236 КПК України, слідчий, прокурор вживає належних заходів для забезпечення присутності під час проведення обшуку осіб, чиї права та законні інтереси можуть бути обмежені або порушені. Незалежно від стадії цієї слідчої дії слідчий, прокурор, інша службова особа, яка бере участь у проведенні обшуку, зобов’язані допустити на місце його проведення захисника чи адвоката, повноваження якого підтверджуються. У разі недопущення недопущенням адвоката до цієї слідчої (розшукової) дії. Факт недопущення до участі в обшуку адвокат зобов’язаний довести в суді під час судового провадження.  Докази, повинні визнаватися судом недопустимими під час будь-якого судового розгляду, крім розгляду, якщо вирішується питання про відповідальність за вчинення зазначеного істотного порушення прав та свобод людини, внаслідок якого такі відомості були отримані.
Необхідно зазначити, що під час проведення обшуку істотного обмеження зазнають права та законні інтереси всіх осіб, які проживають або перебувають у приміщенні, що виступає об’єктом обшуку, навіть якщо ці особи не мають жодного стосунку до кримінального правопорушення, у зв’язку із досудовим розслідуванням якого проводиться слідча (розшукова) дія. Дуже часто обшук проводиться на початку досудового розслідування, а тому й особи, у житлі чи іншому володінні яких здійснюється ця процесуальна дія, можуть не мати у кримінальному провадженні чітко визначеного процесуального статусу. Однак не викликає жодних сумнівів необхідність отримання цими особами кваліфікованої юридичної допомоги саме під час проведення цієї слідчої (розшукової) дії, оскільки, як зазначалося, вона пов’язана з істотним втручанням у сферу прав людини.
Адвоката під час обшуку житла, в першу чергу перевіряє наявність законних підстав на проведення обшуку. Починаючи з винесення ухвали слідчого судді, яка дозволяє проведення обшуку за місцем проживання особи яка притягується до   кримінального провадження або в іншому об’єкті власності, до проведення самої слідчої дії, адвокат може об’єктивно оцінювати правомірність, неупередженість, безпомилковість обшуку. Така оцінка важлива для вжиття заходів реального захисту безпосередньо під час проведення обшуку та в подальшому захисті  дотримання прав і законних інтересів осіб.
Великого значення у механізмі забезпечення прав і законних інтересів особи, у житлі чи іншому володіння якої проводиться обшук, мають також передбачені законом правила фіксації ходу і результатів цієї слідчої (розшукової) дії, адже це дає змогу у подальшому кримінальному провадженні (зокрема, під час судового розгляду) достатньо повно оцінити адекватність дій слідчого вимогам закону щодо підстав та порядку її проведення. 
Присутність адвоката під час обшуку житла все ж  гарантує  дотримання прав і законних інтересів осіб, адже він  у свою чергу,перевірить юридичні підстави для проведення обшуку; буде певною мірою впливати на законність дій слідчого або прокурора при проведенні обшуку; допоможе уникнути фальсифікацій документів; внесе в протокол обшуку зауваження з приводу невідповідності нормам законодавства.
Апробація результатів дослідження. Результати кваліфікаційної роботи були обговорені на засіданнях кафедри кримінального права та правосуддя Запорізького національного університету. Положення даної магістерської роботи були враховані автором в ході підготовки наукових статей для опублікування в українській наукові періодиці, під час участі у роботі наукових конференцій: Міжнародної науково – практичної конференції «Актуальні проблеми вдосконалення законодавства та правозастосування» м. Запоріжжя, 25-26 жовтня 2019 р., Міжнародної науково – практичної конференції «Актуальні проблеми вдосконалення законодавства та правозастосування» м. Запоріжжя, 25-26 жовтня 2019 р..




РОЗДІЛ 2 ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА


1. Законність проведення обшуку, як гарантія недоторканності житла чи іншого володіння особи 


 (
Законність
у широкому розумінні
у вузькому розумінні
законність поширюється на усіх учасників кримінальних процесуальних правовідносин, ґрунтується на їх правосвідомості
визначає поведінку учасників кримінального провадження такою, що за формою та змістом відповідає вимогам кримінального процесуального закону
)
 (
                                                                                                   
Законність 
кримінального 
провадження, можна визначити 
суспільну, загальноправову категорію
що відображає форму реалізації волі та інтересів народу в кримінальному процесуальному законі (правозаконність)
з метою належного здійснення кримінальної процесуальної діяльності усіма її учасниками
)

 (
                                                                      
Конвенції про захист прав людини і осн
овоположних свобод  проголошено
                                     
до свого житла
                            
кореспонденції
                                     
свого приватного
 життя
                        
сімейного життя
що 
кожен має право на повагу до свого
)


 (
Конституція України кожній людині гарантує
                  
недоторканність житла
                          
проведення в них огляду чи обшуку
недопущення проникнення до житла чи до іншого володіння особи
без умотивованого рішення суду
) 

2. Обшук житла  як спосіб збирання доказів: теоретичні та практичні проблеми проведення
	



 (
Н
едопустимими
 
є докази
отримані внаслідок істотного порушення прав та свобод людини
                                                
м
іжнародними
 
договорами
гарантованих 
Конституцією
 та законами України, 
м
іжнародними
 
договорами
будь-як
і інші докази, здобуті завдяки інформації, отриманій внаслідок істотного порушення прав та свобод людини
)





















2.1 Поняття та сутність обшуку житла. Юридичні підстави проведення обшуку житла


 (
Обшук житла
  – це слідча (розшукова) дія, яка проводиться з метою виявлення та фіксації відомостей про обставини вчинення кримінального правопорушення.
                              
Мета обшуку
Виявлення та 
фіксація відомостей про обставини вчинення кримінального правопорушення
Достатні підстави вважати, що особи, які перебувають в житлі чи іншому володінні під час проведення у ньому обшуку переховують при собі предмети або документи,що мають значення для кримінального провадження.
Відшукання майна, яке було здобуте у результаті вчинення кримінального правопорушення
Відшукання знаряддя кримінального правопорушення
)







	Вв











	


 (
                                                                          
Юридичні підстав проведення обшуку житла
фактичні
процесуальні
1) було вчинено кримінальне правопорушення;
2) відшукувані речі і документи мають значення для досудового розслідування;
3) відомості, які містяться у відшукуваних речах і документах, можуть бути доказами 
п
ід час судового розгляду;
4) відшукувані речі, документи або особи знаходяться у зазначеному в клопотанні житлі чи іншому володінні особи
.
1) відповідні правові норми, що регламентують проведення слідчих (розшукових) дій; 
2) наявність у суб’єкта кримінального процесу повноважень на здійснення кримінального провадження як у цілому, так і стосовно слідчих (розшукових) дій; 
3) процесуальний документ, в якому зафіксовано рішення про проведення слідчої (розшукової) дії. 
)



 (
                        
Об 
’
єкт обшуку 
                                                             
Обшук житла чи іншого володіння особи
    
Процесуальна підстава
                                                                      
За ухвалою слідчого судді
  
Обшук житла без ухвали слідчого судді  
                                                                   
1)В
рятування життя людей та майна
;
2)
 
безпосереднє переслідування 
осіб, які підозрюються у вчиненні злочину
( у протоколі обшуку зазначаються причини,
 
що обумовили проведення обшуку без ухвали слідчого судді.
 
)

 (
Клопотання про проведення обшуку житла повинно містити наступні відомості:
1)
найменування кримінального провадження та його реєстраційний номер;
2)
стислий виклад обставин кримінального правопорушення, у зв’язку з розслідуванням якого подається клопотання;
4) підстави для обшуку;
5) житло чи інше володіння особи або частину житла чи іншого володіння особи, де планується проведення обшуку;
3)
правову кваліфікацію кримінального правопорушення із зазначенням статті (частини статті) закону України про кримінальну відповідальність;
6) особу, якій належить житло чи інше володіння, та особу, у фактичному володінні якої воно перебуває;
7) індивідуальні або родові ознаки речей, документів, іншого майна або осіб, яких планується відшукати, а також їхній зв’язок з учиненим кримінальним правопорушенням;
8) обґрунтування того, що доступ до речей, документів або відомостей, які можуть у них міститися, неможливо отримати органом досудового розслідування у добровільному порядку шляхом витребування речей, документів чи відомостей відповідно до ч. 2  ст. 93 КПК України або за допомогою інших слідчих дій, передбачених КПК України.
)





	








	


 (
До клопотання додається:
Оригінали або копії документів та інших матеріалів,якими прокурор, слідчий обґрунтовує доводи клопотання;
Витяг з Єдиного реєстру досудових розслідувань щодо кримінального провадження, в рамках якого подається клопотання.
Розгляд слідчим суддею 
клопотання 
про обшук
Клопотання про обшук розглядається у суді в день його надходження за участю слідчого або прокурора
)



 (
відомості, які містяться у відшукуваних речей і документах, можуть бути доказами під час судового розгляду;
) (
відшукувані речі і документи мають значення для досудового розслідування;
) (
                                                                       
Було вчинене кримінальне правопорушення;
) (
Слідчий суддя відмовляє у задоволенні клопотання про обшук,якщо прокурор, слідчий не доведе наявність достатніх підстав вважати,що:
)

 (
відшукувані речі, документи або особи знаходяться у зазначеному в клопотанні житлі чи іншому володінні особи.
)

2.2 Суб’єкти проведення обшуку житла та їх процесуальні повноваження





 (
                                                        
Прокурор 
у
 межах своєї компетенції
дава
є
 вказівки щодо їх проведення чи брати участь у них, а в необхідних випадках - особисто проводити слідчі (розшукові) та процесуальні дії 
в
 
порядку
, визначеному 
КПК.
доручат
є
 слідчому, органу досудового розслідування проведення у встановлений прокурором строк слідчих (
розшукових
) дій, негласних слідчих (розшукових) дій, інших процесуальних дій
 
;
в
живає заходів з усунення порушень законності під час проведення 
досудового слідства 
і притягнення винних до встановленої законом відповідальності
;
перевіряє скарги на пор
у-
 шення законів органами, які проводять
 
досудове розслідування
;
отримує пояснення щодо порушень вимог закону від посадових осіб органі
в
, які проводять досудове розслідування
;
доруча
є
 органу досудового розслідування проведення досудового розслідування;
)






























2.3 Процесуальний порядок проведення обшуку житла та особливості закріплення отриманих результатів




 (
                                                                                 
В ухвалі обов’язково зазначається
Строк дії ухвали,який не може перевищувати одного місяця з дня постановлення ухвали;
прокурор, слідчий, який подав клопотання про обшук;
Положення закону, на підставі якого постановляється ухвала;
Особу, якій належить житло;
Житло або частину житла, які мають бути піддані обшуку;
Речі або документи,які були виявлені під час проведення обшуку
)


 (
                   
Законність
 
Обґрунтованість 
Порядок ухвалення судових рішень, їх форма
Зміст ухвали
- вступна частина;
- мотивувальна частина;
- резолютивна частина
) (
Вмотивованість судового рішення
) (
                                                                                                   
Ухвала повинна відповідати загальним вимогам КПК України
)

 (
До проведення обшуку з можливою повнотою мають бути зі
брані і вивчені дан
і про шукані предмети
:
                                                            
у
 результаті огляду місця події;
представників потерпілої сторони і інших 
св
ідків;
з пояснень спеціалі
ст
ів і з висновків експертів;
                                                          
зі 
св
ідчень потерпілих;
                                                                                
за допомогою зразків і за частинами предметів і документів, що відображають ознаки розшукуваних об’єктів тощо.
)



 (
                                                                              
Попередній етап
 
включає в
 себе
прибуття до 
м
ісця обшуку
проникнення на обшукуваний об’єкт
Проникнувши до обшукуваного приміщення особа, яка керує обшуком, пред’являє службове посвідчення, знайомить обшукуваного з ухвалою слідчого судді.
Особам, у яких проводиться обшук, понятим, а також іншим учасникам повинно бути роз’яснено їх право бути присутніми при провадженні 
вс
іх дій та робити заяви з приводу цих дій, які підлягають занесенню до протоколу.
)




 (
Детальний етап
 
- 
найбільш складний та відпові
дальний
 період обшуку
)






 (
О
сновний засіб фіксації обшуку - протокол
В протоколі має бути зазначено:
)
	1) місце, час проведення та назву процесуальної дії;

	2) особу, яка проводить процесуальну дію (прізвище, ім’я, по батькові, посада);

	3) всіх осіб, які присутні під час проведення обшуку (прізвища, імена, по батькові, дати народження, місця проживання);

	інформацію про те, що особи, які беруть участь у процесуальній дії, заздалегідь повідомлені про застосування технічних засобів фіксації, характеристики технічних засобів фіксації та носіїв інформації, які застосовуються при проведенні процесуальної дії, умови та порядок їх використання; підстави для обшуку; дії слідчого та результати обшуку.








3. Проблемні питання дотримання режиму законності при проведенні обшуку житла та роль спеціальних суб’єктів кримінального процесу у  його забезпеченні
 (
що забезпечують необхідне ставлення суспільства загалом та окремої особи зокрема до 
чинного
 законодавства 
Зміст законності
виступає сукупність заходів переконання та примусу
повагу до права, що виражене 
у
 законах;
дотримання усіма суб’єктами права вимог чинних законі
в
.
)



 (
суспільну
загальноправову категорію
що відображає форму реалізації волі та інтересів народу в кримінальному процесуальному законі
з метою належного здійснення кримінальної процесуальної діяльності усіма її учасниками
) (
Законність 
кримінального 
провадження, можна визначити 
)





	1) у присутності не менше двох понятих незалежно від застосування технічних засобів фіксації процесуальної дії; 


	2) компетентні особи на підставі постанови слідчого судді проникають до житла чи іншого володіння особи лише один раз; 


	3) додержано порядок ознайомлення із ухвалою слідчого судді: - перед початком виконання ухвали слідчого судді особі, яка володіє житлом чи іншим приміщенням, а за її відсутності - іншій присутній особі повинна бути пред’явлена ухвала і надана її копія ; - у разі відсутності осіб у житлі чи іншому володінні копія ухвали повинна бути залишена на видному місці у житлі чи іншому володінні особи;


	4) обшук на підставі ухвали слідчого судді проводитися в обсязі, необхідному для досягнення мети обшуку;


	5) обшук осіб, який може бути проведений в ході обшуку житла або іншого володіння, здійснюється особами тієї ж статі;


	6) результати обшуку фіксуються в протоколі; 


	7) забезпечено право присутніх осіб робити заяви, що підлягають занесенню до протоколу обшуку.


 (
Проводиться у відповідності до правил проведення цієї слідчої (розшукової) дії, визначених КПК України:
)

3.1 Прокурорський нагляд за законністю проведення обшуку житла


 (
                               
Завдання прокурорського нагляду:
розкриття кримінальних правопорушень, захист особи, її прав, свобод, власності від злочинних та кримінально протиправних посягань
охорона прав і законних інтересів 
осіб
 при здійсненні кримінального провадження
запобігання 
незаконному
 притягненню особи до кримінальної відповідальності
виконання вимог закону про невідворотність відповідальності за вчинене кримінальне правопорушення
зміцнення законності при здійсненні
 досудового слідства
 
,
 недопущення порушень
)

 (
                   
П
редметом 
нагляду є додержання законі
в
 
органами
, які проводять досудове слідство
дотримання порядку виконання
 слідчої (розшукової) дії
, встановленого законами та 
п
ідзаконними нормативними актами
                                                          
дотримання закону в процесі прийняття 
р
ішень
                                                  
дотримання прав та свобод людини і громадянина
)

 (
                                                   
Прокурор вживає заходи для того, щоб органи досудового слідства:
додержували передбачений законом порядок початку та проведення досудового розслідування діянь, що містять ознаки кримінального правопорушення, закриття кримінального провадження, а також додержували строки здійснення досудового розслідування та тримання осіб 
п
ід вартою
не допускали порушення законності 
п
ід час 
п
роведення досудового розслідування
Прокурор здійснює нагляд за додержанням законі
в
 при проведенні досудового розслідування (дізнання 
та
 досудового слідства) у формі процесуального керівництва досудовим розслідуванням. Повноваження прокурора при здійсненні нагляду за додержанням законі
в
 органами, що здійснюють досудове розслідування, визначаються кримінальним процесуальним законодавством.
)
 (
виявляли причини вчинення кримінальних правопорушень і умови, що сприяють цьому, вживали заході
в
 до їх усунення
)

3.2 Сутність судового контролю за дотриманням закону при проведенні обшуку жила. Роль адвоката при участі у проведенні обшук житла


 (
Судовий конторль за обмеженням прав 
і свобод людини 
п
ід час здійснення досудового слідства
Функція суду полягає у:
з метою забезпечення прав і свобод громадян
контролі і 
перев
ірці законності
обґрунтованості та недопущенні незаконних дій посадових осіб правоохоронних органі
в
)









 (
Судовий контроль 
полягає у:
перевірці законності та обґрунтованості 
р
ішень оперативного підрозділу про проведення 
досудового слідства 
шляхом надання ухвали слідчого судді на їх проведення
;
у перевірці законності та обґрунтованості винесення ухвал слідчого судді на право проведення відповідних дій, яка спрямована на забезпечення прав, свобод людини і громадянина 
п
ід час 
досудового слідства;
у перевірці законності та обґрунтованості 
р
ішень оперативного підрозділу про здійснення 
досудового слідства.
)






















	
 (
форма реалізації або функція судової влади
перевірка законності і обґрунтованості дій та 
р
ішень посадових осіб, пов’язаних із обмеженням прав особи
Основні риси судового контролю у сфері досудового розслідування
)



 (
регламентація Конституцією, міжнародно-правовими актами та іншими Законами України
)













 (
здійснення у закріплених законом процесуальних 
формах
) (
спрямований на забезпечення прав, свобод людини і громадянина, а також на їх судовий захист та поновлення
)


 (
здійснення у закріплених законом процесуальних 
формах
)


 (
Предметов судового контролю у сфері слідчих ( розшукових) діяльності  є
законність та обґрунтованість
відповідність вимогам Конституції
 
правових гарантій
рішень під час здійсненння досудового слідства
забезпечення прав і свобод людини під час досудового слідства
щодо проведення заходів з використанням інституту обмеження конституційних прав і свобод людини
визначених у законодавчи
х та відомчих нормативних актах
)
	


 (
  
З
авдання 
судового
 
контролю
Стратегічне
Тактичне
створення, на ґрунті конституційних гарантій забезпечення прав і свобод людини, загальнодержавної системи попередження незаконного порушення чи обмеженням конституційних прав громадян 
п
ід час здійснення досудового слідства  та кримінального провадження
недопущення незаконного прийняття 
р
ішення про проведення оперативного та кримінального провадження
 
з обмеженням конституційних прав і свобод людини; поновлення або компенсації порушених прав
Принципи с
удового контролю за обмеженням прав і свобод людини під час здійснення
 досудового розслідування
)























	
 (
Конституційні
Загальні
Спеціальні
забезпечення прав і свобод людини; повага до 
г
ідності особи; невтручання в особисте і сімейне життя особи
законність; верховенство права; адекватність заходів потенційним загрозам прав і свобод людини; мінімальне обмеження прав та свобод людини
конспіративність; забезпечення встановлення об’єктивної істини
)





















	

ВИСНОВКИ


В процесі комплексного аналізу дотримання законності при проведенні обшуку житла, проведеного в межах кваліфікаційної роботи, на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних областях знань, сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій в досліджуваній сфері.
1. Законність – це режим (стан) відповідності суспільних відносин законам і підзаконним нормативно-правовим актам держави, який утворюється в результаті їх неухильного виконання всіма суб'єктами права. 
2. Основні властивості законності у правовій державі соціально - демократичної орієнтації: 1) неухильне дотримання і виконання нормативно - правових актів всіма суб'єктами права; 2) верховенство закону щодо всіх інших правових актів; 3) послідовна боротьба з правопорушеннями і невідворотність юридичної відповідальності за їх вчинення 
3. Режим законності – це така морально-політична атмосфера, при якій у суспільному житті домінують ідеї права, гуманізму, справедливості.
4. Вимоги законності: 1) втілення ідеї верховенства права в житті суспільства, держави. Законність вимагає, щоб при загальній регламентації суспільних відносин зміст закону, підзаконних нормативно-правових актів завжди відповідав ідеї права; 2) верховенство закону. Будь-яке видання норм права, що суперечать закону, є порушенням законності, як і точне виконання вимог нормативно-правового акту, який суперечить закону.
5. Обшук – це слідча (розшукова) дія, яка проводиться з метою виявлення та фіксації відомостей про обставини вчинення кримінального правопорушення, відшукання знаряддя кримінального правопорушення або майна, яке було здобуте у результаті його вчинення, а також встановлення місцезнаходження розшукуваних осіб. 
6. Змістом обшуку є примусове обстеження житла з метою відшукання і вилучення речей та документів, що мають значення для кримінального провадження.
 7. Обшук проводиться на підставі ухвали слідчого судді, за винятком невідкладних випадків. Для отримання такої ухвали в разі необхідності проведення обшуку слідчий за погодження з прокурором (або прокурор) звертається до слідчого судді з відповідним клопотанням. 
8. Підставами для відмови у задоволенні клопотання про обшук є недоведеність наявності достатніх підстав вважати що: - було вчинено кримінальне правопорушення; - відшукувані речі і документи мають значення для досудового розслідування; - відомості, які містяться у відшукуваних речах і документах, можуть бути доказами під час судового розгляду; - відшукувані речі, документи або особи знаходяться у зазначеному в клопотанні житлі чи іншому володінні особи. 
9. Обшук житла чи іншого володіння особи здійснюється з обов’язковою участю не менше двох понятих. 
10. Успішність та ефективність обшуку визначається якістю його підготовки, яка являє собою систему заходів організаційного та прогностичного характеру. Цю систему становлять наступні дії: - вивчення матеріалів кримінального провадження; - збір орієнтуючих відомостей; - підбір учасників слідчої (розшукової) дії; - підготовка науково-технічних засобів; - планування і вибір часу проведення обшуку.
11. З урахуванням завдань, що вирішуються в ході обшуку, розрізняють чотири послідовні стадії слідчої (розшукової) дії: - попередні заходи на місці обшуку (попередня стадія); - загальний огляд обшукуваного об’єкта (оглядова стадія); - детальне обстеження і пошуки (детальна стадія); - стадія фіксації результатів обшуку.
12. Законодавець наділив слідчого широким спектром повноважень, визначивши його як самостійну та незалежну службову особу, яка всебічно, повно та неупереджено досліджує всі обставини кримінального провадження, також визначив якими саме повноваженнями наділений слідчий під час обушку житла.
13. Прокурор вживає заходи для того, щоб органи досудового слідства додержували передбачений законом порядок початку та проведення досудового розслідування діянь, що містять ознаки кримінального правопорушення, закриття кримінального провадження, а також додержували строки здійснення досудового розслідування та тримання осіб під вартою; не допускали порушення законності під час проведення досудового розслідування; виявляли причини вчинення кримінальних правопорушень і умови, що сприяють цьому, вживали заходів до їх усунення.
14. Присутність адвоката під час обшуку житла все ж гарантує дотримання прав і законних інтересів осіб, адже він у свою чергу,перевірить юридичні підстави для проведення обшуку; буде певною мірою впливати на законність дій слідчого або прокурора при проведенні обшуку; допоможе уникнути фальсифікацій документів; внесе в протокол обшуку зауваження з приводу невідповідності нормам законодавства.
15. Сутність судового контролю полягає у перевірці законності та обґрунтованості рішень оперативного підрозділу про проведення досудового слідства шляхом надання ухвали слідчого судді на їх проведення; у перевірці законності та обґрунтованості винесення ухвал слідчого судді на право проведення відповідних дій, яка спрямована на забезпечення прав, свобод людини і громадянина під час досудового слідства; у перевірці законності та обґрунтованості рішень оперативного підрозділу про здійснення досудового слідства. 
16. Присутність адвоката під час обшуку житла все ж  гарантує  дотримання прав і законних інтересів осіб, адже він  у свою чергу,перевірить юридичні підстави для проведення обшуку; буде певною мірою впливати на законність дій слідчого або прокурора при проведенні обшуку; допоможе уникнути фальсифікацій документів; внесе в протокол обшуку зауваження з приводу невідповідності нормам законодавства.
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Думки вченних щодо підстав проведення обшуку


М.А. Фоміна вважає, що достатніми даними слід вважати таку сукупність доказів та інших фактичних даних, що є у органів досудового слідства, яка дозволить суду з певною впевненістю передбачити, що в якому-небудь місці чи у якої - небудь особи дійсно можуть знаходитись знаряддя злочину, предмети, документи і цінності, які мають значення для кримінальної справи.


Р.С. Бєлкін зазначає, що підставою для прийняття рішення про обшук можуть бути будь-які дані, отримані з будь-якого джерела. Достовірність цих даних оцінює слідчий або особа, яка провадить дізнання, виходячи з обставин справи і слідчої ситуації. Визнання їх достатніми ( згідно формулювання закону) - результат такої оцінки і вираження внутрішнього переконання слідчого








На слідчого покладено найважливіші завдання кримінально процесуальної діяльності:


проведення слідчих (розшукових) дій;


призначення ревізій та перевірок; 


доручення проведення таких дій відповідним оперативним підрозділам; 


повідомлення за погодженням із прокурором особі про підозру тощо.


















При погодженні клопотання слідчого прокурор перевіряє: 


наявність у клопотанні інформації


яка передбачена КПК України (відповідність змісту клопотання вимогам закону), 


обґрунтованість такого клопотання, 


наявність необхідних додатків тощо. 













Якщо прокурор, який у відповідному кримінальному провадженні здійснює повноваження прокурора, не може їх здійснювати через:


- задоволення заяви про його відвід;


- тяжку хворобу;


- звільнення з органу прокуратури або з іншої поважної причини, що унеможливлює його участь у кримінальному провадженні, повноваження прокурора покладаються на іншого прокурора керівником відповідного органу прокуратури. 












Також для участі в проведенні обшуку може бути запрошений 


підозрюваний


захисник


та інші учасники кримінального провадження  


потерпілий


представник





















Процесуальны документи обшуку


клопотання слідчого, погоджене з прокурором або клопотання прокурора;


ухвала слідчого судді;


проокол обшуку( другий примірник протоколу обшуку розом із доданими до нього описом вилученого майна, вручається особі, у якої проведено обшуку).








Розрізняють чотири послідовні стадії слідчої (розшукової) дії: 


1) попередній етап; 


2) оглядовий етап; 


3) детальний етап; 


4) етап фіксації результатів обшуку.









При оглядовому етапі слідчий отримує:


в результаті  ознайомлення з обстановкою нові дані про розташування та особливостях приміщення


визначає найбільш вірогідні місця знаходження розшукуваного,
звертає увагу на місця, які потребують особливого обстеження,


визначає найбільш вірогідні місця знаходження розшукуваного,


звертає увагу на місця, які потребують особливого обстеження, 


виконання робіт великого об’єму, 
застосування спеціальних пошукових засобів та прийомів.










На цьому етапі реалізується найбільше тактичних прийомів обшуку.


При послідовному методі слідчий під час обшуку рухається тільки в обраному напряму та оглядає об’єкти які зустрічаються по черзі переходячи від одного до іншого. 


При вибірковому методі в першу чергу досліджуються місця найбільш вірогідного зберігання розшукуваних об’єктів.


Детальний етап включає в себе вирішення питання про відношення до кримінального провадження виявлених при обшуку предметів.








Вилучені предмети описуються в межах, які дозволяють індивідуалізувати їх та зафіксувати ознаки та особливості, які можуть бути з часом втрачені.


З цією метою описуються зовнішній вигляд


реквізити та склад документів


вказується найменування


кількість, вага, об’єм, розміри предметів


їх стан, які є дефекти, стан упаковки, номери та інші ознаки.




















Ознаки законного обшуку:


проводиться на підставі ухвали слідчого судді; 


проводиться без ухвали слідчого судді (як виключення, однак за наявності чітко визначених підстав. 












Особливості проведення обшуку у невідкладних випадках полягає:


в зобов’язанні прокурора або слідчого за погодженням із прокурором, невідкладно після здійснення таких дій звернутися з клопотанням про проведення обшуку до слідчого судді;


слідчий суддя має перевірити наявність підстав для проникнення до житла чи іншого володіння особи без ухвали слідчого судді та задовольнити клопотання;


якщо прокурор відмовиться погодити клопотання слідчого про обшук або слідчий суддя відмовить у задоволенні клопотання про обшук, виявлені внаслідок такого обшуку докази є недопустимими, а отримана інформація підлягає знищенню.











Доказами в кримінальному провадженні є:


фактичні дані


прокурор


отримані у передбаченому  КПК України на підставі яких 


слідчий судя і суд


слідчий


встановлюють наявність чи відсутність фактів та обставин, що мають значення для кримінального провадження та підлягають доказуванню
















