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[bookmark: _Hlk21340039]Михайліченко В.О. Штучний інтелект у правовій спеціальності: правові засади впровадження та використання. Запоріжжя, 2020. 99 с.
Кваліфікаційна робота складається з 99 сторінок, містить 71 джерела використаної інформації.
Останнім часом використання штучного інтелекту в різних сферах людської діяльності обумовлює появу численних дискусій в різних галузях знань: юриспруденції, філософії, соціології, машинобудуванні, приладобудуванні, комп'ютерних технологіях, робототехніці, медицині, освіті, військовій справі тощо.
 В останні роки відбувається різке підвищення ефективності комплексів і систем інтернету речей в разі використання технологій штучного інтелекту. Ці стосується автономно керованого транспорту (літаків, кораблів, автомобілів), різноманітних промислових, медичних, будівельних, освітніх, професійних і побутових роботів, роботів військового та спеціального призначення тощо.
[bookmark: _Hlk22807611] Метою кваліфікаційної роботи є концептуальний аналіз правових засад впровадження та використання штучного інтелекту у правовій спеціальності, розробці рекомендацій та пропозицій до чинного законодавства з питань обумовлених використанням штучного інтелекту, у визначенні конкретних шляхів удосконалення використання штучного інтелекту у правовій спеціальності. 
[bookmark: _Hlk22807491]Об’єктом дослідження даної кваліфікаційної роботи є суспільні відносини в сфері організації та функціонування штучного інтелекту у правовій спеціальності.
Предметом дослідження є штучний інтелект у правовій спеціальності, правові засади його впровадження та використання. 
Методологічну основу роботи складають сукупність філософсько-світоглядних, загальнонаукових принципів і підходів та спеціально-наукових методів пізнання, використання яких дало змогу отримати науково-обґрунтовані результати. Для проведення дослідження будуть застосовані такі загальнонаукові методи як: аналіз, синтез, порівняльно-правовий, класифікації, хронологічний, системно-структурний.
Теоретико-методологічною основою дослідження в роботі є історичний метод та метод матеріалістичної діалектики, застосування яких сприяло розглянути всі процеси впровадження та використання штучного інтелекту в юридичній спеціальності не виокремлено, а в тісному зв’язку і взаємозалежності з історичним розвитком технологій в Україні. 
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Mykhailichenko V.O. Artificial Intelligence in the Legal Specialty: Legal Principles of Implementation and Use. Zaporozhye, 2020. 99 p.
Qualification work consists of 99 pages, contains 71 sources of information used.
Recently, the use of artificial intelligence in various spheres of human activity leads to the emergence of numerous discussions in various fields of knowledge: law, philosophy, sociology, engineering, instrumentation, computer technology, robotics, medicine, education, military, etc.
In recent years, there has been a dramatic increase in the efficiency of complexes and systems of the Internet of Things in the use of artificial intelligence technologies. These include autonomous guided transport (aircraft, ships, cars), various industrial, medical, construction, educational, professional and household robots, military and special purpose robots, etc.
 	The purpose of the qualification work is a conceptual analysis of the legal bases for the introduction and use of artificial intelligence in the legal specialty, the development of recommendations and proposals to the current legislation on issues related to the use of artificial intelligence, in identifying specific ways to improve the use of artificial intelligence in the legal specialty.
The subject of study of this qualification is the public relations in the field of organization and functioning of artificial intelligence in the legal specialty.
The subject of the research is artificial intelligence in the legal specialty, the legal basis for its implementation and use.
The methodological basis of the work is a set of philosophical, philosophical, general scientific principles and approaches and specially scientific methods of cognition, the use of which allowed to obtain scientifically sound results. To carry out the research such general scientific methods as: analysis, synthesis, comparative law, classifications, chronological, system-structural will be applied.
The theoretical and methodological basis of the study in the work is the historical method and the method of materialistic dialectics, the use of which contributed to consider all the processes of introduction and use of artificial intelligence in a legal specialty not in isolation, but in close connection and interdependence with the historical development of technology in Ukraine.
ARTIFICIAL INTELLECTUAL, LEGAL CHAT-BOT, ELECTRONIC SYSTEM, TECHNOLOGY, INNOVATION, IT-TECHNOLOGY, SUPERCOMPUTER, ROBOT.
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[bookmark: _Toc28262447]РОЗДІЛ 1 ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


Актуальність теми. Останнім часом використання штучного інтелекту в різних сферах людської діяльності обумовлює появу численних дискусій в різних галузях знань: юриспруденції, філософії, соціології, машинобудуванні, приладобудуванні, комп'ютерних технологіях, робототехніці, медицині, освіті, військовій справі тощо.
 В останні роки відбувається різке підвищення ефективності комплексів і систем інтернету речей в разі використання технологій штучного інтелекту. Це стосується автономно керованого транспорту (літаків, кораблів, автомобілів), різноманітних промислових, медичних, будівельних, освітніх, професійних і побутових роботів, роботів військового та спеціального призначення тощо.
Ще донедавна інвестувати в штучний інтелект могли собі дозволити тільки великі корпорації, але ситуація змінюється на очах. Швидке зростання популярності високо технологічних рішень все активніше залучає до процесу їх впровадження стартапи, невеликі й молоді компанії в усьому світі.
Досить лаконічно і змістовно про правові проблеми, пов'язані з використанням ШІ, було сказано в першій версії документа Глобальної ініціативи IEEE з етичних міркувань в області штучного інтелекту (AI) і автономних систем (AS). Там говориться, що рання розробка AI / AS породила безліч складних етичних проблем. Ці етичні проблеми майже завжди прямо переходять в конкретні юридичні проблеми. Комітет з правових питань Глобальної ініціативи IEEE вважає, що для юристів в цій області має бути зроблено багато роботи щодо вирішення правових проблем, до яких до сих пір залучали дуже мало практиків і вчених. Юристи повинні бути частиною дискусії щодо регулювання, управління, внутрішнього і міжнародного законодавства в цих областях тому, що отримання величезної вигоди, яку потенційно несе людству і нашій планеті використання ШІ, має гарантуватися продуманою системою правового регулювання в майбутньому.
Таким чином, широка професійна дискусія з правових проблем використання ШІ у все більш популярних технологіях інтернету речей (ІР) є своєчасною і актуальною. 
Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження даної кваліфікаційної роботи є суспільні відносини в сфері організації та функціонування штучного інтелекту у правовій спеціальності. Предметом дослідження є штучний інтелект у правовій спеціальності, правові засади його впровадження та використання. 
Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є концептуальний аналіз правових засад впровадження та використання штучного інтелекту у правовій спеціальності, розробці рекомендацій та пропозицій до чинного законодавства з питань обумовлених використанням штучного інтелекту, у визначенні конкретних шляхів удосконалення використання штучного інтелекту у правовій спеціальності.
Зазначені мета та об’єкт роботи зумовили наступні завдання дослідження, які мають бути вирішені в роботі:
· [bookmark: _Hlk28242770]проаналізувати поняття та значення штучного інтелекту; 
· дослідити питання правового регулювання штучного інтелекту в правовій спеціальності; 
· охарактеризувати правові засади впровадження та викорситання штучного інтелекту; 
· проаналізувати аспекти використання юридичних чат ботів в правовій спеціальності;
· визначити основні напрямки розвитку штучного інтелекту.
Ступінь наукової розробки теми. Науковий аналіз технологій штучного інтелекту був проведений у працях Д.Д. Позова, М.В. Карчевський, І.М. Городиський, О.А. Баранов, Є.О. Харитонов, О.І. Харитонова, І.М. Ашихмін, Ю.М. Сидорчук та ін. А також такі зарубіжні розробники, як Ілон Маск, Стівен Хокінг, Марк Цукерберг, Джозеф Безос та інші. Дослідження цих вчених стали загальним підґрунтям для проведення аналізу правових засад впровадження та використання штучного інтелекту.
Опис проблеми, що досліджується. Можливість говорити про поняття «Штучний інтелект» з’явилась після появи механістичного матеріалізму, який вперше описується в роботі Рене Декарта «Міркування про метод” (1637) і відразу слідом за цим в роботі Томаса Гоббса «Людська природа». Рене Декарт припустив, що тварина – якийсь складний механізм, тим самим сформулювавши механістичну теорію.
1.1. [bookmark: _Toc28262448]Поняття та історія виникнення штучного інтелекту


Штучний інтелект (ШІ, англ. Artificial intelligence) — наука та технологія створення інтелектуальних машин, в особливості інтелектуальних комп’ютерних програм. ШІ пов’язаний з завданням використання комп’ютерів для розуміння людського інтелекту, але не обов’язково обмежується біологічно правдоподібними методами (Джон Маккарті, 1956 р., конференція у Дартмутському університеті). В подальшому було зроблено чимало спроб дати формальне визначення інтелекту взагалі і інтелекту штучного зокрема. Найбільш відомим, очевидно, є визначення предмету теорії штучного інтелекту, що було дане видатним дослідником у галузі штучного інтелекту М. Мінські і яке у більш або менш видозміненому вигляді потрапило до словників та енциклопедій: “штучний інтелект є дисципліна, що вивчає можливість створення програм для вирішення задач, які при вирішенні їх людиною потребують певних інтелектуальних зусиль”. Це визначення зустріло критику, яка полягала в тому, що під нього можна підвести що завгодно, наприклад, виконання простих арифметичних операцій. Відтак до цього визначення додається поправка: "сюди не входять задачі, для яких відома процедура їх вирішення". Таке визначення також важко вважати задовільним. Рассел та Норвіг наводять класифікацію означень ШІ у табличній формі. Єдиної відповіді на питання чим займається ШІ, не існує. Майже кожен автор дає своє визначення. Зазвичай ці визначення зводяться до наступних: 
[bookmark: _Hlk28244320]- штучний інтелект вивчає методи розв’язання задач, які потребують людського розуміння. Тут мова іде про те, щоб навчити ШІ розв’язувати тести інтелекту. Це передбачає розвиток способів розв’язання задач за аналогією, методів дедукції та індукції, накопичення базових знань і вміння їх використовувати.
- штучний інтелект вивчає методи розв’язання задач, для яких не існує способів розв’язання або вони не коректні (через обмеження в часі, пам’яті тощо). Завдяки такому визначенню інтелектуальні алгоритми часто використовуються для розв’язання NP-повних задач, наприклад, задачі комівояжера.
- штучний інтелект займається моделюванням людської вищої нервової діяльності.
- штучний інтелект — це системи, які можуть оперувати з знаннями, а найголовніше — навчатися. В першу чергу мова ведеться про те, щоби визнати клас експертних систем (назва походить від того, що вони спроможні замінити «на посту» людей-експертів) інтелектуальними системами. Останнє визначення, що з’явилося у 1990-х рр., засноване на так званому агентноорієнтованому підході. Цей підхід акцентує увагу на тих методах і алгоритмах, які допоможуть інтелектуальному агенту виживати в оточуючому середовищі під час виконання свого завдання. Тому тут значно краще вивчаються алгоритми пошуку і прийняття рішення. Джек Коупленд у праці "Що таке ШІ" відзначає, що незважаючи на наявність численних підходів та визначень як до розуміння ШІ, так і до створення інтелектуальних інформаційних систем, можна виділити два основні підходи щодо розроблення систем ШІ:
1) низхідний (Top-Down AI, семіотичний, символьний) — створення експертних систем, баз знань та систем логічного виведення, що моделюють та імітують високорівневі психічні процеси: мислення, міркування, мова, емоції, творчість і т.п.;
2) висхідний (Bottom-Up AI, біологічний, конекціоністський) — вивчення нейронних мереж і еволюційних обчислень, які моделюють інтелектуальну поведінку на основі біологічних елементів, а також створення відповідних обчислювальних систем, таких як нейрокомп’ютери. Другий підхід, власне кажучи не відноситься до визначення ШІ, яке дав Дж. Маккарті. Їх поєднує тільки кінцева мета.
Відсутність чіткого визначення ШІ не заважає оцінювати інтелектуальність на інтуїтивному рівні. Можна навести як мінімум два методи такої оцінки: метод експертних оцінок (рішення про ступінь інтелектуальності приймає досить велика група експертів (незалежно або у взаємодії між собою)); метод тестування. Існує значна кількість так званих інтелектуальних тестів, апробованих практикою, і ці тести широко використовуються для оцінки рівня розумових здібностей людини, а також у психології та психіатрії
Технологічними передумовами до виникнення науки ШІ стало те, що в 1623 році Вільгельм Шикард побудував першу механічну цифрову обчислювальну машину, за якою послідували машини Блеза Паскаля і Лейбніца. Лейбніц також був першим, хто описав сучасну двійкову систему числення, хоча до нього цією системою періодично захоплювалися багато великих вчених.	
У XVIII столітті завдяки розвитку техніки і, в особливості, годинникових механізмів інтерес до подібних винаходів зріс ще сильніше. В середині 1750-х років австрійський винахідник Фрідріх фон Кнаус сконструював серію машин, які вміли писати пером досить довгі тексти.
Досягнення в механіці XIX століття сприяли новому поштовху винаходів в напрямку до сучасного розуміння штучного інтелекту. У 1830-х роках англійський математик Чарльз Беббідж придумав концепцію складного цифрового калькулятора – аналітичної машини, яка могла б розраховувати ходи для гри в шахи. У 1832 році С. Н. Корсаков представив принцип розробки наукових методів і пристроїв для посилення можливостей розуму і запропонував серію «інтелектуальних машин», в конструкції яких, вперше в історії інформатики, застосував перфоровані карти.
У 1910-1913 рр. Бертран Рассел і А. Н. Уайтхед опублікували роботу «Принципи математики», яка зробила революцію в формальній логіці. Уоррен Маккалок і Уолтер Піттс в 1943 опублікували роботу “A Logical Calculus of the Ideas Immanent in Nervous Activity”, що заклала основи поняття нейронних мереж.
З середини 30-х років минулого століття, з моменту публікації робіт Тьюринга, в яких обговорювалися проблеми створення пристроїв, здатних самостійно вирішувати різні складні завдання, до проблеми штучного інтелекту стали ставитися уважно у світовій науковій спільноті.
У 1954 році американський дослідник Ньюелл вирішив написати програму для гри в шахи. До роботи були залучені аналітики корпорації RAND Corporation. До роботи також була залучена група голландських психологів під керівництвом Де Гроота, які вивчали стилі гри видатних шахістів. Через два роки спільної роботи цим колективом була створена мова програмування ІПЛ1 – перша символьна мова обробки списків, а незабаром була написана перша програма, яку можна віднести до досягнень в області штучного інтелекту. Це була програма «Логік-Теоретик», призначена для автоматичного доведення теорем в обчисленні висловів. Власне ж програма для гри в шахи була завершена в 1957 році. В її основі лежали так звані евристики – правила, що дозволяють зробити вибір при відсутності точних теоретичних підстав, і опису кінцевих цілей.
На сьогоднішній день дослідження в області штучного інтелекту ведуться в різних напрямках: моделювання міркувань, надбання знань, машинне навчання і автоматичне породження гіпотез, інтелектуальний аналіз даних і обробка образної інформації, підтримка прийняття рішень, управління процесами і системами, динамічні інтелектуальні системи, планування і т.д.
Штучний розум найкраще підходить для різного роду механічної діяльності. Безпечне вивчення космосу, глибин океану або земного ядра не підходить ні для людей ні для звичайних машин. Інтелект в свою чергу може підлаштуватись під ситуацію без загрози шкоди здоров’ю. Будь-які експерименти та випробування за допомогою штучного інтелекту будуть відбуватися куди швидше і дешевше, ніж це може зробити людина.
Зараз жодне виробництво світу не є повністю автоматичним, так як машина не здатна оцінити результат своїх дій. Штучний інтелект зможе не тільки без проблем керувати сотнями заводів по всьому світу, одночасно без зупинок і перерв, але ще і контролювати оцінку якості. Це дозволить в рази здешевити виробництво. Також можна буде налагодити роботу на шкідливих і небезпечних об’єктах, де велика смертність і травмонебезпечність.
Триває вдосконалення алгоритмів навчання і класифікації в масштабі реального часу, обробки мов, розпізнавання зображень, мови, сигналів, а також створення моделей інтелектуального інтерфейсу, що будуть підлаштовуватися під користувача. Серед основних прикладних завдань, що вирішуються за допомогою нейронних мереж, – фінансове прогнозування, здобування даних, діагностика систем, контроль за діяльністю мереж, шифрування даних.
Особливу зацікавленість у ШІ проявляють в останні роки компанії, що займаються організацією процесів розробки великих програмних систем (програмної інженерії). Методи ШІ все частіше використовуються для аналізу вихідних текстів і розуміння їхнього змісту, управління вимогами, виробленням специфікацій, проектування, кодогенераціі, верифікації, тестування, оцінки якості, виявлення можливості повторного використання, вирішення завдань на паралельних системах тощо.
Дуже важливими є розробки медичних систем, які консультують лікарів в екстрених ситуаціях, роботів-маніпуляторів для виконання точних дій в ході хірургічних операцій.
Традиційно високий інтерес до ШІ в середовищі розробників ігор і розважальних програм. Серед нових напрямків їх досліджень – моделювання соціальної поведінки, спілкування, людських емоцій, творчості у віртуальному світі.
1.2. [bookmark: _Toc28262449]Філософсько-правові проблеми використання штучного інтелекту


Інформаційна ера все частіше підіймає питання використання штучного інтелекту – і не тільки на рівні наукових лабораторій та промислових підприємств. Сьогодні ступінь проникнення в повсякденне життя така, що провідні фахівці висказують думки стосовно впорядкування темпів його розвитку. У цьому зв’язку дослідження питань, пов’язаних із штучним інтелектом набувають особливого значення, що зумовлює актуальність обраної теми та доцільність проведення досліджень для розвитку цього питання.
На сьогоднішній день у світовій правотворчій та правозастосовній практиці не сформовано універсальний підхід щодо правових підстав, умов, форм, цілей та напрямів застосування технологій і систем штучного інтелекту для потреб правосуддя. В юридичній літературі одні з перших спроб застосування згаданих інформаційних технологій у сфері судочинства пов’язуються із прогнозуванням можливих рішень Верховного Суду США на основі комплексного аналізу матеріалів судових справ.
04 грудня 2018 року Європейська комісія з питань ефективності правосуддя Ради Європи (CEPEJ) ухвалила Статут етичних принципів застосування штучного інтелекту у судових системах. За своїм юридичним призначенням ці принципи мають гарантувати дотримання фундаментальних прав, недискримінацію, якість та безпеку у використанні технологій штучного інтелекту для потреб правосуддя.
Також були опубліковані Правила етики для благонадійного штучного інтелекту. Вони не дуже подібні на довідник з контролю за роботами-вбивцями. Розроблені принципи стосуються звичайних суспільних питань і проблем, адже ШІ інтегрується в галузі освіти, охорони здоров’я тощо. Так, наприклад, якщо система діагностує рак, було б непогано переконатися, що вона не була упереджена стосовно, наприклад, статі чи країни походження пацієнта.
[bookmark: _Hlk28245213]Тож Єврокомісія зібрала групу з 52 експертів, які розробили 7 основоположних етичних принципів штучного інтелекту:
- Людське управління і нагляд. ШІ повинен працювати на спільноту людей, він не має порушувати права людей, обмежувати чи загрожувати людській автономії. В людей має бути можливість втручатися або контролювати кожне рішення, яке робить програмне забезпечення;
- Технічна надійність і безпека. ШІ повинен бути надійним і точним. Алгоритми мають бути достатньо захищеними, аби впоратися з помилками й проблемами, що виникатимуть протягом життєвого циклу системи;
- Конфіденційність та управління даними. Особисті дані, зібрані системами ШІ, повинні бути захищеними та приватними. Громадяни повинні мати повний контроль над своїми конфіденційними даними;
- Прозорість. Дані та алгоритми, які використовуються для створення системи ШІ, мають бути прозорими і відстежуваними. Оператори повинні спостерігати за рішеннями систем та розуміти принципи їхніх дій;
- Різноманітність, справедливість і відсутність дискримінації. Послуги, що надають системи ШІ, повинні бути доступними для всіх, незалежно від віку, статі, раси чи інших характеристик. Алгоритми не повинні бути упередженими у цьому плані;
- Екологічне та соціальне благополуччя. Системи штучного інтелекту повинні бути екологічно відповідальними й посилювати позитивні соціальні зміни;
- Підзвітність. Повинен бути механізм, що забезпечує відповідальність і підзвітність систем ШІ.
Серед переваг використання зазначених інформаційних технологій у національних судових системах, зокрема, України необхідно вказати на наступні:
- Спрощення або істотна мінімізація процесуальних дій судді (суду), які ґрунтуються на судовому розсуді, наприклад, вирішення питання про допустимість доказів у конкретній справі, оцінка ризиків не виконання обвинуваченим, затриманим чи підозрюваним заходів адміністративного, кримінального примусу, які можуть бути до нього застосовані, підготовка попередніх проекті процесуальних актів суду тощо;
- Скорочення строків судового розгляду справи, перед усім у судах першої інстанції;
- Зниження ймовірності виникнення корупційних факторів в діяльності суду, шляхом безпосередньої автоматизації та фіксації кожної з дій, вчинених з використанням технологій штучного інтелекту;
- Спрощення технічних процедур аналізу іноземного законодавства, судових, арбітражних рішень, які підлягають застосуванню у конкретній справі;
- Спрощення процедур розрахунку розмірів заподіяної шкоди чи спричинених збитків, а також попереднє обчислення розмірів можливого адміністративного чи кримінального покарання;
 - Уточнення та систематизація мотивів, якими керувався суддя при винесенні рішення по справі.
Але також є прояв певних видів загроз у застосуванні систем підтримки прийняття судових рішень:
 - Винесення явно неправосудних рішень у зв’язку з покладенням у їх основу автоматично згенерованих проектів рішень;
 - Використання широкої групи перемінних для автоматичного генерування процесуальних документів та оцінки доказів, що може призвести до підготовки процесуальних дій або рішень з невизначеною мотивацією;
 - Вчинення скомпрометованих процесуальних дій з використанням систем підтримки прийняття судових рішень, що матиме наслідком порушення вимог процесуального законодавства та істотне зростання кількості судових рішень, що оскаржуються в апеляційному чи касаційному порядку;
 - Застосування непрозорих алгоритмів вчинення процесуальних дій або створення автоматично згенерованих проектів судових рішень, що унеможливлює їх подальше використання при здійсненні судочинства.
 - Знищення або не цільове направлення електронних носіїв інформації по справі;
Як свідчить досвід зарубіжних держав, де використовуються аналогічні типи систем штучного інтелекту, перераховані переваги, ризики та загрози мають реальний прояв, у зв’язку з чим викликали неоднозначне ставлення збоку науковців і учасників судового процесу.
Отже, в парадигмі функціонування будь якої системи, побудованої за принципом «максимум ефекту – мінімум витрат» штучний інтелект, дійсно, сприяє підвищенню її ефективності. Важливо розуміти, що систему характеризує не помилка, а реакція на неї. Зараз штучний інтелект не може передбачити наслідки своїх помилок, оскільки він позбавлений здатності розпізнавати чинники, які знаходяться поза межами автоматизованих алгоритмів. Задача сьогодні – не залишити розробки штучного інтелекту, а оптимізувати потенційні ризики від нього. Провідні фахівці в цій галузі повинні сконцентруватись на тому, щоб результати функціонування штучного інтелекту були економічно та соціально значущими, а не руйнівними.
1.3. [bookmark: _Toc28262450]Правові засади впровадження та використання штучного інтелекту в Україні


Науковець І.М. Городиський зазначає, що з технологічним розвитком активізувалося і питання становлення правового регулювання. В наш час, на необхідності такого регулювання діяльності з розробки та використання штучного інтелекту ведуть мову не тільки правники. Так, засновник корпорацій «Tesla» та «Space X» Ілон Маск в одному з виступів зазначив: «Штучний інтелект є тим рідкісним випадком, коли я вважаю, що ми повинні бути проактивними у питаннях регулювання, а не ретроактивними після настання певних фактів. Тому, що я вважаю, що якщо ми будемо діяти ретроактивно в питаннях регулювання штучного інтелекту, то може бути запізно».
М.В. Карчевський вважає, що проблема правового регулювання розвитку штучного інтелекту стосується доцільності заборони (обмеження) наукових розробок у даній сфері. Розуміючи небезпеки некерованого розвитку штучного інтелекту деякі вчені наполягають на забороні відповідних досліджень та контролі за поширенням технологій настільки суворим як в атомній енергетиці. Інші вчені кажуть про неможливість зупинити розвиток технологій. Заборона досліджень в сфері штучного інтелекту принципово не може стати дієвою. На відміну від досліджень в сфері ядерної зброї, розробка систем автономного озброєння в рази дешевше, отже є більш доступною. З розвитком інформаційних технологій дана діяльність ставатиме ще доступнішою, а отримані зразки зброї – ще більш небезпечними. В таких умовах законодавча заборона розробки автономної зброї приведе до ситуації, коли органи безпеки та правопорядку будуть оснащені на порядок гірше ніж злочинці, терористичні організації тощо.
Ю.М. Сидорчук зазначає, що інститут інженерів електротехніки та електроніки (IEEE) у 2016 році підготував документ «Бачення пріоритетів благополуччя людини зі штучним інтелектом і автономними системами» з метою використання потенціалу штучного інтелекту і автономних систем в повній мірі. У цьому документі в розділі «Право» зазначається, що розробка, проектування та розподіл штучного інтелекту повинні повністю відповідати чинному міжнародному та національному праву. Тому постає багато проблем для правових систем щодо регулювання дієздатності, індивідуальних прав і свобод на глобальному, національному та місцевому рівнях.
Д.Д. Позова вважає, що розробка певних європейських правових стандартів відносно робототехніки і штучного інтелекту сприятиме розвитку відповідної галузі та забезпечить дотримання прав людини при формуванні нових суспільних відносин за участю автономних пристроїв.
Збереження можливості контролювати суспільні процеси потребуватиме від людства створення ефективної системи юстиції для роботів. З отриманням роботами статусу суб’єкта права виникнуть нові сфери юстиції. Крім традиційної юстиції можна буде казати про появу двох нових видів, умовно назвемо їх «змішана юстиція» та «юстиція штучного інтелекту». До змішаної юстиції будуть відноситися форми вирішення правових спорів між фізичними, юридичними особами, суспільством та роботами. До юстиції штучного інтелекту будуть відноситися форми вирішення правових спорів між роботами. Крім цього функціонування даної системи юстиції буде забезпечувати протидію роботам, що представляють загрозу для соціального розвитку та стабільності.
Отже, перше питання правового регулювання соціалізації штучного інтелекту стосується стратегічної проблеми заборони або регулювання штучного інтелекту. Друге питання пов’язане з тим як забезпечити нормативно-правове використання штучного інтелекту. Третє, в свою чергу, пов’язане з організацією виконання норм, що регулюють використання штучного інтелекту. На жаль, наразі Україна відстає у багатьох напрямах розвитку, а саме: практично у всіх галузях економіки; у частині виконання державою своїх функцій, перш за все правоохоронної; взагалі у функціонуванні державного механізму. Відтак, розробка штучного інтелекту та середовища, у якому буде функціонувати штучний інтелект, як суб’єкт, у нас перебуває на початковій стадії своєї розробки та становлення.
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Якщо говорити про вектори розвитку національних законодавств, то тут знову ж таки варто звернути увагу на Рекомендації Організації економічного співробітництва та розвитку щодо штучного інтелекту та прийняті у червні 2019 року нею ж Загальні людиноцентричні принципи G20, а також Координаційний план та Етичні рекомендації щодо надійності ШІ, напрацьовані Європейською комісією. Рекомендації ОЕСР структурно мають дві великі складові: а) принципи відповідального управління надійного ШІ, б) національні політики та міжнародна співпраця. Зокрема, документ встановлює п’ять взаємопов’язаних принципів: зростання, сталий розвиток та добробут; людиноцентричні цінності та справедливість; прозорість та зрозумілість; надійність, захист та безпека; відповідальність. Натомість, Координаційний план Єврокомісії, окрім підвищення технологічного та промислового потенціалу, передбачає забезпечення правового та етичного підґрунтя, що відповідатиме цінностям Європейського Союзу та Європейській Хартії з прав людини. Що важливо, згадані документи, які відображають сучасну тенденцію щодо обробки персональних даних, роблять  акцент на етичності та захисті прав людини. При цьому, основними питаннями стають свобода, гідність, автономність, приватність, недискримінація, рівність, соціальна справедливість та трудові права.
На сьогодні актуальним є питання аналізу застосування штучного інтелекту в судах різних юрисдикцій. Але проблематики застосування таких технологій у подальшому, враховуючи задачі, що стоять перед сучасним правосуддям не є всебічно дослідженою. У той самий час у державах Європи та у США вже були видані наукові роботи присвячені цій темі. Можна вважати, що це пов’язано з тим, що у їх судах вже деякі рішення приймаються на основі аналізу алгоритмів, тобто там наявна практична база. Хоча в умовах глобалізації та руху українського судочинства до західних стандартів і відсутня практична база, але це не повинно стримувати дослідження у вказаній темі. Необхідність обґрунтування принципу дії штучного інтелекту в судах та аналіз позитивних та негативних рис такого явища є беззаперечною.
Прийняття у грудні 2018 року Європейською комісією з питань правосуддя Ради Європи «Європейської етичної Хартії по використанню штучного інтелекту в судових системах та оточуючому середовищі» є беззаперечним кроком у впровадженні та застосуванні штучного інтелекту в судочинстві. Хартія визначає основні етичні принципи застосування алгоритмів у судах. Зокрема важливим видається принцип «Усе під контролем користувача», який передбачає те, що судові справи, які проходили обробку штучним інтелектом можуть бути переглянуті суддею власноруч.
Може здатися, що штучний інтелект у судовій системі - невідворотна дійсність. Алгоритми, на відміну від людей, не допускають помилок пов’язаних із внутрішніми переконаннями. Алгоритм не прийме неправомірну вигоду. На алгоритм неможливо чинити психологічний тиск. Проте варто розуміти, що якщо людина здатна до осмисленого прогресу, то штучний інтелект прогресуватиме лише під дією програмного коду, який писатимуть для нього люди. І цим кодом повинні бути передбачені численні нюанси, характерні для правової сфери. В іншому випадку, є ризик знаходження алгоритмічних дір, що стане предметом зловживань учасників справи. Наразі штучний інтелект у судах застосовується переважно для аналізу та обробки даних з попередніх справ. Однак є численні питання стосовно принципу дії алгоритмів при виконанні дискреційних повноважень. Це стосується передусім розгляду клопотань сторін, оцінки доказів, заходів із забезпечення доказів, обрання запобіжного заходу у кримінальних провадженнях, обрання терміну ув’язнення у кримінальних справах тощо.
В Україні поступове впровадження штучного інтелекту відбувається шляхом створення системи Lexcovery. Це система аналізу судових рішень, яка застосовує алгоритми штучного інтелекту з метою пошуку кращої правової аргументації для досягнення поставленого результату в судовому процесі (позитивне чи негативне рішення суду, в залежності від сторони, на якій знаходиться користувач). 
Система шукає в судових рішеннях посилання на положення законодавства, судову практику та інші важливі факти і аргументи, на яких грунтується суд при винесенні рішення по справі. Після цього вона аналізує набори аргументів із застосуванням алгоритмів штучного інтелекту і знаходить ті, які з найбільшою ймовірністю призведуть до перемоги в суді. Також система Lexcovery може бути використана для отримання юридичних висновків з питань, які розглядалися судами в будь-якій країні, в якій працює система. Lexcovery з мінімальними змінами може працювати в будь-якій країні з романо-германською правовою системою, в якій працює відкритий реєстр судових рішень. На сьогоднішній день система працює з рішеннями українських судів і законодавством України. Також Lexcovery використовується і в країнах з прецедентним правом, однак це вимагає додаткових налаштувань алгоритму через специфіку судових рішень. На даний момент запущено робочий прототип системи, який частково демонструє її можливості.
В юридичній літературі одні з перших спроб застосування згаданих інформаційних технологій у сфері судочинства пов’язуються із прогнозуванням можливих рішень Верховного Суду США на основі комплексного аналізу матеріалів судових справ.
Фактично у 2017 році перед спеціальною комп’ютерною програмою з інтегрованим до неї модулем штучного інтелекту було поставлено завдання – на основі ґрунтовного аналізу змісту раніше ухвалених Верховним Судом США рішень по конкретним категоріям справ спрогнозувати зміст майбутніх рішень з аналогічних категорій справ.
 Ряд держав з розвиненою економікою, зокрема, таких, як: Австралія, Естонія, Нідерланди, Німеччина, Норвегія, Російська Федерація, Сінгапур, Швеція, Японія та Південна Корея безпосередньо підійшли до законодавчого закріплення юридичної можливості застосування технологій штучного інтелекту у сфері судочинства і перебувають на стадії ухвалення окремих змін до національного законодавства та розробки технічних завдань на проектування відповідних інформаційно-телекомунікаційних систем.
Наприклад, прокуратура округу Буенос-Айрес, що в Аргентині, підвела проміжні підсумки тестування програмного додатка Prometea, здатного за 10 секунд винести і оформити судове рішення з ряду категорій цивільних і адміністративних справ. Виявилося, що місцевими суддями були затверджені 100% рішень, прийнятих за останній рік за допомогою штучного інтелекту. Додаток було створено 29-річним програмістом Ігнасіо Раффою в партнерстві з офісом окружного прокурора аргентинської столиці – угода про співпрацю вони підписали влітку 2017 року. Раффа навчив двомовну програму (вона розпізнає англійську та іспанську мови) використовуючи цифрову бібліотеку документів. Prometea проаналізувала близько 300 000 відсканованих судових рішень з 2016-го по 2017 рік, в тому числі 2000 постанов. Варто відзначити, що в Аргентині окружні прокурори складають рішення, а головуючі судді у справах або відхиляють їх і пишуть свої власні, або просто схвалюють їх. Тепер, як тільки нова справа потрапляє в прокурорську систему, Prometea зіставляє фактуру з найбільш релевантними рішеннями у своїй базі даних – і це дозволяє програмі приблизно за 10 секунд вгадати, як суд відреагує на ситуацію. Програмі потрібно всього 10 секунд, щоб визначити, яке рішення прийме суд. Мова поки йде про відносно прості випадки, наприклад, справи про видачу ліцензії на перевезення автомобілями таксі, відмови у виплаті компенсації вчителям, які купили шкільне приладдя за свій рахунок, і тому подібне. В результаті застосування програми прокурорські працівники виявилися звільнені від великих масивів рутинної діяльності. За словами глави офісу, 15 його юристів зараз за шість тижнів справляються з таким обсягом роботи, на який раніше їм було потрібно близько шести місяців. Помилки при перегляді згенерованих комп’ютером файлів зустрічаються досить рідко. Окружний прокурор, зокрема, розповів, що його співробітники, які одного разу подавали елементарну скаргу про водіння в нетверезому стані, повинні були внести в неї «39 деталей 111 разів». А тепер, формуючи подібний документ у новій програмі, вони вносять всі дані тільки один раз. Високо оцінили додаток і судді, якими до теперішнього часу схвалено 33 з 33 запропонованих ним рішень (зараз воно використовується ще в 84 інших розглянутих справах). За словами професора Оксфордського університету Есекеля Гонсалеса, програму поки не можна вважати повноцінною заміною інтелекту судді-людини, однак вона дуже допомагає служителям Феміди, які буквально «поховані» у паперовій роботі. Автоматизація системи правосуддя Буенос-Айреса вже привернула інтерес з боку ООН і Світового банку. Розробник додатку Раффа розповів, що він і троє його колег сподіваються впровадити аналогічні системи в США і Європі до весни 2019 року.
Вчені з Університетського коледжу Лондона і Університету Шеффілда створили «комп’ютерного суддю», який передбачає рішення Європейського суду з прав людини з точністю до 79%. Розроблений алгоритм бере до уваги не лише законні докази, але й моральну сторону. «Комп’ютерний суддя» аналізує текст справи, використовуючи «алгоритм машинного навчання». Науковці не розглядають винахід як заміну суддів чи адвокатів, але вважають його корисним для швидкого виявлення закономірностей у прийнятті рішень суддями. «Це може бути цінним інструментом для визначення справ, у яких є порушення Європейської конвенції про права людини», – зазначено у повідомленні. Для розробки алгоритму, команда дозволила «комп’ютерному судді» просканувати опубліковані рішення з 584 справ щодо катувань, приниження гідності та справедливих суддів: «електронний суддя» встановив вердикти з 79% точності. Одночасно вчені встановили, що рішення Європейського суду з прав людини часто базуються на моральних аспектах, а не правових аргументах.
Штучний інтелект все ширше розповсюджується у судових системах різних країн. Зараз рано передбачати чи замінять повністю алгоритми суддів, але окремі переваги штучного інтелекту вже були підтверджені. Зокрема, це можливість аналізу та обробки даних із сотень судових справ за короткий проміжок часу. Скоріш за все, цю властивість використовуватимуть і надалі перш за все у Китаї, Сполучених Штатах та державах Європейського союзу з умовою дискреційних повноважень судді щодо застосування такого аналізу.
[bookmark: _Toc28262452]1.5. Юридичний чат-бот в правовій спеціальності


Сучасним вектором залучення інформаційних технологій в юридичний бізнес стає переорієнтація на надання юридичних послуг за допомогою найсучасніших спеціальних програмних інструментів, як в деякій їх частині, так і в повній мірі. Інструментом, що стає все більш популярним і поширеним, є так звані боти – спеціальні комп’ютерні програми, які діють в межах відведеного для них простору видимості (веб-сайту чи месенджеру) за наперед визначеним лінійним чи нелінійним сценарієм з метою надання їх користувачам різноманітних послуг. 
[bookmark: _Hlk28250203]Чат-бот — це програма, головна мета якої автоматизувати процес надання послуг користувачеві завдяки використанню штучного інтелекту. Чат-бот поділяють за призначенням на предметні області, в яких повинен розумітися чат-бот. Даний програмний продукт повинен бути компетентним у необхідній предметній області. Основною сферою застосування даної програми є онлайн спілкування, саме тому даний сервіс найкраще зарекомендував себе саме в соціальних мережах (Facebook Messenger, Telegram тощо). Ще один вид даної системи базується на встановленні покрокового виконання типу: «Меню вибору опції» – … – «Отримання результату».
Першим комунікативним ботом вважається програма Eliza, написана Дж. Вейценбаумом ще 1966 року. Вона могла пародіювати вимову психотерапевта, перефразовуючи фрази, які їй писали. У 1972 році з’явився відомий жартівник Parry, що міг імітувати мову параноїдального шизофреніка. Втім, усе були лише алгоритми.
Найбільш знаною програмою з використанням штучного інтелекту можна вважати A.L.I.C.E., що була розроблена у 1995 році. Це – перший чат-бот, який зміг обробляти природну мову співрозмовника, вчитися та, використовуючи евристичні шаблони, вести повноцінну розмову.
Проте першим ботом, який дійсно перевернув споживацьке мислення в 2010 році, стала Siri від Apple Corp. Голосовий помічник, який допомагав, розважав, вчив і навіть рятував життя людям у всьому світі. Згодом до нього приєдналися колеги по цеху Google Now, Alexa та Cortana.
У 2015 році почалася епоха чат-ботів для месенджерів, коли Telegram відкрив свою платформу для створення чат-ботів. За допомогою відкритого API та детально прописаної документації до нього Telegram і на сьогодні залишається одним із лідерів серед платформ для чат-ботів, поступаючись лише Facebook Messenger. Проте їх наздоганяють вже інші гравці: Viber, Slack, Skype та інші
В юридичній сфері чимало досить шаблонних процесів, які засновані на певних процедурах і алгоритмах, тому їх можна автоматизувати. Це дозволить підвищити ефективність роботи юридичної компанії, бізнесу, а також дозволить зробити юридичні послуги більш доступними для користувачів. Адже в результаті, рутинну роботу виконуватиме не юрист з погодинною оплатою, а комп'ютер, що заощадить гроші і час клієнта без шкоди в якості сервісу.
Одним із перших і найбільш відомим юридичним ботом лишається сервіс DoNotPay. Сервіс, розроблений 18-річним Джошуа Браудером, допомагає підготувати заяву про апеляцію на штраф за порушення паркування в Лондоні. Складаючи заяву за лічені хвилини, бот виявився поза конкуренцією у порівнянні з дорогими англійськими юристами і за перші півроку допоміг оскаржити понад 160 тисяч штрафів. Сьогодні бот, окрім Великої Британії, працює також у семи великих містах США.
На сьогодні прикладів використання юридичних чат-ботів багато. Їх функціонал дуже широкий – пошук інформації в державних реєстрах, надання юридичних консультацій, підготовка юридичних документів, оплата штрафів і зборів та багато іншого. На світовому юридичному ринку працюють і більш просунуті автоматичні системи, які шукають юридичні ризики в контрактах (LawGeex, ThoughtRiver, Legal Robot), роблять юридичний аналіз контракту (Seal, Luminance, Kira Systems), роблять інтелектуальний пошук по судовій практиці і законодавству (Judicata, Casetext, ROSS Intelligence) або допомагають з реєстрації інтелектуальної власності (TrademarkNow, PatentBot).
[bookmark: _Hlk28250352]В Україні, беззаперечно, найвідомішими юридичними ботами є OpenDataBot та PatentBot.
Використання чат-ботів та будь-яких інших автоматизованих систем доцільне там, де є велика кількість однотипних запитів і потреба заощадити час юристів. Як правило, це масові юридичні продукти, що потрібні багатьом верствам людей: сфера сімейного права, спадкового права, адміністративні правопорушення та послуги тощо.
Корпоративний сектор юридичних послуг наразі не потребує використання чат-ботів в таких обсягах, але тут є потреба в автоматизації документообігу – як юридичного, так і бухгалтерського.
Також боти здатні оптимізувати значний перелік внутрішніх адміністративних процесів юридичної фірми, які наразі лежать на секретарях та юридичних асистентах. Тож в майбутньому, завітавши до офісу юридичної фірми, будьте готові побачити замість привітної посмішки секретаря термінал самообслуговування.
Найбільший же потенціал використання ботів – це державний сектор. Адже саме державні органи мають найбільше однотипних запитів від громадян. Починаючи від отримання довідок, подачі заяв і реєстрації актів та закінчуючи розглядом спорів у типових ситуаціях – все це може бути повністю автоматизоване. Уже зараз штучний інтелект використовується в суді Шанхая (206 System), а роботизоване прийняття судових рішень планується до запуску в Естонії.
Отже, можна сказати, що впровадження чат-боту позитивно вплине на роботу майже будь-якої юридичної спеціальності, покращивши як економічні показники, так і якість сервісу. Найбільший же потенціал використання ботів – це державний сектор. Адже саме державні органи мають найбільше шаблонних запитів від громадян. Починаючи від отримання довідок, подачі заяв і реєстрації актів та закінчуючи розглядом спорів у типових ситуаціях – все це може бути повністю автоматизоване.
Сьогодні в Україні підвищується соціально-політична, економічна, ідеологічна роль інформації, інформаційного права, зростають інформаційні потреби суспільства. Виникають нові поняття: електронна демократія, електронне урядування, «цифрова» юриспруденція та інші. За останні декілька років в Україні створено сотні реєстрів, які мають на меті полегшити та автоматизувати повсякденне життя людини. І хоч діджиталізіція охопила вже всі можливі державні послуги, проте взаємодія між цими державними реєстрами досі не налагоджена. 
[bookmark: _Hlk28252047][bookmark: _Hlk28252816]Під «цифровою» юриспруденцією, на думку В.О. Фрончка, слід вважати впровадження у правотворчість та правозастосування комп’ютерної техніки, спеціального програмного комп’ютерного забезпечення, математичних методів тощо. Такі впровадження необхідні для збору, зберігання і обробки правової інформації з метою найбільш ефективного отримання різних інформаційних юридичних послуг. Цифрові комп’ютерні технології в юридичній сфері розвиваються за такими напрямками: автоматизація типових юридичних послуг, застосування юридичних онлайн-сервісів, «діджитилізація» державних послуг та надання їх в режимі онлайн, перехід до системи електронного правосуддя, моделювання юридичних рішень на основі штучного інтелекту та інші.
З появою цифрових технологій відбувається трансформація юриспруденції. Починає застосовуватись автоматична юриспруденція: юридичні чат-боти, конструктори-шаблони, скрипти, пошукові системи моніторингу реєстраційних даних та даних судового реєстру, електронні бази законодавчих актів, інтелектуальні інформаційні системи, онлайн консультації і багато чого іншого. 
В юридичній діяльності можна і потрібно ефективно використовувати комп’ютерні та Інтернет-технології. Останні, на думку Н.О. Полової, значною мірою полегшують працю юристів-практиків. По-перше, це необмежений оперативний обмін інформацією за допомогою мережі Інтернет між різними суб’єктами правовідносин. По-друге, це зручність використання різних інформаційно-пошукових систем законодавства. По-третє, просто можливість грамотного оформлення документів за допомогою сучасних текстових редакторів.
[bookmark: _Hlk28252931]З розвитком інформаційних технологій з’являються професійні комп’ютерні платформи, довідково-правові системи і бази даних спеціального призначення. На сьогодні в Україні функціонують інформаційно-пошукові системи, інформаційно юридичні системи і системи правової інформації: «Закон» (фірма «Ліга»), «ЄДЕБО» («Інфоресурс»), Єдина система електронних публічних закупівель «ПроЗорро» та ін. Такі мережі надають свої послуги сотням тисяч користувачів. До завдань цих систем входять збір, акумулювання, систематизація, зберігання і надання споживачам різних відомостей правового характеру тощо. Вказані системи сьогодні активно використовуються в юридичній діяльності. Саме тому важливим компонентом забезпечення національної та міжнародної безпеки стає безпека інформаційна, яка передбачає як необхідність міжнародної кооперації, так і уніфікацію національних правових актів у цій сфері.
Отже, проаналізувавщи все вищезазначене, можна сказати, що інформаційні технології, що активно впроваджуються в усі сфери життя українського суспільства, зокрема у юриспруденцію, мають вагомий вплив. Вони несуть в собі найбільш вагомі зміни у функціонування всіх сфер суспільства. Їх глобальний вплив несе свій відбиток на економічну, соціальну, духовну, культурну, освітню орієнтацію способу життя людей. І, звичайно, інформатизація не обходить і державні структури та інститути громадянського суспільства.
На сьогоднішній день в Україні ґрунт для формування чітко окресленого плану дій і для створення власної інфраструктури під впровадження штучного інтелекту зовсім «сирий». Втім, і інші країни Європи колись із чогось починали, перш ніж заявили про себе як про повноцінних гравців на ринку інновацій. І у певний мірі нам варто наслідувати деякі приклади. Тоді ми істотно збільшимо свої шанси поповнити ряди країн, що успішно застосовують інноваційні технології. З огляду на поступову інтеграцію України до ЄС та взяті Україною зобов’язання щодо гармонізації вітчизняного законодавства із законодавством ЄС, науковий інтерес представляє вивчення перспектив правового регулювання штучного інтелекту за законодавством ЄС.
Приблизно з 2000 року відбуваються прогресивні прориви в галузі інтелектуальної власності та права з міждисциплінарними університетськими юридичними інженерно-дослідницькими центрами, таких як Центр юридичної інформатики Кодексу Стенфордського університету. В кінцевому результаті ШІ поступово почав проникати в різні аспекти правової системи. В межах закону сьогодні можна виділити три категорії суб’єктів, праця яких може бути полегшена завдяки ШІ: адміністратори закону (тобто ті, хто створює та застосовує закон, включаючи державних чиновників, таких як судді, законодавці, адміністративні чиновники та поліція), ті, хто використовує ШІ в юридичній практиці, насамперед адвокати), і ті, хто регулюється законом (тобто люди, підприємства та організації, які регулюються законом і використовують закон для досягнення своїх цілей).
[bookmark: _Hlk28251433]Розвиток робототехніки та штучного інтелекту та пов’язані з цим проблеми правового й етичного характеру обумовили прийняття Європарламентом Резолюції від 16.02.2017 р. з пропозиціями до Європейської комісії щодо норм цивільного права про робототехніку (2015/2013(INL)) (далі – Резолюція).
Аналіз змісту документу, дозволяє виділити кілька основних блоків питань, які в ньому покривається, в тому числі:
-	основні суспільні, економічні, етичні та правові проблеми та виклики, які необхідно врегулювати у зв'язку із розвитком робототехніки та штучного інтелекту;
-	питання регулювання розробки та використання робототехніки на сучасному етапі;
-	вимоги щодо стандартизації при розробці відповідних технологій; - питання контролю за прийняттям рішень при використанні технологій робототехніки та штучного інтелекту;
-	створення інституціолізованої системи контролю в сфері робототехніки та штучного інтелекту;
-	питання цивільно-правової відповідальності у зв'язку з розробкою та використанням робототехніки та штучного інтелекту;
-	забезпечення захисту персональних даних при використанні цих технологій.
В Резолюції пропонується враховувати такі характеристики, при визначенні поняття розумного роботу: здатність ставати автономними, використовуючи сенсори та/або обмінюватися даними із своїм середовищем (сумісність), здатність обмінюватися цими даними та аналізувати їх; здатність самонавчатися на підставі здобутого досвіду та під час взаємодії (опціональний критерій); наявність принаймні мінімальної фізичної підтримки; здатність адаптувати свої дії та поведінку відповідно до умов навколишнього середовища; відсутність життя з біологічної точки зору.
Варто зауважити, що дія систем штучного інтелекту передбачає можливість самостійного прийняття рішень залежно від конкретних обставин на підставі наявної бази даних, її обробки, виведення критеріїв класифікації, співставлення з відповідними фактичними обставинами тощо, тобто в результаті самонавчання та здобуття власного досвіду. У зв’язку з такими можливостями штучного інтелекту неминуче постають питання відповідальності за рішення, дії або бездіяльність, які приймаються, вчиняються або допускаються розумними роботами. У Резолюції підкреслюється необхідність вирішення питання цивільно-правової відповідальності за шкоду, завдану роботом, на загальноєвропейському рівні задля гарантування однакової ефективності, прозорості та послідовності у вирішенні цієї проблеми на території країн-учасниць ЄС.
Багато правових питань, які можуть виникати у зв’язку із діяльністю із розробки та використання штучного інтелекту у цій резолюції піднімаються лише поверхнево (напр., питання захисту прав інтелектуальної власності у цій сфері) або ж не розглядаються взагалі. Проте слід розуміти, що це лише перший крок із визначення принципів правового регулювання відносин в сфері робототехніки та штучного інтелекту, але вже сам факт прийняття цієї резолюції піднімає як нові питання для подальших дискусії та роботи в напрямку регулювання розробки та використання штучного інтелекту, так і дозволяє отримати розуміння, яким саме буде зміст правового регулювання цій сфері в майбутньому.
Продовжуючи тему правового регулювання штучного інтелекту варто згадати про прийняття у грудні 2018 року Європейською комісією з питань правосуддя Ради Європи «Європейської етичної Хартії по використанню штучного інтелекту в судових системах та оточуючому середовищі». Хартією визначено етичні принципи застосування алгоритмів у судах. Зокрема важливим видається принцип «Усе під контролем користувача», який передбачає можливість судді власноруч проглядати судові справи, які проходили обробку штучним інтелектом та відходити від результату, що було надано інтелектом. Варто зазначити, що такі технології вже використовуються у Європейському суді з прав людини. Наразі штучний інтелект не має остаточного права виносити рішення, проте перспективи його подальшого впровадження видаються досить високими, враховуючи принцип його дії.
Європейською комісією з питань ефективності правосуддя Ради Європи (CEPEJ) затверджено також низку важливих документів у сфері підвищення ефективності та якості роботи судових систем Європи. Зокрема, CEPEJ продовжує приділяти велику увагу розвитку та посиленню інституту медіації в країнах Європи, зокрема затверджено нові програми у сфері медіації:
· програма покращення знань про медіацію для суддів;
· програма покращення знань та навчання медіації для нотаріусів;
· програма навчання юристів щодо допомоги клієнтам у питаннях медіації.
Програми призначені для формування у представників правничих професій загального розуміння механізмів роботи вказаного альтернативного способу вирішення спорів та є особливо актуальними для країн, в яких цей інститут лише у процесі формування та можуть використовуватися для підготовки представників згаданих професій.
Також триває робота із застосування штучного інтелекту у правосудді. Зокрема, у межах прийнятої у грудні 2018 р. Європейській хартії етики щодо використання штучного інтелекту в судових системах, розроблено Попереднє техніко-економічне обґрунтування можливого створення механізму сертифікації інструментів та послуг штучного інтелекту з огляду на принципи, що містяться у Хартії.
Крім цього, було затверджено Посібник щодо обміну знаннями серед суддів, що має на меті покращити міжособистісні навички суддів, розширити обмін знаннями, посилити співпрацю та подолати ізольованість суддів, що містить проаналізований успішний досвід держав-членів Ради Європи з цього питання та Словник термінів CEPEJ.
Враховуючи вказані факти може здатися, що штучний інтелект у судовій системі - невідворотна дійсність. Алгоритми, на відміну від людей, не допускають помилок пов’язаних із внутрішніми переконаннями. Алгоритм не прийме неправомірну вигоду. На  алгоритм неможливо чинити психологічний тиск. Проте варто розуміти, що якщо людина здатна до осмисленого прогресу, то штучний інтелект прогресуватиме лише під дією програмного коду, який писатимуть для нього люди. І цим кодом повинні бути передбачені численні нюанси, характерні для правової сфери. В іншому випадку, є ризик знаходження алгоритмічних дір, що стане предметом зловживань учасників справи. Наразі штучний інтелект у судах застосовується переважно для аналізу та обробки даних з попередніх справ. Однак є численні питання стосовно принципу дії алгоритмів при виконанні дискреційних повноважень. Це стосується передусім розгляду клопотань сторін, оцінки доказів, заходів із забезпечення доказів, обрання запобіжного заходу у кримінальних провадженнях, обрання терміну ув’язнення у кримінальних справах тощо.
Отже, проаналізувавши все вищезазначене, можна сказати, що Резолюція є одним з перших реальних кроків на шляху до законодавчого закріплення стандартів розробки та використання штучного інтелекту. Не зважаючи на те, що вона носить винятково рекомендаційний характер, її положення дають можливість сформувати уявлення про те, що буде лежати в основі норм, що регламентуватимуть відповідну діяльність в найближчій перспективі. А отже розробка певних європейських правових стандартів відносно робототехніки і штучного інтелекту сприятиме розвитку відповідної галузі та забезпечить дотримання прав людини при формуванні нових суспільних відносин за участю автономних пристроїв. 
Апробація результатів дослідження. Результати кваліфікаційної роботи були обговорені на засіданнях кафедри адміністративного та господарського права Запорізького національного університету. Положення даної магістерської роботи були враховані автором в ході підготовки наукових статей для опублікування в українській наукові періодиці, під час участі у роботі наукових конференцій: Всеукраїнська науково-практична конференція «Правова освіта та правова наука в Україні в умовах сучасних трансформаційних процесів» м. Запоріжжя, 20 листопада 2019 р.; «Напрямки реформування приватного та публічного права України» м. Запоріжжя, 2019 р., «Майбутні юристи про проблеми права в Україні» м. Запоріжжя, 2019 р.
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В процесі комплексного аналізу конституційно-правового регулювання штучного інтелекту у правовій спеціальності, проведеного в межах кваліфікаційної роботи, на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних областях знань, сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на удосконалення чинного галузевого законодавства в досліджуваній сфері.
1. Штучний інтелект - один з найперспективніших напрямків комп'ютерних наук, який вивчає методи розв'язання задач, для яких не існує способів вирішення. Системи штучного інтелекту можуть оперувати даними та самонавчатися. Сфери застосування таких систем є необмеженими - від створення роботів, які самостійно приймають рішення, до машин з автопілотом чи онлайн-перекладачі в реальному часі.  
Існує два основні підходи щодо розроблення систем ШІ:
1) низхідний (Top-Down AI, семіотичний, символьний) — створення експертних систем, баз знань та систем логічного виведення, що моделюють та імітують високорівневі психічні процеси: мислення, міркування, мова, емоції, творчість і т.п.;
2) висхідний (Bottom-Up AI, біологічний, конекціоністський) — вивчення нейронних мереж і еволюційних обчислень, які моделюють інтелектуальну поведінку на основі біологічних елементів, а також створення відповідних обчислювальних систем, таких як нейрокомп’ютери.
2. Основними основоположними етичними принципами штучного інтелекту є:
- Людське управління і нагляд. ШІ повинен працювати на спільноту людей, він не має порушувати права людей, обмежувати чи загрожувати людській автономії. В людей має бути можливість втручатися або контролювати кожне рішення, яке робить програмне забезпечення;
- Технічна надійність і безпека. ШІ повинен бути надійним і точним. Алгоритми мають бути достатньо захищеними, аби впоратися з помилками й проблемами, що виникатимуть протягом життєвого циклу системи;
- Конфіденційність та управління даними. Особисті дані, зібрані системами ШІ, повинні бути захищеними та приватними. Громадяни повинні мати повний контроль над своїми конфіденційними даними;
- Прозорість. Дані та алгоритми, які використовуються для створення системи ШІ, мають бути прозорими і відстежуваними. Оператори повинні спостерігати за рішеннями систем та розуміти принципи їхніх дій;
- Різноманітність, справедливість і відсутність дискримінації. Послуги, що надають системи ШІ, повинні бути доступними для всіх, незалежно від віку, статі, раси чи інших характеристик. Алгоритми не повинні бути упередженими у цьому плані;
- Екологічне та соціальне благополуччя. Системи штучного інтелекту повинні бути екологічно відповідальними й посилювати позитивні соціальні зміни;
- Підзвітність. Повинен бути механізм, що забезпечує відповідальність і підзвітність систем ШІ.
3. Чат-бот — це програма, головна мета якої автоматизувати процес надання послуг користувачеві завдяки використанню штучного інтелекту. Чат-бот поділяють за призначенням на предметні області, в яких повинен розумітися чат-бот. Даний програмний продукт повинен бути компетентним у необхідній предметній області. Ще один вид даної системи базується на встановленні покрокового виконання типу: «Меню вибору опції» – … – «Отримання результату». В Україні, беззаперечно, найвідомішими юридичними ботами є OpenDataBot та PatentBot. Використання чат-ботів та будь-яких інших автоматизованих систем доцільне там, де є велика кількість однотипних запитів і потреба заощадити час юристів.
4. Цифрова юриспруденція - впровадження у правотворчість та правозастосування комп’ютерної техніки, спеціального програмного комп’ютерного забезпечення, математичних методів тощо. Такі впровадження необхідні для збору, зберігання і обробки правової інформації з метою найбільш ефективного отримання різних інформаційних юридичних послуг. Цифрові комп’ютерні технології в юридичній сфері розвиваються за такими напрямками: автоматизація типових юридичних послуг, застосування юридичних онлайн-сервісів, «діджитилізація» державних послуг та надання їх в режимі онлайн, перехід до системи електронного правосуддя, моделювання юридичних рішень на основі штучного інтелекту та інші.
5. Подальший розвиток країни потребує вдосконалення системи законодавства. Тому для покращення системи законодавства про штучний інтелект варто: 1) прийняти Закон України “Про штучний інтелект”, задля нормативно-правового регулювання впровадження та використання штучного інтелекту взагалі, та у правовій спеціальності, зокрема; 2) здійснити адаптацію законодавства України до законодавства ЄС у сфері використання штучного інтелекту.
6. На сьогодні в Україні функціонують інформаційно-пошукові системи, інформаційно юридичні системи і системи правової інформації: «Закон» (фірма «Ліга»), «ЄДЕБО» («Інфоресурс»), Єдина система електронних публічних закупівель «ПроЗорро» та ін. Такі мережі надають свої послуги сотням тисяч користувачів. До завдань цих систем входять збір, акумулювання, систематизація, зберігання і надання споживачам різних відомостей правового характеру тощо. Вказані системи сьогодні активно використовуються в юридичній діяльності. Саме тому важливим компонентом забезпечення національної та міжнародної безпеки стає безпека інформаційна, яка передбачає як необхідність міжнародної кооперації, так і уніфікацію національних правових актів у цій сфері.
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2018

YenoBevecTBO NOMETUT B KOCMOC
Ha MHOropasoBbIX pakeTax

B 2015 rogy UnoH Mack coo6Lun, 4to ero
KoMmaHusi SpaceX ckopo 3anycTuT B
KOCMOC MHOropasoBble paKeTbl.

SEEEAL

— 2024

UckyccTBeHHbIi uHTennekt (UN)
6yaeT npeAcTaB/ATb peanbHYlo
yrposy ans yesioBeyecTBa

B 2014 ropy MinoH Mack ckasan B UHTEPBbIO
nspaHuio Edge.org cnepytouee: «Bennka
BEPOSITHOCTb, UTO B G/MXaiiLune NsTb net
npousoaeT HeuTo yxacHoe (no BuHe UN).
B nyuwem cnyyae ato cnyuntcs yepes 10
net». Heyxenu po60oTbl 3aXBaTAT BNacTb?

2025
Tesla ctaHeT HoBoW Apple

B 2015 ropy UinoH Mack caenan gepskoe
3asBneHne B agpec Apple — nugepos
COBPEMEHHOro M1pa TexHonorui. OH
ckasarn, 4to k 2025 rogy Tesla o6ronut
Apple no o6beMy pbIHOYHOI KanuTanMsauum,
KoTopasi Toraa coctaenana $800 mnpa.

—=l=

2025

YenoseuyecTBO BbicaguTcs
Ha Mapc

WnoH Mack cunTaer, uto Bcero yepes
HECKO/1bKO /1eT Mbl CMOXEM OKasaTbCsl

Ha Mapce. Mapc HaxoaWTcsi Ha paccTosiHUM
B 55,76 MAH KM oT 3emnn. Mack nnaHupyet
oTnpaBuTbcs Tyaa B 2024 rogy v poneteTb
K 2025 rogy.

2027

Bonee nonosuHbI Bcex
HOBbIX aBTOMOGune 6yayT
pa6oraTb Ha 3neKTpu4ecTee

WnoH Mack Bepurt, 4to Yepes 10 net 6onee
NOSTOBMHbBI BCEX HOBbIX aBTOMOGU/EN B
CLLA 6ynyT pa6oTaTb Ha anieKTpuyecTse,

a elle cTaHyT 6ecnunoTHbiMU. [NaBa Tesla
cunTaeT, 4To YenoBeyecTBy Gonblue
HUYero He MelllaeT peann3oBaTb
6ecnunoTHble TexHonornu. EaMHcTBeHHOE
npensaTcTBue 6€CnMIOTHUKOB STO 3aKOH.

2037

Y aBTOoMO6unein 6onblue
He 6ypeT pyn«a

Tak kak B 6yayLieM 6yayT LOMUHMPOBaTb
6eCnuoTHNUKK, py/b GyAET He HyXeH,
cuutaeT NnoH Mack.

2033

ConHeu4Has 3Heprusd ctaHeT
rnaBHbIM UICTOYHUKOM 3Hepruu

B 2013 roay Unon Mack, 6ynyuv rnasoit
SolarCity, sasBun, uto Yepes 20 net
CcorHeYHas sHeprus 6yeT UCMoNb30BaThCs
nosciofy 1 «noGeanT Apyrne NCTOUHUKM
SHepruu, BK/oyas ras». B npotveHom
cnyJae, ao6aeun Mack, YenoBeyecTso
XAyT 6onblune Npo6nemsl.

2040

WU okoHuaTenbHo npeB3ongeT
yesioBeka

MnoHa Macka NocTOSiHHO TPEBOXUT yrposa
W yenoseuectBy. OH cunTaer, uto k 2040
rogy cnoco6Hoctn N npessoiigyT
YenoBeueckue.

— 2040

Ha Mapce nosiBsitca nepBbie
KOMIOHUMN

Mepeuncnss ycnexu n poct SpaceX, MnoH
Mack ckasan, uto B 6yaylieM KoMnaHus
CMOXeT nocTponTb Ha Mapce uenbiit ropoa
[NS [eCATKOB ThICY KO/TOHU3aTOPOB.

— 2060

Ha Mapce 6yaet XuTb MUI/TMOH
YenoBek

Mack nnaHupyeT usmeHnTb 0611MK Mapca,
NOCTPOUB Ha HEM MU/ITIMOHHOE MoceneHne.
Jlo6rpaTbca A0 nnaHeTbl noceneHubl 6yayT
Ha kopabnsix SpaceX.
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on United, Kingdom economy
How arificial Intelligence influences UK economy?
GDP will be up to

I 10.30 higher in 2030 ‘
e £23200

making UK one of the biggest commercial opportunities in today's fast-changing economy
USRSk i ey

How regional economy will be impacted as a result of AI?
Nothew Treland Scotland.

Upto £2.6 bn in 2030 upto £16.7 bn in 2030
(5.4% of GDP) F (8.4% of GDP)
£1,934 extra spending 74 £2,209 extra spending power
power per household annually .. per household annually

UWales England
up 0 £2.6 bn in 2030 up 10 £204.5 bn in 2030
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n 2020, Al will become a positive net
job motivator, creating 2.3 million jobs.
while only eliminating 1.8 million jobs.

By 2019, startups will overtake s 2 9 T
Amazon, Google, IBM and Microsoft .

in driving the Al economy with
disruptive business solutions.

In 2021, Al augmentation will generate
$2.9 trillion in business value and
recover 6.2 billion hours of worker
productivity.

905 BUSINESS
GROWTH

enterprises will be embedded

in broader products by 2022 Al business value growth will slow from
This is instead of being 2018 through 2025 — dropping from a
e Tt o peak of 70% to 7% by 2025. Enterprises
S GO SO between 2017 and 2022 will use niche

itself solutions that address one need very well
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The future of finance under the influence
of Artificial Intelligence & Robotics

0 “Innovation distinguishes between a
leader and a follower", This memorable
phrase was coined by one of the most
famous leaders in the field of IT: Steve
Jobs. He realised that stubbornly
clinging to traditional practices
does not help an organisation move
forward. The world is constantly
changing and if an organisation
wants to stay relevant, continuous
innovation is crucial. This includes
experimenting with new technologies
like Artificial Intelligence and Robotics.
Furthermore, it is important to try out
new ideas that create added value
for the organisation, employees and
customers. These technologies are
included as areas of attention in
the FinTech Barometer 2018 where
Onguard conducted research among
more than 1000 finance professionals.

DEVELOPMENTS IN THE FINANCIAL WORLD

of finance professionals
36 e 0 kesp up i
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director
1% Other
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are certain that Roboics
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bein business n
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believe that fiiancial
instiutions wil be.
transformed into IT
businesses witin 10
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ik that the way

change within the
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BOT or NOT

* Be one of the first to adopt * New tech — Still ironing out bugs
a market-changing technology

(“We had a bot before it was cool”)

* May confuse less tech-savvy
customers

* Save staff time

* Potential for sabotage (Tay)

* Improve customer service

* Possibilities for innovation (e.g. X.ai)
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BANKING AND
CHATBOTS

5 ways chat bots can tranform the finance industry

LESSER SUPPORT COS

CUSTOMER DELIGHT

Chat bots help in easier and faster
interaction with customers delivering
services real time. Save customer time
Learn their delight!

PERSONALISATION @

IMPROVED TRUST

Research suggests that over 26% of
customers prefer sharing sensitive
information to a machine rather than a
human being. They also feel that the
storage and processing of bulk
information is more accurate.

IMPROVED PROFI @

BY CRAYON DATA
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] ' WHY BUSINESSES SHOULD CONSIDER
TH '

85% of customer 32% of executives say
interactions will be voice recognition is
managed without a the most widely used

human by 2020. Al technology in their

business.

(Gartner) o (Narrative Science)

By the end of 2018,
“customer digital assistants”
will recognize cutomers by

face and voice across
channels and partners.

(Gartner)

lllustrated by: Larry Kim (@larrykim)
Mobile Monkey, Inc
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3 Uses of
Chatbots in E-learning

1. Simulations

Use a robust version of a simulation
bot where the bot plays a role of a
character or guide and interact with
the learner throughout the simulation

2.Source of Reinforcement

Push out information at certain
intervals, in response to certain
triggers to use chatbots for the
reinforcement of learning.

3.Social Learning

Chatbot's interaction is not limited to
an individual; it can also
‘communicate with a larger group
providing a social learning.

CommLlab India® The Global Learning Partner You Can Depend On!
Gilobal Learning Solutions www.commiabindia.com
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INSIGHTS FOR THE FUTURE

2022

2023

2024

85%
50%

Gartner Report

S8 Bn.

Juniper Research

2.5 Bn.
Juniper Research

S1.3 Bn.

Global Market Insights

Collect.chat
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Agent’s Job satisfac

LYORORG)

Agents in customer Agents who are Agents
service role millennial who are assisted for
initial tickets, calls

What can be handed over to a Chatbot?

Easy/moderate requests Rautine redundantond
i ety tule based responses
o [ vkl More than 50% of the calls

received daily e

Upgrade Agent's to Business Intelligence Managers

Projected Chatbot Usage by 2020
m 1 0 0 0 0/ Expected rise in Virtual Assistants
"

0 usage from now to 2020
o4

4 ad

Source:Statistacom

Clover Infotech can seamlessly implement chatbots to help you to free up the bandwidth spent on
redundant, repetitive action and channel the same towards in-depth analysis and contextual customer engagement

CONTACT US

© www.coverinfotech.com

© Clover Infotech 2018, Terms | Privacy
=2 marketing@cloverinfotech.com
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O ARTIFICIAL INTELLIGENCE
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Chatbots can be integrated into the
IMPROVE CUSTOMER | customer support service to answer.
SERVICE & SUPPORT | common or basic questions, while staff

‘members tend to more complex Issues.

Chatbots can suggest products or
PETL IS IEL UM services based on customer preferences
COMMERCE and can even add products from the
catalog to expedite sales.
ey

Chatbots can answer medical

A
questions, remind you to take your
| MEDICAL ASSISTANT | medication, give you medical advice,

recommend treatments o direct you to
your nearest medical facility.

Roboadvisors are being increasingly

CITCTYTIET R used to provide customized, high vallie

LLLETPRPTTITI financial advice and guidance Bots are
ADVICE also helping improve credit and banking

experiences.

Chatbots are helping businesses collect
data about their customers more
efficiently, acting as a smart assistants
for business processes, and assisting
with finding and using resources.

BUSINESS VIRTUAL
ASSISTANT

Chatbots are helping people learn new

-
A CHENE language. i, and prowiding tutoring
e on subjects at a wide range of levels.

A
Chatbots can be your personal Qn...h
assistant, organizing your emails,
making appointments, and ks
life in order.

YOUR PERSONAL
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Chatbots are being used in games to
increase interaction, challenge users,
and provide an extra element of fun.
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TOP 5 COUNTRIES
OBSESSED WITH
CHATBOTS
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AY REASONS
WHERE CHATBOT
CAN HELP YOUR BUSINESS
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f you have higher number of If a repetative request or enquiry
customer request, you can opt for a is recieved then chatbot can
chatbot, usually B2C companies. help you with it
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*  ARTIFICIAL INTELLIGENCE—THE NEXT BIG REVOLUTION INCOMPUTING ~ *
Computer scientists have been pursuing artificial intelligence (Al) since the 1950s. —
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Here's why the age of artificial intelligence may finally be here.
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THE MAIN CLASSIFICATION OF Al
-

STRONG Al

AKA artificial general intelligence, an
Al system with generalized human
cognitive abilities. When presented
with an unfamiliar task, it has enough
intelligence to find a solution.

WEAK Al

AKA narrow Al, an Al system that is
designed and trained for a particular
task. Example: a virtual personal
assistant, such as Apple's Siri.
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WAY S
ARTIFICIAL
INTELLIGENCE

CAN HELP LAWYERS

There's no doubt about it: Artificial

intelligence (AD is on the rise and is very

much a part of our reality. Though lawyers

may be weary of Al taking their jobs, there

are several benefits to incorporating Al into

your law practice. Here are six ways that
artificial intelligence can help lawyers: ‘

FAST AND ACCURATE
CONTRACT REVIEWS

Technology such as Diligen Software cuts contract
review time in half by sorting documents, summarizing
contracts, and spotting critical provisions. A study
showed that this Al can increase the accuracy of
contract analysis by 80% compared to a lawyer
reviewing contracts alone.

BETTER RISK

H ASSESSMENT
Technology-assisted review (TAR) tools, including

predictive coding, can be used to review information

L when a lawsuit is initiated or even threatened. This
allows lawyers to identify risks earlier and stop
problems before they occur. With this information,
lawyers can more accurately assess outcomes and
minimize their clients’ total costs.

11511’1‘53) FASTER LEGAL RESEARCH
= - Finding details relevant to certain cases can take days
== Ef} =" or weeks when using standard keyword search
e GEP[E=-  methods. ROSS is an Al tool that combines keyword

T A= search with machine learning to speed up the research
H’{HP lq process and improve the relevance of its findings.

LARGER SCOPE OF FIRM
SERVICES

With Al taking over most of the mundane day-to-day
legal tasks, attorneys will have more time to better

themselves and develop new skills and services. This
will ultimately lead to revenue growth since staff will
get things done faster, cheaper, and more efficiently.

REDUCED STRESS

Another benefit of all the time saved through Al is
reduced stress. Document review, proofreading, and
legal research can be tedious and exhausting. Allowing
Al to take over these tasks reduces stress and can also
boost confidence, allowing attorneys to practice law
with a renewed sense of creativity and intellect.

BETTER CLIENT
RELATIONSHIPS

With all the time saved thanks to Al, attorneys will have
more time to focus on their clients. This means more
time to converse, develop strategies, and keep clients
better informed throughout the entire legal process.

Sources:
hitp://www.lawtechnologytoday.org/2017/07/seven-benefits-artificial-intelligence-law-firms/
https://www.rocketmatter.com/technology/impact-artificial-intelligence-law-firms/
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