Міністерство освіти і науки України
Запорізький національний університет

І. О. Павленко
Соціологія повсякденності
Методичні рекомендації до семінарських занять
для здобувачів ступеня вищої освіти бакалавра спеціальності «Соціологія» освітньо-професійної програми «Соціологія»

Затверджено
вченою радою ЗНУ
Протокол № ___ від __.__.2020
Запоріжжя
2020

УДК:
316.61:316.62:316.42(075.8)
П12
Павленко І. О.
Соціологія повсякденності : методичні рекомендації до семінарських занять для здобувачів ступеня вищої освіти бакалавра спеціальності «Соціологія» освітньо-професійної програми «Соціологія». Запоріжжя : КСК-Альянс, 2020. 52 с.
Видання містить в собі розгорнутий зміст семінарських занять відповідно до робочої програми навчальної дисципліни «Соціологія повсякденності», методичні рекомендації до вивчення програмних питань. Видання сприятиме формуванню у студентів розуміння специфіки соціологічного дослідження повсякденності, практичних навичок календарно-мережевого планування, створення та організації роботи проектних команд.
Для здобувачів ступеня вищої освіти бакалавра спеціальності «Соціологія»  освітньо-професійної програми «Соціологія».
Рецензент О.С. Сорокіна, кандидат філософських наук, доцент кафедри соціології
Відповідальний за випуск В.О. Скворець, завідувач кафедри соціології, доктор філософських наук, доцент
Зміст

Вступ
4
Зміст семінарських занять
6
Семінарське заняття 1.
Соціальна активність особистості та повсякденність: критерії, рівні та типи
6
Семінарське заняття 2.
Повсякденні практики громадянського суспільства в способі життя українців: волонтерство і благодійна діяльність
9
Семінарське заняття 3.
Протест як форма соціальної активності та переривання повсякденності
13
Семінарське заняття 4.
Інституційні аспекти функціонування молодіжних громадських організацій та рухів
16
Семінарське заняття 5.
Повсякденні електоральні практики і політичне самовираження молоді
19
Семінарське заняття 6.
Інституційні основи взаємодії виробництва, бізнесу і споживання
22
Зміст ІНДИВІДУАЛЬНИХ завдань
26
Індивідуальне завдання 1. Візуалізація повсякденних управлінських практик
26
Індивідуальне завдання 2. Моніторинг преси
34
Підсумковий контроль
38
Термінологічний словник
38
Література
43


Вступ

Ви приступаєте до вивчення дисципліни «Соціологія повсякденності», яка має велике значення для розуміння і осмислення процесів і явищ в сучасному суспільстві, а також факторів, які впливають на них.

Метою вивчення курсу є засвоєння певних знань про соціальні інститути і практики, в які включений індивід (соціальна група) у своїй життєдіяльності; набуття навичок аналізу, порівняння специфіки повсякденних практик, їх реалізації та взаємозв’язку з соціальними процесами.
До числа основних завдань вивчення курсу слід віднести:

–
ознайомлення із тенденціями і чинниками становлення, функціонування та розвитку соціальних інститутів і практик повсякденності;

–
оволодіння практичними навичками аналізу джерел інформації про суспільно-політичну, здоров'язберігаючу, дозвільну сфери, а також сферу споживання;

–
засвоєння загальнонаукових прийомів аргументації та моделювання при аналізі сучасних суспільно-політичних процесів, здоров'язберігаючої та дозвільної діяльності, споживчої поведінки.

Новизна даного курсу полягає у систематизації знань стосовно феномена повсякденності як особливої сфери «життєвого світу», що має складну просторову та темпоральну структуру, особливостей соціологічного аналізу повсякденних практик з метою знаходження шляхів ефективної реалізації цілей та завдань суб’єктів управління у визначених просторово-часових межах.

За результатами вивчення навчального курсу «Соціологія повсякденності» студенти повинні
знати:
—
основні принципові положення соціологічних теорій повсякденності;

—
специфіку цих теорій, особливості концептуального та методологічного апарату, їх основних представників;

—
сутність культурних норм у дзеркалі повсякденної свідомості і сприйняття крізь призму знання про людину;

—
можливості та особливості застосування соціологічних методів та тактик дослідження повсякденних практик.

уміти:

—
застосовувати отримані теоретичні знання у практиці дослідження феноменів повсякденності;

—
використовувати набуті теоретичні знання задля фахової оцінки проблемних ситуацій управлінського характеру;

—
використовувати можливості різних теоретичних проектів у вивченні і аналізі механізмів підтримки соціального порядку у повсякденних практиках;

—
реалізувати набуті навички для практичного використання професійних, проективних, креативних, інтерактивних та глобальних стилів мислення;
—
використовувати набуті теоретичні знання, методи соціальних та гуманітарних наук при здійсненні аналітичної, експертної та консалтингової діяльності.
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні досягти таких результатів навчання (компетентностей):
—
здатність застосовувати знання у майбутній професійній діяльності;
—
здатність соціологічно осмислювати й аналізувати механізми функціонування соціальних інститутів;
—
навички виробляти, відбирати, обробляти дані про соціальні практики різних соціальних груп;
—
вміння вирішувати практичні завдання, спираючись на комплексне системне бачення проблем і протиріч у діяльності спільнот та інститутів;
—
здатність до творчої та результативної праці.

Студент, який завершив навчання за курсом, зможе використовувати наукові методи вивчення соціальних явищ і процесів, здійснювати професійну науково-дослідницьку діяльність, брати участь у проведенні соціологічних досліджень, націлених на аналіз повсякденних дій і взаємодії індивідів, груп, спільнот. Даний курс спирається як на світовий досвід розвитку соціологічної науки, так і на практику емпірико-соціологічних досліджень. Вивчення матеріалів, обговорення соціальних проблем на семінарських заняттях сприятимуть глибинному і цілісному розумінню соціальних явищ і процесів в сучасному суспільному житті, особливостей функціонування та розвитку соціальних інститутів і практик.

Зміст семінарських занять
Семінарське заняття 1
Соціальна активність особистості та повсякденність:
критерії, рівні та типи
План заняття

1.
Філософські, психологічні та соціологічні концепції  повсякденного життя, соціальної активності особистості і груп.

2.
Структура соціальної активності.

3.
Фактори впливу на соціальну активність особистості.

4.
Проблема вимірювання активності різних соціальних груп.

Методичні рекомендації

При опрацюванні першого питання слід звернути увагу на те, що з часів античності філософи поставили питання про активність матерії. Соціальна активність представлялася як одна з форм світової активності. І. Кант ввів новий аспект активного характеру пізнання. Соціологія, розвиваючи позитивістську та екзістенційну течії, перемістила предмет розгляду активності в поле «суспільство – особистість». Класики соціології (Е. Дюркгейм, М. Вебер, Л. Козер, Т. Парсонс, К. Поппер, П. Бурдьє, Е. Гідденс та ін.) вважали питання про діяльність та її активності визначальним для розуміння сутності соціального життя.

При підготовці другого питання семінару треба звернути увагу на те, що залежно від макро- або мікрорівня розгляду в якості суб'єкта соціальної активності можуть виступати особистість, соціальна група, соціальні верстви і класи, соціальні організації і рухи, населення країни.

Сутність активності людини О.І. Крупнов визначає як забезпечення безперервної взаємодії суб'єкта зі світом. Людина, взаємодіючи з соціальним середовищем, реалізує три взаємопов'язані завдання: це оволодіння цим середовищем, реалізація усвідомлюваного і бажаного майбутнього, а також самореалізація як виявлення і прояв закладеного в самому суб'єкті потенціалу. Е.В. Грунт і А.П. Зайко під соціальною активністю розуміють інтегральну якість особистості, що реалізується в різних видах самодіяльності, в процесі якої відбувається самореалізація особистості, обумовлена факторами об'єктивного і суб'єктивного порядку.

При підготовці третього питання семінару треба зазначити, що активність і реактивність особистості розглядаються як динамічні характеристики поведінки, які не залежать від змісту самої діяльності. Реактивність виконує в основному адаптивну функцію, має форму відповіді на зовнішній подразник і часто реалізується через стереотипні дії. Активність спрямована на вирішення ситуації, підпорядкування її індивіду або соціальній групі, а отже, приймає форму самостійного визначення мети, а найчастіше і виходу за стандартні моделі поведінки. Вважається, що людина може реалізувати свою соціальну активність тільки в процесі перетворюючої діяльності, яка розбудовує самі суспільні відносини, створює умови для оптимального прояву здібностей.

У рамках підготовки четвертого питання семінару треба акцентувати на тому, що В.А. Ситаров виділяє чотири рівні прояву соціальної активності особистості: нормативний, нормативно-особистісний, особистісно-продуктивний і продуктивно-творчий.

Соціальна активність населення – це здатність різних соціальних груп і прошарків до регулярної діяльності, спрямованої на соціальні зміни. Її часто аналізують в контексті реакції груп і класів на соціальні зміни, пов'язані з конфліктом інтересів. Е.Н. Пясецька розглядає соціальну активність як 1) форму представництва населення і реалізації його соціальних інтересів; 2) діяльність щодо підвищення або закріплення досягнутих статусних позицій соціальних груп і 3) здатність впливати на соціальні процеси.

До сутнісних характеристик соціальної активності можна віднести наступні:

–
самодетермінованість (внутрішнє спонукання, саморух);

–
включеність в різні соціальні відносини, конструювання форм взаємодії з соціумом;

–
спрямованість на перетворення (як самого суб'єкта, так і суспільства);

–
динамічність, здатність до зміни змісту і форм прояву;

–
здатність до зниження або активізації окремих форм в залежності від індивідуальних потреб або громадських чинників.

Одна з ключових проблем при вивченні соціальної активності – визначення спрямованості (позитивної або негативної) цілей і наслідків. Базовими критеріями тут виступають благо суспільства і особистості, дотримання соціальних норм і цінностей, юридичних законів і моральних ідеалів.

Сучасна соціальна активність різноманітна, різноспрямована, відображає інтереси і цінності різних соціальних груп і несе в собі як соціальні ризики, так і реалізацію можливостей та інноваційних стратегій поведінки. Її основні тенденції: соціальна активність населення має визначальне значення для досягнення політичної стабільності держави; соціальні кризи збільшують згуртованість суспільства і підвищують активність; в сфері громадянського суспільства виникають нові форми і можливості соціальної активності, руйнують стереотипи; зростання соціальної ініціативи підвищує ефективність функціонування соціальних інститутів.
Завдання для групової роботи

1.
Проведіть аналіз свого способу життя: ведіть щоденник самоспостереження протягом трьох днів. Виділіть, які ваші дії можна вважати соціальною активністю, яку частину вашого часу вони займають.
2.
Подумайте над висловлюваннями відомих мислителів і визначте, яку роль відіграє активність людини в кожному з підходів:

–
М. Г. Чернишевський: «Розвивати людину в людині»;

–
Ф.М. Достоєвський: «Знайти в людині людину»;

–
Л.С. Виготський: «Особистість є поняття соціальне, воно охоплює надприродне, історичне в людині».
3.
Які властивості особистості роблять її найбільш вразливою до участі в соціальних рухах? Що таке маргінальна особистість і чому вона найбільш сприйнятлива до них? Що змушує людей приєднуватися до соціальних рухів?
Теми есе
1.
Моделі політичної поведінки молоді як суб'єкта соціальної активності.

2.
Специфіка соціальної активності молодого покоління в сучасній Україні.

3.
Соціальна зрілість особистості як фактор становлення молодіжного лідера.

4.
Роль вищої освіти у формуванні соціальної активності молоді.

5.
Соціологічні підходи до проблеми вимірювання соціальної активності.

6.
Творчість як перетворювальна діяльність.

7.
Соціальна активність як форма професійної самореалізації.
Питання для самостійної роботи

1.
Зіставте поняття «соціальна дія», «соціальна діяльність», «соціальні відносини» і «соціальна активність». Які обов'язкові ознаки містить поняття активності?

2.
Які форми прояву соціальної активності ви знаєте? Для кожної форми наведіть приклади з української практики ‑ інституціолізовані та неформальні. Які форми, на ваш погляд, частіше застосовуються?

3.
Чи можна вважати, що соціальна активність ‑ специфічний людський спосіб існування? Відповідь аргументуйте.

4.
Яким чином Інтернет впливає на соціальну активність особистості? Наведіть приклади, коли він стає фактором підвищення і зниження активності.
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Семінарське заняття 2
Повсякденні практики громадянського суспільства
в способі життя українців:
волонтерство і благодійна діяльність
План заняття

1.
Громадянське суспільство.

2.
Громадянська позиція і громадянська активність особистості.

3.
Благодійність як соціальний інститут.

4.
Добровольчі і благодійні практики в способі життя українців.

Методичні рекомендації
При опрацюванні першого питання слід звернути увагу на те, що поняття громадянського суспільства фахівцями трактується по-різному. О.І. Кравченко виділяє два основних аспекти: громадянське суспільство як реальність, яка існує незалежно від нашої свідомості, як сукупність неполітичних відносин (сімейних, міжнаціональних, релігійних, економічних, культурних), які прагнуть вийти з під контролю держави, і як гасло (ідеал ), до встановлення якого прагнуть прогресивні шари ‑ суспільство вільних особистостей, наділених широкими громадянськими і політичними правами, які беруть активну участь в управлінні державою, вільно виражають свої думки, створюють будь-які організації і партії, націлені на захист своїх інтересів.

В якості основних характеристик громадянського суспільства з точки зору соціологічного підходу можна виділити наступні:

–
реалізуються ідеї про співпрацю держави і опановують йому соціальних акторів (громадських організацій і рухів);

–
особисте (приватне) життя виводиться з-під контролю держави і все більше регулюється ціннісними і моральними установками;

–
права і свободи особистості стають основним пріоритетом соціального розвитку;

–
розширюються можливості самоврядування в усіх його видах (перш за все регіонального та місцевого рівня);

–
забезпечуються соціальний захист населення і соціальна справедливість.

Таким чином, характеризуючи стан (ступінь сформованості) громадянського суспільства, слід брати до уваги різні аспекти самоорганізації та солідарності громадян, рівень довіри і толерантності, захищеність цивільних прав і свобод, участь населення в добровільній громадській активності, в тому числі в діяльності недержавних некомерційних організацій.

Відповідь на друге питання передбачає визначення громадянської позиції (або громадянськість) як точки зору, яка впливає на вибір людиною свого шляху, заняття, на побудову власних перспектив і визначальне ставлення людини до подій. В громадянській позиції поєднуються життєва і соціальна позиції людини. Громадянська позиція розгортається в діапазоні від простої законослухняності до громадянської активності.

Виділяються три типи громадянської позиції. Декларована позиція, як правило, замірюється опитуваннями громадської думки, має ціннісно-орієнтований характер і може спотворювати реальну позицію особистості. Пасивна громадянська позиція характеризується уривчастістю знань громадського характеру, нейтральним (іноді негативним) відношенням до загальнолюдських і громадянських цінностей, низьким рівнем відповідальності і активності. Активна позиція характеризує вищий тип – це діяльність індивідів і соціальних груп, спрямована на зміну і розвиток громадянського суспільства, яка передбачає усвідомлену участь людини в житті суспільства на основі балансу особистих і суспільних інтересів.

У структурі громадянської позиції виділяються наступні компоненти:
–
пізнавальний (знання про права та обов'язки, інформованість про громадянські ініціативи, рухи тощо);

–
мотиваційно-моральний (міжособистісна та інституційна довіра, згуртованість, відповідальність, патріотизм);

–
поведінковий. Поведінковий компонент представлений реальними діями людини і участю в різних громадських ініціативах (в тому числі благодійності), в некомерційних громадських організаціях, прагненням особистості виконувати свої громадянські обов'язки, дотримуватись соціальних і правових норм, захищати свої права і свободи.

При підготовці третього питання семінару треба зазначити, що серед соціальних практик громадянського суспільства на особливу увагу заслуговує благодійна діяльність. Вона може здійснюватися громадянами в формі добровільної безоплатної праці та добровільних грошових пожертвувань. Благодійність як соціальний інститут - організація діяльності, спрямована на досягнення соціального блага, в основі якої лежать взаємоузгоджені відносини, норми поведінки, стійкі соціальні зв’язки і взаємозв'язок між суб'єктами і об'єктами благодійної діяльності. Процес становлення сучасної благодійності проходять через трансформацію її типів - традиційного, що має біологічну природу, і перехідного, що має православну і етичну природу.

У соціології склалося три основні точки зору щодо розвитку і становлення феномена благодійності:
1)
благодійність – традиційний соціальний інститут, що відроджується;

2)
благодійність – сучасний соціальний інститут, що формується;

3)
благодійність – традиційний соціальний інститут, що трансформується.

У рамках підготовки четвертого питання семінару необхідно зазначити, що волонтерство може бути розглянуто як вид суспільної практики, соціальної активності особистості, розвитку соціальної відповідальності, трудової зайнятості на засадах гуманізму і альтруїзму, безоплатної праці на благо тих, хто потребує підтримки.

Благодійна, добровольча і волонтерська діяльність можуть здійснюватися в інституалізованій (організованій) і неорганізованій формах.

Завдання для групової роботи

Дискусія «Благодійність: міфи чи правда».

Група ділиться на підгрупи по 4-5 осіб. Кожна підгрупа отримує і аналізує одну думку про благодійність за таким планом:

–
Як вам здається, цей вислів – міф чи правда?

–
Причини, підстави виникнення даної думки (міфу).

–
Чи завдає дана думка (міф) шкоди благодійній діяльності в Україні?

–
Як можна змінити це уявлення?

Підгрупа виступає з доповіддю, після чого інші учасники висловлюють свою згоду або незгоду, наводять свої аргументи.

Можливі висловлювання для обговорення:

–
«Допомагати повинні ті, у кого багато грошей»;
–
«Благодійні фонди створюються для того, щоб "відмивати" гроші і уникати сплати податків»;
–
«Справжня благодійність повинна бути анонімною»;
–
«Надійніше допомагати безпосередньо, не через фонди та громадські організації»;
–
«Добродійністю займаються ті, хто хоче "замолити гріхи"»;
–
«Благодійність існує там, де держава не здатна впоратися зі своїми обов'язками»;
–
«Благодійність виховує утриманство і лінь».
Теми есе
1.
Довіра як фактор формування громадянського суспільства.

2.
Проблема громадянськості і відповідальності в суспільній свідомості України.

3.
Добровольчі рухи в Україні і на Заході: порівняльна перспектива.

4.
Волонтерська діяльність: можливості та обмеження у вирішенні соціальних проблем.

5.
Мотиви і активність участі в благодійній діяльності сучасних українців.
Питання для самостійної роботи

1.
Що таке громадянське суспільство і як його принципи виражаються на практиці, у повсякденному житті людей?

2.
Як співвідносяться між собою поняття «суспільне», «державне» і «громадянське»? Чому вони вступають в конфлікт? А яке начало – державне або цивільне – має переважати в суспільних відносинах? Яку роль у розвитку суспільних відносин відіграють політика і громадянське суспільство?

3.
Існує думка, що соціальні рухи відіграють роль динамічної складової в процесах, здатних реалізувати все найпозитивніше, що потенційно притаманне сучасним цивільним товариствам. А як вважаєте ви? Яка залежність між особистою активністю, колективними діями і громадянським суспільством в наш час?

4.
Назвіть форми громадської участі. Які з них є найбільш важливими в сучасній Україні? А які найбільш ефективними?

5.
У словниках знайдіть кілька визначень поняття «громадянин». Що робить людину громадянином – факт громадянства або громадянська позиція? Чи можете ви назвати себе громадянином своєї країни?

6.
Який з принципів характеризує діяльність громадянського суспільства, а який – держави:

–
заборонено все, що не дозволено;

–
дозволено все, що не заборонено.

7.
Як ви вважаєте, чи з'явився в Україні вільний індивід як основа громадянського суспільства? Які свободи є у вас як у громадянина України?

8.
Ознайомтеся з матеріалами опитувань громадської думки з питань участі у благодійній діяльності на сайтах дослідницьких компаній (Соціс, Інститут соціології НАН України та ін.) і дайте відповідь на наступні питання:

1.
В якій формі найчастіше українці беруть участь в добродійності?

2.
Які основні напрямки благодійної діяльності вони підтримують?

3.
Яка частка жителів України має волонтерський досвід?

4.
Яку суму в середньому українці витрачають на благодійність?

Зробіть висновок про тенденції та напрямки розвитку благодійних практик в нашому суспільстві.
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Семінарське заняття 3.
Протест як форма соціальної активності та переривання повсякденності
План заняття

1.
Соціальний протест: поняття, підходи, види.

2.
Протестні соціальні рухи і масові акції соціального протесту.

3.
Сучасні форми і практики протесту.

Методичні рекомендації
При опрацюванні першого питання слід звернути увагу на те, що сучасне суспільство визначають, як суспільство ризику, соціологи правомірно вказують на зростання політичної та економічної нестабільності, напруженості в етнічних і міжконфесійних відносинах, непередбачуваності суспільного розвитку. Стабільність всієї системи детермінована як ставленням членів суспільства до протестів і готовністю участі в них, так і можливістю реалізації інституалізованих практик прояву протестних настроїв.

У контексті відповіді на друге питання визначається, що поняття «соціальний протест» охоплює неоднорідне коло явищ. У найширшому сенсі протест є рішучим запереченням проти чого-небудь, незгодою з чим-небудь. Можна виділити три базові риси, властиві будь-якому соціальному протесту: спрямованість проти певної соціальної групи, чітко виражений зміст, спрямованість до структурного перетворення суспільства.

Класично виділяються типи громадських протестів: класовий, релігійний, ідеологічний, національний, економічний, палацово-політичний (коли політичні клани в боротьбі за владу провокують соціальний розкол). Соціальний протест може бути виражений як заперечення або всієї системи суспільного устрою, або окремих сторін суспільно-політичного життя. Масовий протест може бути стихійним або організованим, прямим або непрямим, заснованим на насильстві чи ні. Основні форми протесту - мітинги, демонстрації, пікети, акти громадянської непокори, протестне голосування, страйки, голодування, екстремізм, тероризм, звернення до суду, скарги і т. д. Крім масового протесту, поширені акції протесту в організаціях (трудові і нетрудові).

У соціології можна виділити три групи теоретичних моделей, що пояснюють протестні соціальні рухи. Концепція колективної поведінки виходить зі стихійної і неорганізованої поведінки людей в ситуації невизначеності або загрози (теорія натовпу Г. Лебона, теорія конвергенції Г. Олпорта, теорія норм В. Тернера, теорія протесту Дж. Школьника, теорія приросту цінності Н. Смелзера, теорія Г. Блюмера). Концепція мобілізації ресурсів розглядає громадський рух як притаманну суспільству сукупність установок на соціальні зміни, а протест - як інституалізований виклик незадоволених груп (теорія добробуту Дж. Маккарті, теорія політичного невдоволення А. Обершола, теорія структури політичних можливостей С. Терроу і Б. Кландерманса). Концепція відносної депривації описує обмеження деяких груп в соціально-економічному житті, які створюють умови для виникнення соціальної напруженості і невдоволення цих груп (теорії С. Стауффера, М. Мертона, В. Руін- Сіма).

При підготовці на третє питання треба зазначити, що сьогодні до традиційних форм протесту додаються нові форми вираження невдоволення, які раніше не практикувалися. У деяких роботах соціологів вони отримали назву спектакулярної: це флеш-моби, хепенінги, перформанси. Більшою мірою вони орієнтовані на медійність, а не на масовість, і їх цілі не сформульовані так відверто. Вони спрямовані проти панівної культури і рутинізації життя, звідси їм властиві яскрава зовнішня атрибутика, епатажність, карнавальна інверсія, пародійність тощо.

До нового типу протестної активності відноситься і віртуальний тип як новий канал мобілізації на колективні дії. Використання інтернет-простору дозволяє залучати до протестного руху нові групи, розширювати репертуар протестних ідей, ініціювати нові місця збору тощо.

Останнім часом протест розглядається в зв'язку з поняттям інтолерантності. С.К. Бондирєва зафіксувала зв'язок заздрості і негативізму: прагнення до «рівності» може бути пояснено не тільки бажанням мати річ, але і бажанням усунути подразник (тих, хто володіє цією річчю, хто дозволив їм їй володіти тощо).

Розглядаючи сучасні протести, дослідники виділяють чотири фази, що включають як віртуальну, так і реальну складову:

1.
Підготовка (створення груп і форумів в соціальних мережах, розміщення релевантної тематики контенту).

2.
Загоряння (мобілізація учасників за допомогою потенціалу онлайн-інструментів).

3.
Активні вуличні протести (реальні протестні дії).

4.
Постпротестна інформаційна війна.

Соціальний протест молоді заснований на прагненні побудувати власну (альтернативну, ту, що відрізняється, інноваційну тощо) систему цінностей, знайти нові цілі і принципи, які визначать спрямованість життя їхнього покоління. Згода з іншими відчувається ними як загроза своєї ідентичності, отже, протест можна розглядати як атрибут молодіжної субкультури в цілому і її напрямків (емо, скінхеди, хіппі тощо).

Завдання для групової роботи

Тренінг «Причини протестного руху в сучасній Україні».

Студентська група ділиться на підгрупи по три особи. Кожна трійка по черзі повинна назвати одну причину (проблему), що викликає протестні настрої у жителів України. Висловлювання повинні бути короткими, не більше трьох-чотирьох слів. Після чергової відповіді ведучий рахує до трьох, і якщо команда, яка повинна була називати причину наступною, мовчить, замість неї повинна відповісти будь-яка інша команда відразу після того, як ведучий скаже «три». Перемагає команда, яка останньої назвала причину протестних рухів.

Після завершення ділової гри викладач просить учасників згадати про причини, що не були названі під час обговорення.

Теми есе
1.
Громадянське суспільство і соціальний протест в концепціях демократичних транзитів.

2.
Основні фактори акцій соціального протесту в суспільстві і локальному соціумі.

3.
Нецивілізовані форми соціального протесту: прояви, основні причини, способи профілактики і усунення.

4.
Особистісні протести на вербальному рівні спілкування.

5.
Політичний екстремізм в Україні: причини виникнення, форми, способи протидії.

6.
Інтернет як фактор протестної активності молоді.

7.
«Кольорові революції» як форма політичного протесту.
Питання для самостійної роботи

1.
У чому полягає специфіка соціального протесту, як це поняття відрізняється від соціального конфлікту, насильства, епатажу та соціальної революції?

2.
Які види соціального протесту ви знаєте? Назвіть форми соціального протесту, які:

–
найбільш ефективні з позиції протестуючого суб'єкта;

–
найбільш небезпечні для конфліктуючих сторін;

–
найбільш продуктивні для розвитку соціальної системи;

–
найбільш часто зустрічаються в сучасному українському суспільстві.

3.
Наведіть приклади названих форм протестної поведінки.

4.
Встановіть правильну послідовність етапів протестної дії:

–
корекція подальших дій;

–
виявлення розбіжності;

–
оцінка протестної дії;

–
рефлексія і позначення мотиву протесту;

–
сама протестна акція;

–
співвіднесення з заявленими цілями і планом;

–
формування цілей і моделей протестної дії.

5.
Зробіть поетапний розбір будь-якого протестного випадку (страйк авіадиспетчерів, мітинг антиглобалістів, голодування ув'язнених тощо).

6.
Визначте, чи належать до протесту скарга покупця на якість товару, голосування на виборах проти всіх, відмова виходити на роботу в робочий день, сварка між батьками і дитиною. Обґрунтуйте вашу відповідь.

7.
У чому полягає специфіка соціологічного підходу до вивчення протестної поведінки в порівнянні з психологією, соціальною роботою, юриспруденцією, політологією? Які галузі соціології вивчають протест?

8.
Чи слід відносити опір інноваціям до протесту? Які функції виконує протест? Чи можна виділити в протесті конструктивну і деструктивну складову? Складіть список критеріїв, за якими можна визначити, чи був протест успішним і завершеним чи ні.

9.
У чому специфіка глобального протестного руху? Які акції антиглобалістів можна назвати політичним протестом, а які – соціальним, культурним та економічним?

10.
Які причини найчастіше викликають акції соціального протесту в українських організаціях? Подумайте, як можна попередити появу протестів в трудових колективах, чим може допомогти керівнику соціолог на підприємстві.

11.
Охарактеризуйте ідеї Дж. Девіса, які поклали край початку розвитку теорії відносної депривації.

12.
Згадайте, чи доводилося вам брати участь в акціях протесту? Які суб'єкти були в них залучені, що стало причиною і приводом, як розвивалася протестна дія? Як ви вважаєте, це був особистий або соціальний протест?

13.
Охарактеризуйте стан протестних настроїв в сучасній Україні. Для відповіді використовуйте результати опитувань громадської думки, розміщені на сайтах українських дослідницьких компаній:

–
в якій мірі населення готове брати участь в акціях протесту;

–
яка частка населення має досвід участі, чи можна говорити про високу протестну активність;

–
які проблеми, події, теми можуть спонукати населення до участі в протестних діях.
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Семінарське заняття 4.
Інституційні аспекти функціонування молодіжних громадських організацій та рухів

План заняття

1.
Держава і молодь: державна молодіжна політика.

2.
Вплив ЗМІ на молодь.

3.
Молодіжне самоврядування як механізм залучення молоді в суспільно-політичне життя суспільства.

Методичні рекомендації
При опрацюванні першого питання слід звернути увагу на те, що повсякденні суспільно-політичні практики людей організовані у вигляді наявного інституційного середовища, що складається з можливостей взаємодії на індивідуальному і груповому рівні, юридичних і політичних прав та обов'язків. Стійкість і ефективність інституту визначаються ступенем відповідності між формальними правилами і реальними практиками.

С.М. Ліпсет запропонував за підтримки владних інститутів розводити поняття легітимності (здатність еліти формувати переконання, що існуючі політичні інститути є найбільш підходящими для даного суспільства) і ефективності (функціональність і результати роботи політичної системи).

У сучасній соціології виділяють три концепції розуміння молодіжної політики. Перша – як механізм керованої соціалізації молоді. Її результатом є успішна інтеграція молодого покоління в соціальну структуру, при цьому держава задає еталон і параметри успішності. Друга – як механізм соціального розвитку молоді. Результатами виступають самовизначення і реалізація інноваційного потенціалу молоді, а держава створює для цього сприятливі економічні і політичні умови. Третя – як механізм соціального включення (виключення). В результаті частина молоді включається в вертикальну мобільність за допомогою програм, механізмів, проектів, що створюються, і підтримуваних державою.

І.М. Ільїнський з позицій гуманістичної концепції молоді визначає свідому цілеспрямовану молодіжну політику як спосіб регулювання міжпоколінних відносин, управління процесом наступності поколінь і розвитку суспільства.

При підготовці другого питання семінару необхідно акцентувати увагу на тому, що молодіжна політика являє собою багаторівневу систему, яка зачіпає відносини молоді з усіма соціальними інститутами, з суб'єктами молодіжних політик, а також між різними соціально-стратифікованими групами молоді.

У формуванні стійкої і динамічної системи політичної соціалізації важливу роль відіграють засоби масової інформації. Тим часом, сучасні ЗМІ нерідко нехтують інтересами цієї аудиторної групи. Інформаційна нерівність молоді проявляється в тому, що, з одного боку, потреби різних молодіжних груп в інформації задовольняються не в повній мірі, а з іншого – самі ці групи відчужені від ЗМІ. Протиріччя між цілями і потребами виробників і споживачів інформації призводить до використання в ЗМІ маніпулятивних технологій. Як результат, ця неузгодженість призвела до інтенсивного відтоку молоді з аудиторії традиційних ЗМІ: вона істотно змінила свої медіапереваги і активно формує власне медіасередовище.

Відповідь на третє питання передбачає визначення молодіжного самоврядування, як процес участі молодих громадян у питаннях організації та реалізації заходів громадської молодіжної політики. Інфраструктура громадської молодіжної політики складається як мережа молодіжних організацій, що працюють в межах території дії і володіють усіма характеристиками громадських об'єднань.

Згідно з підходом, що реалізується Радою Європи, молодіжна участь є правом молодих людей бути включеними в суспільне життя і право приймати на себе відповідальність і обов'язки у повсякденному житті на місцевому рівні, а також право демократичними методами впливати на їх життя. Моделі участі молоді в громадському житті на місцевому та регіональному рівні описані в наступних книгах: «Сходи громадської участі» Ш. Арнстейна, «Сходи участі молоді» Р. Харта, «Модель молодіжної участі» М. Янсума і К. Беккера, «Підхід ПЗМП (право, засіб, місце, можливість і підтримка)» Ради Європи. Європейська хартія про участь молоді в житті суспільства (2003) визначає стратегії залучення молоді в життя суспільства в залежності від сфери (спорт, охорона здоров'я, боротьба зі злочинністю тощо), інструменти такого залучення, а також організаційно-правові форми її участі в місцевих і регіональних справах (молодіжні ради, молодіжні форуми, молодіжні парламенти та ін.).

Завдання для групової роботи

Ділова гра «Прес-конференція».

Студентська група за тиждень до гри ділиться на підгрупи, кожна з яких отримує завдання. Залежно від чисельності студентської групи заздалегідь визначаються один-три реально діючих рухи, діяльність яких буде обговорюватися.

Прес-центр (три учасники) готує доповідь про свій громадський рух: «історик» – про виникнення і основні досягнення, «ідеолог» – про ключові ідеї, місії, мету руху, «агітатор» – дає рекламу планів, майбутніх акцій.

«Журналісти» підбирають інформацію, публікації про даний рух і готують питання прес-центру. Питання можуть бути:
1)
уточнюючі (спонукати більш чітко і аргументовано викласти свої погляди, виділити основну думку, чітко сформулювати позицію);
2)
навідні (не дати піти в сторону від обговорюваних проблем, вийти на найбільш гостру проблему, спровокувати спонтанну реакцію);
3)
зустрічні (контрзапитання, що продовжують думку виступаючого, змушують висловитися більш відверто).

«Аналітики» знайомляться з інформацією про рух і дають йому соціологічну експертну незалежну оцінку: місцю в системі суспільних відносин, функції, що реалізується, значимості (масовість, підтримка в суспільстві, ставлення громадян), результатам для суспільства, відносинам з владою тощо.

В ході заняття відбувається імітація прес-конференції з подальшим коментарем експертів.

Після гри група обговорює, чи збігаються оцінки та ставлення до руху представників трьох підгруп, і обґрунтовує їх.

Теми есе
1.
Українська політична культура: процеси суспільної і політичної самоорганізації, результати, проблеми.

2.
Становище молоді та державна молодіжна політика в сучасній Україні.

3.
Студентські організації: соціально-політична роль в житті суспільства.

4.
Політичні акції молодіжних організацій Запорізької області.

5.
Роль ЗМІ та Інтернету в формуванні соціально-правової культури молоді.

6.
Формування культури наступності поколінь як історична умова цивільно-правової відповідальності.

7.
Діяльність ЗМІ у формуванні громадянської відповідальності молоді.
Питання для самостійної роботи

1.
Які питання зачіпає молодіжна політика? Проаналізуйте нормативні документи, що визначають її цілі. Чи відчуваєте ви на собі ефект від реалізації державної молодіжної політики?

2.
Рішення яких проблем молоді для вас найбільш актуально? Які шляхи вирішення ви можете запропонувати? Складіть список інституалізованих і неформальних форм відстоювання інтересів молоді.

3.
Дайте визначення самоврядування молоді. Як воно реалізується на регіональному рівні?

4.
Протягом тижня стежте в ЗМІ за подіями в політичному житті країни. Виділіть дві події, які вас зацікавлять. Подивіться, як вони висвітлюються в різних ЗМІ (на різних телеканалах, в різних інтернет-виданнях тощо). Зверніть увагу на використовувані терміни, інтонації, візуальний ряд, коментарі. Якщо спостерігаються відмінності подачі інформації, спробуйте їх пояснити.

5.
Як ви вважаєте, молода людина в сучасній Україні – це активний політичний суб'єкт або об'єкт політичного впливу? Аргументуйте свою відповідь за такою схемою:

–
позиція («Я вважаю, що ...»);

–
пояснення («Я так вважаю, тому що...»);

–
приклад з української практики («Наприклад, ...»);

–
наслідок, висновок, узагальнення («Отже,…»).

6.
Прагнення лідерів громадських ініціатив у великій політиці, політизація соціальних рухів часто викликають дискусію. Одні вважають, що не треба лізти в політику, політика – особливе заняття, професія, яка вимагає спеціальних знань. Інші не згодні: активні громадяни і лідери повинні пробиватися до влади, без них в політиці буде гірше. Як ви вважаєте, хто має рацію? Чому?

7.
Чи є у вас в даний час права бути обраним Президентом України? Хотіли б ви зайняти цю посаду і чому?

8.
Чи можна застосовувати для вивчення політичних практик населення поняття «політична компетентність»? Спробуйте дати йому визначення, виділіть емпіричні індикатори.

9.
Чому проблема свободи ЗМІ є віддзеркаленням соціальних протиріч в суспільстві? Назвіть суб'єктів, зацікавлених в контролі над інформацією і ЗМІ.

10.
Підберіть приклади для ілюстрації різних видів політичної участі. Проведіть ранжування видів залежно від того, який мотив, на ваш погляд, найбільш поширений в середовищі української молоді:

–
невільний і неусвідомлений (наприклад, засноване на спонтанному вольовому імпульсі, на звичаї або на якомусь прихованому примусі);

–
свідомий, але не вільний (людина керується осмисленої нею потребою слідувати жорстким нормам і регламентам);

–
свідомий і вільний (людина здатна здійснити вибір і тим самим розширити межі своїх можливостей в багатовимірному політичному світі);

–
мобілізований (стимулами політичної активності виступають адміністративний примус, погрози, хабар тощо);

–
автономний (добровільна активність особистості в складі будь-яких громадських об'єднань).
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Семінарське заняття 5.
повсякденні Електоральні практики і політичне самовираження молоді
План заняття

1.
Політична соціалізація сучасної української молоді: проблеми та шляхи оптимізації.

2.
Політична поведінка молоді як суб'єкта соціальної активності: поняття, мотиви і типи.

3.
Особливості електоральної поведінки молоді в Україні.

Методичні рекомендації

При опрацюванні першого питання слід звернути увагу на те, що актуальним для сучасної науки і практичного управління є пошук механізмів соціалізації, які б сприяли розвитку громадянського суспільства і правової держави в Україні.

Ключовою формою соціальної активності молоді виступає соціально-політична активність, оскільки вона спрямована на реалізацію найбільш соціально значущих інтересів. Згідно з думкою Д.В. Ольшанського, це діяльність соціальних груп або індивідів, яка пов'язана з формулюванням і виразом власних потреб та інтересів, з прагненням змінити існуючий політичний або соціально-економічний порядок і відповідні політичні інститути.

Поняття політичної соціалізації має безліч визначень, загальною ідеєю яких виступає позначення комплексу змін кількісних і якісних характеристик особистості, пов'язаних із змістом і розвитком політичної свідомості, поведінки і цінностей. Політична соціалізація об'єднує процеси, в ході яких людина інтеріоризує рольові вимоги, політичні цінності, політичну культуру, які дозволяють їй стати суб'єктом політичних дій і включитися в систему суспільно-політичних відносин.

У політичній соціалізації виділяють пряму (взаємодія соціальних і політичних інститутів, агентів і механізмів, яка заснована на нормах і цінностях політичного характеру), стихійну (вплив ЗМІ та молодіжних субкультур) і латентну (формування установок, які не є політичними, але впливають на оцінку політичної системи) форми.

На стадії первинної соціалізації формуються базові політичні цінності, норми і установки людини (наприклад, любов до своєї країни), а на стадії вторинної соціалізації діяльність агентів соціалізації, зокрема ЗВО, зосереджена на розширенні політичних знань, формуванні активної громадянської позиції і залученні в деякі види соціально-політичної діяльності.

У порівнянні з моделлю політичної соціалізації, в даний час провідними агентами соціалізації виступають система освіти, ЗМІ, органи влади, громадські та політичні організації, сім'я і церква, а армія, профспілки і трудові колективи помітно знизили свою роль.

За останні 7-10 років значно зріс вплив політичних партій: вони стали розробляти дієву, а не номінальну молодіжну політику з метою не тільки залучити молодь, а й створити для неї умови політичної самореалізації і владної участі. Це робить партії новими активно діючими каналами кар'єрного зростання і соціальними ліфтами для нового покоління.

Відповідь на друге питання передбачає встановлення того, що політична поведінка являє собою сукупність зовні спостережуваних людських дій (вчинків) у сфері розподілу і здійснення влади.

У соціології існує безліч типологій політичної поведінки. Так, ще У. Томас і Ф. Знанецький виділяли конформістсткій і богемний типи в залежності від соціальної ситуації, яка включає соціально-політичні норми, установки і визначення ситуації індивідом. Я. Гудечек виділяє п'ять типів: активне ставлення, конформне ставлення, індиферентність, незгоду і активну протидію.

О.О. Галкін визначає політичну поведінку як сукупність всіх форм участі і неучасті громадян у здійсненні влади або у протидії їй. При цьому він виділяє дві форми – включеність в різні структури політичної системи і, навпаки, свідому відстороненість від них. Політична поведінка передбачає участь в діяльності формальних або неформальних організацій, масових рухів, а також публічну маніфестацію своїх поглядів і вимог з метою вплинути на громадську думку і позиції правлячих сил.

Найчастіше низький рівень соціально-політичної активності та інформованості молоді є результатом несформованості політичної компетентності, яка складається з політичних знань, умінь, накопиченого політичного досвіду. Компетентність є здатністю політичних акторів, які мають необхідні компетенції, стати повноправними учасниками соціально-політичної взаємодії. Політична компетентність є результатом політичної соціалізації: індивід знаходить необхідний обсяг знань, навичок і досвіду в суспільному житті і в сфері політики для усвідомленої і спрямованої участі в суспільно-політичних процесах. Політична компетентність пов'язана також з відповідальністю людини за свої рішення і вчинки в ході суспільно-політичної діяльності.

Соціально-політична активність молоді виникає як відповідь на відсутність інших реально діючих соціальних ліфтів або як дії, спрямовані на те, щоб їх актор був помічений і просунутий «наверх». В.В. Костюшев в своїй класифікації за критерієм політичного позиціонування по відношенню до влади виділяє конформістські, нонконформістські і незалежні (альтернативні) соціокультурні молодіжні групи.

Найбільш вивченими формами політичної поведінки є лідерство, голосування на виборах, участь у масових заходах (мітинги, демонстрації, виборчі кампанії) і діяльності партій, а також політичний протест (несанкціоновані дії проти влади).

При підготовці третього питання семінару необхідно звернути увагу на те, що електоральна поведінка – це сукупність дій громадян, пов'язаних із здійсненням місцевих, регіональних або загальнонаціональних виборів в органи влади, а також їх участю в референдумах. Вона можлива тільки в демократичних суспільствах, тому О.В. Меренков вважає, що це одна з форм участі громадян у політичному житті суспільства в умовах демократії, яка визначається необхідністю вибору конкретних суб'єктів виконавчої і законодавчої влади різного рівня.

Багато дослідників електорального процесу в Україні фіксують зростання незадоволеності населення своїм електоральним досвідом, усвідомлене відчуження від електорального процесу (в тому числі абсентеїзм – ухилення від участі у виборах), байдуже ставлення для прийнятих процедур без значимого особистісного інтересу до виборів, багатовекторність політичної поведінки і думки та ін.

Різні вікові групи населення демонструють різні моделі електоральної активності. Молодь не є повністю політично пасивною, проте її інтерес до політики в цілому і до виборів зокрема значно нижче решти населення. Чинниками, що впливають на електоральну активність молоді, виступають соціальні проблеми молоді, рівень довіри політичним інститутам, участь в альтернативних формах вираження політичної думки (політичні акції, пікети, флешмоби тощо), протестні настрої.

Можна визначити три напрямки посилення залученості молоді в цивільно-політичне життя: правова культура і громадянська освіта, участь в політичних акціях і соціальних проектах в місцевих громадах, сприяння особистісному зростанню молоді.

Завдання для групової роботи

Ділова гра: «Голос молоді – перемога на виборах!»

Студентська група ділиться на чотири підгрупи, кожній з яких дається завдання:

«Ідеологи» – розробити п'ять ідей, пунктів програми кандидата, які спрямовані на вирішення проблем молоді та можуть її зацікавити.

«Психологи» – запропонувати п'ять мотивів, за якими молодь може піти на вибори (мотиви участі у виборах) і на їх основі сформулювати п'ять гасел-закликів до голосування.

«Практики» – розробити план з п'яти заходів під керівництвом кандидата, які можуть привернути увагу молодих виборців міста.

«Скептики» – припустити можливі аргументи «проти», які можуть виникнути у молоді (чому не треба голосувати, чому не піде на вибори) і запропонувати контраргументи.

Кожна підгрупа виступає зі своїм повідомленням. За результатами обговорення вся група (весь «штаб») повинен обрати основний пункт молодіжної програми, одне гасло і ключовий захід.

Теми есе
1.
Радянські і пострадянські література і мистецтво про молодіжного лідера.

2.
Політична соціалізація молоді в українському селі (громаді).

3.
Електоральна поведінка молоді: проблема і технології підвищення активності.

4.
Шкільні та студентські підручники як джерело політичних знань учнів.

5.
Вплив молодіжної субкультури на формування політичних уявлень молоді.

6.
Основні напрямки і методи патріотичного виховання громадян України.

7.
Особливості політичної соціалізації в транзитних суспільствах.
Питання для самостійної роботи

1.
Візьміть програми декількох політичних партій. Виділіть, проаналізуйте і порівняйте в них молодіжну тематику. Чи є окрема молодіжна програма у партії? На реалізацію яких цілей вона спрямована?

2.
Проаналізуйте молодіжні рухи та організації вашого регіону:

3.
Яку спрямованість мають дані рухи – освітню, екологічну, економічну тощо?

4.
Ким організовані дані рухи?

5.
Чи чули ви про діяльність і акції молодіжних рухів вашого міста, регіону?

6.
Чи можна вважати їх діяльність ефективною?

7.
Поміркуйте, в чому причини відсутності у всіх країнах масових молодіжних політичних об'єднань. Чи потрібні вони в сучасній Україні?

8.
За яких підстав можна класифікувати молодіжні політичні рухи? Наведіть приклади діючих в Україні молодіжних осередків політичних партій, молодіжних відділень організацій (в тому числі міжнародних), позапартійних молодіжних рухів, благодійних молодіжних рухів.

9.
Назвіть основних суб'єктів політичної соціалізації в сучасному суспільстві. Яку роль відіграє сім'я в цьому процесі? Згадайте про те, як проходила ваша політична соціалізація в сім'ї:

–
Чи прийнято в сім'ї дивитися передачі, читати статті на політичні теми?

–
Чи обговорюєте ви з батьками питання політичного життя країни? Якщо так, то які?

–
Чи збігається ваша думка з думкою батьків? Як ви можете це пояснити?

10.
Які джерела отримання інформації про політичні процеси і події в країні і в світі ви використовуєте? А яким довіряєте? Чи можна вважати високою вашу обізнаність?

11.
Складіть анкету з 5-7 питань і проведіть опитування своїх друзів про те, як вони беруть участь в політичному житті країни: чи цікавляться політикою, чи ходять на вибори, чи беруть участь в акціях, чи є членами партій або рухів? Зробіть висновок про рівень політичної активності молоді.

12.
Ознайомтеся зі статтею К.Г. Устінкіної. Дайте відповідь на питання:

–
Які особливості участі у виборах молоді в цілому і студентів зокрема ви можете виділити?

–
Чи збігаються висновки автора з вашою власною думкою і ставленням до виборів?

13.
Знайдіть статистичні дані, результати опитувань про електоральні настрої молоді в даний час. Чи можна говорити про якісь зміни?

14.
Прокоментуйте думку іспанського політолога Л. Саністебан, згідно з якою в політиці не може бути «невинного утримання»: ті, хто практикують абсентеїзм, як правило, вважають, що вони знаходяться поза політичного життя, «поверх» конфліктуючих груп. Однак істина полягає в тому, що абсентеїзм – це також політична позиція.

15.
Які риси характерні для електоральних практик української молоді? Виберіть судження, які ви вважаєте вірними:

–
Електоральна активність молоді зростає зі зростанням доходів.

–
У значної частини молоді відсутні партійні уподобання.

–
Мотиви, що визначають електоральний вибір, сформувалися до 20 років.

–
В силу високої політизації українського суспільства питома вага абсентеїстів серед молоді низька.

–
Молодь має опозиційні політичні настрої.
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Семінарське заняття 6.
Інституційні основи взаємодії виробництва, бізнесу і споживання

План заняття

1.
Історичні корені конс’юмерізму як інституту захисту прав споживачів.

2.
Українське законодавство, що регулює взаємодію інститутів виробництва, бізнесу і споживання.

3.
Права споживачів і суб'єкти інституційного контролю.

Методичні рекомендації
При опрацюванні першого питання слід звернути увагу на те, що конс’юмерізм як організований громадський рух, спрямований на забезпечення прав споживачів, виник в США (перший протест споживачів документально зафіксований в 1775 р) і отримав правовий характер на рубежі ХІХ-ХХ століть. Історія американського конс’юмерізму характеризується наступними етапами його розвитку: боротьба з недоброякісною продукцією; антимонопольна боротьба і контроль над продуктами харчування і ліками; боротьба з нечесною торговельною практикою, недостовірною рекламою та маркуванням; забезпечення захисту навколишнього середовища; боротьба з недостовірною інформацією про вплив продуктів на здоров'я і регулювання реклами, спрямованої на дітей.

До кінця XIX століття великі американські корпорації здійснили потужний вплив на економіку країни, що стало причиною початку протидіючих заходів. У 1890 р був прийнятий антимонопольний закон Шермана, що обмежує вплив великого бізнесу на конкуренцію. У 1906 р було створено Управління по продуктах харчування і ліків. У 1914 р був прийнятий закон про Торгову комісію для обмеження монополій і нечесної торгівельної практики. У 1936 році був створений Союз споживачів.

З 1962 р ведеться відлік сучасного етапу розвитку конс’юмеристського руху, коли президент Дж. Кеннеді в своєму посланні до конгресу, що отримав назву «Спеціальне повідомлення щодо захисту інтересів споживача», перерахував основні права споживачів. У 1960-х рр. піднімаються проблеми небезпеки пестицидів та інших хімікатів в харчових та інших продуктах, законодавство встановлює стандарти безпеки для автомобілів, активізується діяльність споживчих товариств та асоціацій національного, регіонального, локального (на рівні штатів) рівнів. У 1970-х рр. увагу громадськості і держави захоплюють проблеми охорони природного середовища. Приймаються закони і створюються контролюючі організації, що обмежують забруднення повітря, що підсилюють контроль над токсичними речовинами, що забезпечують якість питної води. Адміністрація по продуктах харчування і ліків встановлює вимоги щодо додаткової інформації на етикетках продуктів. Федеральна торгова комісія встановлює чіткі правила для визначення недостовірної реклами, активно розслідує вплив реклами на дітей.

У 1990-х рр. проблеми екології набувають першорядної важливості. Багато відомих компаній під тиском державних і громадських організацій принципово змінюють організацію виробництва (перехід від пластикової упаковки до паперової, вторинне використання сировини, економія ресурсів). В епоху інформаційної та ринкової глобалізації конс'юмерізм набуває рис міжнародного консолідованого руху. Організації споживачів існують сьогодні в багатьох країнах. Починаючи з 1983 року Всесвітня організація союзів споживачів відзначає 15 березня як День захисту прав споживача. В Європі конс'юмерізм в значній мірі концентрується на екології. Рух «зелених» чинить тиск на всі рівні управління, в результаті держструктури висувають високі екологічні вимоги до виробництва та утилізації будь-якої продукції. У розвинених країнах система тотального поділу відходів і рух до суспільства рециркуляції зводяться в статус державної ідеології.

Відповідь на друге питання передбачає зазначення того, що в Україні конс'юмерізм як громадський рух щодо захисту прав споживачів з'явився значно пізніше, ніж в США і європейських країнах. Починаючи з 1990-х рр. у міру розвитку ринкових механізмів економіки, участі країни в міжнародних економічних і інформаційних процесах конс'юмерізм набуває інституційних рис.
Громадські організації можуть брати участь в розробці вимог щодо безпеки товарів, проводити їх незалежну експертизу, здійснювати контрольно-перевірочні заходи, консультувати споживачів, вносити в органи державного і муніципального управління пропозиції про заходи щодо підвищення якості продукції (в тому числі про зняття з виробництва товарів, що представляють небезпеку для споживачів і навколишнього середовища), звертатися до судів з позовами про притягнення до відповідальності винних у порушенні прав споживачів.

Світова практика розвитку конс’юмерістського руху виробила перелік загальновизнаних прав споживачів, які в більшості країн забезпечують інститути законодавчого та громадського контролю. В процес інституційного регулювання залучені такі суб'єкти:

–
групи, які орієнтовані на споживачів і реалізують інформаційні, консультаційні та захисні функції (союзи, конфедерації, об’єднання споживачів, Greenpeace тощо);

–
держава, що забезпечує споживчі права громадян на основі чинного законодавства;

–
бізнес (безпосередні виробники, торговельні організації, рекламні агентства та інші учасники інфраструктури ринку), які діють на основі законодавства і саморегулювання (професійні організації виробників-рекламодавців і рекламістів тощо).

У рамках підготовки третього питання семінару необхідно вказати, що міжнародно визнаний правовий регламент включає в себе наступний список основних прав споживачів:

–
право на безпеку – захист споживачів від товарів і послуг, потенційно небезпечних для життя і здоров'я;

–
право на інформованість – захист від шахрайської або оманливої інформації, реклами, маркування продукції і надання інших фактів, необхідних для інформованого вибору;

–
право на вибір – гарантія доступу споживачів до різноманітності ринкових пропозицій за конкурентними цінами, що забезпечується введенням антимонопольних заходів;

–
право бути почутим – гарантія врахування інтересів споживачів шляхом реалізації можливостей (реально діючих каналів та інструментів) для вираження незадоволеності продуктом і пред'явлення претензій;

–
право на відшкодування збитку – гарантія обміну, повернення, отримання матеріальної компенсації в разі придбання неякісних товарів;

–
право на здорове навколишнє середовище – захист споживачів від потенційно небезпечних наслідків виробництва.
Завдання для групової роботи
1.
Поміркуйте, які функції виконують товариства захисту прав споживачів?

2.
Сформулюйте основні права споживачів, гарантовані законом.

3.
Які основні форми реакції бізнесу на активізацію громадських рухів, які захищають права споживачів?

4.
Проаналізуйте чи зросла соціальна відповідальність компаній-виробників за останні десять років? Наведіть приклади, що ілюструють позитивну або негативну динаміку соціальної відповідальності світових і українських компаній великого бізнесу.

Теми есе
1.
На основі Закону України «Про захист прав споживачів» та Закону України «Про рекламу» проаналізуйте, яким чином держава регулює взаємодію інститутів виробництва, бізнесу і споживання?
2.
Соціально відповідальний бізнес: світові тренди і українські перспективи.
Питання для самостійної роботи

1.
Дайте визначення поняттю «конс'юмерізм». 
2. Виділіть позитивні та негативні тенденції становлення українського конс’юмерізму.

3.
Які еволюційні етапи розвитку конс’юмерізма в США і європейських країнах?

4.
У чому полягає специфіка державного і громадського регулювання процесів взаємодії інститутів виробництва, бізнесу і споживання?

5.
Назвіть основних учасників, залучених до процесу інституційного регулювання відносин споживачів і виробників.
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Зміст ІНДИВІДУАЛЬНИХ Завдань
Індивідуальне завдання виконується студентом у його довільний час в процесі вивчення дисципліни та під методичним керівництвом і контролем викладача. Індивідуальне завдання з курсу має дві форми: 1) Візуалізація повсякденних управлінських практик; 2) Моніторинг преси. На вибір студент може обрати одну із двох форм. По закінченню курсу відбувається публічний захист виконаного завдання. Максимальна оцінка за виконання становить 20 балів, які є складовими підсумкового контролю.
ІНДИВІДУАЛЬНЕ ЗАВДАННЯ 1.
Візуалізація повсякденних управлінських практик
План
1.
Принципи візуалізації управлінських рішень.

2.
Особливості побудови графіку Ганта.

Методичні рекомендації
Дана форма індивідуального завдання передбачає розгляд принципів візуалізації управлінських процесів.

Перше питання вимагає від студентів визначення загальних правил і принципів візуалізації управлінської інформації.

Друге питання передбачає докладний розгляд такого засобу візуалізації управлінської діяльності як графік Ганта.

Практичне завдання

Мета завдання

Завдання ставить за мету формування у студентів практичних навичок візуалізації комплексів операцій щодо реалізації управлінського рішення (проекту).

Змістом завдання є розробка та візуалізація комплексу дій (операції) щодо реалізації уявного управлінського рішення (проекту).

Зміст завдання
Періодично нам доводиться планувати реалізацію комплексних структурованих задач, розтягнутих у хронологічній послідовності, тобто у часі. Причому, велика задача легко може бути розділена на сукупність дрібніших, реалізація яких в певному порядку забезпечує досягнення початкової великої мети.

Традиційно в особистій роботі для встановлення порядку виконання задач використовується огляд, в тому числі різні двомірні матриці і т.п. Незважаючи на всі переваги цих інструментів, вони мають деякі істотні недоліки, які не дозволяють їх використовувати при плануванні комплексних завдань. Огляд завдань прекрасно підходить для того, щоб у першому наближенні систематизувати всю сукупність справ, але не в повній мірі дозволяє відобразити зв’язок між завданнями в контексті реалізації завдання вищого за ієрархією рівня.

Двомірні матриці будь-якого змісту корисні для планування робочого часу на будь-який період з точки зору розподілу різноспрямованих завдань, але знову-таки не дозволяють відображати причинно-наслідкові залежності в реалізації пов'язаних завдань.

Коли цих залежностей мало, або вони досить прості, вони не формалізуються, як би будучи врахованими «за замовчуванням». Коли їх багато, вони заважають виконанню роботи.

Для наочного відображення складних залежностей між підзадачами може бути використано мережеве планування, добре відоме фахівцям з теорії управління рішеннями та управління проектами. Варіантів мережевого планування існує досить багато, але для всіх їх базовою є одна передумова: кінцевий план представлений сукупністю дій, пов'язаних між собою хронологічними і логічними умовами реалізації. Простіше кажучи, є дії, виконувати які можна тільки послідовно (залежні один від одного), і є дії, які можна виконувати в будь-якому порядку (відповідно, які не залежать). Крім того, для всіх дій можна встановити послідовність їх реалізації.

Класичний вид мережевого планування для гуманітаріїв (в тому числі, соціальних працівників), як правило, наводить смуток. Максимально спрощений варіант мережевого планування (просто пов'язана певним чином сукупність дій) ремонту окремо взятої кімнати представлена на рис. 1. Фактично, дитяча замальовка, від якої і будемо відштовхуватися.
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Рисунок 1

де
1 – прийняття рішення про ремонт та затвердження бюджету;


2 – визначення дизайнерських вимог та смаків;


3 – придбання фарби для стелі;


4 – фарбування стелі;


5 – придбання шпалер для стін;


6 – клеєння шпалер;


7 – придбання лінолеуму;


8 – настилання лінолеуму.

Отже, перший етап: визначити сукупність взаємопов'язаних завдань, для кожного завдання визначити необхідні умови реалізації, які є наслідком іншої задачі, встановити причинно-наслідкові залежності.

Залежності дій в прикладі очевидні: використання матеріалу можливе тільки після його купівлі, ремонт відбувається «зверху-вниз», придбання матеріалу визначається бюджетом і дизайнерськими смаками.

Однією з основних умов планування є використання часової шкали. Тому для використання в домашніх умовах технологію мережевого планування можна «схрестити» з спрощеним графіком Гантта. Що вийшло в первинному наближенні – дивимося на рис. 2.
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Рисунок 2
Другий етап: ввести шкалу часу і змінити розташування завдань відповідно до передбачуваної їх хронологічній реалізації із збереження їх взаємопов’язаності.

Наш малюнок дещо змінився, хоча структура мережі залишилася незмінною, тому що тепер крім логічної послідовності важливо відобразити хронологічну послідовність: зрозуміло, що придбання будь-якого матеріалу передує його використання. Щось можна зробити синхронно, «запаралелити»: можна купувати лінолеум, поки шпалери сохнуть. Тобто завдання, реалізація яких взаємно незалежна, можливо відображати в одному періоді часу. Слід зробити застереження: період часу повинен бути досить великим, так як в один день купити шпалери і пофарбувати стелю малоймовірно через відсутність часу.

Завдання тепер відображаються за обраною шкалою часу, причому зв'язок між завданнями зберігається. Важливим є те, що можна використовувати як шкалу часу з однаковим, так і з різними, як показано на рис. 2, поділами. В даному випадку акцент робиться на взаємній залежності завдань, а не на коректності відображення за шкалою часу з однаковими поділами.

Побудова шкали часу здійснюється в два етапи. Спочатку визначається грубий максимальний термін реалізації кожного завдання, що знаходяться в одному часовому етапі (в стовпці мережі). На другому етапі, який має відношення до оптимізації діяльності і дозволяє уточнити план, визначається мінімальний можливий термін незалежної реалізації завдань, а також завдання з найбільшим часом реалізації. Саме вона і буде гальмувати виконання всього проекту. Відповідно, при послідовній оптимізації виконання кожного завдання в подальшому реалізацію такого критичного завдання слід оптимізувати в першу чергу.

У нашому прикладі, якщо фарбування стелі займає 4 дні, а придбання шпалер, припустимо 2, але на виконання завдань в першому наближенні відводиться тиждень, причому обидва завдання впливають на можливість фарбування стін, то в першу чергу слід оптимізувати фарбування стелі.
Третій етап: візуалізувати завдання відповідно їх характеристикам різними способами (визначаються індивідуально).
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Рисунок 3
Тепер – розфарбовуємо картинку, тобто довантажуємо додатковою інформацією: шкалою важливості (по вертикалі) і різними кольорами. Наприклад, критичні завдання (невиконання яких гальмує інші завдання) можна розфарбувати жовтим, некритичні – залишити сірим, пріоритетні – виділити червоним по контуру.

В результаті отримуємо план-«розфарбовування», як на рис. 3. У великих мережах «розфарбування» дозволяє швидко виділити критичні завдання, реалізація яких визначає подальше досягнення мети, і пріоритетні за різними критеріями завдання.

Крім цього, різними кольорами можна дати завданням найрізноманітніші характеристики: наприклад, виконувані особисто і делеговані, складні і очікувано нескладні. Однак, бажано одночасно використовувати не більше 3-4 способів виділення, так як в протилежному випадку наочність втрачається.

Для комплексних завдань (особливо, різноспрямованих, хоча і в рамках однієї мети) можливе використання, крім шкали часу, шкали важливості. Сукупність (гілка дерева) щодо незв'язаних з іншими підцілями завдань розміщується тим вище, чим більший загальний пріоритет вона має. У нашому простому прикладі такої можливості немає. Але, наприклад, якщо б передбачалося протягом року паралельно займатися ремонтом машини, ремонтом квартири і будівництвом будинку, а природними обмежувачами були б гроші і час, то в мережі дій нагорі розташовувалося б найнеобхідніший напрямок і далі вниз по ієрархії. При цьому шкала часу по відношенню до кожного завдання (по суті це був би спрощений графік Ганта) дозволяла б для кожного періоду визначити сукупність реалізованих завдань однієї мети, але різних напрямків.
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Рисунок 4
Четвертий етап: вказати коментарі, виконавця або критичні умови для всіх або обраних завдань з метою підвищення наочності та зручності користування.

У разі необхідності для кожного завдання можна дати коментар, в якому вказати його принципові характеристики, які необхідно враховувати при реалізації. Наприклад, на рис. 4. для кожної пропонованої задачі дано коментарі.

Взагалі в якості коментарів може виступати критичний фактор реалізації, виконавець або може бути термін реалізації (в складних мережах в одному часовому періоді може бути багато завдань і для деталізації часу кожного завдання його можна вказувати в коментарях). Коментарі можуть бути написані для всіх або деяких завдань. Призначення коментаря полягає в тому, що він дає найбільш важливу характеристику завдання, необхідну для кращого її візуального сприйняття.

Нарешті, п'ятий етап: використовувати отриманий план із зазначенням взаємозалежності, важливості, часу виконання і критичних чинників завдань як керівництво до дії, періодично, в разі необхідності його переглядаючи.

Перевагами даного підходу є:

–
візуалізація зв'язків між різними завданнями в рамках однієї мети або одного проекту;

–
можливість пошуку найкоротшого часу виконання проекту (при популярності зв'язків між завданнями і часу їх реалізації може виконуватися математичними методами);

–
можливість швидкого візуального сортування важливості і терміновості паралельних завдань в рамках одного проекту;

–
можливість застосування для тривалих, не прив'язаних жорстко за часом, завдань;

–
можливість оперативного попередження критичних чинників, що перешкоджають реалізації всього проекту.

Єдиний недолік при використанні пропонованого підходу до планування – необхідність мати досить великий монітор або масштабувати інформацію, тому що при внесенні великої кількості передбачуваних дій інформація втрачає наочність. Крім того, застосування мережевого планування для робіт, які є невеликими, періодичними та тих, що не займають великої кількості часу, не має сенсу – все одно, що з гармати по горобцях стріляти.

Найбільш придатними завданнями для їх планування із застосуванням запропонованого підходу є комплексні, переважно нетворчі, тривалі завдання, в яких реалізація одних етапів залежить від інших: будівельні та ремонтні роботи, підготовка та затвердження кредитного або інвестиційного проекту тощо.

Таким чином, пропонований підхід дозволяє планувати, оптимізувати і контролювати реалізацію комплексних довгострокових завдань, при цьому дозволяючи обходитися порівняно простими процедурами і засобами планування.
Порядок виконання завдання

Процес виконання індивідуального завдання має відбуватися у такій послідовності:

Етап 1. Формулювання ідеї та принципових елементів уявного управлінського рішення або проекту. До принципових елементів рішення/проекту відносяться: перелік елементарних операцій, тривалість реалізації, одиниця виміру часу, кількість виконавців та бюджет. Слід зауважити, що всі сформовані студентом положення мають бути на 100% узгоджені з викладачем під час навчальних занять з дисципліни або консультацій. Лише після цього можна переходити до наступного етапу.

Етап 2. Складання ієрархічного переліку операцій, виконання яких в цілому сприяє реалізації рішення/проекту у звичайній табличній формі (див. Таблиця 1).

Таблиця 1

Ієрархічна структура робіт

	№ п/п
	Назва операції
	Вартість операції
	Тривалість виконання
	Взаємозалежні операції

	
	
	
	Мін
	Сер
	Мах
	

	1
	Операція 1
	50 грн.
	1 день
	3 дні
	7 днів
	

	2
	Комплексна операція 2
	40 грн.
	3 дні
	7 днів
	10 днів
	

	
	2.1 Операція 1
	20 грн.
	1 день
	2 дні
	3 дні
	

	
	2.2 Операція 2
	20 грн.
	2 дні
	5 днів
	7 днів
	2.1

	3
	Операція 3
	25 грн.
	1 день
	2 дні
	3 дні
	

	4
	Комплексна операція 4
	130 грн.
	7 днів
	14 днів
	20 днів
	2; 3

	
	4.1 Операція 1
	50 грн.
	1 день
	2 дні
	3 дні
	

	
	4.2 Операція 2
	30 грн.
	2 дні
	5 днів
	7 днів
	

	
	4.3 Операція 3
	50 грн.
	4 дні
	7 днів
	10 днів
	4.1; 4.2

	5
	Операція 5
	10 грн.
	1 день
	1 день
	1 день
	4

	
	…
	
	
	
	
	


Для складання таблиці для кожної визначеної звичайної чи комплексної операції необхідно буде визначити три значення тривалості їх виконання – мінімальну, максимальну та найбільш ймовірну (середню). У останньому стовбці визначити логічну залежність – номер(и) операції, без завершення якої(их) неможливо почати виконання відповідної операції.

Вартість має включати результати розрахунків кількості коштів, необхідних для реалізації конкретної операції як суми вартості робіт та вартості видаткових матеріалів.

Для розробки цієї таблиці найбільш доречним буде звернутися до першоджерела №4.

Етап 3. Візуалізація даних таблиці у формі мережевого графіку з використанням програм Microsoft Office Excel (2010, 2013, 2016) або Microsoft Office PowerPoint (2010, 2013, 2016). Доцільним буде використання шаблону, який можна завантажити за цим посиланням.
Етап 4. Оптимізація мережевого графіку. На цьому етапі студент повинен надати результати візуалізації на перевірку викладачу та, за умов виявлених можливостей вдосконалення плану, зробити запропоновані викладачем корегування.
Етап 4. Оформлення виконаного завдання засобами Microsoft Office Word (2010, 2013, 2016). Оформлення завдання передбачає наявність таких елементів як: титульний лист (подібно до вимог курсової роботи), зміст, розділ 1 (загальна ідея рішення/проекту), розділ 2 (таблиця 1 та мережевий графік).

Етап 5. Публічний захист виконаного завдання.
Література

1.
Литвак Б. Г. Разработка управленческого решения : учебник. 3-е изд., испр. Москва : Дело, 2002. 392 с.
2.
Лукичёва Л. И., Егорычев Д. Н. Управленческие решения : учебник по специальности «Менеджмент организаций» / под ред. Ю. П. Анискина. Москва : Издательство «Омега-Л», 2009. 383 с.

3.
Фатхутдинов P. A. Разработка управленческого решения : учебник для ВУЗов / 2-е изд., доп. Москва : ЗАО «Бизнес-школа» «Интел-синтез», 1998. 272 с.
4.
Шлайфер А. Как управлять проектом MS Excel. URL: https://www.youtube.com/watch?v=Slrn4BwD-HE

5.
Юкаева B. C. Управленческие решения : учеб. пособ. Москва : Издательский дом «Дашков и Ко», 1999. 292 с.
ІНДИВІДУАЛЬНЕ ЗАВДАННЯ 2.
МОНІТОРИНГ ПРЕСИ
План
1.
Аналіз документів як метод дослідження повсякденності.

2.
Принципи проведення моніторингу ЗМІ.

3.
Бланк кодування як інструмент фіксації соціологічних фактів.

Методичні рекомендації
Дана форма індивідуального завдання передбачає розгляд методу аналізу документів як інструменту дослідженні повсякденності.

Перше питання вимагає від студентів визначення особливостей використання методу аналізу документів у дослідженні повсякденності. Визначенні специфіки кількісного та якісного етапів дослідження.

Друге питання передбачає розгляд принципів проведення аналізу документів у формі моніторингу, в першу чергу моніторингу ЗМІ.

Третє питання акцентує увагу на інструментарії, що використовується під час проведення соціологічного дослідження методом аналізу документів та контент-аналізу у формі моніторингу ЗМІ.

Практичне завдання

Мета завдання

Завдання ставить за мету формування у студентів практичних навичок проведення соціологічного моніторингу преси в контексті проблем соціальної політики України.

Змістом завдання є пошук та аналіз публікацій, присвячених соціальним проблемам розвитку України.

Загальна інформація про технологію проведення моніторингу преси

Моніторинг ЗМІ – відстеження повідомлень ЗМІ, які відповідають заданій тематиці. Моніторинг ЗМІ використовується для:

–
вивчення ефективності PR- і рекламних кампаній;

–
складання «портрета» організації або персоналії, що формується у ЗМІ;

–
оцінки суспільного резонансу тієї або іншої дії;

–
відстеження дій інших компаній або індивідуумів.

Як правило, моніторинг ЗМІ включає в себе наступні фази:

1.
Спостереження за низкою потенційних джерел (телеканал, радіостанція, періодичне друковане видання, блог тощо).
2.
Збереження знайденого матеріалу.
3.
Фільтрація і категоризація.
4.
Передача зібраного матеріалу для подальшого аналізу.

Продуктом моніторингу ЗМІ може бути фрагмент або повний текст статті періодичного друкованого або інтернет-видання, клипінг (паперовий або електронний документ, який включає в себе графічне зображення статті в тому вигляді, як вона була опублікована в оригіналі), транскрипт ефірного мовлення, відео- або аудіозапис ефіру, ефірна довідка, статистичний звіт, дайджест.

При моніторингу ЗМІ зазвичай використовуються пошукові системи (Yandex, Google, Yahoo) або спеціалізовані бази ЗМІ.
Порядок виконання завдання

Процес виконання індивідуального завдання має відбуватися у такій послідовності:

Етап 1. Визначення тематики та джерела моніторингу (веб-портал). Слід зауважити, що вибір тематики та джерела моніторингу мають бути на 100% узгоджені з викладачем під час навчальних занять з дисципліни або консультацій. Лише після цього можна переходити до наступного етапу.

Етап 2. Визначення генеральної сукупності та вибірки. На цьому етапі студенти мають, по-перше, визначити кількість статей, наявних у визначеному ЗМІ, що відповідають зазначеній тематиці в кількісному (тобто скільки статей за визначеною тематикою конкретного ЗМІ представлено на веб-порталі) та часовому (за який період часу) вимірах. По-друге, узгодити з викладачем вибіркову сукупність – обсяг статей у кількісному та/чи часовому аспекті, які потраплять до моніторингу.
Етап 3. Реєстрація результатів моніторингу у звичайній табличній формі (див. Додаток А).

Етап 4. Збереження текстів кожної статті як додатків до індивідуального завдання у окремі файли у форматі Microsoft Office Word (2010, 2013, 2016) *.docx (див. Додаток Б).
Етап 5. Оформлення виконаного завдання засобами Microsoft Office Word (2010, 2013, 2016). Оформлення завдання передбачає наявність таких елементів як: титульний лист (подібно до вимог курсової роботи), основний зміст роботи (таблиця 1) та додатків (лише в електронній формі).

ПІДСУМКОВИЙ КОНТРОЛЬ

Підсумковий контроль проводиться по закінченні вивчення курсу з метою оцінювання результатів засвоєння студентами навчальної дисципліни на завершальному етапі. Підсумковий контроль відбувається у формі комплексного заліку, який складається з: 1) розгорнутої усної відповіді на 2 теоретичних питання з переліку, по 5 балів кожне питання, всього 10 балів; 2) виконання практичного завдання – 10 балів.
Приклади практичних завдань: а) складіть анкету з 5-7 питань і проведіть опитування своїх друзів про те, як вони беруть участь в політичному житті країни: чи цікавляться політикою, чи ходять на вибори, чи беруть участь в акціях, чи є членами партій або рухів? Зробіть висновок про рівень політичної активності молоді; б) порівняйте специфіку державного і громадського регулювання процесів взаємодії інститутів виробництва, бізнесу і споживання; в) зобразіть схематично чи зросла соціальна відповідальність компаній-виробників за останні десять років? Наведіть приклади, що ілюструють позитивну або негативну динаміку соціальної відповідальності світових і українських компаній великого бізнесу.
До підсумкового контролю зараховуються бали, які отримали студенти за виконання індивідуального завдання, максимальна оцінка 20 балів.

Теоретичні питання з курсу

1. Аналіз особистих та візуальних документів.
2. Визначення пріоритетів як метод оптимізації використання часу.

3. Его-документи.

4. Експеримент як метод соціології повсякденності.

5. Етнометодологічний підхід до повсякденного життя.

6. Життєва стратегія творчої особистості.

7. Західноєвропейське стратагемне мислення.

8. Інструменти та засоби реалізації вимірювання часу.

9. Інтерв’ю як метод збору і запису «життєвих історій».

10. Інтернет-сервіси віртуального буття.

11. Історія виникнення поняття «повсякденність».

12. Історія виникнення стратагемного мислення.

13. Кейс-стаді, етнографічні дослідження, сходження до теорії.

14. Китайські стратагеми.

15. Когнітивна соціологія А. Сікурела.

16. Концепція Г. Архангельського.

17. Метод АБВ.

18. Метод Б. Франкліна.

19. Метод В. Парето.

20. Метод спостереження у дослідженні повсякденності.

21. Методи дослідження віртуальної повсякденності.

22. Особливості буття людини у соціальних мережах.

23. Особливості використання стратагем в особистому житті та бізнесі.

24. Передумови виникнення соціології повсякденності.

25. Періодичні видання, статистика та архівні документи.

26. Підходи до визначення терміну «повсякденність».

27. Повсякденність як множинність реальностей.

28. Принцип Д. Ейзенгауера.

29. Принципи та правила ефективного використання часу.

30. Проблемне коло соціології повсякденності.
31. Система GTD.

32. Соціальний обмін як основа повсякденності.

33. Соціологія знання П. Бергера та Т. Лукмана.

34. Стратегія життя як фактор розвитку особистості.

35. Теорія вирішення винахідливих завдань.

36. Типологія соціальних мереж.

37. Усна історія, життєва історія та історія сім’ї.

38. Фольклорні матеріали, література та мистецтво.

39. Фрейм-аналіз як теоретична перспектива і метод соціології.

40. Хронофаги та типові помилки використання часу.

Термінологічний словник
Архів — місце або установа, що зберігає документи.

Архівний документ — документ, що припинив виконувати функцію, задля якої був створений, але зберігається або підлягає зберіганню з огляду на його цінність для особи, суспільства чи держави.

Бар’єри планування — негативні фактори, які не дають змоги широко застосовувати систему стратегічного планування, досягати високого ступеня обґрунтованості планів та забезпечувати необхідний рівень їхнього виконання.

Бізнес — підприємницька, комерційна чи будь-яка інша діяльність, що не може суперечити закону і спрямована на отримання прибутку.

Буття — поняття, що означає реальність, існуючу об’єктивно, зовні і незалежно від свідомості людини.

Взаємодія — поведінка, орієнтація людьми своєї діяльності одне до одного з метою одержати винагороду і уникнути покарання.

Винагорода — будь-який об’єкт, одержаний особою, або будь-яка звернена до неї діяльність, яку особа вважає цінною.

Візуальні документи — документ, який є фіксованим зоровим виглядом, який зберігається протягом довгого часу та носить у собі певну закодовану інформацію.

Вкладення — сукупність попередніх значущих діяльностей особи (на кшталт сформованих раніше вмінь і здібностей, здобутих освіти та спеціальних знань) і соціальних характеристик (на кшталт статі, віку, раси), які привносяться до ситуації взаємодії й оцінюються як самою діючою особою, так і тими, з ким вона взаємодіє.

Діяльність — факти поведінки, яка має на меті одержання винагороди.

Его-документи — це свого роду фактичний матеріал для мемуарів, які є нерідко основою / варіантом автобіографічної (біографічної) літератури, безпосередньо співвідноситься з літературою документальною.

Експеримент — метод вивчення, який полягає у викликанні визначеного явища (чи його зміну) в штучно створених (лабораторних) умовах з метою дослідження і з’ясування процесу його розвитку. 

Експресивність — здатність індивіда створити бажане враження на оточення.

Етнографічні дослідження — дослідження народів, їх культури і побуту, походження (етногенезу), розселення, процеси культурно-побутових відносин на всіх етапах історії людства.

Життєва стратегія творчої особистості — спосіб організації людиною власного життя, спроможність до приведення життєвих умов у відповідність до власних цінностей і індивідуальної своєрідності.

Життєсвіт Гуссерля — цілісна структура людської практики, те, чим люди живуть, маючи про нього часто досить неясне, нерефлектоване знання.

Життєсвіт Шюца — внутрішній світ людини, який діє за двома головними принципами. Згідно з першим — людина виступає спостерігачем соціальної реальності, а згідно з другим — вона піддається стримуванню та регулюванню з боку соціальних та культурних структур, котрі утворилися набагато раніше її самої (успадкувалися від предків).

Ідеалізація — метод наукового пізнання, який полягає в уявному конструюванні об’єктів, яких не існує в дійсності (наприклад, абсолютно тверде тіло, точка, лінія, абсолютно чорний предмет тощо).

Імпліцитні правила — правила, які маються на увазі, організовують і упорядковують ситуацію, з’ясовують сенс власної діяльності індивіда, дій інших і самого світу в цілому. Ці загальновідомі правила не усвідомлюються, а тільки маються на увазі, їх не можна безпосередньо спостерігати. Правила дуже важко розпізнати, сформулювати, оскільки люди рідко усвідомлюють їх, проте вони впорядковані й раціональні.

Індексичні вислови — судження, значення яких слухач не зможе зрозуміти без знання або ймовірного припущення щодо біографії й мети того, хто вживає вислів, попереднього перебігу розмови, обставин вимови (інтонації), внутрішніх стосунків співбесідників, зв’язку змісту бесіди з іншими подіями — минулими та майбутніми.

Інтенціональність — властивість свідомості і мови, яка ґрунтується на тому, що свідомість є завжди усвідомленням чогось, вона спрямована на предмети, що перебувають поза свідомістю, але розуміє їх згідно з власною природою і притаманними їй правилами функціонування.

Інтерв’ю — це бесіда, вибудувана за певним планом через безпосередній контакт інтерв’юера з респондентом з обов’язковою фіксацією відповідей.

Кейс-стаді — це метод аналізу конкретних ситуацій, який дозволяє проводити ефективне навчання управлінців в умовах швидких змін.

Конверсійний аналіз — це дисципліна, спрямована на вивчення структури розмови.

Метод — систематизована сукупність кроків, які потрібно здійснити для виконання певної задачі, досягнення мети.

Мистецтво керування враженням — це імідж, який складається із усієї сукупності рис зовнішнього виду, манер, поведінки і вміння спілкуватися із людьми.

Мистецтво — одна з форм суспільної свідомості; вид людської діяльності, що відображає дійсність у конкретно-чуттєвих образах, відповідно до певних естетичних ідеалів. 

Мова повсякденності — скарбниця готових, уже сконструйованих типів і характеристик, соціальних за походженням, їхній зміст індивід відкриває у безпосередньому спілкуванні з батьками, вчителями, друзями.

Особисті документи — автобіографія, щоденник, лист, мемуари чи інший записаний або відтворений людиною документ, що є описом її життєвого досвіду.

Передача інформації — це реальний фізичний процес, при якому відбувається переміщення певної інформації в просторі.

Періодичні видання — серійне видання, що виходить через визначені проміжки часу з постійним для кожного року числом номерів (випусків), без повторів у змісті, однотипно оформленими, нумерованими і/або датованими випусками, під одним і тим самим заголовком.

Пізнання — сукупність процесів, процедур і методів набуття знань про явища і закономірності об’єктивного світу.

Планування — оптимальний розподіл ресурсів для досягнення поставленої мети, діяльність (сукупність процесів), пов’язана із постановкою задач, а також дій у майбутньому.

Побут — сфера діяльності людей, пов’язана з задоволенням ними своїх власних матеріальних та культурних потреб (житло, одяг, їжа, відпочинок тощо). Побут також охоплює звичаї, обряди, традиції, які відображають особливості життя конкретного класу, нації, народності, етнічної групи.

Повсякденність — інтерсуб’єктивний, спільний світ, що переживається усіма людьми, і в якому індивід може вільно орієнтуватися.

Подія — зміна властивостей об’єкта, взаємодія між об’єктами, утворення нового об’єкта або знищення існуючого об’єкта. Кожна подія містить оцінку часу, що вказує, коли вона відбувається, і місця, де вона відбувається.

Прибуток — винагорода мінус витрати і вкладення за участь у певній діяльності.

Принцип інтерсуб’єктивності життєсвіту — «природна настанова» людини, що світ кожного є, разом з тим, світом іншого.

Принцип насиченості — чим частіше в минулому людина одержувала певну винагороду, тим менше вона цінуватиме її серед низки наступних винагород.

Принцип справедливості розподілу — чим частіше на шкоду певній людині правило справедливого розподілу залишається нереалізованим, тим з більшою ймовірністю вона виявить емоції, які ми називаємо роздратуванням.

Принцип стимулу — якщо винагорода за певні дії залежить від певних умов, людина знову прагне відтворити ці умови.

Принцип успіху — чим частіше певні вчинки людини винагороджуються, тим дедалі більше вона схиляється до них.

Принцип цінності — чим цінніший для людини результат її дій, тим наполегливіше вона прагнутиме його, тим більше ладна заплатити, щоб досягти його.

Принцип — це загальні вимоги до побудови теорії, сформульовані як те первинне, що лежить в основі певної сукупності фактів.

Пріоритет — переважне, провідне значення когось, чогось; перевага над ким-, чим-небудь.

Розмова — словесний обмін думками, відомостями тощо між ким-небудь.

Розуміння — психологічний стан, який виражає собою правильність ухваленого рішення і супроводжуваний відчуттям упевненості в точності сприйняття або інтерпретації якої-небудь події, явища, факту.

Розуміюча соціологія — є вченням про суспільство, яке основну увагу приділяє значенням, які люди пов’язують зі своїм соціальним світом.

Соціальна мережа — соціальна структура, утворена індивідами або організаціями.

Соціальне знання — це пізнання людьми суспільства, інших об’єктів соціальної реальності, а також самих себе, своїх потреб і інтересів, цілей і бажань. 

Соціальний життєвий світ — дійсність, яка безпосередньо переживається в досвіді, і в якій ми день у день переживаємо наше життя і приймаємо його як даність.

Соціальний обмін — особливий тип соціальних дій, що складається із взаємно винагороджуваних реакцій людей.

Соціологія повсякденності — соціологічні теорії, що пояснюють й інтерпретують мікроявища соціального життя.

Спостереження — пасивний метод наукового дослідження, при якому дослідник, тобто спостерігач, не впливає на розвиток подій.

Статистика — наука, яка вивчає методи кількісного охоплення і дослідження масових, зокрема суспільних, явищ і процесів.

Стратагема — певна ідея, абстракція стратегії поведінки, що має призвести до успіху.

Стратагемне мислення — інструмент засвоєння перспективного майбутнього шляхом побудови абстрактних стратегій поведінки, що мають призвести до успіху.

Стратегія життя — це поняття, що відображає процес досягнення суб’єктом оптимального результату в ході вирішення найважливіших завдань життєдіяльності в умовах впливу навколишнього середовища.

Теорія вирішення винахідливих завдань — теорія, яка перетворює виробництво нових технічних ідей у точну науку, оскільки вирішення винахідницьких завдань будується на системі логічних операцій.

Усна історія — новий науковий напрям в історії, що інтенсивно розвивається з другої половини ХХ ст. Метод дослідження усної історії — глибинні інтерв’ю біографічного характеру (як правило, із застосуванням аудіо- та відеотехніки), за допомогою яких здійснюється фіксування суб’єктивного знання окремої людської особистості про епоху, в якій вона жила.

Успіх — позитивний результат діяльності, факт найвищого досягнення поставленої мети.

Фольклор — художня колективна літературна і музична творча діяльність народу, яка засобами мови зберегла знання про життя і природу, давні культи і вірування, а також відбиток світу думок, уявлень, почуттів і переживань, народно-поетичної фантазії.

Фольклористика — це наука, що вивчає закономірності та особливості розвитку фольклору, характер і природу, сутність, тематику народно-поетичної творчості, її специфіку та спільні риси з іншими видами мистецтва; особливості побутування та функціонування текстів усної словесності на різних етапах розвитку; жанрову систему і поетику.

Фонові очікування — ознаки повсякденного життя, які беруться на віру, не аналізуються, є імпліцитними, відомими, природними.

Фрейм — це структура, що описує деякий складний об’єкт, або абстрактний образ, або модель для представлення деякої концепції (стереотип сприйняття).

Хронометраж — метод вивчення витрат часу за допомогою фіксації і вимірів тривалості виконуваних дій.

Хронофаги — будь-які відволікаючі об’єкти, що заважають і відволікають від основної діяльності (роботи та інших запланованих справ).

Цінність — міра здатності власної діяльності індивіда, а також зверненої до нього діяльності задовольняти потреби цього індивіда.
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1. Заранее планируйте каждый день. URL: http://www.youtube.com/watch?v=-SJUVZyHbwM.

2. Применяйте принцип Парето. URL: http://www.youtube.com/watch?v=6UTFGw8QkKY.

3. Метод Эйзенхауэра. URL: http://www.youtube.com/watch?v=rpxI5OHFygc.

4. Ваши ключевые задачи. URL: http://www.youtube.com/watch?v=KYzexZjKYDg.

5. ABC анализ – пример расчёта. URL: http://www.youtube.com/watch?v=3RkBxEbTLkw.

6. ABC-анализ. URL: http://www.youtube.​com/watch?v=0AtfwQxNk-M.

7. Getting Things Done (GTD) или как привести дела в порядок. URL: http://time-master.ru/time-management/teoriya_ti​me_managementa/gtd_getting_things_done.

8. Personal Efficiency Program (PEP). URL: http://time-master.ru/time-management/teoriya_time_managementa/pep.

9. АВС-анализ. Классический АВС анализ. URL: http://www.youtube.com/watch?v=P1hK0b_quio.

10. Волшебная палочка тайм-менеджмента. URL: http://www.youtube.com/watch?v=gxlpzUgHKn4&list=PL36​C3E6F0​966761E5.

11. Как построить диаграмму Парето в Microsoft Excel. URL: http://www.youtube.com/watch?featu​re=end​screen​&v=​PxNFtHKAhs0&NR=1.

12. Как провести анализ ABC-XYZ. URL: http://www.youtube.com/watch?v=rBmMOrCMXOg.

13. Как проводить Мобильный хронометраж. URL: http://www.youtube.com/watch?v=fyVFB6BtIOI.

14. Сетевое планирование и управление. URL: http://www.youtube.com/watch?v=xDp6xKOVJYE.

15. Создание отчетов при помощи сводных таблиц. URL: http://www.planetaexcel.ru/techniques/8/130.
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