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Реферат
Дипломна робота містить 57 сторінок, 5 таблиць, 67 літературних джерел.
Об’єкт дослідження – організація та проведення рухливих ігор на уроках фізичної культури, як фактору розвитку фізичних якостей учнів молодших класів. 

Мета дослідження – дослідження впливу рухливих ігор на розвиток фізичних якостей і підвищення рівня фізичної підготовленості учнів молодших класів.
Методи дослідження – аналіз науково-методичної літератури; тестування фізичної підготовленості (біг у чергуванні з ходьбою, м; човниковий біг 4х9 м, с; стрибок у довжину з місця, см; згинання та розгинання рук в упорі, кількість разів; нахил вперед, см; біг 30 м, с); педагогічний експеримент; методи математичної статистики.

Експериментально встановлено позитивний вплив занять рухливими іграми на розвиток фізичних якостей і показники, що характеризують фізичну підготовленість учнів молодшого шкільного віку. Відзначені позитивні зміни пов’язані з тим, що учням експериментальної групи були надані рухливі ігри, які сприяють більш раціональному підвищенню рівня фізичної підготовленості. Так, достовірно значимі зміни за час основного експерименту відбулися за всіма показниками фізичних якостей в експериментальній групі.

Організація і проведення рухливих ігор сприяє розвитку фізичних якостей в учнів молодшого шкільного віку і позитивно впливає на рівень їх фізичної підготовленості. 

фізичні якості, рухливі ігри, молодший шкільний вік, динаміка показників, експериментальна і контрольна група
ABSTRACT

The thesis contains 57 pages, 5 tables, 67 literary sources.

The object of the research is the organization and conduct of outdoor games at physical education lessons, as a factor in the development of physical qualities of primary school students.

The purpose of the research is to study the influence of outdoor games on the development of physical qualities and an increase in the level of physical fitness of primary school students.

Research methods – analysis of scientific and methodological literature; testing of physical fitness (running alternating with walking, m; shuttle run 4x9 m, s; long jump from the spot, cm; flexion and extension of the arms in support, number of times; forward bend, cm; run 30 m, s); pedagogical experiment; methods of mathematical statistics.

The positive influence of outdoor games on the development of physical qualities and indicators characterizing the physical fitness of primary school age students has been experimentally established. Positive changes were noted due to the fact that the pupils of the experimental group were provided with outdoor games that contribute to a more rational increase in the level of physical fitness. So, reliably significant changes during the main experiment occurred in all indicators of physical qualities in the experimental group.

The organization and conduct of outdoor games contributes to the development of physical qualities in primary school age students and has a positive effect on their level of physical fitness.

PHYSICAL QUALITIES, OUTDOOR GAMES, PRIMARY SCHOOL AGE, DYNAMICS OF INDICATORS, EXPERIMENTAL AND CONTROL GROUPS
Перелік умовних позначень, символів, одиниць, скорочень і термінів

м – метри
с – секунди

см – сантиметри 
уд/хв – ударів на хвилину
КГ – контрольна група

ЕГ – експериментальна група
ЖЄЛ – життєва ємність легень
ВСТУП
З давніх-давен в Україні будь-які зібрання дорослих і дітей супроводжувались ігровою діяльністю, найбільш поширеними різновидами якої були біг, стрибки, стрільба з луку, кулачні бої, метання списа, а жінки та дівчата водили хороводи. Участь у грі дозволяла людині відійти від проблем повсякдення, запобігала виникненню сумнівів й недовіри до своїх сил.

Педагоги всіх часів відзначали, що рухлива гра добродійно впливає на формування дитячої душі, розвиток фізичних сил і духовних здібностей.

К. Д. Ушинський, В. О. Сухомлинський вказували на важливу роль гри у всебічному розвитку дитини, розглядаючи її як основний вид фізичної та розумової діяльності [30].

Вивченням національних рухливих ігор займався «батько української фізичної культури» Іван Боберський, який видав посібник «Рухливі ігри та забави». Насамперед дітям цікавий сам процес дій, миттєві зміни ігрових ситуацій. Доводиться самостійно знаходити вихід з непередбачених ситуацій, намічати мету, встановлювати взаємодії з товаришами, проявляти спритність, витривалість і силу. Уже саме нагадування про наступну гру викликає у дитини позитивні емоції, приємне хвилювання. Серед учених поширена думка, що гра – це структурна модель поведінки дитини. За допомогою гри вона пізнає довкілля і готується до активного його перетворення. Отже, за допомогою рухливих ігор діти готуються до життя [8].

Час вносить зміни у зміст ігор, створює багато різних варіантів, лише їхня рухлива основа залишається незмінною. Гра включає всі види природних рухів: ходьбу, біг, стрибки, метання, лазіння, вправи із предметами, а тому є незамінним засобом фізичного виховання дітей. Світ ігор дуже різноманітний: рухливі, сюжетні, народні, рольові, спортивні, імітаційні, командні, групові, ігри-естафети, ігри-конкурси, ігри-забави, ігри-змагання тощо [9]. 
У грі задовольняються фізичні і духовні потреби дитини, у ній формуються його розум, вольові якості. Єдиною формою діяльності дитини є гра, яка в усіх випадках відповідає її організації. У грі дитина шукає і часто знаходить ніби робочий майданчик для виховання своїх моральних та фізичних якостей, її організм вимагає виходу в діяльності, що відповідає його внутрішньому стану. Тому, через гру можна впливати на дитячий колектив, виключаючи прямий тиск, покарання, зайву нервозність у роботі з дітьми [37, 13].
Великий оздоровчий ефект має проведення ігор на свіжому повітрі незалежно від пори року. Це зміцнює мускулатуру, покращує діяльність дихальної, серцево-судинної системи, збільшує рухливість суглобів і міцність зв’язок, стимулює обмінні процеси, позитивно впливає на нервову систему, підвищує опірність організму до простудних захворювань [30].

Аналіз доступної літератури з фізичної підготовленості учнів молодшого шкільного віку виявив, що це питання досить висвітлене, однак вимагає подальшого вдосконалення і розробки. Саме ця суперечність і обумовила вибір теми дослідження.
Об’єкт дослідження – рухливі ігри, як засіб розвитку фізичних якостей учнів молодших класів.

Суб’єкт дослідження – учні молодшого шкільного віку.
Предмет дослідження – вплив рухливих ігор на розвиток фізичних якостей учнів молодшого шкільного віку.
Теоретичне значення дослідження полягає у зверненні до питання впливу рухливих ігор на розвиток фізичних здібностей у молодшому шкільному віці.

Практичне значення дослідження полягає у підтвердженні або спростуванні твердження щодо використання рухливих ігор на заняттях фізичною культурою в загальноосвітніх школах, як одного із засобів розвитку фізичних якостей.
Гіпотеза дослідження – передбачалося, що організація і проведення рухливих ігор буде сприяти розвитку фізичних якостей в учнів молодшого шкільного віку і позитивно вплине на рівень їх фізичної підготовленості.

1 ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ
1.1 Особливості анатомо-фізіологічного розвитку дітей молодшого шкільного віку
Важливим у реалізації системи фізичного виховання дітей є знання їх особистісних якостей, фізичного і психічного здоров’я, стійкості нервової системи до різних видів подразнень, витривалості, інтересів і можливостей. Враховуючи анатомо-фізіологічні особливості дитини, можна в потрібному напрямку впливати на її розвиток. Нормальний розумовий та фізичний розвиток дитини можливий за умови забезпечення оптимального рухового режиму. Це особливо важливо для учнів молодших класів, тому що необхідність активного рухового режиму у дітей раннього віку обумовлена анатомо-фізіологічними, психологічними й соціальними закономірностями. Саме для цього віку характерні інтенсивний ріст і становлення основних органів і функцій організму [14, 36, 5, 19].

Молодший шкільний вік характеризується відносно рівномірним розвитком опорно-рухового апарату. Але інтенсивність окремих ознак є різноманітною. Так, довжина тіла збільшується в цей період більшою мірою, ніж маса тіла. Відбуваються зміни і в пропорціях тіла: змінюється грудна клітка й довжина тіла, ноги стають відносно довшими. У дітей цього віку продовжується окостеніння скелета, поступово формуються шийний і грудний хребет (до 12 років). М’язи дітей цього віку мають тонкі волокна, невелику кількість білка й жиру.

Дані розвитку молодого організму використовуються для раціонального формування фізичних навантажень, які здійснюються згідно з віковими особливостями дітей і особливостями різних видів фізичних вправ. На основі цих даних будується педагогічний і медичний контроль у процесі фізичного виховання школярів. Для нормального планування фізичних навантажень необхідно враховувати низку факторів, які впливають на закономірність розвитку організму. Без врахування цих факторів планування позитивних зрушень в органах і системах організму під впливом фізичних навантажень може бути нездійсненим. До факторів, які позитивно чи негативно впливають на розвиток молодого організму, слід віднести акселерацію, гіподинамію, гетерохронізм, забрудненість навколишнього середовища [29, 6].

Акселерація – прискорений розвиток організму дитини.

Гіподинамія – зменшення сили, причиною її можуть бути фізичні, фізіологічні та соціальні фактори.

Гіпокінезія – це симптоми рухових розладів, які відображаються у зниженій руховій активності.

Особливостями будови і розвитку скелета молодших школярів є те, що окостеніння скелета в цьому віці ще не закінчене, причому ці процеси проходять нерівномірно. Поступово формуються шийний і грудний хребет (до 7 років), поперековий (до 12 років). Хребет, опора тулуба, у молодших школярів гнучкий і рухливий. Це обумовлено тим, що він містить ще багато хрящової тканини. Через значну рухливість і гнучкість хребта часто бувають випадки деформації нормальних його згинів. Це потрібно враховувати при плануванні і проведенні педагогічного процесу у фізичному вихованні. Різні поштовхи під час приземлення з великої висоти, нерівномірне навантаження на нижні кінцівки можуть негативно вплинути на зміцнення кісток таза і їх ріст. Крім того, великі фізичні навантаження можуть бути причиною формування плоскостопості у дітей [16
].

М’язи у дітей містять більше води і менше твердих ресурсів, ніж у дорослих. Тому вони дуже еластичні і рухливі у суглобах [55]. Інтенсивний розвиток м’язової системи кісток відбувається з 6-7 років, коли дитина починає систематично привчатись до писання, ліплення, малювання. Розвиток згиначів випереджає розвиток розгиначів. З віком збільшується не тільки вага м’язів, але й змінюються їх фізико-хімічні властивості, збагачуються іннерваційні відношення. Сила м’язів стає більшою і, крім того, в молодшому шкільному віці сила м’язів у дівчат менша, ніж у хлопчиків [61].

Приріст сили, пов’язаний з віковими змінами, відбувається деякою мірою незалежно від фізичних навантажень [52]. Але під впливом фізичних занять сила м’язів у віковому аспекті збільшується значно швидше. Вікові особливості дітей обмежують застосування силових вправ на уроках фізичної культури. Силові і особливо статичні вправи викликають у дітей розвиток гальмівних процесів. Короткочасні швидкісно-силові вправи молодші школярі виконують досить легко. Тому на заняттях з дітьми 6-10 років застосовуються стрибкові, акробатичні вправи, а також динамічні вправи на гімнастичних приладах.

У молодшому шкільному віці м’язи тулуба ще погано фіксують хребет в статичних позах, тому постава молодших школярів ще не є сталою. У них легко виникають функціональні, тимчасові асиметричні положення тіла. У дітей частіше всього сила м’язів правої сторони тулуба і правих кінцівок стає більшою, ніж сила м’язів лівої сторони. Тому у школярів з дуже вираженою односторонньою силою м’язів може розвиватись бокове викривлення хребта – сколіоз. Для запобігання цих процесів фізичні вправи формують м’язовий корсет. При перевантаженні м’язів нижніх кінцівок (при зловживанні статичними вправами у стоячому положенні, тривалим навантаженням у ходьбі, бігу тощо) у дитини може виникнути не тільки деформація кісток стопи, а й деформація в колінних, гомілкостопних суглобах, інші відхилення [15, 44].

Морфологічні особливості рухового апарата, висока еластичність зв’язок і м’язів, велика рухливість хребта сприяють успішному виконанню вправ, які розвивають гнучкість і спритність. Найбільші темпи розвитку гнучкості спостерігаються у віці від 6 до 10 років. Пізніше інших якостей розвивається витривалість.

У вікових змінах рухової функції головне місце належить центральній нервовій системі і, перш за все, – корі великих півкуль. У молодшому шкільному віці діти легко оволодівають складними формами рухів. Пояснюється це тим, що у 6-8 років вища нервова діяльність дитини досягає високого розвитку. Але функціональні показники нервової системи ще не зовсім досконалі. Для дітей цього віку характерна невелика сила нервових процесів, особливо внутрішнього гальмування. Тому рухи вони краще засвоюють у загальному вигляді.

У молодших школярів спостерігається порівняно невелика працездатність нервових клітин. Тому при дії сильних, одноманітних і довго діючих подразників у них легко розвивається позамежне гальмування [1, 65]. 
Внаслідок цього діти молодшого шкільного віку відрізняються незначною витривалістю. Повільний біг може з успіхом використовуватись у якості основного засобу розвитку загальної витривалості уже в молодшому шкільному віці.

Рухові навички у 6-10-річних дітей виробляються швидко. Цьому сприяє висока збудливість і пластичність центральної нервової системи.

Серце у дітей швидко збуджується. Воно має здатність пристосовуватися до фізичних навантажень, але разом з тим, його діяльність нестійка. Тому тривалі фізичні й психічні навантаження можуть негативно вплинути на діяльність серця, викликати різні патологічні явища в серцевому м’язі та судинах. Тому різні навантаження потрібно дозувати, зважаючи на вікові особливості і стан здоров’я дитини. Дуже важливим є дотримання систематичності занять фізичними вправами.

У молодших школярів частота пульсу висока і досягає 90-95 уд/хв. Однією з характерних особливостей дітей цього віку є те, що в них присутня аритмія, тобто нерівномірний режим роботи серця у стані спокою. М’язові волокна серця дитини молодшого шкільного віку розвинуті порівняно слабко. Тому сила скорочення серцевого м’яза відносно невелика.

Систолічний об’єм у дітей 6-8 років малий. Він досягає 20-25 мл, а у дорослих – 50-60 мл і більше. М’язова робота у дітей цього віку забезпечується за рахунок частоти серцевих скорочень, а не їх сили. Функціональні резерви серця у дітей значно нижчі, ніж у дорослих [18].

З віком у дітей удосконалюється система дихання. Збільшується амплітуда грудної клітки, амплітуда дихальних рухів і ємність легень. Життєва ємність легень (ЖЄЛ) у хлопчиків 6 років складає в середньому 1440 мл, а у дівчаток – 1360 мл. У дітей 10 років відповідно 1900 мл у хлопчиків і 1700 мл у дівчаток.

Дихання дітей цього віку відрізняється своєю нерівномірністю і порівняно великою частотою – 20-25 разів за хвилину. З віком частота дихання поступово зменшується. Дихальний центр у дітей легко збуджується, тому їх дихання значно прискорює свою частоту при психічних збудженнях і фізичних навантаженнях.

У молодшому шкільному віці, за показниками фізичного розвитку (зріст, вага, ЖЄЛ), хлопчики і дівчатка суттєвих розбіжностей не мають, але, якщо порівняти їх за функціональними показниками (вентиляція легень, максимальне споживання кисню за хвилину роботи, кисневий пульс), то необхідно відмітити, що функціональні можливості дівчаток, починаючи вже з перших класів, значно нижчі, ніж у хлопчиків цього віку. Ці відмінності свідчать про те, що функціональні можливості їх дихальної та серцево-судинної систем значно нижчі, ніж у хлопчиків [60].

При заняттях фізичними вправами з дітьми цього віку слід пам’ятати, що їх необхідно обмежувати у значних м’язових напруженнях, пов’язаних із тривалим збереженням тієї чи іншої нерухомої пози, перенесенням важких предметів. Разом з тим, тривале обмеження необхідної рухової активності призводить до атрофії м’язів, порушення постави і функцій внутрішніх органів, зниження психічної і фізичної працездатності, виникнення хронічних захворювань серцево-судинної системи та обміну речовин.

Кожен період життя людини характеризується тими чи іншими змінами в організмі, які підпорядковані не лише біологічним законам, а й зазнають значного впливу з боку умов навколишнього середовища. Протягом кожного вікового періоду життя людини відбуваються певні зміни антропометричних і морфологічних ознак. Перехід від одного до іншого періоду життя відбувається нерівномірно [22].

У науковій літературі наведено низку даних про межі періоду молодшого шкільного віку відповідно до педагогічної мети фізичного виховання. До молодшого шкільного віку належать діти від 6 до 10 років. Проте в роботах деяких авторів молодший шкільний вік зазначено 6-11 років. Критеріями таких періодизацій виступає комплекс ознак, який включає розміри тіла і органів, терміни остенації скелету, кількість наявних постійних зубів, ступінь розвитку залоз внутрішньої секреції, рівень розвитку рухових якостей тощо. Зазначені терміни даного періоду вказані і використовуються в практичній педагогіці і гігієні.

Саме в молодшому шкільному віці інтенсивно розвиваються різні задатки, формуються моральні якості, виробляються риси характеру, закладається і зміцнюється фундамент здоров’я і розвитку фізичних якостей, необхідних для ефективної участі в різних формах рухової активності, що, у свою чергу, створює умови для активного та спрямованого формування і розвитку психічних функцій та інтелектуальних задатків дитини.

Формування особистості дитини йде в умовах єдності свідомості і діяльності. На початкових етапах людської історії діяльність була подана, насамперед, у різних формах рухової активності, практична реалізація якої істотно залежала (та й тепер залежить) від стану і розвитку фізичних якостей людини. Тому рухова активність у цей період життя виконує унікальну роль комплексного розвитку всіх аспектів цілісної особистості дитини (психологічного, інтелектуального, естетичного, морального), поступово підготовлюючи її до умов складних соціальних відносин, [17, 35, 24].
Продовжується розвиток і вдосконалення рухів дитини, вона опановує все складніші рухові акти. У цьому віці діти легко виконують рухи за участю великих м’язових груп та з великою амплітудою і зазнають труднощів при виконанні точних і дрібних (із малою амплітудою) рухів. Саме в період 6-10 років життя закладаються основи культури рухів; успішно освоюються нові, раніше невідомі вправи і дії, фізкультурні знання. Здібності дітей до освоєння техніки рухів настільки великі, що багато нових рухових умінь освоюються без спеціального інструктажу [43, 49].

Відбувається зміна режиму життя, пов’язана з початком навчання в школі. Навчальна праця молодшого школяра характеризується такими особливостями: зміною форми проведення занять у порівнянні з дошкільними закладами; різким збільшенням загальної тривалості занять; «робочою» позою учня, оскільки переважає сидяче положення і різке збільшення малорухливості; інтелектуальною спрямованістю.

Докорінно змінюється весь уже сформований уклад життя дитини. Від неї вимагаються величезні зусилля для того, щоб адаптуватися до нового життєвого порядку. Практичний досвід і спеціальні дослідження показують, що високі фізичні або розумові навантаження в цьому віці порушують нормальну збудливість нервової системи, ведуть до усіляких зривів у вищій нервовій діяльності дітей [64].

У віці 6-10 років починають формуватися інтереси і нахили до визначених видів фізичної активності, виявляється специфіка індивідуальних моторних проявів, здібність до тих або інших видів спорту. А це створює умови для успішної фізкультурно-спортивної орієнтації школярів та визначення для кожного з них оптимального шляху фізичного вдосконалення.

Найбільш істотним моментом у фізичному вихованні дитини цього періоду життя є формування особистісного відношення дитини до фізичного тренування, виховання активної позиції у ставленні до свого здоров’я, міцності тіла і загартування.

Основні закономірності росту й розвитку дітей і підлітків, стан їхнього здоров’я і особливості рухової підготовленості визначають вибір педагогічних прийомів впливу на організм учня залежно від конкретних завдань навчально-виховного процесу [3, 31, 4, 47].

Фізичні вправи на уроках фізичної культури в загальноосвітній школі треба розглядати як засіб для розвитку в учнів уміння керувати своїми рухами, як засіб для розвитку рухових якостей, як засіб для вироблення у школярів сміливості, рішучості, рухової вправності й підготовки до трудової діяльності.
1.2 Розвиток фізичних якостей у дітей молодшого шкільного віку
Кожна людина володіє деякими руховими можливостями (наприклад, може підняти якусь вагу, пробігти декілька метрів за той або інший час тощо) і реалізуються в певних рухах, які відрізняються низкою характеристик, як якісних, так і кількісних.

Фізичними якостями прийнято називати окремі сторони рухових можливостей людини.

Поняття «фізична якість» об’єднує, зокрема, ті сторони моторики людини, які:

· виявляються в однакових параметрах руху і вимірюються тотожним способом – мають одного і того ж вимірника;

· мають аналогічні фізіологічні і біохімічні механізми і вимагають прояви схожих властивостей психіки.

Як наслідок цього, методика виховання фізичної якості володіє загальними рисами незалежно від конкретного виду руху.

Відмінність між термінами виховання і розвитку фізичних якостей вельми істотний Розвиток фізичних якостей є процес їх зміни у вході життя людини. Наприклад, в розвитку сили наголошуються поступовий підйом її до 25-30 років, потім період стабілізації і подальше зниження [34].

Вихованням же фізичних якостей називається педагогічний процес управління, дія на розвиток з метою його зміни в потрібному нам напрямі. Так, кажучи про виховання сили, маємо на увазі вибір тренувальних вправ, їх дозування тощо. Іншими словами, терміном розвитку позначаються зміни, що відбуваються в організмі; терміном виховання – дії, необхідні, щоб ці зміни відповідали нашим бажанням [27].

Автоматизація виробництва, розвиток транспорту, поліпшення умов життя привели до зниження рухової активності більшості людей. Зріс темп життя. Актуальною проблемою стає боротьба з нервово-емоційними перенапруженнями, з негативним впливом монотонності в роботі в поєднанні з гіподинамією, що виникає внаслідок обмеження рухливості в багатьох видах професійної діяльності [58].

Найбільш виправданий шлях збільшення адаптаційних можливостей організму, збереження здоров’я, гармонійного розвитку особи, її підготовки до плідної трудової і суспільно-важливої діяльності – постійні заняття фізичною культурою і спортом.

Сучасні поняття про фізичні (рухових) якості ґрунтуються на загальних характеристиках прояву рухових можливостей людини і визначаються двома групами чинників: природженими (біологічними) і придбаними протягом життя.

Для ефективного практичного застосування методик розвитку фізичних якостей необхідно мати хоч би загальне уявлення про основи їх розвитку і вдосконалення, і, перш за все, про фізіологічні і біохімічні механізми їх прояву.

А також, не дивлячись на вік, мільйони людей займаються в спортивних клубах і самостійно фізичною культурою. Спортивні досягнення для переважної більшості з них перестали бути самоціллю.

Шкільний вік – час, коли активно формуються фізичні якості, закладається фундамент різноманітних рухових навичок, удосконалюються функціональні можливості організму. Регулярні заняття фізичними вправами дозволяють цілеспрямовано впливати на природні зміни цих показників і ефективно сприяючих їх зростанню [62, 7].

Не дивлячись на те, що функціональні вікові особливості серцево-судинної системи, дихальної, м’язової і інших систем дитячого організму забезпечують швидшу, ніж у дорослих впрацьовуваність, учні швидше втомлюються від одноманітного навантаження. З цього виходить, що в процесі занять фізичними вправами, потрібно якомога частіше міняти характер виконуваних вправ.

У процесі фізичного виховання необхідний облік фізичної підготовленості, функціонального стану і розвитку базових якостей з достатньо глибоким уявленням і аналізом індивідуальних особливостей організму, що росте, починаючи з молодшого шкільного віку до періоду закінчення ними навчального закладу [41].

Об’єктивна оцінка рівнів підготовленості і стану школярів різного віку є не тільки першочерговою, але і найважливішою обов’язковою умовою в роботі з учнями загальноосвітніх установ з фізичного виховання і спортивного вдосконалення.

З метою оцінювання фізичної підготовленості використовується система тестування на уроках фізичної культури за основними руховими якостями: це гнучкість, швидкісно-силові, силові характеристики, швидкісна витривалість, координаційні здібності [54].

Завдання фізичного виховання молодших школярів такі:

1) зміцнювати здоров’я і сприяти правильному фізичному розвитку;

2) формувати рухові уміння і навички;

3) озброювати учнів знаннями з фізичної культури, гігієни, правилами загартування;

4) розвивати рухові (фізичні) якості;

5) формувати інтерес до фізкультури і потребу займатися нею;

6) виховувати позитивні морально-вольові якості.
Програма з фізичної культури для учнів початкових класів приділяє велику увагу розвитку рухових якостей школярів. У кожному її розділі, присвяченому формуванню і вдосконаленню рухових умінь і навичок, передбачений матеріал для розвитку рухових якостей. Вчителям фізичної культури необхідно орієнтуватися на цей матеріал і, виходячи з умов школи, виокремлювати на кожному уроці певну кількість часу (6-12 хв) на розвиток рухових якостей учнів [50, 33].

У роботі з розвитку рухових якостей вчителю необхідно враховувати особливості індивідуального і вікового розвитку дитини. Якщо цілеспрямований розвиток рухових якостей здійснюється в період прискореного вікового розвитку, то педагогічний ефект виявляється значно вищим, ніж в період сповільненого зростання. Тому доцільно здійснювати спрямований розвиток тих або інших рухових якостей у дітей в ті вікові періоди, коли спостерігається найбільш інтенсивне їх вікове зростання.

Розвиток фізичних якостей здійснюється у процесі навчання дітей руховим діям, в єдності з формуванням рухових навичок. Проте це не виключає потреби планувати спеціальні завдання з розвитку фізичних якостей школярів, як для окремого уроку, так і для серії уроків. Систематично вивчаючи фізичну підготовленість дітей, вчитель вирішує, над розвитком яких фізичних якостей учнів він працюватиме, ставить певні завдання і добирає фізичні вправи для виконання під час уроку.

Завдання, спрямовані на розвиток фізичних якостей змінюється з уроку в урок не так динамічно, як завдання навчальні. Дуже часто одне і те ж завдання розраховане на цілу серію (систему) уроків. Формулювання їх в плані уроку, може бути таким: «Сприяти розвитку швидкості, спритності, гнучкості під час виконання певних фізичних вправ і проведення рухливих ігор» [12, 51].

Вправи для розвитку рухових якостей в плані-конспекті уроку можуть бути подані у вигляді, як окремих вправ, так і комплексів. З метою підтримки стабільного інтересу до виконання комплексу слід періодично замінювати одні вправи комплексу іншими. У плані-конспекті уроку потрібно обов’язково указувати дозування вправ і записувати всі необхідні організаційно-методичні вказівки.

Опис комплексу або окремих вправ для розвитку рухових якостей можна робити як в плані-конспекті уроку, так і на окремих картках, які додаються до плану-конспекту.

Для розвитку спритності і координації рухів необхідно використовувати різні поєднання елементарних рухів рук і ніг, поступово ускладнюючи їх, танцювальні рухи, ритмічну ходьбу, стрибки зі скакалкою з додатковими рухами рук; стрибки через різні перешкоди; вправи з великим м’ячем – передачі, перекидання тощо.

У дітей 7-8 років швидко удосконалюється здібність до різних точних рухів. Цьому допомагають метання в ціль, вправи з малим м’ячем – удари об підлогу і кидки об стінку з наступним ловом, підкидання і лов м’яча з додатковими рухами.
Одним з проявів спритності є уміння зберігати рівновагу в статичному положенні і під час руху. Основними вправами для формування рівноваги є ходьба по лавці і колоді різними способами, з додатковими завданнями, а також гімнастичні вправи і ігри.

Силу розвивають головним чином за рахунок динамічних вправ. Вчителю необхідно стежити, щоб навантаження не були граничні, тому що максимальні напруження пов’язані з великими енерговитратами, що може призвести до загальної затримки зростання. Вправи на силу не повинні призводити до тривалого застосування сили, оскільки це підвищує внутрішньо-грудний тиск, що веде до затискання порожнистих вен і ускладнює доступ крові до серця. Внаслідок підвищення внутрішньо легеневого тиску відбувається затискання легеневих капілярів, погіршується легеневий кровообіг, що може призвести до анемії мозку і втрати свідомості. Тому для розвитку сили краще застосовувати ігри, що вимагають від дітей короткочасних швидкісно-силових напружень і помірних навантажень [48].
Для розвитку статичної витривалості доцільно використовувати вправи з достатньо тривалим утримуванням певних поз: мішані виси, упори, вправи на рівновагу на одній нозі.

Вправами, які розвивають витривалість динамічного характеру, є багатократні повторення згинання і розгинання рук в положенні мішаних висів і упорів, присідання.

Для формування витривалості застосовують вправи, які дають фізичне навантаження на організм дитини, трохи більше того, яку він звик переносити. Поступово його організм адаптується до більшого об’єму роботи, набуває здатності довше виконувати той або інший рух (біг, серії стрибків) і швидко відновлювати сили після фізичних навантажень. Витривалість, перш за все, розвивається під час бігу, стрибків, ходьби на лижах. Це так звана спеціальна витривалість, яка має властивість переходити на інші види діяльності такого ж характеру, інтенсивності та тривалості. Так відбувається підвищення загальної витривалості дитини.

Якнайкращий засіб для формування витривалості молодших школярів – ігри з короткими повтореннями дій і з безперервним рухом, пов’язаним із значною витратою сил і енергії. Проте загальна кількість повторних дій повинна бути невеликою – їх слід чергувати з короткими перервами для відпочинку.

Основні напрями розвитку швидкості: збільшення швидкості одиночних простих рухів і частоти рухів в локомоторних, тобто пов’язаних з переміщенням всього тіла в просторі, діях. Прості рухові реакції – це рухи-відповіді на відомі сигнали, які з’являються раптово. Перехід від вже проведених рухових реакцій до нових достатньо швидких: швидка реакція в одних умовах стимулює таку ж реакцію і в інших.

Швидкість реакції дитини значною мірою залежить від типу її нервової системи і є природженою якістю, але її можна розвинути за допомогою певних вправ.

Не менш важливі для дітей молодшого шкільного віку складні рухові реакції. Основні з них – реакція на об’єкт, що рухається і реакція вибору [43]. Щоб удосконалити у дітей здатність швидко уловлювати очима предмет, що рухається, вчитель використовує рухливі ігри з великим і малим м’ячами. Вправи можна ускладнювати, збільшуючи швидкість польоту, несподіваними кидками або скорочуючи дистанцію між гравцями. Поступово у дітей проводиться уміння передбачати напрям і швидкість руху предмету, одночасно розвиваються швидкість і точність відповідного руху [59, 65].

Реакція вибору – це знаходження якнайкращої (з декількох можливих варіантів) відповіді на дії «супротивника»: Більшість рухів з метою тренування реакції вибору доцільно включати в рухливі ігри.

Для правильної організації навчального процесу з фізичної культури необхідно знати стан розвитку фізичних якостей кожного школяра. Оцінити їх можна за допомогою експрес-тестів, які даються в програмі: стрибки в довжину з місця, біг на 30 м, метання набивного м’яча (маса – 1 кг), стискання кисті.

Стрибок в довжину з місця відображає розвиток сили ніг і швидкості рухів. Для його виконання учень стає на початкову лінію (носки за рискою), ноги на ширині плечей, робить помах руками назад і, відштовхуючись обома ногами, стрибає вперед, приземляючись на обидві ноги. Під час змаху руками п’яти від підлоги не відривати. З трьох спроб оцінюють кращу.

За допомогою бігу на 30 м, який проводять з високого старту на майданчику або в приміщенні, оцінюють швидкісно-силові якості дитини. Школяр пробігає дистанцію двічі з перервою 10-15 хв. До уваги беруть кращий результат. У кожному забігу беруть участь два школярі [23].

Для оцінки швидкісно-силових якостей м’язів рук і тулуба використовують метання набивного м’яча обома руками із-за голови, сидячи на підлозі. З трьох кидків фіксується кращий результат, що вимірюється від стартової лінії (за спиною) до місця падіння м’яча. Для вимірювання використовують розмічену гумову доріжку. На відстані до 1,5 м перед учнем натягують шнур або ставлять яку-небудь перешкоду такої ж висоти, яка зумовлюватиме траєкторію вильоту м’яча під кутом 40-45°, тому що від цього залежить результат кидка.

Силу стискання кисті вимірюють ручним дитячим динамометром двічі кожною рукою по черзі. Його тримають у витягнутій убік руці. З двох спроб до уваги беруть кращу.

Уроки з прийому експрес-тестів слід організувати так, щоб іспити можна було провести на одному-двох заняттях. На початку уроку з учнями всього класу проводиться біг на 30 м, потім клас ділять на 3 групи, що відповідає кількості експрес-тестів.

Це дає можливість оцінити фізичну підготовленість учня п’ятьма рівнями – низьким, нижче за середнє, середнім, вище за середнє і високим [17].

Рівні фізичної підготовленості учнів доцільно записувати в робочий журнал у вигляді балів: високий рівень – 5, вище за середнє – 4, середній – 3, нижче за середнє – 2 і низький – 1. Далі додаванням балів і діленням їх на кількість експрес-тестів виводять середній бал, який свідчить про рівень фізичної підготовленості школяра.

Після визначення конкретних завдань уроку вчитель підбирає засоби, за допомогою яких він вирішуватиме поставлені завдання. Оскільки основні завдання уроку виконуються в основній частині уроку, то і відбір змісту і засобів слід починати з неї, а вже далі визначати зміст, засоби і методи підготовчої і завершальної частин.

Потім вчитель визначає місце проведення уроку, необхідне устаткування і інвентар, дозування вправ, роблячи відповідні методичні зауваження щодо їх виконання. З цією метою він передбачає різноманітні методи і прийоми, встановлює певний порядок вивчення вправ і переходу від однієї до іншої, а також способи пересування учнів на уроці.
Форми організації учнів початкових класів складають певну систему, яка охоплює:
· уроки фізичної культури;

· фізкультурно-оздоровчі заходи в режимі навчального дня (гімнастика перед початком занять, фізкультурні хвилини під час уроків, ігри і фізичні вправи на перервах і в режимі продовженого дня);

· позакласна фізкультурно-масова робота (заняття в колективах фізичної культури і спортивних секціях, спортивні змагання);

· позашкільна спортивно-масова робота (за місцем проживання учнів, заняття в дитячо-юнацьких спортивних школах, спортивних товариствах, самодіяльні заняття школярів фізичними вправами в сім’ї, на пришкільних і дворових майданчиках, стадіонах, в парках).

Основною формою роботи з фізичного виховання учнів початкових класів є уроки фізичної культури, але успіхів у фізичному вихованні школярів можна досягти лише при раціональному поєднанні всіх форм роботи, яке складає чітку узгоджену систему [63].
1.3 Роль та значення рухливих ігор для фізичного розвитку школярів
Гра може бути засобом самопізнання, розваги, відпочинку, засобом фізичного і загального виховання. Гра – дуже емоційна діяльність, тому вона представляє велику цінність у виховній роботі. Серед широкої різноманітності ігор у формуванні різнобічно розвиненої особистості дитини рухливим іграм відводиться найважливіше місце.
Значення рухливих ігор велике: вони є одночасно і засобом і методом виховання дитини. Рухлива гра як засіб і як метод характеризується різноманітністю дії на дитину за рахунок фізичних вправ, що включаються в гру у вигляді рухових завдань.

У рухливих іграх розвиваються і удосконалюються різноманітні рухи відповідно до всіх їх характеристик, спрямовують особливості поведінки дітей і прояви необхідних фізичних і етичних якостей.

Спираючись на загальні цілі фізичного виховання молодших школярів, визначимо основні завдання, що вирішуються при проведенні рухливих ігор. До них відносяться: оздоровчі, виховні, освітні.
Оздоровчі завдання. За правильної організації занять з урахуванням вікових особливостей і фізичної підготовленості учнів, рухливі ігри чинять сприятливий вплив на зростання, розвиток і зміцнення кістково-зв’язкового апарату, м’язової системи, на формування правильної постави у дітей, а також підвищують функціональну діяльність організму [57].

Активна рухова діяльність ігрового характеру і позитивні емоції, що викликаються нею, підсилюють всі фізіологічні процеси в організмі, покращують роботу всіх органів і систем. Велика кількість рухів активізує дихання, кровообіг і обмінні процеси. Це в свою чергу робить благотворний вплив на психічну діяльність [67, 51].
Доведено, що рухливі ігри покращують фізичний розвиток дітей, благотворно впливають на нервову систему і укріплюють здоров’я, оскільки майже в кожній грі присутній біг, стрибки, метання, вправи на рівновагу тощо.

Виховні завдання. Грі належить велика роль у формуванні особистості. В процесі гри активізуються пам’ять, уявлення, розвиваються мислення, уява. Під час гри діти діють відповідно до правил, які обов’язкові для всіх учасників. Правила регулюють поведінку і сприяють виробленню взаємодопомоги, чесності, дисциплінованості. Разом з тим необхідність виконувати правила, а також долати перешкоди, неминучі в грі, сприяє вихованню вольових якостей – витримки, сміливості, рішучості, уміння справлятися з негативними емоціями. Діти засвоюють сенс гри, вчаться діяти відповідно до вибраної ролі, творчо застосовують наявні рухові навики, вчаться аналізувати свої дії і дії товаришів.

Рухливі ігри нерідко супроводжуються піснями, віршами, лічилками, ігровими зачинами. Такі ігри поповнюють словарний запас, збагачують мову дітей.

У рухливих іграх дитині доводиться самій вирішувати, як діяти, щоб досягти мети. Швидка і деколи несподівана зміна умов примушує шукати все нові і нові шляхи вирішення виникаючих задач. Все це сприяє розвитку самостійності, активності, ініціативи, творчості, кмітливості.

Велике значення мають рухливі ігри для етичного виховання. Діти вчаться діяти в колективі, підкорятися загальним вимогам.
Рухлива гра носить колективний характер. Думка однолітків, як відомо, чинить значний вплив на поведінку кожного гравця. У колективній рухливій грі кожен учасник наочно переконується в перевагах загальних, дружних зусиль, спрямованих на подолання перешкод і досягнення загальної мети.

Правила гри діти сприймають як закон, і свідоме виконання їх формує волю, розвиває самовладання, витримку, уміння контролювати свої вчинки, свою поведінку. Добровільне ухвалення обмежень дій правилами, прийнятими в колективній рухливій грі, при одночасному захопленні грою дисциплінує граючих дітей. Залежно від якості виконання ролі той або інший учасник рухливої гри може заслужити заохочення або, навпаки, несхвалення товаришів; так діти привчаються до діяльності в колективі [21].

У грі формується чесність, дисциплінованість, справедливість. Рухлива гра учить щирості, товариству.

У іграх діти відображають накопичений досвід, заглиблюють, закріплюють своє уявлення про події, що зображуються, про життя. Ігри розширюють круг уявлень, розвивають спостережливість, кмітливість, уміння аналізувати, зіставляти і узагальнювати бачене, на основі чого робити висновки із спостережуваних явищ в навколишньому середовищі. Виконуючи різні ролі, зображаючи різноманітні дії, діти практично використовують свої знання про звички тварин, птахів, комах, про явища природи, про засоби пересування, про сучасну техніку. У процесі ігор створюються можливості для розвитку мови, вправи в рахунку тощо.

Захоплюючий ігровий сюжет викликає у учасників позитивні емоції і спонукає їх до того, щоб вони з неослабною активністю багато разів проробляли ті або інші прийоми, проявляючи необхідні вольові якості і фізичні здібності.
Для виникнення інтересу до гри велике значення має шлях до досягнення ігрової мети – характер і ступінь складності перешкод, які треба долати для отримання конкретного результату, для задоволення грою.

Характер, змагання колективних рухливих ігор, також може активізувати дії гравців, викликати прояв рішучості, мужності і завзятості для досягнення мети. Проте необхідно враховувати, що гострота змагань не повинна роз’єднувати учнів.

Грі властиві протидії одного гравця іншому, однієї команди – інший, коли перед учнем виникають найрізноманітніші завдання, що вимагають миттєвого дозволу. Для цього необхідно в найкоротший строк оцінити навколишнє оточення, вибрати найбільш правильну дію і виконати його, так рухливі ігри сприяють самопізнанню. Крім того, заняття іграми виробляють координовані, економні і узгоджені рухи; гравці набувають умінь швидко входити в потрібний темп і ритм роботи, вправно і швидко виконувати різноманітні рухові завдання, проявляючи при цьому необхідні зусилля і наполегливість, що важливо в житті [57].
Освітні завдання:

· гра значною мірою впливає на формування особистості: це така свідома діяльність, в якій виявляється і розвивається уміння аналізувати, зіставляти, узагальнювати і робити висновки. Заняття іграми сприяють розвитку у дітей здібностей до дій, які мають значення в повсякденній практичній діяльності, в самих заняттях іграми, а також в гімнастиці, спорті і туризмі;

· правила і рухові дії рухомої гри створюють в учнів правильні уявлення про поведінку в реальному житті, закріплюють в їх свідомості уявлення про існуючі в суспільстві відносини між людьми.

Велике освітнє значення мають рухомі ігри, що проводяться на місцевості в літніх і зимових умовах: у таборах, на базах відпочинку, в походах і екскурсіях.

Оздоровчі, виховні і освітні завдання треба вирішувати в комплексі, тільки у такому разі кожна рухома гра буде ефективним засобом різностороннього фізичного виховання дітей.

Проте, слід пам’ятати, що при проведенні рухливих ігор через їх специфіку, перш за все, розв’язуються завдання власне фізичного виховання, тому основне завдання рухливих ігор – зміцнювати здоров’я учнів, сприяти їх правильному фізичному розвитку; сприяти оволодінню життєво необхідними руховими навичками, уміннями і вдосконаленню в них; розвиток реакції, розвиток спритності, пізнання руху і нових можливостей тіла [53].

Особливо слід зазначити значення рухливих ігор у вихованні психофізичних якостей: швидкості, спритності, сили, витривалості, гнучкості, координація рухів, і, що важливо, ці фізичні якості розвиваються в комплексі.

Швидка зміна обстановки в процесі гри привчає дитину доцільно використовувати відомі йому рухи відповідно до тієї або іншої ситуації, забезпечуючи їх вдосконалення. Фізичні якості – швидкість реакції, спритність, окомір, рівновага, навики просторового орієнтування і ін. виявляються природно. Все це позитивно позначається на вдосконаленні рухових навичок. Наприклад, для того, щоб ухилитися від «ловця», треба проявити спритність, а рятуючись від нього, бігти щонайшвидше. Захоплені сюжетом ігри, діти можуть виконувати з цікавістю і багато раз, одні і ті ж рухи, не помічаючи втоми. А це призводить до розвитку витривалості.

Більшість рухливих ігор вимагають від учасників швидкості. Це ігри, побудовані на необхідності миттєвих відповідей на звукові, зорові, тактильні сигнали, ігри з раптовими зупинками, затримками і відновленням рухів, з подоланням невеликих відстаней в найкоротший час. Обстановка в грі, що постійно змінюється, швидкий перехід учасників від одних рухів до інших сприяють розвитку спритності [60].
Для виховання сили добре використовувати ігри, що вимагають прояву помірних за навантаженням, короткочасних швидкісно-силових напружень. Ігри з багатократними повтореннями напружених рухів, з постійною руховою активністю, що викликає значні витрати сил і енергії, сприяють розвитку витривалості. Вдосконалення гнучкості відбувається в іграх, пов’язаних з частою зміною напряму рухів.

Рухлива гра посилюється можливістю широкого використання в природних умовах. Ігри у водоймищах, в лісі, на воді тощо – ні з чим не порівнянний засіб загартування і зміцнення здоров’я. Повноцінно використовувати природні чинники природи особливо важливо в період зростання і розвитку молодого організму.

Таким чином, рухливі ігри створюючи атмосферу радості, роблять найбільш ефективним комплексне рішення оздоровчих, освітніх і виховних задач. Активні рухи, обумовлені змістом ігри, викликають у дітей позитивні емоції і підсилюють всі фізіологічні процеси.

У ігровій діяльності дітей об’єктивно поєднуються два дуже важливі чинники: з одного боку, діти включаються в практичну діяльність, розвиваються фізично, звикають самостійно діяти; з іншого боку – одержують моральне і естетичне задоволення від цієї діяльності, поглиблюють пізнання навколишнього середовища. Все це зрештою сприяє вихованню особистості в цілому. 
Отже, рухливі ігри – дієвий засіб різнобічного розвитку. Рухлива гра надає сприятливу дію на дитячу нервову систему. Для досягнення успіху в грі треба володіти швидкою реакцією, тобто бути здатним за мінімальний час провести доцільну дію у відповідь на раптову зміну обстановки, інакше всі дії дитини будуть такими, що запізнюються, неефективними. У більшості рухливих ігор активізується робота великого числа крупних груп м’язів, що позитивно впливає на весь організм. Протягом гри нерідко відбувається зміна одних рухів іншими, тому усувається небезпека швидкого стомлення дітей. Можливість зміни темпу гри самими дітьми перетворює її на засіб для регуляції навантаження [61, 43].

Будучи комплексами природних рухів різного типу і в різних поєднаннях, рухливі ігри відрізняються багатством інтелектуального змісту: вони вимагають від учнів кмітливості, широкого орієнтування в просторі. Подолання труднощів у грі також пов’язане з розумовою діяльністю, тобто необхідністю аналізу ситуації, що створилася, ухвалення оперативного рішення рухових задач. Оволодіння суспільно-історичним досвідом ефективних дій в несподіваних ситуаціях з урахуванням індивідуальних особливостей дозволяє досягати добрих результатів дітям, поступливим ловцю в рівні володіння рухом і ступеня розвитку фізичних якостей.

Умови виконання рухових дій в рухливій грі не залишаються постійними, вони часто змінюються. Необхідність негайного реагування на несподівану зміну обстановки вимагає доведення рухових навичок до такої стадії, коли вони виконуються автоматично. Тільки тоді дитина має можливість зосередити увагу на умовах виконання. Щоб діяти відповідно до умов і правил гри, дитина повинна міняти свою поведінку, а це вимагає застосування раніше виробленого рухового стереотипу в нових умовах, його зміни, пристосування до нових умов. Ігрова обстановка вчить дітей вибирати найбільш доцільний спосіб вирішення різних рухових задач, який дозволяє при меншій витраті сил і збереженні точності і швидкості виконання досягти успіху [6, 15, 1, 21].

У рухливих іграх у дітей починає формуватися інтерес до сторони, змаганнь – змаганнь у спритності, швидкості, кмітливості, сміливості, організованості [42, 38].
У молодшому шкільному віці з’являється можливість вибирати ігри із стрибками в довжину з місця, метанням і лазінням. Можливостям молодших школярів відповідають безсюжетні ігри, але дітям як і раніше приносять велике задоволення сюжетні рухливі ігри. Ігри з елементами змагання побудовані на різних рухах і їх поєднаннях, можуть включати як індивідуальні, так і командні змагання, можна використовувати різноманітні ігри-естафети, що передбачають взаємодію між учнями. Стають доступними ігри з елементами спортивних ігор: баскетбол, футбол тощо. 
Оздоровчий ефект, що досягається при проведенні рухливих ігор, тісно пов’язаний з позитивними емоціями дітей, що виникають в процесі ігрової діяльності і благотворно впливають на психіку дитини.

Обов’язкова умова змагання – відповідність фізичним силам дітей, виховання морально-вольових якостей, а також правильна оцінка своїх досягнень і інших дітей на основі свідомого відношення до вимог.

При правильному керівництві змагання може бути успішно використано як виховний засіб, сприяючий вдосконаленню рухових навичок, розвитку фізичних здібностей, вихованню морально-вольових рис особистості.

Крім вказаних методів в процесі фізичного виховання дітей використовуються методи проблемного навчання і виховання, які застосовуються при словесному, наочному і практичному керівництві дітьми. При використанні методів проблемного навчання перед дітьми ставиться конкретне завдання, яке вони вирішують самостійно.

В процесі навчання дітей руховим діям вихователь користується комплексом різних практичних прийомів взаємопов’язаних з наочністю і словом. Він демонструє виконання вправ, окремих ролей в рухомих іграх, ролі «ловців» стимулює дітей до участі в змаганні, захоплюючи завданням і показуючи приклад: хто краще, хто швидше, хто правильніше виконає рухове завдання; він виконує при змаганні роль судді, капітана команди в цілях демонстрації і способів дій, поведінки, справедливих рішень, що приймаються відносно учасників гри.
Емоційний підйом створює у дітей прагнення до досягнення загальної для всіх мети і виражається в ясному усвідомленні завдання, в кращій координації рухів, точнішого орієнтування в просторі і ігрових умовах, в прискореному темпі виконання завдань. При такій захопленості дітей і радісної спрямованості, що захопила їх, до досягнення мети підвищується роль волі, що допомагає долати різні перешкоди [28].
Рухливі ігри служать методом вдосконалення вже освоєних дітьми рухових навичок і виховання фізичних якостей.

В процесі гри дитина спрямовує свою увагу на досягнення мети, а не на спосіб виконання руху. Вона діє цілеспрямовано, пристосовуючись до ігрових умов, проявляючи спритність і тим самим удосконалюючи рухи. Тому, наприклад, така гра, як «вовк в рову», проводиться тоді, коли діти вже оволоділи стрибком в довжину з розгону.

Як рухова діяльність рухома гра володіє певною специфікою: вона вимагає від дитини швидкої реакції на сигнали і несподівані зміни ігрової обстановки.

Різні ситуації, що виникають в грі, створюють необхідність в зміні характеру руху і дій, ступені м’язової напруги, швидкій зміні напряму руху. Наприклад, в грі «лови» кожна дитина повинна уважно стежити за діями того, хто водить. При його наближенні дитина стрімко тікає в протилежну сторону. Відчувши себе в безпеці, уповільнює темп руху, гальмує його, зупиняється. При новому наближенні того, що водить він знов прискорює рух [11].
Майже в кожній рухливій грі існують сигнали до зміни ігрових дій і рухів дітей. Сигнал викликає швидку реакцію дітей, що виражається в зміні дій, напрямі і характері руху: легкий біг  врозсип змінюється на цілеспрямованим в прямому напрямі для швидкої побудови в колону один за одним на наперед обумовлених місцях тощо.

Така активна рухова діяльність тренує нервову систему дитини, удосконалюючи і врівноважуючи процеси збудження і гальмування.

У рухливій грі дитина вчиться регулювати ступінь напруги уваги і м’язової діяльності: залежно від ігрової ситуації, що складається, вона може чергувати рухи з відпочинком. Це сприяє вихованню спостережливості, кмітливості, здатності орієнтуватися в умовах навколишнього середовища, що змінюється, знаходити вихід з положення, що створилося, швидко ухвалювати рішення і виконувати його, проявляти сміливість, спритність, ініціативу, вибирати самостійно спосіб досягнення мети.

Рухливі ігри ведуть свій початок з глибини народної педагогіки. Починаючи з ранніх років, дитина виховувалася на яскравих барвистих народних іграшках, примовках, потішках, іграх-забавах, пов’язаних з первинними рухами малюка. Існували народні ігри з різноманітним руховим змістом, що включають принадні для дітей ігрові зачини, пісеньки, лічилки. Все це дотепер зберігає свою художню красу, виховне значення і складає цінний, неповторний ігровий фольклор.

В цьому відношенні народні ігри українців є культурною спадщиною, яка століттями використовувалася як засіб виховання підростаючого покоління. Природа народних ігор є об’єктом вивчення декількох наук.

У народній педагогіці гра як один з видів діяльності має особливе значення, використовується дорослими в цілях виховання, навчання. Також вона є засобом спілкування. Виховне значення ігор високо оцінили педагоги-класики, невипадково ігри були об’єктами дослідження відомих істориків. Передові представники культури, піклуючись про освіту і виховання широких народних мас, закликали повсюдно збирати і описувати народні ігри, щоб донести до нащадків національний колорит звичаїв, оригінальність самовираження [38, 26].

Українські народні ігри як засіб виховання успішно упроваджені в навчально-виховний процес. За змістом всі народні ігри класично лаконічні, виразні і доступні дітям. Вони викликають активну роботу думки, сприяють розширенню кругозору, уточненню уявлень про навколишній світ, вдосконаленню всіх психічних процесів, стимулюють перехід дитячого організму до вищого ступеня розвитку [46].

У своїй відомій «теорії додаткових подразників» П.Ф. Лесгафт стверджує: сильні подразники, що діють на дитину завжди знижують її вразливість. Тому він заперечує заохочення, покарання, вправи на гімнастичних снарядах, змагання, які викликають сильні відчуття. Змагання в грі П.Ф. Лесгафт також заперечував з етичних міркувань: вони породжують прагнення в особистій перемозі [45].
В даний час вони використовуються тому, що змагання як метод викликають інтерес, емоційний підйом прагнення до кращої якості виконання ігрових дій, сприяє вдосконаленню рухових навичок. Проте і зараз в іграх молодших школярів елементи змагання допускаються тільки тоді, коли ретельно вивчені фізичні сили і можливості дітей і продумані прийоми керівництва.

Перевага гри серед різних фізичних вправ у емоційній насиченості, що надає їй особливу привабливість, яка мобілізує сили дітей, що доставляє радість і задоволення в характері рухової діяльності, сприяючій роботі значної маси крупних м’язів (біг, стрибки, кидання); у різноманітності рухів, що знімає небезпеку стомлення; у можливості регулювання самими дітьми темпу і енергії руху; у прояві особистої ініціативи і розвитку психічних якостей – сміливості, дисципліни, винахідливості тощо.

Рухливій грі присвячені статті і книги практичних працівників, що відображають передовий досвід: з проблеми змісту і методики ігор з елементами спортивних ігор, проблеми змісту і методики рухомих ігор [46].
Одна з характерних особливостей рухливих ігор – прагнення до результату. Дитина переживає радість від задоволення потреб в рухах, від емоційної атмосфери гри, проте особливий емоційний підйом викликає досягнення реального, наочно позитивного результату – виграшу.

Рухлива гра пропонує дітям вирішувати індивідуальну рухову задачу, вступаючи у взаємини з іншими гравцями, враховувати їх поведінку. Рухлива гра пов’язана з виконанням основних рухів, але не може бути засобом їх розучування.

Рухлива гра – один з важливих засобів всебічного виховання дітей молодшого шкільного віку. Характерна її особливість – комплексність дії на організм і на всі сторони особистості дитини: у грі одночасно здійснюється фізичне, розумове, етичне, естетичне і трудове виховання.

У рухливих іграх дитині доводиться самій вирішувати, як діяти, щоб досягти мети. Швидка й іноді несподівана зміна умов примушує шукати все нові і нові шляхи вирішення виникаючих задач. Все це сприяє розвитку самостійності, активності, ініціативи, творчості, кмітливості.

Активна рухова діяльність ігрового характеру викликає позитивні емоції, підсилює всі фізіологічні процеси в організмі, покращує роботу всіх органів і систем.

Рухливі ігри – важливий засіб виховання, одне з найулюбленіших і корисніших занять дітей. В їх основі лежать фізичні вправи, рухи, в ході виконання яких учасники долають низку перешкод, прагнуть досягти певної, наперед поставленої мети [39].

Завдяки великій різноманітності змісту і ігрової діяльності вони всебічно впливають на організм і особистість, сприяючи вирішенню найважливіших спеціальних завдань фізичного виховання.

Рухливі ігри є кращим засобом активного відпочинку після напруженої розумової роботи. Ігрова діяльність розвиває і зміцнює основні групи м’язів і тим самим сприяє поліпшенню здоров’я. Рухи, що входять в рухому гру, за своїм змістом і формою дуже прості, природні, зрозумілі і доступні сприйняттю і виконанню.

У іграх учні вправляються в ходьбі, бігу, стрибках, метанні і непомітно для самих себе опановують навички основних рухів.

Поліпшується загальна координація руху, розвивається здатність цілеспрямовано володіти своїм тілом відповідно до завдання і правил гри.

Придбаний руховий досвід і хороша загальна фізична підготовка створюють необхідні передумови для подальшої спортивної діяльності.

Цінність рухливих ігор в тому, що придбані уміння, якості, навички дітей повторюються і удосконалюються в умовах, що швидко змінюються.

Таким чином, зміст ігор збагачує представлення дітей, активізує спостережливість, мислення, уяву, увагу, а також розвиває пам’ять, кмітливість і винахідливість [10].
Ігрова діяльність завжди пов’язана з вирішенням певних задач, виконанням певних обов’язків, подоланням різного роду труднощів і перешкод. Подолання перешкод укріплює силу волі, виховує витримку, рішучість, наполегливість в досягненні мети, віру в свої сили. Цінність рухливих ігор полягає також у тому, що вони сприяють розвитку у дітей таких важливих фізичних якостей, як швидкість, спритність, витривалість тощо.

Для розвитку швидкості проводять ігри, які потребують негайних рухових відповідей в обставинах, що швидко змінюються, ускладнених додатковими завданнями, а також ігри з подоланням певної відстані за найкоротший час («Біжіть до прапорця», «Хто перший», «Квач» тощо).

Для розвитку спритності використовують ігри, де діти виконують більш складні за координацією рухи: «Прокоти м’яч у ворота», «Не зачепи брязкальце», «Серсо» тощо.

Розвивати силу окремих м’язів рук, ніг і тулуба можна в іграх, які потребують короткочасного силового напруження: «Хто далі кине», «З купинки на купинку», «Ведмідь і бджоли».
Витривалість розвивається в іграх з інтенсивною руховою діяльністю, але оптимальною в часі для кожної вікової групи («Дожени свою пару», «Рибалки і рибки», «Вудочка» тощо).

Досвід передових практиків, а також спеціальні наукові дослідження (А.І. Викова, Т.І. Осокіна, Е.А. Тимофєєва, М.К. Шейко, О.Л. Богініч та інші) свідчать, що рухливі ігри мають значний вплив на виховання морально-вольових якостей. Свої дії учасники гри підпорядковують її правилам. Правила регулюють поведінку, сприяють вихованню свідомої дисципліни, привчають відповідати за конкретні вчинки, розвивають почуття товариськості. У колективних іграх у дитини формується поняття про норми громадської поведінки, виробляються організаційні навички, виховується прагнення до перемоги, сильна воля, стійкість, витримка. Спільний інтерес, викликаний грою, об’єднує дітей у дружний колектив [6].
1.4 Класифікація рухливих ігор як засобу виховання рухливих якостей 
Існує декілька класифікацій рухливих ігор. Традиційно ігри розрізняють за наявністю/відсутністю інвентарю, за кількістю учасників, за ступенем інтенсивності і специфікою фізичної підготовки, наявності/відсутності ведучого, місцем проведення (двір, кімната, водоймище), за елементами розмітки простору, за системою підрахунку очок, за ігровими прелюдіями і покараннями, за загальним сюжетом тощо.

Розглядаючи рухливі ігри за ознакою організації учнів можна виокремити наступні:

а) без розділення колективу на команди (ігри, засновані на простих взаєминах між учасниками);

б) з розділенням колективу на команди (ігри спрямовані на виховання колективних дій).

Ігри можуть проходити в різних поєднаннях:

а) ігри, де має місце активне протистояння;

б) ігри, без зіткнення з суперником;

в) ігри-естафети, в яких дії кожного учасника однаково спрямовані, пов’язані з виконанням окремих завдань.

Відрізняють елементарні рухливі ігри і спортивні ігри – баскетбол, хокей, футбол тощо, рухливі ігри з правилами. У дитячому саду використовуються переважно елементарні рухливі ігри.

Розглянемо класифікацію рухливих ігор за наступними ознаками:
· за віком (для дітей молодшого, середнього, та старшого шкільного віку);

· за змістом (від найпростіших, елементарних до складних з правилами і спортивних ігор);

· за переважаючим видом рухів (ігри з бігом, стрибками, лазінням і повзанням, катанням, киданням і ловом, метанням);

· за фізичними якостями (ігри для розвитку спритності, швидкості, сили, витривалості, гнучкості);

· за видами спорту (ігри, що підводять до баскетболу, бадмінтону, футболу, хокею; ігри з лижами і на лижах, у воді, на санках і з санками, на місцевості);

· за ознакою взаємин тих, що грають (ігри із зіткненням з супротивником і ігри без зіткнення);

· за сюжетом (сюжетні і безсюжетні);

· за організаційною формою (для занять фізкультурою, активного відпочинку, фізкультурно-оздоровчої роботи);

· за рухливістю (малої, середньої і великої рухливості – інтенсивності);

· за сезоном (літні і зимові);

· за місцем занять (для спортивного залу, спортивного майданчика, для місцевості, приміщень);

· за способом організації учнів: командні і некомандні (з розділенням на команди, ігри-естафети; умови ігор припускають рухові завдання, однакові для команди, підсумки гри підбиваються за загальної участі всіх членів команди; ігри без розділення команд – кожен грає і діє самостійно відповідно до правил гри) [40].

Враховуючи, що одним з головних завдань фізичного виховання є розвиток і вдосконалення фізичних якостей учнів, виникає необхідність оцінки вживаних ігор з погляду рухової активності, інтенсивності ігрової діяльності (табл. 1.4.1).
Таблиця 1.4.1
Класифікація ігор за проявом фізичних якостей
	Якості що проявляються в грі
	Характеристика ігрових дій

	Спритність
	Ігри, що спонукають негайно переходити від одних дій до інших. Ігри, що вимагають зосередити увагу одночасно на декількох діях (біг, стрибки, дії з угортанням)

	Швидкість
	Ігри, що спонукають до своєчасних відповідей на зорові, звукові сигнали з короткими перебіганнями; з подоланням невеликих відстаней в найкоротший термін; з бігом на швидкість в умовах, що змінюються

	Сила
	Ігри з короткочасними м’язовими напруженнями динамічного і статистичного характеру

	Витривалість
	Ігри з неодноразовими повтореннями активних, енергійно виконуваних дій, пов’язаних з безперервними інтенсивними рухами, в яких активні дії чергуються з короткими паузами для відпочинку, переходами від одних видів рухів до інших

	Гнучкість 
	Як засоби розвитку гнучкості використовують вправи, які можна виконувати з максимальною амплітудою, це вправами на розтягання: махові або пружинні рухи типу нахилів, висів або пружних випадів, що виконуються з партнером або на тренажерах


Змістовна спрямованість практичного використання ігрового матеріалу на заняттях фізичної культури полягає, перш за все, в наступному. Якщо на занятті, що проводиться, розв’язується завдання розвитку сили, то в нього дуже вигідно включати допоміжні і такі, що підводять ігри, пов’язані з короткочасними швидкісно-силовими напруженнями і найрізноманітнішими формами подолання м’язового опору супротивника в безпосередньому зіткненні з ним. Основні змістовні компоненти таких ігор включають різні притягання, зштовхування, утримання, виштовхування тощо. Вельми ефективними для вирішення цього завдання виявляються також рухові операції доступними для дітей обтяженнями, нахилами, присіданнями, віджиманнями, підйомами, поворотами, обертаннями, бігом або стрибками [2].
Якщо розв’язується завдання розвитку якості швидкості слід підбирати ігри, що вимагають миттєвих у відповідь реакцій на зорові, звукові або тактильні сигнали. Ці ігри повинні включати фізичні вправи з періодичними прискореннями, раптовими зупинками, стрімкими ривками, миттєвими затримками, бігом на короткі дистанції в найкоротший термін і іншими руховими актами, спрямованими на свідоме і цілеспрямоване випередження суперника.

Якщо розв’язується завдання розвитку спритності – необхідно використовувати ігри, що вимагають прояви точної координації рухів і швидкого узгодження своїх дій з партнерами по команді, володіння певною фізичною вправністю.

Для розвитку витривалості треба знаходити ігри, пов’язані з свідомо великою витратою сил і енергії, з частими повтореннями складених рухових операцій або з тривалою безперервною руховою діяльністю, обумовленої правилами вживаної гри [32, 6].
Зміст рухомої гри складають її сюжет (тема, ідея), правила і рухові дії. Сюжет гри визначає мету дій учасників, характер розвитку ігрового конфлікту. Він запозичується з навколишньої дійсності і образно відображає її дії (наприклад, мисливські, трудові, військові, побутові) або створюється спеціально, виходячи із завдань фізичного виховання, у вигляді схеми протиборства при різних взаємодіях учнів. Сюжет гри не тільки пожвавлює цілісні дії учасників, але і додає окремим прийомам техніки і елементам тактики цілеспрямованість, робить гру захоплюючою.

Правила – обов’язкові вимоги для учасників гри. Вони обумовлюють розташування і переміщення гравців, уточнюють характер поведінки, права і обов’язку учасників, визначають способи ведення ігри, прийоми і умови обліку її результатів. При цьому не виключаються прояв творчої активності, а також ініціатива в рамках правил гри.

Рухові дії в рухомих іграх дуже різноманітні. Вони можуть бути, наприклад, наслідувальними, образно-творчими, ритмічними; виконуватися у вигляді рухових завдань, що вимагають прояви спритності, швидкості, сили і інших фізичних якостей. Всі рухові дії можуть виконуватися у найрізноманітніших комбінаціях і поєднаннях [56, 66].

2 ЗАВДАННЯ, МЕТОДИ та ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
2.1 Завдання дослідження

Мета роботи полягала у дослідження впливу рухливих ігор на розвиток фізичних якостей і підвищення рівня фізичної підготовленості учнів молодших класів.

Завдання дослідження:

1. Проаналізувати науково-методичну літературу щодо доцільності розвитку фізичних здібностей засобами рухливих ігор в учнів молодших класів.
2. Дослідити вплив рухливих ігор різної спрямованості на уроках фізичної культури на розвиток руховий якостей учнів 9-10 років.
3. Визначити ефективність впливу рухливих ігор на розвиток фізичних якостей учнів молодших класів. 
2.2 Методи дослідження

Під час проведення експерименту застосовувалися такі методи дослідження:

1. Аналіз науково-методичної літератури з обраної теми.
2. Тестування фізичної підготовленості.
3. Педагогічний експеримент.
4. Методи математичної статистики.

Для визначення ефективності запропонованої методики виховання фізичних якостей в експерименті застосовувалося тестування фізичної підготовленості.
1. Біг у чергуванні з ходьбою, м – тест на загальну витривалість.
2. Човниковий біг 4х9 м, с – тест на спритність.
3. Стрибок у довжину з місця, см – тест на швидкісно-силові здібності.
4. Згинання та розгинання рук в упорі, кількість разів – тест на силові здібності.
5. Нахил вперед, см – тест на активна гнучкість.
6. Біг 30 м, с – тест на швидкісні здібності. 
Тест на загальну витривалість. Учасники стають за стартову лінію в положенні високого старту й зберігають нерухомий стан. За сигналом вони повинні пробігти якнайдовшу дистанцію. Результатом є відстань яку пробіг учасник. Відстань кожного учасника фіксується окремо.

Тест на спритність. Учасник займає положення високого старту за стартовою лінією. За командою пробігає 9 метрів до другої лінії, бере один з двох дерев’яних кубиків, що лежать у колі, повертається бігом назад і кладе його в стартове коло. Потім біжить за другим кубиком і, взявши його, повертається назад і кладе в стартове коло. Результатом тестування є час від старту до моменту, коли учасник поклав останній кубик у стартове коло. 
Тест на швидкісно-силові здібності. Учасник стає носками до лінії, робить замах руками назад, потім різко виносить їх уперед, відштовхуючись ногами, стрибає якомога далі. Результатом є дальність стрибка в сантиметрах.

Тест на силові здібності. Учасник приймає положення в упорі лежачі. За командою починає виконувати згинання і розгинання із максимальною частотою. Результатом є кількість безпомилкових згинань і розгинань рук за проміжок часу. 
Тест на активна гнучкість. Учасник тестування сидить на підлозі босоніж так, щоб його п’яти торкались лінії. Відстань між п’ятами 2-3 см. Ступні розташовані до підлоги вертикально. Руки лежать на підлозі між колінами долонями донизу. Партнер тримає ноги на рівні колін, щоб уникнути їх згинання. За командою учасник тестування плавно нахиляється вперед, не згинаючи ніг, намагається дотягнутись руками якомога далі. Положення максимального нахилу слід утримувати протягом 2 секунд, фіксуючи пальці на розмітці. Результатом є позначка на перпендикулярній розмітці в сантиметрах, до якої учасник дотягнувся кінчиками пальців рук. 

Тест на швидкісні здібності. За командою учасники стають за стартову лінію в положенні високого старту і зберігають нерухомий стан. За сигналом вони повинні якнайшвидше подолати задану дистанцію, не знижуючи темпу перед фінішем. Результатом є час подолання дистанції з точністю до десятої частки секунди.
З метою визначення достовірності отриманих результатів дослідження використовувались методи математичної статистики:

· середнє арифметичне значення (М); 
· стандартна помилка середнього арифметичного значення (m); 
· достовірність за t- критерієм Стьюдента [20, 25, 53].

2.3 Організація дослідження

Дослідження проводилося на базі опорного закладу загальної середньої освіти Розумівська школа Долинської сільської ради Запорізького району Запорізької області загальноосвітньої школи. 
Педагогічний експеримент був проведений у період з 01 жовтня 2019 року по 01 березня 2020 року за участі учнів четвертих класів віком 9-10 років загальною кількістю 26 учасників. Було сформовано дві групи: ЕГ – поглиблене заняття рухливими іграми на уроках фізичної культури (12 учнів); КГ – навчання за програмою (14 учнів). Організація експерименту проходила за наступною схемою: попереднє тестування – проведення експериментальних уроків – контрольне тестування.

Проводилося тестування рівня фізичної підготовленості за контрольними випробуваннях, передбаченими програмою фізичного виховання в школі для учнів 4-х класів. 
На підставі вивчення особливостей розвитку учнів і визначення їх рівня фізичної підготовленості для учнів була розроблена експериментальна програма занять рухомими іграми різної спрямованості на уроках фізичної культури. Розроблена експериментальна методика занять рухомими іграми різної спрямованості була застосована в процесі уроків фізичної культури експериментальної групи. У контрольній групі дана методика не застосовувалась. 

Рухливі ігри, використовувані на уроках фізичної культури в експериментальній групі підбиралися з урахуванням функціональних можливостей, рівня фізичної підготовленості учнів. Розроблена експериментальна методика включалася в уроки фізичної культури тричі на тиждень. Використовували ігри, спрямовані на розвиток: сили, швидкості, витривалості, спритності, гнучкості.
3 РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Попередні результати контрольних випробувань виявили, що обстежуваний контингент учнів обох груп мав однорідний коефіцієнт достовірності (t<2) у поданих показниках фізичного стану. Не спостерігалося переваги жодної із груп (експериментальної і контрольної) за показниками фізичної підготовленості. Отримані на початку дослідження результати дозволили зробити висновок про нормальний розподіл результатів по всіх досліджуваних показниках фізичної підготовленості та відсутність достовірних відмінностей між групами (табл. 3.1). 
Таблиця 3.1
Показники розвитку фізичних якостей учнів 4-го класу 
(експериментальної та контрольної груп на початку дослідження (М+m, t)
	№
	Контрольні тести
	Показники груп 
	Відмінності (t)

	
	
	контрольна
	експериментальна
	

	1. 
	Біг у чергуванні з ходьбою, м
	1097+47,4
	997+42,9
	1,5

	2. 
	Човниковий біг 4х9 м, с
	12,4+0,17
	12,74+0,1
	1,3

	3. 
	Стрибок у довжину з місця, см
	117,4+1,7
	115,4+2,15
	0,7

	4. 
	Згинання і розгинання рук в упорі, кількість разів
	10,7+0,85
	10,9+0,64
	0,18

	5. 
	Нахили вперед, см
	2,2+0,3
	1,8+0,275
	0,5

	6. 
	Біг 30 м, с
	6,74+0,19
	6,7+0,21
	0,28


Отримані результати засвідчили, що групи є однорідними і однотипними і можуть брати участь у подальшому дослідженні без зниження його якості. Середні показники, що характеризують розвиток рухових здібностей до проведення основного дослідження незначно відрізнялися один від одного в дослідних групах, що вказує на рівномірний розвиток дітей.
Результати контрольних тестів після проведення основного дослідження  відрізнялися один від одного в дослідних групах, було відзначено достовірність відмінностей показників (табл. 3.2).

За контрольним тестом на загальну витривалість t=3,5; на спритність t=4,7; на швидкісно-силові здібності t=2,1; на силові здібності t=3,7; на активну гнучкість t=5,8. Достовірних відмінностей між показниками досліджуваних груп не було відзначено лише у тесті на швидкісні здібності, де результати учнів обох груп були практично однаковими, t<2.
Таблиця 3.2

Показники розвитку фізичних якостей учнів 4-го класу 
(експериментальної та контрольної груп в кінці дослідження (М+m, t)
	№
	Контрольні тести
	Показники груп 
	Відмінності (t)

	
	
	контрольна
	експериментальна
	

	1. 
	Біг у чергуванні з ходьбою, м
	1366+31,05
	1112+32,12
	3,5

	2. 
	Човниковий біг 4х9 м, с
	13,1+0,04
	11,52+0,08
	4,7

	3. 
	Стрибок у довжину з місця, см
	124+1,3
	117,1+2,4
	2,1

	4. 
	Згинання і розгинання рук в упорі, кількість разів
	14,8+0,44
	12,1+0,42
	3,7

	5. 
	Нахили вперед, см
	3,67+0,2
	2,21+0,1
	5,8

	6. 
	Біг 30 м, с
	5,18+0,1
	5,5+0,2
	1,5


У кінці дослідження відповідно до отриманих результатів фізична підготовленість учнів дослідних груп зазнавала певних змін залежно від використовуваних вправ і методів впливу на заняттях рухливими іграми. Динаміка досліджуваних показників фізичної підготовленості стану за час проведення основного педагогічного експерименту зазначив позитивний вплив застосованої методики (табл. 3.3).
Таблиця 3.3
Динаміка показників розвитку фізичних якостей учнів 
експериментальної групи (М+m, t)
	№
	Контрольні тести
	Етапи дослідження
	Відмінності (t)

	
	
	початок
	кінець
	

	1. 
	Біг у чергуванні з ходьбою, м
	997+42,9
	1112+32,12
	2,9

	2. 
	Човниковий біг 4х9 м, с
	12,74+0,1
	11,52+0,08
	3,5

	3. 
	Стрибок у довжину з місця, см
	115,4+2,15
	117,1+2,4
	3,8

	4. 
	Згинання і розгинання рук в упорі, кількість разів
	10,9+0,64
	12,1+0,42
	3,5

	5. 
	Нахили вперед, см
	1,8+0,275
	2,21+0,1
	4,1

	6. 
	Біг 30 м, с
	6,7+0,21
	5,5+0,2
	2,6


Відповідно до результатів, отриманих наприкінці дослідження, було виявлено позитивний вплив занять рухливими іграми на динаміку розвитку фізичних якостей. Отримані під час дослідження результати вказують на достовірно значимий приріст в експериментальній групі – t>2. Найбільший приріст спостерігався під час дослідження гнучкості (t=4,1). Найменший приріст був отриманий при дослідженні швидкості (t=2,6). Суттєві зміни було відмічено і у показниках розвитку сили (t=3,5), спритності (t=3,5), швидкісно-силових якостей (t=3,8) і витривалості (t>2,9). Таким чином, можна стверджувати, що рухливі ігри дозволяють активно розвивати фізичні якості, але в різній мірі.
В контрольній групі учнів, де використовувались рухливі ігри, але регламентовано в межах шкільної програми з фізичної культури, достовірно значущий приріст (t>2) відбувся лише у показниках витривалості (t=2,1) та спритності (t=2,1). Аналіз інших показників не виявив достовірно значущих змін за час проведення дослідження – t<2: швидкість (t=1,06 ); гнучкість(t=1,3 ) сила (t=1,8 ); швидкісно-силова якість (t=1,1 ), але результати покращились в кінці дослідження (табл. 3.4). 
Таблиця 3.4

Динаміка показників розвитку фізичних якостей учнів 
контрольної групи (М+m, t)
	№
	Контрольні тести
	Етапи дослідження
	Відмінності (t)

	
	
	початок
	кінець
	

	7. 
	Біг у чергуванні з ходьбою, м
	1097+47,4
	1366+31,05
	2,1

	8. 
	Човниковий біг 4х9 м, с
	12,4+0,17
	11,1+0,04
	2,1

	9. 
	Стрибок у довжину з місця, см
	117,4+1,7
	124+1,3
	1,1

	10. 
	Згинання і розгинання рук в упорі, кількість разів
	10,7+0,85
	14,8+0,44
	1,8

	11. 
	Нахили вперед, см
	2,2+0,3
	3,67+0,2
	1,3

	12. 
	Біг 30 м, с
	6,74+0,19
	5,18+0,1
	1,06


Таким чином, можна відзначити позитивний вплив занять рухливими іграми на розвиток фізичних якостей і показники, що характеризують фізичну підготовленість учнів молодшого шкільного віку. Відзначені позитивні зміни можна пов’язати з тим, що учням експериментальної групи були надані рухливі ігри, які сприяють більш раціональному підвищенню фізичної підготовленості у молодшому шкільному віці.
ВИСНОВКИ
1. Проведений аналіз літературних джерел і педагогічного досвіду виявив, що рухливі ігри виступають як ефективний засіб розвитку фізичних якостей. 
2. Експериментально встановлено позитивний вплив занять рухливими іграми на розвиток фізичних якостей і показники, що характеризують фізичну підготовленість учнів молодшого шкільного віку. Так, достовірно значимі зміни за час основного експерименту відбулися в усіх показниках фізичних якостей саме в експериментальній групі. 
3. Застосування рухливих ігор на уроках фізичної культури за результатами проведено дослідження виявило ефективність впливу рухливих ігор щодо розвитку фізичних якостей учнів молодших класів. Це підтверджується достовірним приростом результатів показників саме в експериментальній групі.
4. Цілком підтверджено гіпотезу дослідження. Організація і проведення рухливих ігор сприяє розвитку фізичних якостей в учнів молодшого шкільного віку і позитивно впливає на рівень їх фізичної підготовленості. 
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