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Актуальность исследования: на данном этапе развития человечество переходит на новые стандарты жизни, которые основываются не на количественных, а на качественных показателях. В приоритет ставится экономическая деятельность, сопряженная с использованием информации и применением знаний и навыков. Эти категории – неотъемлемая часть индивидуума и главное место в экономическом развитии стран начинает занимает человек. Иными словами человеческий капитал.  

Проблемная ситуация: множество развивающихся стран имеет значительный потенциал – физический и человеческий – для того, чтоб совершить шаг вперёд и перейти от традиционной модели развития к инновационной. Однако тот факт, что основу составляет всё ещё физический потенциал (капитал), а не человеческий, приводит к замедлению процесса перехода к ценностям и стандартам развитых постиндустриальных стран. Смещение акцентов в управлении в сторону развития капитала физического, некоторое отставание развитие капитала человеческого и отсутствие баланса внимания в этих двух важнейших сферах приводит к затруднениям в развитии экономики и общества.  
Задачи исследования: теоретическое изучение роли человека и человеческого капитала в новых условиях экономического и социального развития  

Цели исследования: обоснование изменения природы человеческого капитала в информационном обществе. 

Методы и методология исследования: анализ, синтез, аналогия, моделирование. 

Результаты: в категории человеческого капитала в основном выделяют три составляющие: капитал здоровья (определённый образ жизни, направленный на поддержание здоровья человека), капитал образования (определяет социальный статус, который может быть достигнут индивидом, и создаёт основы для карьерного роста), капитал культуры (задаёт стереотипные модели поведения и систему ценностей). Наиболее значимой является вторая составляющая. Переход к информационному обществу вызывает объективную необходимость создания новой, информационной концепции человеческого капитала, где информационно-коммуникативные технологии (ИКТ) получают ключевое значение как технологии направленные на создание и трансляцию информации. Параллельно с ростом роли наукоёмких технологий в экономике (производственных технологий) происходит рост технологий в широком понимании (технологии маркетинга, управления), а так же трансформация самой системы образования. Переход к новой концепции связан с трансформацией экономической системы и социума в целом под влиянием научно-технического прогресса, что приводит к необходимости формирования совсем нового типа сотрудника. На первый план выходят такие качества как креативность, способность к инновациям, высокая степень адаптации, умение быстро принимать решение и др. Это приводит к отказу от понятия наёмного рабочего как носителя человеческого капитала, поскольку в нём заложена пассивность и отсутствие креативности. На смену приходит осознание того, что человек является фактором экономического роста. ИКТ встраиваются в жизненное пространство индивида,  являясь одновременно механизмом улучшения человеческого капитала (дистанционное образование, например), и частью человеческого капитала. Дальнейшее развитие общества знаний предполагает возрастающие темпы обмена и производства знаний. В этом контексте мера владения ИКТ и способность работать с ними будет всё более определять способность человека реализовывать сои навыки и умения в системе экономики. Понятие человеческого капитала и информационных технологий тесно переплетаются между собой. ИКТ из механизма формирования человеческого капитала постепенно трансформируются в его составляющий элемент, создавая основу для постоянного повышения качества человеческого капитала.  
Выводы: развитие современного общества, которое сопровождается усложнением информационнокоммуникационных технологий, даёт возможность утверждать, что изменяется сама природа человеческого капитала. Человеческий капитал приобретает всё новые черты. Являясь одновременно механизмом, используя который индивид развивает собственные навыки и умения на протяжении жизни, информационнокоммуникативные технологии в то же время встраиваются в структуры человеческого капитала. Мера владения ИКТ обеспечивает успешность реализации жизненного потенциала индивида в условиях информационного общества, становясь вместе с уровнем образования одним из наиболее значимых факторов, которые определяют качество человеческого капитала. Информационное общество эволюционирует в smart-общество, которое требует более эффективного развития человеческого капитала, потому что является высокотехнологическим, высокоинтеллектуальным обществом, построенном на интеллектуальном капитале, который ассоциируется с человеческими ресурсами. 
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