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Актуальность исследования. Актуальность темы исследования  определяется тем, что в условиях современной бизнес-среды одним из главным условий для компании (организации) становится быстрое реагирование на внешние изменения и соответствующее внедрение эффективных мероприятий и методов взаимодействия. В информационном обществе, которое на Западе постепенно переходит в постинформационное и smart -общество, требуется и развитие smart - бизнеса и smart -экономики. Бизнес-процессы в условиях информационного общества, которое переходит в smart - общество, представляют собой совокупность взаимоувязанных действий, направленных на создание конечного продукта, - от разработки концептуальной идеи к ее воплощению, которое является технологическим принципом организационной формы информационной эпохисети. Сети как организационные средства пространства Интернет имеют колоссальные преимущества благодаря свойственным им гибкости и адаптивности как важных качеств для выживания и успеха в окружающем мире, который быстро изменяется [1, с.122-134].  

Проблемная ситуация: эволюция концепции развития проектно-ориентированного бизнеса от информационного общества к smart - обществу  определяется как искусство применения системы современных методов ИКТ для достижения определенных результатов проектно-ориентированной организации как одной из перспективных в плане развития смарт - общества.  

Задачи исследования: проследить эволюцию концепции развития проектно-ориентированного бизнеса от информационного общества к smart – обществу, для чего раскрыть цели, сущность нового типа общества – smart-общества, которое развивается в современную эпоху информационной революции. 

Цели исследования: концептуализация развития проектно-ориентированного бизнеса от информационного общества к smart - обществу и формирование новой роли smart - менеджера (умного, интеллектуального),  что включает базовые знания необходимые для управления проектами. 

Методы и методология исследования: синергетическая методологии, которая исследует смарт-общество как систему самоорганизованных единиц, которые базируются на принципах самоорганизации, самостановления, самопрезентации. Именно принцип самоорганизации способствует выявлению сущностных сил самоорганизованных единиц, способных самоорганизоваться и эффективно действовать даже в условиях кризисных ситуаций вне государственного регулирования. Методы анализа смарт-общества - способы реализации результатов анализа конкретно-наличной реальности, именуемой информационным обществом [2, с.174-179]. 

Результаты: Основными принципами концепции  развития проектно-ориентированного бизнеса в условиях информационного общества являются: 1) углубление уровня  обоснованности инвестиционных решений, которые принимаются через посредничество многовариантных (не меньше 3-х) и многофакторных оценок (технологических, экономических, социальных и других); 2) высокая мера координации и контроля в процессе выполнения инвестиционных проектов; 3) системный анализ и постоянное отслеживание внешних изменений (конъюнктуры рынка из всех видов ресурсов, разных неопределенных обстоятельств и негативных факторов, которые возникают на пути инвестиционного цикла). Смарт - общество включает у себя «умные технологии», образование, управление городом, электронное управление, все то, которое связано с Интернетом, и способствует повышению эффективности новой роли информационных технологий, которые выступают в качестве единственной инфраструктуры нового общества. Технологии Smart Home уже начали заполнять мировой рынок. Технологии становятся восприимчивыми для сбора информации о реальном мире и превращают ее в знания, восприимчивые для практического использования. В итоге за счет ИКТ изменяются бизнес-процессы, государственное и организационное управления, происходит реформирование менеджмента, который превращает экономические, социальные и управленческие процессы за счет оптимизации, автоматизации и обеспечения возможности для коллективной работы [3, с.122-134]. 

Выводы. Таким образом, Smart - общество - это новое качество общества, в котором совокупность использования новых технологий позволит людям повысить качество своей жизни, а основная идея проектноориентированного бизнеса - как из идеи сделать проект, а из него - бизнес. 
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