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Актуальность исследования. Актуальность исследования зарубежного опыта менеджмента проектов в условиях становления и развития информационного общества имеет много оригинальных идей, развернутых в национальные программы, которые реализуются на государственном уровне и способствуют одернизации страны. От реализации концепций менеджмента проектов зависит продвижение стран до уровня высокоразвитых.  Актуальность темы связана с усовершенствованием менеджмента проектов как нового научного направления, способного повысить конкурентоспособность страны, ее рейтинг и имидж, способствовать информатизации и компьютеризации общества, использования инвестиционных ресурсов и вложений в науку, культуру и образование, что в целом способствует устойчивому развитию 

Проблемная ситуация: концептуализация зарубежного менеджмента проектов в условиях становления и развития информационного общества, для чего изучен опыт многих стран с целью выведения новейших тенденций развития общества, которые способствуют преодолению стохастичности и выведения стран на упровень передовых и развитых, в частности перехода к «смарт-обществу» и «смарт-экономике» [1]. 

Задачи иссследования: анализ экономического успеха передовых и развитых стран Китая, Японии, Объединенных Арабских Эмиратов, на чьем примере показательным есть менеджмент проектов как эффективное направление модернизации и выработка идеологии развития – модернизации, а также  формирования целостной концепции менеджмента проектов как фактора устойчивого развития. 

Цели исследования – сформировать концепцию зарубежного опыта менеджмента проектов как фактора устойчивого развития в условиях становления и развития информационного общества для успешного  решения проблем построения передового общества, используя роль интеллектуального ресурса, который приносит добавлепнную стоимость, а также формирования среды инновационного развития. 

Методы и методология исследования: использование концептуальной модели исследования проблем менеджмента проектов, которая представляет собой особый вид описания состояний проблемного поля в двух аспектах: 1) сущего (того, что имеется в наличной реальности), и 2) должного (того, что должно быть в реальной действительности как результат реализации проектно-конструктивного подхода). Концептуальная модель строится как понятийная сетка отношений на основе понятий, выражающих их гносеологическое значение, введение в научный оборот  проблемы и нахождение способов ее разрешения [2]. 

Результаты: Как пример, приведем, что в Китае принята «Программа ХХІ столетия», в которой обоснованы целевые ориентиры и способы их достижения, которые в своей целостности способны вывести страну на уровень высокоразвитых, провести модернизацию социалистического строительства, а также реализацию конретных проектов в сфере образования и культуры. В Китае также были реализованы великие инвестиционные проекты как основные стратегические проекты правительства. Важными направлениями в реализации проектов было решение задач: преодоление отчуждения государства от общества; партнерство государства и бизнеса; кредитование экспорта; переход от экономики – к культуре; переход от культурной революции к модернизации под руководством коммунистической партии. Путь Японии от практически полной закрытости и отсталости до высоких темпов экономического развития Япония прошла буквально на протяжении жизни одного человека. Экономический успех содействовал возникновению чувства превосходства, в основе которого цивилизаторская миссия этой страны на Востоке. Опыт Японии привел к небывалому экономическому прорыву Сингапура, Кореи, Тайваня и Малайзии. Арабский мир довел, что мусульмане тоже могут быть инновационными, технически грамотными и креативными. Достаточно привести как пример построенное здание в Объединенных Арабских Эмиратах высотой в 828 м, стоимость которого 1,5 миллиарда долларов США [2]. Выводы и практические рекомендации: 
Изучение зарубежного опыта менеджмента проектов свидетельствует, что от проектирования многие страны переходили к их  внедрению, используя концепции модернизации и высокие технологии, инновационное развитие и экономику инноваций, социотехническое проектирование инновационной структуры и проектирвоание парка высоких технологий как субъекта инновационного развития, создание инновационной бизнес-среды и образования как элемента информационного общества и информационно-коммуникативных технологий. 
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