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Актуальность исследования: в период кризиса увеличивается роль руководителя фирмы. Он является тем «капитаном», который дает направление для выхода из кризиса, посредством принятия управленческих решений, формирования концепции антикризисной политики и формирования соответствующей кадровой политики; формировать соответствующую культуру организации.  

Проблемная ситуация: руководство во время кризиса требует от менеджера большего участия в деятельности фирмы, особых навыков и знаний. Предметом исследования является феномен руководителя как саморефлексивная система. Объктом исследования - направления эффективности кадрового менеджмента в условиях кризиса и повышение роли руководителя.  

Задачи исследования: изучение теоретической основы понятия «антикризисного менеджера». Цели исследования: рассмотреть возможные роли руководителя и их применение во время кризиса. Методы и методология исследования: метод анализа, синтеза, сравнения.  

Результаты: Менеджер по антикризисному управлению – специалист в сфере антикризисного управления, имеющий соответствующую профессиональную подготовку и опыт эффективного управления, осуществляющий комплекс антикризисных мероприятий на предприятии (организации). Антикризисный менеджер должен не только уметь спрогнозировать ситуацию, посчитать убытки и последствия, организовать процесс работы, но и, в первую очередь, уметь работать со своим персоналом. Необходимо понимать, что в сложных ситуациях самым ценным ресурсом на предприятии являются его кадры. Ведь в период кризиса особенно важно показать сотрудникам что это не конец пути, а начало новой ветви развития, которая выведет фирму на качественно новый уровень работы. Активность и энергия руководителя в период кризиса — первый и важнейший фактор антикризисного управления персоналом. Встанут ли люди рядом со своими лидерами, проявят ли лояльность и преданность бизнесу, сохранят ли они веру в успех — зависит от того, какой стиль управления будет выбран управляющей командой. Отлично «работают» такие антикризисные технологии самоорганизации команды менеджеров: Наличие харизматического лидера (кризис-менеджера) во главе боевой команды руководителей компании. Это может быть собственник или Генеральный директор по найму. Авторитет, влияние, полномочия лидера четко определены антикризисной политикой компании. Демонстрация руководителями непоколебимой уверенности в стабильности компании в период кризиса. Стремление и реальные действия, направленные на сохранение ключевых направлений бизнеса. Проведение оперативных и стратегических совещаний, «мозговые атаки», сбор предложений «снизу» от линейного персонала. Сокращение социальной дистанции с коллективом. Выступления и пресс-конференции руководителей в коллективе (в реальном общении, а не по корпоративному сайту). Открытый разговор с людьми, доверие, призыв к сплочению.   Руководитель должен совмещать в себе различные роли: дипломат, профессионал, менеджер, предприниматель, хозяин, член команды. Ему следует на очень высоком уровне владеть техниками мотивации и стимулирования персонала, иметь налаженную обратную связь, уметь работать с технологиями, быстро принимать управленческие решения и нести за них ответственность.  
Выводы: в современном мире каждый руководитель должен владеть базовыми знаниями и навыками антикризисного менеджмента. Роль руководителя является главной на предприятии. Именно от того, какую позицию он займет зависит успех фирмы. В период кризиса эта проблема становится все более актуальной т.к. большинство руководителей не умеют и не знают как вести себя и принимают необдуманные решения, которые приводят к множеству негативных последствий. 

Практические рекомендации: 1) необходимо перестроить сознание руководителя от «руководительцифры» к «руководитель-психолог»; 2) повысить уровень организационного комфорта; 3) учесть все возможные последствия кризиса и выявить его причины; 4) использовать системный подход; 5) вкладывать средства в обучение персонала; 6) повышать авторитет руководителя на предприятии; 7) Руководитель должен знать все виды менелджмента - антикризисный, стратегический, инновационный, менеджмент орагнизаций и администрирование. 8)   Руководитель должен быть психологом и конфликтологом для того, чтобы успешно решать все конфликтные ситуации и  умело выходить из кризиса. 9) Успешно принимать решения и эффективно их контролировать. 10) Разработать концепцию выхода организации из кризиса и подобрать соответствующую кадровую политику. 11) Разработать концепцию влияния информационно-коммуникационного процесса на выход организации из кризисна, так как организация работает в условиях нестабильности. 
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«перестройка сознания». 
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