Mokslas ir praktika. Aktualijos ir perspektyvos 

ФОРМИРОВАНИЕ ИМИДЖА РУКОВОДИТЕЛЯ КАК КОНКУРЕНТНОГО ПРЕИМУЩЕСТВА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ 
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Актуальность исследования: в условиях глобализации имидж является важнейшим атрибутом профессиональной деятельности. Особую роль в формировании имиджа организации играет имидж её первого лица, то есть руководителя. Принятие решений и восприятие компании общественностью зависит именно от руководителя. С ним ассоциируется вся деятельность организации. 

Проблемная ситуация: формирование имиджа требует от руководителя следования определенным правилам и процедурам. 

Задачи исследования: изучение теоретической основы понятия «имидж» и анализ формирования имиджа руководителя в современных условиях 

Цели исследования: рассмотреть понятие и формирование имиджа руководителя в современных условиях, как конкурентное преимущество на рынке. 

Методы и методология исследования: метод анализа, синтеза, сравнения. 

Результаты: имидж – это впечатление, производимое человеком на окружающих, его образ. Он наделяет руководителя определенными характеристиками, выделяет его из ряда подобных ему. Составные части имиджа: внешний облик, темперамент, голос и речь, мимика и невербальные сигналы. Немаловажной частью имиджа может быть харизма личности – способность привлекать людей, направлять в нужное русло и удерживать их внимание. Следующая составляющая – это самопрезентация – умение подать себя, свой имидж, знания и умения с лучшей стороны. В связи с этим необходима коммуникабельность, рефлексивность и самообладание. Также в формировании имиджа есть технология, которая называется «face building». Первый вариант осуществляется специалистами-визажистами. Второй вариант, для тех, кто самостоятельно хочет сделать себе лицо, исходя из сложившейся ситуации с использованием различных лицевых масок. Особое внимание отводится улыбке и глазам, выразительность взгляда придает словам большую убедительность. Наука, которая изучает имидж, называется имиджелогия – закономерности формирования и влияния имиджа руководителя на психику и поведение окружающих его людей. Три основные части имиджа руководителя: личностное обаяние, нравственные характеристики и техника самопрезентации. Формирование имиджа не изменяет личность человека. Поэтому важно знание общей психологии для того, чтобы оценить психологические и психические особенности собственной личности и эффективно использовать свои слабые и сильные стороны, реализовывать возможности. В профессиональной деятельности руководителю необходимо придерживаться правил служебного этикета. Применение деловых и профессиональных навыков общения является основой эффективной деятельности руководителя. 

Выводы: современные руководители должны уделять достаточно внимания созданию имиджа. С этой целью необходимо уметь пользоваться различными психологическими и управленческими приемами. Привлекательный имидж руководителя неразрывно связан со знанием делового этикета и уверенным владением соответствующими навыками. Существует довольно много способов усовершенствования имиджа, однако для всех можно считать справедливым то, что главная задача – определение цели. После выбора цели возникает вопрос об адекватной самооценке и анализе оценки, которую могут дать окружающие. Выбор метода формирования имиджа является индивидуальной задачей и определяется наличием финансовых, временных и прочих ресурсов. Практические рекомендации: 1) слеудет сформировать концепцию имиджа руководителя как конкурентного преимущества в условиях глобализации; 2) разработать конкурентые приоритеты профессиональных, деловых и личностных компетентностей имиджа руководителя как конкурентного преимущества в условиях глобализации; 3) разработать концепцию правил служебного этикета и ими руководствоваться в своей повседневной деятельности; 4) программировать свой успех, играя по правилам игры. 
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