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Актуальность исследования. Актуальность данной темы обусловлена тем, что современное общество очень быстро развивается и требует определенных изменений, которые должны положительно отразиться на человечестве, так как мы живем в новом «информационном обществе». Тема Smart-общества является новинкой так как, его развитие началось не так давно и уже набирает достаточно внушительных оборотов в изучении этого вопроса. Smart-общество имеет множество положительных свойств, черт и качеств, которые обусловлены своими успехами в изучении данной темы, но так же и есть отрицательные черты, которые являются скорее проблематикой данного вопроса, требующей обращения на себя особого внимания. 

Проблемная ситуация: изучение типа социума, которое дает только первые ростки и формирует новые тенденции, которые будут проявлять себя в дальнейшем.   

Задачи исследования: изучение проблематики Smart-общества и социального развития человечества детерминированного информационной революцией.  

Целью изучения данного вопроса является улучшение аспектов человеческой жизни, повышение уровня развития знаний в области исследований нового общества, а также внедрение новшеств в сферу образования, государственной службы, и многих других сфер занятости, которые в перспективе приведут к ноосферному типу общества и образования. 

 К методам исследования умного-общества уместно будет отнести  анкетирование, исследования, анализ, моделирование, прогнозирование, реализация проектно-конструкторского метода как метода культуротворчества. 

Результаты. Общество технологий –  это общество обладающее новыми качествами, в котором используются технические средства подготовленные специально обученными людьми, так же немалую роль играет Интернет приводя к качественным изменениям, которые дают возможность получать необходимы эффекты  такие как: социальные, экономические и другие преимущества для улучшения жизни людей. Общество знаний, формируется на основе развития трех направлений, тесно связанных между собой. Это прежде всего Smart - образование, второе - это так называемое Smart -управление, третье -  Smart–окружение, эти направления имеют большое влияние на изучение данного вопроса, ведь они переводят так называемый «тяжелый» труд в «умный» (интеллектуальный), который является главным ресурсом нашего общества. Smart - образование предполагает усиление внимания к развитию личности - интеллекта и когнитивно-эмоциональной сферы. Очень важную роль в этом играет доуниверситетское образование, на которое возлагаются очень большие надежды и ожидания. Исследуя теорию Smart  - общества, можна почеркнуть то,  что передовые страны уже давно занимаются вопросами развития общества - технологий, некоторые страны даже разработали стратегию развития такого общества. Некоторые страны пока живут программой развития информационного общества и не очень признают необходимость координации и методического обеспечения развития общества, стадии развития смарт предполагают гибкость, большое количество необходимых источников для изучения интересующих вопросов. 

Выводы и практические рекомендации. Пути усовершенствования Smart – общества могут быть такими как изучение проблем; проведение необходимых исследований; анализ полученных результатов; создание необходимых организаций, институтов;  выделение материальных ресурсов на изучение данной проблемы; привлечение специалистов в изучении; оснащение уже созданных организаций необходимыми мультимедийными ресурсами, такими как аудио, видео, графика. Smart - общество это новый феномен, который становится неотъемлемой частью  нашей жизни, и требует развития и изучения. Становление Smart – общества сопровождается глубокими коренными инновационными преобразованиями во всех сферах человеческой жизнедеятельности. Мы живем в эпоху, которая выдвигает множество новых проблем, которые следует решать, так как они открывают перед человечеством большие возможности. Для этого необходимо: 1. Развивать информационную инфраструктуру общества, в основе которых приоритет информационно-компьютерных технологии. 2. Формировать информационно-коммуникационное общество, в основе которое коммуникация и общение, диалог и толерантность. 3. Развивать инновации как главный фактор продвижения к Smart – обществу. 4. Формирование общественного интеллекта, которое составляет сущность цивилизационного этапа развития. 5. Создание развернутой концепции ноосферного образования как социокультурного феномена, в основе которого развитие интеллекта, творческо-креативной личности. 6. Формирование качественно нового типа мышления, для чего необходима «перестройка сознания» и становление нового витка индивидуального и общественного сознания. 

7. Формирование инновационности  Smart-общества, Smart-личности, Smart-управления. 
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