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Актуальность исследования. Актуальность данной работы можно выделить как общую идею сетевого общества, которая заключается в том, что это организованная форма общества, которая все больше разрабатывает систему своих взаимоотношений в сети в контексте развития средств массовой информации, заменяя прямое общение социальными сетями. Личностная социально-сетевая коммуникация имеет поддержку среди цифровых технологий. Их объединение формирует основной режим организации коммуникаций и наиболее важные структуры современного общества [1, с. 207]. 

Проблемная ситуация:  Сетевое общество – определение, предложенное в 1981 году, которое относится к социальным, политическим, экономическим и культурным изменениям, вызванных распространением сетевой, цифровой информацией и коммуникационными технологиями. Интеллектуальную идею происхождения можно проследить в работах социальных теоретиков, таких как Георг Симмел, который анализировал эффект модернизированного и индустриального капитализма. 

Задачи исследования: проанализировать сетевое общество как новую разновидность общества, которую следует различать как новую конструируемую модель общества, которая требует своей концептуализации и объяснения ее понятийно-категориального аппарата. Следовательно, объектом исследования можно считать именно сетевое общество, а предметом – влияние этого явления на формирование современных принципов общества. 

Цели исследования – сформировать концепцию сетевого общества, которое выступает как инструмент преобразующей деятельности. 

Методология исследования: при рассмотрении данного вопроса использовался информациологический метод исследования, который позволил глубоко проникнуть в сетевое общество как новый социальный, культурный и экономический феномен, который развивается в эпоху Интернет, представляющую новую наднациональную реальность.  

 Результаты: Проблематика сетевого общества рассматривается в работах таких теоретиков как М. Кастельс, А. Лазаревич, А. Дзебань. Рассмотрим работу «Сетевое общество» Яна ван Дейка, которая объясняет, каким сетевое общество есть и каким будет в будущем. Первый вывод, который сделал автор в своей книге, это – то, что современное общество постепенно эволюционирует в сетевое. Это означает, что Интернет постепенно интегрирует межличностные, организационные и массовые коммуникации, к которым привыкнут все слои населения и смогут использовать этот ресурс в экономических, политических и культурных интересах [1, с.836]. Концепция сетевого общества внедряется во многих современных цифровых технологиях. Это демонстрируют идеи социальных изменений по отношении к тому, что люди могут общаться, не обращая внимания на время [2, 

с.128]. Сетевое общество не имеет устойчивого положения, только начинает свой путь к глобальному внедрению. Оно разрабатывается в современном мире, что позволяет выдавать большой объем информации для повышения качества информации и коммуникационных технологий. Получение таких преимуществ также имеет свои последствия. Это влияние на глобализацию – получение ежедневно новых людей, которые присоединяются к сетевому обществу, и изучение разных техник всемирной паутины. В этом и заключается научная новизна. Сетевое общество позволяет выдавать большой объем информации для повышения качества информации и коммуникационных технологий [3, с.85].  

Выводы и практические рекомендации: Сетевое общество постоянно меняется, формируя «культурное производство проинформированного мира». Социальные структуры оборачиваются вокруг отношений «производство/потребление, сила и опыт». Все это окончательно формирует культуру, что продолжает поддержку сети путем получения постоянной информации. Наша социальная система напоминает систему средств массовой информации, в которой весомое место выделялось именно информации. Теперь система стала более индивидуализированной и персонифицированной, что является значительным преимуществом сетевого общества. Сетевое общество представляет собой новый тренд информационного общества, в контексте которого выделяется новый фрейм – инновационно-ноосферное образование, которое культивирует культуру информационного общества, квинтэссенцией которого выступает смысловая нагруженность сетевого общества, интегрированного в систему образовательного процесса. Практическое значение сетевого общества как концепции в том, что оно помогает формированию целостной личности, ее мировоззрению, сознанию, интеллектуализации и профессионализации, повышению  компетентностей, которые формируются в процессе преподавания управленческих дисциплин. 
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