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Актуальность темы исследования в том, что в условиях глобализации существенно изменяются ценностные ориентации, социально-психологические особенности человеческих отношений, которые влияют на отношения в социуме, отношения к окружающему миру и друг к другу. Наблюдается распад стойких социальных связей, усиливаются эмиграционные процессы, отсутствует необходимый уровень адаптированности людей к влиянию современности. Эти факторы создают широкое поле для исследований и углубления знаний публичного управления, его механизмов и механизма социально-ориентированного управления, в частности. 

Проблемная ситуация. Государственное управление современного общества сталкивается с проблемами энтропийного характера, которые свидетельствуют про степень отклонения социальной системы от нормального, ожидаемого состояния. Это проявляется в снижении темпов развития как экономической, так и социальной системы. Механизм социально-ориентированного государственного управления согласовывает функционирование и развитие всех частей экономической и управленческой систем, приводит в соответствие продуктивные силы и экономические отношения; являет собой совокупность форм, методов и рычагов регулирования экономических и социальных процессов [1, с.144-152]. 

Задачи исследования. Определить сущность механизма социально-ориентированного государственного управления и проанализировать пути его усовершенствования в условиях глобализации. 

Цели исследования. Целью является изучение социально-ориентированного государственного управления, которое основанное на принципе обратной связи целенаправленное воздействие на элементы общества как целостной системы для её оптимально организованного эффективного функционирования и развития. 

Методы и методология исследования. Для исследования механизма социально-ориентированного государственного управления использовались методы анализа и синтеза информации. Методологической основой для исследования стали концептуальные положения в сфере публичного администрирования и социальноориентированного государственного управления.   Результаты:  
Развитие глобализации определяет, что основными предпосылками, которые влияют на развитие социальноориентированного государственного управления стали такие факторы: 1) усиление взаимосвязей и взаимозависимости стран, необходимость приспособления национальных экономик к изменениям в мировом хозяйстве; 2) интенсивное развитие процессов региональной интеграции; 3) заострение глобальных проблем развития общества; 4) влияние международных организаций на снижение функций национальноо государства. 

В результате анализа этих факторов выходит, что характерными особенностями функций социальноориентированного государственного управления являются их непосредственное взаимодействие с сущностью и социальным предназначением государства, направленность на решение задач в интересах достижения государственной цели. Государство должно обеспечивать социальную направленность экономики, соответствующие условия для полного исполнения гражданами права на труд, на достаточный уровень жизни, гарантировать право на социальную защиту, создавать условия для эффективного и доступного для всех граждан медицинского обслуживания, разрабатывать, утверждать и осуществлять общегосударственные программы социального развития государства. 

Выводы и практические рекомендации: Механизм усовершенствования социально-ориентированного государственного управления базируется на использовании системного подхода и теории дальновидных систем, с помощью которых должны разрабатываться прогрессивные адаптивные механизмы овладения властью и капиталом в условиях глобализации. Помимо адаптивного механизма совершенствования социальноориентированного управления, одним из способов является использование бифуркационного механизма регулирования отношений внутри социальной системы. Социально-ориентированное государственное управление должно быть последовательным механизмом, который может стать надежной опорой индивидуального и общественного развития  [2, с.112-113].  

В современных условиях глобализации развитие и совершенствование государства и общества достигается путем влияния социально-ориентированного государственного управления на экономику путем реформирования основных элементов структуры государства. В связи с этим необходимо дальнейшее проведение радикальных реформ как в социальных сферах жизнедеятельности государства, так и в сфере экономики в частности, включая государственное регулирование труда в условиях глобализации. 
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