Mokslas ir praktika. Aktualijos ir perspektyvos 

ФОРМИРОВАНИЕ КОНЦЕПЦИИ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УПРАВЛЕНИЯ КОММУНИКАЦИЯМИ В ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННОМ ПРОЦЕССЕ ОРГАНИЗАЦИИ 

Р. Сильченко 
Запорожская государственная инженерная академия, Запорожье, Украина 
 
Актуальность темы исследования управления коммуникациями в условиях информационного общества представляет собой сложное социальное явление, которое реализуется благодаря информационнокоммуникационным технологиям, которые содействуют становлению новой информационной инфраструктуры управления проектами. В контексте трансформации общества и системных изменений информационнокоммуникационный процесс выступает специфической универсалией культуры организации как целостной социокультурной системы и базисным компонентом социального, экономического и культурного развития. Концепция усовершенствования коммуникациями выступает как изменение субъект-объектной парадигмы управления на субъект-субъектную, которая может быть сформирована благодаря эффективному управлению коммуникациями. Формирование концепции усовершенствования коммуникациями в условиях глобализации и дальнейшего развития информационного общества требует выработки эффективного механизма управления информационно-коммуникативным процессом. Предмет исследования – управление коммуникациями в информационно-коммуникационном процессе как сложный динамический процесс. Объект исследования - формирование концепции усовершенствования управления коммуникациями в информационнокоммуникационном процессе организации. 

Проблемная ситуация: нестабильное положение общества, которое находится в условиях перманентного кризиса, требует формирования целой серии управления проектами, которые бы способствовали повышению качества как организации, так и общества, формируя новую парадигму мышления, в основе которого механизм усовершенствования информационно-коммуникационным процессом.  

Задачи иссследования: концептуализация усовершенствования управления коммуникациями в информационно-коммуникационном процессе организации и расширение ее возможностей для внедрения эффективного механизма ее развития как целостной и социокультурной системы. 

Цели исследования: разработка концепции усовершенствования коммуникациями в информационнокоммуникационном процессе, которая включает: информационно-коммуникационные процессы радикально изменяют общественные связи, информационный обмен, степень открытости, качество и количество деловых переговоров, форм общения людей, социальных групп, структур, качество нашей жизни. Коммуникации изменяют обратную сявазь между населением, местными общностями, что в целом способствует улучшению деятельности организации, которая находится в открытом пространстве и должна адпатироваться к изменениям, которые происходят в современном мире. 

Методы и методология исследования:  системный, структурный и стурктурно-функциональный методы, которые позволяют глубоко проанализировать влияние информационно-коммуникационных технологий на деятельность организации. В контексте постнеклассической методологии существенной проблемой усовершенствования управления коммуникациями информационно-коммуникационных процессов есть решение проблем коммуникационной энтропии. 

Результаты: Формирование концепции усовершенствования управления коммуникациями в информационно-коммуникационном процессе организации неразрывно связано с повышением роли информационно-коммуникационных технологий, которые объединяют организацию на всех уровнях, Для формирования концепции усовершенствования коммуникациями важное значение имеет: 1) объяснение природы социальной коммуникации; 2) анализ особенностей субъект-объектных отношений в организации; 3) определение коммуникации как процесса передачи социально значимой информации при помощи разных коммуникативных средств; 4) исследование характера трансформации коммуникативных отношений и развития информационных технологий; 7) обоснование специфики функционирования моделей коммуникации, смыслообразования и интерпретации текстов; 8) учет нелинейности передачи смыслов, сценариев, интепретации минформации, которая передается в процессе коммуникативного взаимодействия.  

Выводы. На основе анализа мы довели, что организация – это сложное социоструктурное и социкультурное образование, которое требует постоянного  усовершенствования управления коммуникациями в информационнокоммуникационном пространстве организации, для чего необходимо выработать механизмы управления этими процессами.  Коммуникационная среда организации должна постоянно адаптироваться к измененениям окружающей среды и решать задачи не только выживания организации, а и перевода ее на более высокий уровень внедрения инноваций, повышения инновационного климата организации, развития ее человеческого фактора как главного ресурса орагнизации. 
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