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Актуальность исследования. Актуальность исследования культуры бизнес-коммуникаций в условиях развития информационного общества и глобализации зависит от предоставления обществом условий для развития бизнеса и формирования культурных оснований ведения бизнес-коммуникационной деятельности. От реализации этой концепции зависит успех развития бизнеса как института и использование механизмов культуротворчества в контексте информационно-коммуникационного менеджмента. Актуальность темы связана с усовершенствованием механизмов внедрения культуры бизнес-коммуникационной деятельности, которая представляет собой комплекс форм и методов создания и использования ресурсов, ментальных характеристик, максим этикета в обществе, самосовершенствования образа бизнесмена в обществе, совершенствования языковых матриц и законодательных норм и правил  для обеспечения коммуникационной деятельности в целях развития бизнеса.  

Проблемная ситуация: формирование культуры специалистов бизнес-коммуникационной деятельности, способных владеть инструментарием управления бизнесовой деятельностью в условиях глобализации. Культура бизнес-коммуникаций предоставляет молодому специалисту системное изложение знаний о культуре развития бизнес-процессов и коммуникаций, формирует целостное  мировоззрение, как  правильно и эффективно вести бизнес в контексте делового общения и бизнес-культуры.  

Задачи иссследования: концептуализация культуры бизнес-коммуникаций, в основе которой формирование у будущих специалистов компетенций универсального инструментария культуры бизнес-коммуникаций, формирования целостной концепции бизнес-коммуникационного развития организаций как фактора повышения культуры информационного взаимодействия  с целью усвоения традиций ведения бизнеса. 

Цели исследования – сформировать концепцию культуры бизнес-коммуникаций, необходимую для успешного и эффективного ведения бизнеса, в контексте которой выбор направления бизнеса, концепция, как стать успешным предпримниметелем, создать компанию и сформировать культуру бизнес-коммуникационных процессов (включая Интернет), чтобы систематически добиваться успеха. 

Методы и методология исследования: культурологический подход, в основе которого формирование организации как единого социокультурного целого, формирование организационной и деловой культуры, которая базируется на основаниях культуротворчества и культурогенезиса организаций, который базируется на таких понятиях, как характеры, нравы, юриспруденция, традиции, обычаи, религия, когнитивные модели, чертыпривычки-навыки, социально-экзистециальные коллизии, детерминированные ментальностью народа. 

Результаты: Формирование концепции бизнес-коммуникаций представляет собой выработку механизма бизнес-коммуникационного менеджмента, в основе которого комплекс средств, направленных на повышение культуры управленческого труда. Механизм коммуникационного процесса нацелен на выработку определенной концепции культуры, в основе которой новационные феномены прогресса общества за счет ведения бизнеса и его культурной формы развития, который  связан с социокультурными условиями  развития бизнеса в аддитивности с правовыми, эстетическими, этическими, философскими, социологическими, религиозными, политическими, экзистенциальными тенденциями. Культура бизнес-коммуникационной деятельности сводится к тому, чтобы развивать культуру руководителей бизнесовой деятельности относительно основополагающих правил ведения бизнеса, в основе которого культура как системное изожение правил игры, использование информации в целях ведения успешной коммуникаци [1 ]. Выводы и практические рекомендации: 

С целью повышения эффективности бизнес-процессов следует разработать концепцию саморегулятивного механизма культуры бизнес-коммуникационных процессов организации, способного повысить эффективность организации за счет комумникационных связей, направленных на понижение энтропийных (разрушительных) тенденций и замены субъект-объектного взаимодействия на субъект-субъектное, которое помогает формированию эффективного коммуникационного процесса. В условиях информационного общества и глобализации возникла необходимость формирования нового бизнес-коммуникационного мышления за счет внедрения оптимизированных обратных связей на всех уровнях и формирования культуры нового менеджерского мышления, детерминированного коммуникационной культурой с целью преодоления стохастичности (неопределенности) информационной экономики, а также повышения культуры бизнес-коммуникаций в управлении организацией.  
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