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Актуальность исследования. Актуальность исследования заключается в необходимости очистки загрязнённых вод более экологичным способом для дальнейшего применения в производстве. Существует потребность в новых и эффективных решениях данной проблемы, которая не будет иметь негативных последствий на здоровье человека и окружающую среду.

Проблемная ситуация: Внедрению этой технологии мешает в настоящее время еще ряд нерешенных задач прикладного характера. Это, в первую очередь, отсутствие средств на реализацию оптимальных конструкторских решений для аппаратурного оформления, автоматизации процессов деструкции непригодных веществ с целью ликвидации вредных выбросов (Федоткин,  1984).
Методы исследования. В отличие от общепринятых методов разрушения органических веществ (окисление озоном, перманганатом калия и др.), которые применяются в технологиях очистки загрязнённых вод, может быть использован метод кавитации, который предусматривает создание кавитационных пузырей при прохождении водного раствора через сопло Лаваля. Поскольку под воздействием переменного местного давления жидкости пузырьки могут резко сокращаться и расширяться, то температура газа внутри пузырьков колеблется в широких пределах и может достигать нескольких сотен градусов по Цельсию. Есть расчетные данные, температура внутри пузырьков может достигать 1500°С.  Следует также учитывать, что в растворенных в жидкости газах содержится больше кислорода в процентном отношении, чем в воздухе, поэтому газы в пузырьках при кавитации химически более агрессивны. Химическая агрессивность газов в пузырьках в сочетании с воздействием молекулярного кислорода вызывает разрушение материалов, с которыми сталкивается жидкость, подвергнутая процессу кавитации. При схлопывании кавитационных пузырьков энергия жидкости сосредотачивается в очень небольших объемах и таким образом образуются места повышенной температуры. Для экспериментального подтверждения возможности использования метода гидрокавитации для деструкции органических соединений, в том числе поверхностно-активных веществ (ПАВ), находящихся в растворе в виде молекулярно раздробленных частиц, нами исследовался процесс изменения количества сульфанола НП-1 в водном растворе  (Кнэпп,   и др., 1974).  

Результат исследования. Для определения содержания сульфанола в водном растворе использовали стандартную методику определения массовой концентрации поверхностно-активные вещества в воде. Для исследования влияния метода гидрокавитации на раствор анионогенных поверхностно активных веществ (АПАВ) был приготовлен раствор сульфанола с концентрацией 100 мг/л.  Опыт проводили на экспериментальной гидродинамической кавитационной установке. Через равные промежутки времени отбирали по 50 мл обработанного раствора. Всего было проведено 9 циклов активации водного раствора сульфанола. В процессе активации происходит изменение температуры исследуемого раствора. Причина этого явления нами была описана ранее  (Забулонов,  и др., 2015).

Выводы: можно сделать такие, что: при обработке водного раствора сульфанола методом гидрокавитации происходит частичное разрушение молекул последнего; интенсивность разрушения зависит от условий проведения эксперимента (количества циклов, скорости пропускания заранее определенного объема жидкости, режима работы кавитатора). Наиболее интенсивное разрушение сульфанола наблюдается на начальном этапе обработки раствора. Впоследствии наблюдались изменения, связанные с процессами рекомбинации разорванных под влиянием кавитационных пузырьков, фрагментов молекул сульфанола. Вероятно, в процессе рекомбинации происходит синтез новых молекул анионогенных поверхностно активных веществ, структура которых до конца не изучена.
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