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Актуальность темы исследования. В данном исследовании рассматривается проблема формирования экологической компетентности, экологического сознания человечества ХХІ столетия. Одним из главных средств формирования экологического сознания нашего современника должна быть система экологического образования и экологического воспитания. Поэтому так остро стоит проблема привлечения экологического воспитания в общеобразовательный процесс и существенного увеличения его нагрузки. Наука может влиять на формирование сознания только через систему образования.

Проблемная ситуация. Нынешнее человечество оказалось перед важным выбором - развиваться, уничтожая себя и жизни на планете, или все же понять, что природа - самое главное и использовать все возможные меры для сохранения ее целостности. Возникает вопрос: «Какие средства необходимы для формирования экологического сознания человечества?» И выход только один - система экологического воспитания и экологическое образование (Борейко, 2001).

Обстоятельством, которую следует учесть, та, что экология является специфической научной дисциплиной, которая призвана формировать новое мировоззрение и новый способ существования человека третьего тысячелетия, включает в целый ряд полезных для человечества принципов: рациональное природопользование, сохранение экологически ценных объектов и развитие программ по совершенствованию экологической деятельности.
 

Методы исследования. Методы исследования, которые позволяют решить эти проблемы, – синергетический, информациологический, исходят из того, что экологическое воспитание – это сложный и трудоёмкий процесс донесения истинности и важности экологического развития в сознание человечества.

Результат исследования.

Наука может влиять на формирование сознания только через систему образования. Принципиальным обстоятельством, которую следует учитывать, является то, что экология как научная дисциплина является специфическим, неоднозначным и очень сложным предметом для привлечения в образовательный процесс. Экологическое образование призвано формировать новое мировоззрение и новый образ жизни человека третьего тысячелетия, включает в себя основы как рационального природопользования, так и эффективной социальной практики в самом широком смысле этого слова. Экологическое образование не может ограничиваться постижением абстрактных истин, а должна ориентироваться на их ассимиляцию и "переживания" (Медведев,  и др., 2001).
Экологическое образование не должно останавливаться на стадии простой осведомленности, а выходить на сложные и вечно проблематичны процессы воспитания, целенаправленного формирования личности. Очевидно, что этот путь не является простым. Многое зависит от доступности и качества экологической информации, способов ее подачи и направления  (Петрук,  2007).

Выводы.

Для формирования надлежащего уровня экологического сознания является принципиально важным научиться мыслить человеку с учетом его генетической связи с миром. Экология является чем-то значительно большим, чем дисциплина. Поэтому, экологизация образования является не просто заботой о предмете экологии, это - гарантия для выпускника адекватного развития и социализации, а не только просто определенного объема знаний. А социализация требует поиска мест пересечения социальных, природных и духовных факторов в современном человеческой жизни.

Для выработки эффективных экологических стратегий и формирования адекватной экологического сознания необходимо солидное научное основание, в частности интеграции в единое концептуальное целое достижений естественнонаучного и социогуманитарного знания. Такой подход, как представляется, будет способствовать и преодолению декларативности и фрагментации образовательных программ в области экологии.

Поэтому именно в экологии находят актуализацию концепции "живого знания", "нового натурализма", герменевтического противопоставление знания и понимания.
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