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Актуальность темы исследования. В данном исследовании рассматривается о перспективных направлениях развития досуга как социально-культурного явления. Предметом исследования является культурологическая  значимость досуга и целесообразность соблюдения интегративного подхода в изучении досуговых процессов в будущем. Стратегическими направлениями развития досуга определены изменения в соотношении труда и досуга, досуг и техники, досуга и экологии  (Дарендорф, 2002).  

Цель работы – анализ стратегии развития досуга как социально - культурного явления, выделение проблемных направлений, требующих неотложного решения для безопасного социально-культурного развития нашего общества.

Проблемная ситуация. Проблема перспективных направлений развития досуга как целостного социально-культурного явления побуждает научные поиски, направленные на проектирование и прогнозирование досуговых процессов как таких, которые будут существенно влиять на качество жизни жителей общества. В современном обществе вести речь о систематическом и массовом совершенствование досуга как социально-культурного явления не приходится. Поэтому вероятно, революционных изменений в сфере досуг в ближайшие десятилетия не будет. Однако даже постепенные и медленные трансформации обусловят в будущем досуговые течения, радикально отличные от настоящего. Речь идет, прежде всего, о неизбежный дуализм "труд-досуг", что прослеживается на протяжении развития всего человечества, но в XXI веке изменится не столько принципиальным отношением к труду, сколько психологической значимостью и мотивацией к трудовой деятельности. 

Все же имеем основания утверждать, что осознание духовной ценности досуга обусловит изменение мотивов к трудовой деятельности. В современном обществе досуг играет роль важной социально-культурной системы, в рамках которой возможно удовлетворение "высших" потребностей человека - в самореализации, самоуважении, самосовершенствовании, рост индивидуального культурного потенциала личности путем привлечения к многоцветного мира человеческих ценностей  (Вебер, 1990).  

Методы исследования. Анализ проводится на основе стратегии развития досуга, социологических, аналитических и научных методов. В результате изучения данной проблемы приводятся разнообразные возможности развития досуга в области техники, экологии.
Результат исследования.  Технологические достижения человечества позволяют реализовать новые, ранее нереальные, виды досуга и развлечений, а также делать их безопасными для использования. Во всем мире меняются темпы мобильности и динамичности населения, что объясняется приспособленностью к жизни адекватной полезной площади, возможности (невозможности) получить образование или работу, быть в безопасности или обеспечить себе относительно лучший жизненный уровень. Вопрос не в целесообразности технологических достижений, а в их использовании, в способности человека развиваться не только интеллектуально, создавая новые технологии, но и социально, эмоционально и культурно.

Идеалы индустриализма заменяются императивами экологизма, который усиливает распространения моральных и этических принципов не только на человека, но и на природу; культивирует ощущение единства с природной средой; требует соблюдения и беспрекословного восприятия требований и ограничений естественных законов во всех сферах жизнедеятельности общества.

Выводы. Осуществленное нами исследование позволяет утверждать, что контекст развития досуга как самостоятельного социально-культурного явления будет определяться в ближайшем будущем формированием новой парадигмы, концептуальным признаком которого станет социальная равнозначность всех сфер жизнедеятельности человека и восприятие досуга как важного духовно-ценностного фактора человеческого бытия. Такой методологический подход позволяет в центре досуговой проблематики поставить личность с ее способностями, уклонами, уровнем развития духовных запросов и интересов. Новизна проблематики еще не полностью осознанная и ассимилирована многими исследователями, научные публикации довольно часто страдают на декларативность, использование противоречивых, даже противоположных определений. Трактовка досуга с позиций функционально-прагматического подхода, проблема социального и культурного становления индивида в сфере досуга приобретает все большую значимость и актуальность, становясь неизменным атрибутом научного культурологического анализа (Франкл,1990). 
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