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Актуальность темы: передача тепловой энергии везде данные материалы в большинстве современных научных работах исследовалась в отдельных случаях и для конкретной задачи. Так, в большинстве случаев для пористых материалов эмпирически находится эффективный коэффициент теплопроводности и рассчитывается передача тепловой энергии по закону Фурье. В данных случаях, небольшое изменение пористой структуры (деформация тела) будет влиять на эффективный коэффициент теплопроводности.

В современной литературе отсутствует единый метод описания комплексных показателей пористой структуры и неопределенна пористость как среда с особыми условиями протекания тепловой энергии сквозь него. 

Цель и задачи исследования: математическую модель передачи тепловой энергии через тела с микропористой структурой, которая обобщает эмпирические и аналитические исследования современных научных работ и будет справедливой для большинства пористых материалов с микропористой структурой.

Объектом исследования является элемент тепловой защиты энергетического оборудования.

Предметом исследования является процесс теплообмена в пористых структурах.

Методы исследования: формирование теплофизических параметров пористых теплоизоляционных материалов будет зависеть от самого пористой структуры, описывается рядом комплексных показателей, и химического состава материала. Необходимо разработать основные комплексные показатели, которые в полной мере будут отражать пористую структуру и влияют на тепловой поток, который проходит сквозь теплоизоляционный материал.

Выводы: разработка динамики формирования пористой структуры элементов конструкции тепловой защиты энергетического оборудования в зависимости от термодинамических параметров и состава сырьевой смеси при термообработке позволяет определить функциональную связь технологических параметров и структурных характеристик пористого материала (количеством и размером пор).

Разработка методика позволит прогнозировать теплофизические параметры от пористой структуры, позволит получить уравнение для определения эффективного коэффициента теплопроводности пористых структур с закрытой и открытой пористостью, включающие расчет коэффициента тепловой проницаемости и геометрических характеристик пористой структуры. Влияние конвективной составляющей эффективного коэффициента теплопроводности для элементов конструкции тепловой защиты энергетического оборудования достаточно рассматривается только для отдельных случаев, а имея уравнение для определения эффективного коэффициента теплопроводности пористых структур с закрытой и открытой пористостью, включающие расчет коэффициента тепловой проницаемости и геометрических характеристик пористой структуры можно рассчитывать данную составляющую аналитически для широкого диапазона пористых материалов конструкции тепловой защиты энергетического оборудования.
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