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Актуальность темы исследования. В условиях глобализации спорт оказывает влияние практически на все сферы и слои современного социума и культуры, включая в свою орбиту образование, политику, экономику, технику, науку, искусство, средства массовой коммуникации, сферу досуга. Спорт затрагивает и такие, казалось бы, несовместимые явления, как общество, расовые национальные отношения, деловую жизнь, моду, эстетические ценности. Тем более, что в мире есть силы, которые пытаются решать через спорт демократические задачи, но достаточно и сил, которые пытаются решать националистические или расистские задачи (Білогур, 2013). В связи с наличием таких противоречивых сил происходит политическая борьба в международном спортивном движении. 

Сегодня спорт - это социальная система, социальный институт и социальное движение, которое занимает важное место в структуре современного общества. Спорт с его смысловым конкурентоспособным потенциалом стал частью глобальной экономической системы, субъектом большой политики  (Білогур, 2015). Объектом исследования выступает спорт как массовое явление. Предметом исследования является использование спорта для политического воздействия на современное общество. Цель работы - всестороннее, достоверное определение роли и значения спорта в системе инструментов политики, а также возможностей и пределов его использования в современном обществе.

Методы исследования. В представленном исследовании используются методы исторической ретроспективы, сравнительного анализа, системный и социологические подходы. С помощью метода исторической ретроспективы проанализированы конкретные примеры использования спорта как инструмента политического воздействия на общество, выявлены конкретные технологии использования спорта для воздействия на массовое сознание. Использование метода сравнительного анализа позволило рассмотреть спорт как инструмент политического воздействия на общество в различных социально-политических системах. Системный подход позволил рассмотреть использование спортивных организаций и международных спортивных соревнований для решения задач политического характера. С помощью социологического подхода определена роль спорта в обществе и государстве, конкретизированы аспекты влияния спорта на общество и государство.

Результат исследования. Спорт как феномен весьма ценен для политики и политиков, которые используют его как инструмент воздействия на электорат. Таким образом, в современном мире спорт - это не только физическая культура или соревновательный процесс, но и политика, в том числе, и международная. Передовые государства уделяют большое внимание развитию данной сферы как на внутреннем, так и на международном уровнях, поскольку достижения в этих областях всегда были предметом гордости того или иного народа, вызывали симпатии со стороны мировой общественности. Известный французский социолог Ж. Мейно в своём монографическом исследовании «Спорт и политика» писал о различении влияние политики на спорт и влияние спорта на политику (Электронный ресурс, 2018). При этом он особо отметил, что спорт чаще становится орудием в руках политики, нежели сам оказывает влияние на неё. Исследуя мотивы вмешательства государства в сферу спорта, Мейно выявил три его основные причины: забота и здоровье населения; забота о поддержании общественного порядка; забота об утверждении национального престижа.

Массовый характер и тесная связь спорта со всеми существующими в настоящее время каналами массовых коммуникаций фактически предопределило место спорта в системе манипуляции общественным мнением. Технологии использования спорта для воздействия на массовое сознание позволяют преподносить в позитивном или негативном свете определённое государство, его внутреннюю и внешнюю политику, господствующую в стране социально-политическую систему, её ценности и происходящие в стране социальные, экономические, политические и другие процессы. Создание ауры сенсации после победы национальной сборной на международных соревнованиях позволяет преподносить её как большое достижение государственной важности. Действительно, современные государства зачастую пытаются использовать спорт в политических и пропагандистских целях, а политические взаимоотношения между странами также часто отражаются на состоянии олимпийского спорта. Например, возрождение Олимпийских игр задумывалось с целью использования спорта как средства установления межгосударственных спортивных контактов, чтобы укрепить дружбу, мир и взаимопонимание между разными странами ( Электронный ресурс, 2018).

Выводы. Можно утверждать, что в современных условиях спорт превращается в важнейший фактор общественно-политического развития, борьбы за власть, становится эффективным рычагом избирательных кампаний, все более используется политиками с целью повышения рейтингов и формирования положительного имиджа. Крупнейшие мировые и межгосударственные соревнования, призванные символизировать братство всех народов мира и честную спортивную борьбу, наряду с укреплением имиджа страны и политических лидеров на мировой арене. Современный спорт активно используется политическими элитами. Его привлекательность и сила в его массовости. Благодаря большому числу вовлеченных в него людей, он является действенным инструментом влияния на социум. При этом, следует заметить, что каналы влияния могут действовать, как в конструктивном, так и в деструктивном направлении и «запускать» как интеграционные, так и дезинтеграционные процессы в обществе. 
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