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Актуальность исследования. Досуг традиционно является одной из важнейших сфер жизнедеятельности молодежи. Трансформации всех сторон жизни украинского общества привели к изменению социокультурной ситуации в области досуга. Молодежь представляет собой особую социальную группу, наиболее восприимчивую к социокультурным инновациям, которые оказывают различное по своей направленности влияние на становление личности молодого человека. Для досуговой сферы жизнедеятельности в наибольшей степени характерна свобода личности, которая проявляется в выборе форм, места, времени проведения досуга. Сфера досуга характеризуется свободой от профессиональных и семейно-бытовых обязанностей, кроме того, в ее рамках ослабляется институциональное давление па личность молодого человека. Поэтому в современном обществе, в котором наблюдается нестабильность нормативно-ценностных систем, проблема досуга молодежи приобретает особую важность (Шарковская, 2015).

Проблемная ситуация. Повышенный интерес к социологическому исследованию досуга определяется также изменениями содержания и структуры досуга под воздействием социокультурных трансформаций, произошедших в стране (смены ценностных установок украинской молодежи, развития социальной инфраструктуры, появления новых информационных технологий) (Иваненков, и др., 2015). Это диктует необходимость типологизации досугового поведения молодежи в соответствии со сложившейся социокультурной ситуацией в современной Украине. Задачи исследования: на основе проведенного анализа публикаций сформировать пути решения проблем современной молодежи при организации досуга. 

Методы исследования. Реализация поставленных задач достигнута на основе анализа публикаций социологов различных стран по проблеме организации досуга современной молодежи. Особое внимание уделяется наиболее распространенному в молодежной среде досугу, проводимому с помощью Интернета.
Результат исследования. По результатам исследований сделан вывод, что в молодежной среде сохранились привычные особенности проведения досуга за общением, но при этом способы общения изменились, большая часть которых происходит с помощью современных технологий: мобильных устройств, сети Интернет. Большое место в структуре досуга молодежи занимает Интернет. Формирование сети Интернет связано с процессами глобализации, возрастающим влиянием различных факторов международного значения, в том числе культурного и информационного обмена, что является одной из предпосылок изменения социокультурной ситуации в сфере молодежного досуга (Вишнякова,  2016).
Выводы. В отличие от предыдущих поколений, молодежь все меньше проводит время, общаясь на свежем воздухе, что оказывает негативное влияние на физическое состояние молодых людей и ведет к снижению уровня физической активности и ухудшению здоровья населения. В связи с этим необходимо формировать и поддерживать при помощи СМИ в молодежной среде интерес к спортивно-массовым мероприятиям не только как с способу получения физических нагрузок, необходимых молодому организму, но и как к современному способу общения.
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