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Актуальность исследования. Актуальность темы в том, что важным фактором в работе предприятия является качественный отбор персонала в современных условиях рынка. В условиях существующего экономического кризиса значимость подготовки высококвалифицированного персонала и управление персоналом возрастают. Появляются новые возможности привлечения лучших трудовых ресурсов, используя для этого инновационные методы. Применение новейших методов отбора персонала является одним из ключевых факторов успеха.

Проблемная ситуация: персонал является одной из составляющих частей успеха организации на рынке, так как именно люди продвигают предприятие вперед в условиях рыночных отношений и предоставляют идеи для улучшения деятельности. Поэтому к отбору персонала важно подойти ответственно и с полной отдачей, пониманием и интересом. Качественный отбор персонала является дорогим и сложным процессом, который задействует множество людей, которые знаются на отборе персонала и задействуют новейшие методы в своей работе. Задачи исследования: обобщение основных методов отбора персонала на предприятиях, а также анализ инновационных подходов к формированию высококвалифицированного персонала на предприятии (Аndriukaitiene, и др., 2017).
Методы исследования. К методам исследования можем отнести - психоаналитический, антропологический, бихевиористский, гуманистический, в частности  учения З.Фрейда. К.Юнга, А.Адлера, К. Хорни, Х. Салливана, Э.Фромма, Дж.Б.Уотсона, Б.Ф.Скиннера, А.Маслоу, К. Роджерса, которые исследовали личность как высшую ценность организации  (Voronkova, 2016).
Результат исследования. Самыми распространёнными методами решения вопроса по поводу отбора персонала являются – традиционные и нетрадиционные методы. Традиционными методами пользуются многие предприятия, которые выбирают для себя наиболее эффективный для достижения лучшего результата по отбору персонала, они позволяют сэкономить затраты и время. К традиционным методам относятся: анализ резюме кандидатов, анкетирование, телефонное интервью, психологическое и профессиональное тестирование, собеседование. В последнее время предприятия стараются использовать нетрадиционные методы отбора персонала, к ним относятся: отбор по компетенциям, стрессовое интервью, brainteaser – интервью (головоломка), бизнес – кейсы и прохождение полиграфа. В современных условиях идет совмещение традиционных и нетрадиционных методов, это позволяет повысить эффективность предприятия, поддержка и увеличение конкурентоспособности. Отбор персонала не просто занимает лидирующее положение в системе управления персоналом, этот процесс стал более сложным и ответственным, а его результаты более значимыми. Задачей отбора персонала выявление из всего количества кандидатов самых лучших, спрогнозировав при этом долгосрочные и продуктивные отношения на пользу кандидата и предприятия в целом. При формировании более качественной системы кадрового состава, каждое предприятие может определить и выбрать те методы, которые отвечают целям и интересам предприятия. Если традиционная модель управления была нацелена на экономические цели, то новая модель вводит в круг менеджера социальные цели – гуманизацию условий труда, расширение участия рабочих в управлении, повышение культуры управления и культуры общения, личность как индивидуальная характеристика человека, ценностные ориентации, усовершенствование управленческой культуры, психологические аспекты управления, проблемы ответственности работника и   отбора людей на определенные должности (Душкіна,  2017).
Выводы: Новая концепция управления персоналом во главу угла ставит человека как высшую цель организации, которая базируется на следующих принципах: социальная инновация, скоординированная активность сотрудников, общие усилия сотрудников, кооперативный стиль работы, полное доверие к работнику, максимальная самостоятельность, усиление и развитие мотивации работников, саморазвитие личности. В современном мире персоналу уделяется большое внимание, так как персонал создает прибыль на предприятии, необходимо тщательно планировать процесс отбора персонала, выбирать методы, которыми будет достигаться цель и план. Процесс отбора персонала включает комплекс методов, которые зависят от определенных факторов. Основная задача – использовать те методы отбора, которые будут наиболее необходимы.
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