ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ШПИНДЕЛЕЙ И МУФТ

Ивахненко Евгений

Запорожская государственная инженерная академия, Запорожье, Украина
Актуальность исследования. В настоящее время рассматриваются вопросы новых конструктивных разработок и совершенствование действующих элементов главных линий, направленные на минимизацию монтажных и эксплутационных зазоров в полумуфтах и шарнирах шпиндельных соединений, повышение стабильности и точности процесса прокатки.

В мировой практике известно много конструкций шпиндельных соединений.Основные из них прочно вошли в практику сортовых, листовых и трубных станов: трефовые, зубчатые, универсальные с шарнирами на бронзовых вкладышах и на пошипниках кочения. Каждая из этих конструкций, подвергается тем или иным изминением, нашла свою область приминения. В последние время стали использовать новые конструкции шпинделей и муфт с шарнирами на телах качение (Комаров,  1998).
Проблемная ситуация: при дальнейшем повышении скорости прокатки долговечность шпинделей с шарнирами на бронзовых вкладышах и на подшипниках качения резко снижается. У первых – вследствии неудовлетворительных условий смазки и быстрого износа бронзовых вкладышей, у вторых – ввиду незначительной долговечности крестовин и окон вилок с подшипниками качения.

Опыт замены бронзовых вкладышей пластмассовыми не дал положительных результатов ввиду затруднений с подводом смазки и охлождением шарниров. Все это побуждает изыскивать более рациональные конструкции шарниров.
Результат исследования. Широкое распростронение получили зубчатые шпиндели и муфты, обладающие целым рядом достоинств. Они просты в изготовлении, компактны, не требуют расхода бронзы, имеют высокую точность и низкие потери на трение, обладают компенсационными и в некоторой мере упругими свойствами. Зубчатые шпинделя имеют меньшую массу по сравнению с универсальными.

Многие исследоватили отмечают, что зубчатые шпиндели хорошо работают при углах наклона до 0.0087 рад. При больших углах долговечность зубчатого шпинделя снижается (Целиков, и др., 1988). 

В последнее время для привода рабочих валков стали приминять шаровые шпиндели, передающие крутящий момент при помощи тел кочения, шаров или сферических роликов.

Выводы: Исследуя условие работы шпинделей и муфт в приводах основного и вспомогательного оборудывания прокатных станов, приминяя для изготовления низколегированные, хромистые, хромоникелевые и другие стали, варьируя различные виды термической обработки, можно прийти к выводу,что шпиндели с шарнирами на телах качения типа УШ и УРШ (универсальные шаровые и роликовые шарниры) и муфты типа МЗРП и МЭР (муфты зубчато – роликовые с промежуточным валом и без него) могут занять достойное место в прокатостроении. Конструкция шаровых шпинделей и муфт, имеет ряд достоинств, присущих зубчатым шпинделям с шарнирами типа зубчатых муфт (МЗ), отличаются от них тем, что рабочие углы наклона соединяемых валов могут быть доведены до 0.105 – 0.140 рад при достаточно высокой долговечности шарниров, до 2…10 лет. 
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