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Актуальность темы исследования. В данном исследовании рассматривается проблема информационного обеспечения и продвижения политики государства. Миссия государства и органов местного самоуправления - понимание и внедрение новых методик, инструментов и средств с целью проведения эффективной информационно-коммуникативной политики. Это важно для развития государства, становления гражданского сектора, СМИ и всего общества (Лашкина, 2013). 

Проблемная ситуация. Динамика изменений в системе информационно-коммуникативных технологий, законодательном и социологическом измерениях настолько высока, что требует нового взгляда и подходов к определению понятия «современные ИКТ», их понимание и применение. Ключевые отличия публичного сектора от частного: имеет дело с неоднозначными задачами; имеет больше проблем с внедрением решений; использует больше людей с расширенным диапазоном мотиваций; больше имеет дело с обеспечением возможностей, способностей; имеет дело с компенсацией рыночных неудач; связан со строгими стандартами обязательств и легальности; должен действовать в интересах общества; обеспечивать минимальный уровень государственной поддержки. Задачи исследования: научно-теоретический анализ современных теорий коммуникации, их влияние на формирование новых общественных отношений в публичном менеджменте на примере объекта исследования – органа местного самоуправления в Украине (Горбань, 2013).
Методы исследования. Анализ проводится на основе право-социологических и аналитических методов. В результате изучения проблемы предложены рекомендации относительно изучения и внедрения новых коммуникативных методов и инструментов органами местного самоуправления. Очерчены перспективы внедрения новейших технологий в систему коммуникаций органов власти в Украине. 

Результат исследования. Ключевые этапы институционализации коммуникации власти и общественности в Украине определены: 1) обязательностью образования структурных подразделений по вопросам взаимодействия со СМИ и связей с общественностью в аппаратах органов исполнительной власти и местного самоуправления; 2) отнесением к компетенции вице-премьер-министра Украины задачи по формированию и реализации государственной политики по вопросам прозрачности и открытости деятельности органов исполнительной власти, развития коммуникации власти и общества; 3) одобрением Концепции проекта Закона Украины «Об основных принципах государственной коммуникативной политики»; 4) принятием Закона Украины «О доступе к публичной информации». Выявлен ряд проблем в  деятельности органов местного самоуправления в Украине относительно ИКТ: бессистемность при осуществлении коммуникативной политики; принятие управленческих решений без обсуждения с коммуникативными подразделениями и нечеткость определения их функций; неудовлетворительное взаимодействие между коммуникативной службой и другими структурными подразделениями органа власти; неудовлетворительный профессиональный уровень работников информационных подразделений (Лашкина, 2013).

Выводы. Коммуникативные подходы требуют изменения отношения и активизации участия в нем всех участников процесса государственного управления. Современные информационные технологии и развитие средств коммуникации создают большие возможности для улучшения информационного обеспечения  государственной политики. Политика государства в коммуникативной сфере должна быть современной, понятной и научно обоснованной. Использование коммуникативных технологий менеджментом организаций, в данной ситуации, органами местного самоуправления по системе «власть-население», «население-власть» улучшит имидж органов власти и обеспечит продвижение Украины к демократическому, социальному государству, а также гражданскому обществу (Гошовская,  Пашко, Ларина, 2016).
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