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Актуальность исследования. Системы публичного администрирования разных стран отличаются. Во многом, именно от эффективности, результативности и успешности этих систем зависит уровень успеха страны, что влияет на качество жизни ее жителей. Поэтому становление эффективной системы публичного администрирования может помочь Украине повысить свой уровень успешности и стать комфортной страной для проживания (Котовська, Сороковська, и др., 2017). 

Проблемная ситуация: Изучение проблемы применения аут-технологий в государственном управлении, в контексте которой выделяют вопросы отсутствия разработанных процедур передачи административно–управленческих процессов на аутсорсинг, а так же отсутствием закрепленного на законодательном уровне понятия «аутсорсинг» (Лемиш, 2016). 

Задачи исследования: концептуализация применения аут-технологий в публичном администрировании органов местного самоуправления как нового этапа развития, который позволяет сформулировать описательную модель решения проблем в публичном администрировании за счет развития аутсорсинга.

Методы исследования. Анализ проводится на основе статистических и аналитических методов. Основными причинами внедрения аутсорсинга в публичном управлении органами местного самоуправления выступает необходимость в инновационном развитии для удовлетворения возрастающих социальных потребностей, желании получить доступ к новым технологиям, а так же повысить качество предоставляемых услуг.  Аутсорсинг состоит в передаче непрофильных, чрезмерных функций органов власти и местного самоуправления  на исполнение негосударственным компаниям таких услуг, как:  разработка программного обеспечения, техническое обслуживание оборудования,  сопровождение и обслуживание информационных систем, профессиональная переподготовка кадров, проведение экспертизы научных проектов и программ.

Результат исследования. Аут-технологии, представленные такими видами, как аутсорсинг, аутстафинг,  ауттаскинг, аутплэйсменг и инсорсинг, являются инструментом эффективного публичного администрирования. Аутсорсинг наиболее применим в органах государственной власти. Аутсорсингом  можно считать отношения, связанные с любым сокращением объемов работ органов государственной власти и местного самоуправления за счет привлечения внешних ресурсов на основании заключения контрактов с негосударственными структурами, а так же передачу исполнения отдельных процессов (видов работ) внешним организациям при сохранении общей ответственности органов государственный власти и местного самоуправления. 

Согласно результатам исследования аутсорсинг в государственном секторе имеет следующие виды: информационные технологии, поддержка инфраструктуры, повышение квалификации и обучение персонала, оказание отдельных услуг населению и управление взаимоотношениями с клиентами (Ганущин, 2015).

Выводы: В Украине происходит реформирование системы публичного администрирования. В связи с этим целесообразно применять инновационные социальные технологии управления, в частности аут-технологии. Применение аут-технологий позволяет улучшить качество услуг, снизить затраты и повысить эффективность деятельности органов публичного администрирования при высоком качестве работы. История происхождения и развития аут-технологий подтверждает эффективность их применения в период реформирования с целью минимизации нагрузки на органы государственной власти и местного самоуправления. Анализ применения данных технологий свидетельствует о связи развития инструментов аут-технологий с реформированием публичного администрирования.
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