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Актуальность исследования. В наше время, когда цена на энергетические ресурсы растет, в том числе цены на органическое топливо, в нашей стране начинают все активнее использовать возобновляемые источники энергии. Это может быть энергия солнца, ветра, энергия биомассы и др. Особого внимания заслуживают тепловые насосы, использующие низкопотенциальным тепловую энергию. Источником этой энергии как правило служит воздух, артезианская вода, теплота грунта, вода реки и др. Иногда в качестве этой теплоты выступает бросовое тепло различных производственных процессов. В гражданском секторе тепловые насосы используются в системах центрального теплоснабжения и системах горячего водоснабжения. Стоит отметить, что при использовании тепловых насосов в секторе центрального теплоснабжения, они используются только для низкотемпературных систем (где температура в подающем трубопроводе не более 85 °С).

Цель работы. Показать перспективы использования Днепровского водохранилища в качестве низкопотенциального источника тепловой енергии.

Проблемная ситуация. Современное состояние использования воды Днепра свидетельствует о том, что используют только потенциальную и кинетическую энергию воды, пропуская ее через гидравлические турбины, в результате чего получают электрическую энергию. Анализируя гидрологический режим этой реки, ее можно рассматривать еще и как источник низкопотенциальной энергии. Зимой средняя температура воды Днепра находится на уровне 3 °С, весной 5-15 °С, летом 8-26 °С, осенью 20-5 °С. А это открывает прямой путь к использованию тепловых насосов в качестве источника теплоснабжения.

Методы исследования. Анализ проводится на основании аналитических и статистических методов. В результате изучения проблемы приводится опыт другого государства по решению данной проблемы.
Результат исследования. Важнейшим фактором при анализе целесобразности применения телового насоса является стоимость электроэнергии. Согласно (Попович, и др., 2016), если будет использоваться парокомпрессионный теловий насос, привод его компрессора может осуществляться от гидравлической турбины, а это в свою очередь значительно уменьшит себестоимость тепловой энергии, полученной от теплового насоса.

Одной из особенностей Днепровского водохранилища, которое создано для питания Днепровской ГЭС является то, что оно находится в черте города Запорожье, а потребители тепловой энергии находятся на расстоянии примерно 520 метров от реки, в результате чего потери при транспортировке теплоносителя к потребителю будут минимальны.

Аналогичная теплонасосная система теплоснабжения, где в качестве источника низкопотенциальной энергии используется морская вода, спроектирована и успешно работает в городе Стокгольм (Zogg,, 2008). Теплонасосная станция состоит из шести агрегатов, мощность 30 МВт. В данном проекте используется парокомпрессионная установка с двухступенчатым сжатием в турбокомпрессоре, поскольку при больших расходах хладагента необходимо использовать турбокомпрессор. Установка имеет большой диапазон регулирования, и работает на холодильном агенте R134a, которым заменили озоноразрушающий R22. Литературные источники свидетельствуют, что для того чтобы теплонасосная установка могла составлять конкуренцию классической системе, где тепловая энергия вырабатывается на котельной, путем сжигания угля, природного газа или мазута, ее коэффициент преобразования должен быть больше 2,2.

Вывод. Определение коэффициента преобразования для условий города Запорожье свидетельствует о том, что даже для самого холодного месяца - января, когда температура воды в Днепре составляет не более 3 °С, коэффициент преобразования такой установки будет находиться на уровне 2,47 при использовании хладагента R406a. В теории можно использовать и аммиак, он является одним из лучших холодильных агентов благодаря своим термодинамическим свойствам, но поскольку такая установка будет находится у берега реки Днепр, из соображений безопасности нежелательно использовать этот холодильный агент. Аналогичный подход можно применить для других водохранилищ Днепра.
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