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Актуальность темы исследования. Современное общество, вступившее в эпоху глобализации, остро нуждается в осмыслении социокультурных процессов, происходящих в нем. Необходимо исследовать тенденции, которые способствуют развитию культуры как фактора совершенствования современного общества и теоретически осмыслить факты способствующие подъему уровня культуры общества. Одним из аспектов являются процессы, происходящие в сфере досуга. В культуре, обществе, досуге в равной мере наблюдаются эти тенденции, и они в равной степени актуальны для исследования (Пруденский, 1972).   

Цель работы – исследование культуры досуга как фактора формирования современного общества и экспликация понятий «досуг», «свободное время», «культура», «культура личности» и «культура досуга».

Проблемная ситуация. Социокультурная среда предоставляет большие возможности для разнообразия досуговой деятельности, но при этом создает для индивида проблемную ситуацию, связанную с эффективным использованием досугового потенциала для развития досуговой культуры личности (Ядов, 1986)..  Разнообразие форм досуговой деятельности диктует разнообразие экспликации культуры поведения, досугового общения, развития личностных качеств индивида, его духовных, физических и других социально значимых потребностей и интересов, что находит отражение в индивидуальной социокультурной деятельности. В связи с этим актуализируется значение социокультурных потребностей, связанных с различными видами, формами организации, функциями, содержанием досуговой деятельности, что определяет необходимость изучения развития досуговой культуры личности как фактора формирования современного общества (Соколов, 1977). В настоящее время категория «культура досуга» все чаще звучит в научно-практическом контексте. Понятийно-категориальный аппарат исследования этой категории включает концепты «досуг», «свободное время», «культура», «культура личности» и другое. А.А. Аронов, Ю. М. Лотман, Н.А. Бердяев, Л.Н. Гумилев, В.А. Малинин и И.В. Суханов занимались вопросами экспликации понятия «культура», ее функций и роли в процессе развития. Большое значение для изучения досуговой деятельности и выявления понятий «досуг», «свободное время», «культура досуга» имели работы Н.Ф. Максютин, Г.А. Пруденского, Э.В. Соколова, В.А. Ядова. Вопросы всестороннего развития личности затрагивали В.И. Водовозов, И.Ф. Гончаров, Т.И. Гончарова, В.В. Петрушин, В.А. Сухомлинский и Л.К. Ярославцева. Труды вышеперечисленных авторов являются значимыми источниками, которые представляют собой методологический и общетеоретический фундамент проблемы изучения культуры досуга как фактора формирования современного общества (Лотман,  1967).

Методы исследования. Феномен культуры столь сложен, что на данном этапе его изучения правомерно множество подходов и интерпретаций, описывающих его в различных аспектах. Для нашего исследования значение имеют следующие выводы:

- культура – определенный уровень организации жизнедеятельности людей, выраженный в продуктах материального и духовного производства, в характере овладения приемами и методами труда, интеллектуальной деятельности, собственного физического и духовного развития;

- культура – есть сущностный признак отдельного человека, группы людей, социальных, профессиональных и национальных общностей, всего общества в целом;

- личность – абсолютный объектный и субъектный предмет культуры.

К числу методов, используемых в современном исследовании социально-культурной деятельности, можно отнести наблюдение, анализ документов, опрос, анкетирование, эксперимент, тестирование, интервью и ряд других (Максютин, 1995).
Результат исследования. В сравнительном анализе интерпретаций свободного времени и досуга можно выделить два основных подхода: их отождествление и разделение. Предпочтительно придерживаться второй точки зрения. Свободное время – часть бюджета личности, которая освобождена от непреложных временных затрат, то есть от обязательной работы, семейных, общественных обязанностей, бытовых забот и необходимой физиологической жизнедеятельности (сна, питания и прочее), являясь одним из условий и одновременно пространством для развития личности (Ионова, 2015).  Досуг – часть свободного времени, совокупность занятий, выполняющих функцию восстановления физических и психических сил человека; деятельность ради самосовершенствования, собственного удовольствия, достижения иных культурных целей по собственному выбору. Анализируя различные подходы к характеристикам досуга, выделим основные: свободу от жестких социальных требований, возможность выбора, гедонистичность досугового поведения (личность находится в поисках радости, наслаждения), компенсационность (активность направлена на возмещение того, что люди недополучают в других сферах своей жизнедеятельности). Понятия «культура» и «досуг» взаимосвязаны. Культура как совокупность материальных и духовных ценностей является сложным и противоречивым результатом общественной деятельности, воплощенных как в вещественных объектах, так и в бытии людей. 

Выводы. В настоящее время досуговая деятельность должна решать, прежде всего, социальные проблемы, предлагая новые модели образа жизни. Сфера досуга становится сосредоточением таких социальных проблем, которые общество не может решить в других сферах жизнедеятельности (наркомания, алкоголизм, преступность и другое). Конечно, это не означает, что досуговая деятельность в полной мере способна выполнить данный социальный заказ, но способствовать повышению уровня общей культуры в современном мире обязана (Социология молодежи,  2015).
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