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Актуальность темы исследования. В настоящее время существует чрезвычайная проблема утилизации отходов как бытовых, так и промышленных, а также других отходов связанных с жизнедеятельностью городов, включая отходы животных. На сегодняшний день существует множество свалок, которые загрязняют нашу экологию, а также с каждым днем увеличивается производимость твердых бытовых отходов. Предметом исследования являются способы, методы утилизации твердых бытовых отходов.

Цель работы – привлечь внимание жителей района, города, области и всей Украины к проблеме бытовых и промышленных отходов, а также изучить вопрос об утилизации отходов.

Проблемная ситуация. В настоящее время отходы сильно влияют на экологию. Отходы от работы заводов, каких-либо перерабатывающих предприятий наносят огромный вред. Проблема отходов является очень серьезной, поскольку они подвергаются гниению, соответственно негативно влияют на окружающую среду и человека. Гниющие отходы представляют собой благоприятную среду для развития множества бактерий и микроорганизмов. С каждым годом все больше и больше возрастает количество отходов, в результате чего ухудшается природа, ландшафты и т.д. В Украине практически нет предприятий для переработки отходов, когда в других странах насчитываются несколько десятков, тысяч таких предприятий.  

Все виды отходов и их класс опасности определяется такими методами: 

- в ходе эксперимента исследуется влияние определенного вида отхода на растения или животных;

- материал всесторонне изучается, проводится токсикологический анализ, и по рассчитанным результатам готовится заключение;

-определение опасности производится при помощи методики компьютерного моделирования.

Существует четыре класса опасности, которые наносят вред природе, но при неправильном хранении и утилизации любой мусор вредит экологии: Первый класс – чрезвычайно опасные; Второй класс – высокоопасные;  Третий класс - умерено опасные; Четвертый класс – малоопасные. 

Методы исследования. Анализ проводится на основе статистических методов. В результате изучения проблемы проводятся стимулирующие мероприятия.

Результат исследования. Наиболее весомый, авторитетный и всеобъемлющий опыт по утилизации отходов имеет Европа. В европейских городах велась массовая пропаганда о том, как это хорошо раскладывать мусор в разные пакеты, и как плохо сваливать в одну кучу. Раздельный сбор позволил еще на стадии потребителя разделить органику, бытовые отходы, стекло, пластик, бумагу, батарейки, металлы. Вторичная сортировка происходила непосредственно на конвейере, а затем каждый переработчик направлял мусор туда, куда считал нужным. В Германии стимулом для распределения стало то, что в любом магазине можно сдать бутылку и получить обратно залоговую стоимость. Для Германии нормально, что твой сосед может нажаловаться куда следует, если вдруг увидит, что ты сбросишь несколько мешков с мусором в один контейнер. Более того, приедет полиция, чтобы установить, так ли это на самом деле. В Нидерландах также популярны заводы по переработке мусора в топливо. И здесь за сбор и разделение отходов можно получить купоны на скидку по оплате коммунальных услуг, и даже на приобретение жилья. На улицах Барселоны стоят специальные телепорты. Когда ты бросаешь в них мусор он тут же оказывается в мусоросжигательном заводе.
Выводы. Проблема утилизации отходов в нашей стране должна естественно решатся. Выходя из статистических данных, можно предложить такие мероприятия по утилизации отходов: захоронение, сжигание, сортировка и переработка , для этого нужно стимулировать население, как это делается в других странах. Еще один способ борьбы с отходами – производить их как можно меньше, то есть меньше покупать одноразовой посуды, одноразовых полотенец и т.д. Если это отходы животных «навоз» из него можно получить биогаз и использовать результат в качестве топлива. Большинство отходов – бесценный источник.
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