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Актуальность темы исследования. На сегодняшний день с ростом цен на электроэнергию и уходящих запасов нефти и газа, остро стоит  проблема энергосбережения. Необходимо найти не только новые возобновляемые  источники энергии,  но и снизить рост загрязнения окружающей среды. Доступным и возобновляемым источником для получение топлива и электроэнергии является биомасса животных. Предметом исследования является способ получение биогаза. 

Цель работы - оценить эффективность использования биогаза в качестве альтернативного источника энергии.
Проблемная ситуация. В Украине существует фермы, которые отходы животных выбрасывают просто на свалки, где соответственно там они гниют, и приносят вред экологии и человеку соответственно. Для ряда предприятий, получение биогаза позволяет решить  не только энергетическую проблему, но так же экономическую и экологическую. Данная проблема особенно актуальна для сельского хозяйства где имеются отходы животных «навоз». Кроме того, электричество, газ и топливо в нашей стране постоянно дорожает. И если с газом мы разобрались, то с электроэнергией дело обстоит немного иначе.
Методы исследования. Анализ проводится на основе статистических методов.

Результат исследования.  По состоянию на ноябрь прошлого года,  в Украине построено и функционирует всего 20 станций по производству биогаза, половина из которых работает на отходах сельского хозяйства, вторая половина улавливает и утилизирует свалочный газ. Для сравнения,  в Германии  подобных установок (не путать с заводами) 8 тыс. В целом, в Европе установлено 14,5 тыс. биогазововых станций и их число  постоянно растет. Рынок биогаза на сегодняшний момент наиболее развит в Европе и оценивается в 2 млрд долл., а прогнозы роста – до 25 млрд долл. к 2020 г. Среди развивающихся стран лидером по использованию биогазовых установок является Китай, где на постоянной основе работает более 20 млн установок. Во многих странах, особенно в Европе, где стоимость электроэнергии значительно выше, чем, к примеру, в США, реакция анаэробного сбраживания с целью получения биогаза уже широко используется. Производство биогаза гораздо более энергоэффективно, нежели выработка этанола: при равном количестве исходных ресурсов большая мощность вырабатывается с помощью биогаза.
Выводы. Биогаз в качестве альтернативного источника энергии имеет большой потенциал для развития не только в сельском хозяйстве, но и для всей страны. Есть несколько причин, по которым биогазовая установка должна быть неотъемлемой частью любого сельскохозяйственного производства:

- Одна из главных причин это снижение выбросов продуктов гниения биомассы, в виде газа метана, в атмосферу земли. Метан как продукт жизнедеятельности фауны наносит ущерб экологии.

- Второй немаловажной причиной является быстрая переработка отходов животноводства в высокоэффективные органические удобрения, готовые к применению, при этом эффективность удобрений повышается в 50, а то и в 100 раз по сравнению с исходным продуктом, снижается класс опасности и время брожения биомассы. Уже через 12-20 дней биомасса в биореакторе полностью сбраживается и может применяться как органическое удобрение на полях.

- Третья причина это получение дешевого альтернативного источника энергии. Биогаз, как продукт брожения биомассы, может перерабатываться в газовых котлах в тепловую энергию, или в когенерационных установках в электрическую. Биогазовая установка является решающим фактором в снижении себестоимости сельскохозяйственной продукции.

Использование технологии анаэробного сбраживания решает сразу две проблемы. Утилизацию органических отходов, которые оказывают вредное влияние на окружающую среду. И экономию использования невозобновляемых источников энергии (природный газ, нефть).
Биогазовые установки могут сделать украинцев частично независимыми от государства и позволить обеспечивать себя используя доступное сырье.
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