ЭФФЕКТИВНЫЕ ПРИБОРЫ ДЛЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СОЛНЕЧНОЙ ЭНЕРГИИ В УСЛОВИЯХ УКРАИНЫ

Шкрёба София

Запорожская государственная инженерная академия, Запорожье, Украина

Актуальность темы исследования. В данном исследовании рассматривается проблема использования солнечной энергии на Украине.Предметом исследования являются эффективные приборы для использования солнечной энергии в условиях Украины.Актуальность исследования в том,что скаждым днём необходимость в альтернативных видах энергии,к которой и относится солнечная,возрастает .

Цель работы – всестороннее, достоверное изучение объекта исследования – использования солнечной энергии в условиях Украины,эффективные приборы и способы для её использование.

Проблемная ситуация. Проблема энергосбережения связана с ограниченностью энергоресурсов, экономическим и экологическим аспектам. Производство энергии вызывает энергетическое загрязнение атмосферы, приближается к теплоизбытков Земли от солнечной радиации. В Украине при низком уровне промышленности наблюдается высокий уровень энергопотребления. Основным потребителем энергии является системы кондиционирования микроклимата. Решением проблемы является утепление зданий, повышение эффективности систем отопления и рациональное использование вторичных и возобновляемых источников энергии.
Методы исследования. Анализ проводится на основе статистических и аналитических методов. В результате изучения проблемы приводятся методы и планы разработки эффективных приборов для использования солнечной энергии в условиях Украины. 
Результат исследования.

Солнечная энергия - мощный вторичный энергоресурс. На большинстве территории страны в холодный период года наблюдается незначительное количество солнечных дней, а лишь на юге они продолжаются дольше. Разработано большое количество эффективных солнечных коллекторов. Они являются дорогостоящими для условий трудного положения. Наиболее недорогим решением являются пластиковые коллекторы, штампуются из полиэтилена или других полимеров, и применяются для нагрева воды бассейнов в летний период.Производительность их сильно зависит от скорости ветра. Низкое гидравлическое сопротивление позволяет присоединить контур коллекторов в систему циркуляции воды бассейна. Их применение ограничивается недолговечностью полимеров от ультрафиолетового излучения. Разработаны эффективные конструкции дешевых полимерных солнечных коллекторов, которые позволяют получить высокую эффективность, низкую зависимость от действия ветра, могут служить отделкой здания и достаточно долговечными. При этом используется низкий коэффициент теплопроводности полимеров по сравнению с металлами в сочетании с дополнительной теплоизоляцией.

Выводы
Одна из главнейших задач нового столетия – уменьшить техногенное влияние на климат Земли. При этом альтернатива – солнечная энергетика. Солнечные (как наземные, так и космические) электростанции, солнечные и термальные батареи, солнечные пруды, гелиохимия, солнечно-водородная энергетика, солнечные термовоздушные электростанции, системы биоконверсии – это всего лишь наиболее яркие вехи, штрихи, отдельные черточки того сценария, который пишется на наших глазах и который можно назвать завтрашним днём энергетики.  В Украине наиболее перспективными сегодня являются такие направления использования солнечной энергии как:

· непосредственное ее преобразования в низкопотенциальную тепловую энергию без предварительной концентрации потока солнечной радиации (для горячего водоснабжения объектов, коммунально-бытового и технологического теплоснабжения, нужд сельского хозяйства) с коэффициентом полезного действия (КПД) 45-60%, а в случае применения концентраторов - 80-85%;
·  непосредственное ее преобразования в электрическую энергию постоянного тока с помощью фотопреобразователей (фотомодулей) в среднем с КПД 10-15%, хотя существуют перспективные разработки с КПД около 30%.Оптимально подобранное оборудование уменьшает годовое использование энергии для подогрева воды на 50-60% и энергии из сети на 50-70%. В период с апреля по сентябрь правильно установленная система покрывает 95% расходов тепла и энергии.
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